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(1600/MY/SAN) 

(Q. 21) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am in a quandary regarding this Question 

because it would not be my priority. Anyway, it has come. This relates to handing 

over of Delhi Airport Metro to the Delhi Metro Rail by the Anil Ambani-owned 

Reliance’s Delhi Metro Company. Now, my quandary is this. On the one hand, I do 

not want any Anil Ambani-led company to be paid money from the Exchequer 

because he is involved in Rafale and on the other hand, the question is that the court 

has ordered that the DMRC pays money to the Anil Ambani’s company as per the 

arbitration order.  

 Obviously, there were major faults by the Delhi Metro Authority. One is in 

drawing up the memorandum of understanding with Anil Ambani-led company. 

माननीय अध्यक्ष: आपका प्रश्न क्या है? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, अभी मैं अपने सवाल पर आ रहा ह ूँ। 

 I want to know from the hon. Minister whether he has fixed the responsibility 

for drawing up a faulty contract. Again, it said that there were safety issues and a 

large number of cracks were there in the Delhi Metro line. Have you fixed 

responsibility for the faulty contract and the faulty construction? What action have 

you taken against those responsible?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, I am somewhat intrigued. The 

hon. Member says that this was not a priority Question for him. So, the first question 

that arises is: how does this Question become priority number one? But I am ready 

to answer it.  

 This was an agreement between two private entities and one legal entity. A 

concessionaire agreement was entered into between DAMEPL and DMRC on 

25.08.2008 for running the Airport Metro Line for 30 years. As is well known, the 

entity which was awarded that contract, because the line in the initial phases was not 

viable, was looking for an opportunity to exit that arrangement. They said that some 

civil aviation – I am sorry that I come back to civil aviation. I apologise to my learned 

friend. They said that some civil construction defects were there and according to the 

arrangement entered in, within 90 days of a notice being served, effective steps had 

to be taken to rectify those defects. Sir, those defects were rectified. The 

Commissioner of Railway Safety certified the line to be perfectly safe for operation 

and DMRC operated that line for a long period thereafter.  
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(1605/SNT/CP) 

 I do not want to continue this beyond a point. Since we are talking about 

an Arbitral Award, my answer is very clear. DMRC has already deposited some 

money and the issue of implementation or execution of the Arbitral Award is 

before the hon. Delhi High Court. But let me read out two observations on the 

arbitral Award. 

 I know it has been subsequently overtaken by events but this will give the 

hon. Member an idea of what we are dealing with. I am reading out from page 

66 of a 97-page judgement issued by the High Court of Delhi on 15th January, 

2019. That is where the perversity of the arrears issue comes in. I will read out 

para 98: 

“In the light of the aforesaid discussion, we would hold that the 

impugned Award suffers from perversity, irrationality and patent 

illegality in the face of the Award in the form of confusion and 

ambivalence as to the termination notice and the date of 

termination. Most importantly, the Arbitral Tribunal had ignored and 

did not consider vital evidence of certification for commercial 

operations accorded by CMRS while deciding the question of civil 

structure faults and in holding that no effective steps to cure the 

defects were taken.” 

 Now, I will read out another sentence. 

“Certification by CMRS was binding and its validity was not capable 

of submission to arbitration. Cumulative effect of the aforesaid 

discussions is that the Award shocks the conscience of the Court.” 

 

One of the learned judges who passed this order is now sitting on the 

apex court, the Supreme Court. I will read out another one so that we have no 

question as to what is happening in this case. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Why are you getting 

so excited? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I will come to that also in a minute. … 

(Interruptions) May I complete this? And then I will tell you why I am getting 

excited. Let me complete this. Let me read out now para 109. 
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“We find that the reasoning is completely flawed and perverse and 

would falter when we apply the principles as held in Associate 

Builders (supra). The reasoning suffers from patent illegality, defies 

logic and is irrational which no reasonable person would formulate. 

This is obvious and patent from the face of the Award itself.” 

 Hon. Speaker, Sir, I am not aware whether another Supplementary has 

been asked but permit me to answer the Opposition leader here. 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, आपको अनमुति नहीं है। मैंने उनको अनमुति नहीं दी िो आपको अनमुति 

क्यों द ूँगा?  

श्री हरदीप ससिंह पुरी : मैं उनको तिर अलग से जवाब दे द ूँगा तक मैं क्यों एक्साइटेड हो जािा ह ूँ? 

माननीय अध्यक्ष : जब इनको अनमुति द ूँगा िो िब आपको भी अनमुति द ूँगा। 

… (व्यवधान) 

श्री हरदीप ससिंह पुरी : आप िो वह नाम हमारी िरि िें किे हैं। आप वह नाम हमारी िरि िें क रहे 

हैं। आप उनको सपोटट कर रहे हैं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सौगि राय जी, सप्लीमेन्टरी प्रश्न प तिए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, मेरा एक िोटा सा सप्लीमेन्टरी प्रश्न है। मतं्री जी ने तदल्ली हाई 

कोटट का ऑडटर पढ़ा, but the matter went to the Supreme Court. The Supreme Court 

upheld the arbitration order. Now, what is happening is this. The DMRC which 

is a Government entity has to pay Rs. 1.75 crore daily as interest. मेरा सवाल बहुि 

तसम्पल सा है। 

माननीय अध्यक्ष : आपका सवाल और इनका जवाब, अगर मैं दोनों को देख ूँ। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, एक तमनट आप दोनों बैतिए। आप भी बैतिए। आपका प्रश्न और आपका 

जवाब, आपने कहा तक यह मामला ‘सबज तडस’ है, िो इस तवषय को तडस्कस होना ही नहीं चातहए। 

क्या मामला ‘सबज तडस’ है?  

प्रो. सौगत राय (दमदम): ‘सबज तडस’ नहीं है।  

माननीय अध्यक्ष : कैसे नहीं है? माननीय मंत्री जी, आप बिाइए। 

अच्िा, आप बोतलए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, आप मरेी बाि सतुनए।  

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी ने जवाब तदया है तक मामला ‘सबज तडस’ है। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): नहीं-नहीं, ऐसा नहीं बोला है। 

माननीय अध्यक्ष : आप जवाब पतढ़ए।  

प्रो. सौगत राय (दमदम): मंत्री जी ने ‘सबज तडस’ नहीं बोला है। 
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माननीय अध्यक्ष : जवाब में तलखा है तक मध्यस्थिा के तनष्पादन के संबंध में मामला विटमान में 

माननीय तदल्ली उच्च न्यायालय के समक्ष है। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): नहीं-नहीं। सर, आप यह समझने की कोतिि कीतजए तक अभी िक जो 

ऑडटर तनकला है।  

माननीय अध्यक्ष : मैं िो प रा बैकग्राउंड देख रहा ह ूँ।  

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, आप मेरी बाि सतुनए। सर, थोड़ा धीरज रतखए, मैं आपको 

समझाऊूँ गा। 8.75 करोड़ रोज इंटरसे्ट में देना पड़ेगा और आतबटटे्रिन का जो अवॉडट है, उसमें बोला 

गया तक 367 गाडटर के कंस्ट्रक्िन में 1551 कै्रक्स थे। मेरा सवाल तसम्पल है।        

(1610/CP/SRG)  

मेरा सवाल यह नहीं है तक अतनल अम्बानी को पैसा तमलेगा या नहीं? मैं िो नहीं चाहिा ह  ं

तक उनको कुि पैसा तमले। मेरा सवाल यह है तक गाडटर में तडिेक्ट के तलए कौन रसे्पांतसबल था?  

माननीय अध्यक्ष : नो। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, जल्दी मि कररए। यह िाल्टी एमओय  ड्रॉफ्ट करने के तलए कौन 

रसे्पांतसबल था, तजसके कारण अतनल अम्बानी की कम्पनी को यह आडटर तमला? 

श्री हरदीप ससिंह पुरी: सर, सांसद महोदय जो प्रश्न प ि रहे हैं, मैं आपकी अनमुति  चाह ंगा तक उसके 

बार ेमें एक-दो चीजें बिाऊं। वषट 2008 में यह एग्रीमेंट हुआ था। यह वषट 2012 और 2013 की बाि 

है। कतमश्नर ऑि रलेवेज़ सेफ्टी ने सटीिाई तकया था That all the defects had been 

completed, and there was no faulty contract. This is point number one. Point 

number two is that every contract has to be interpreted by the two sides. There 

was no faulty contract. The defects had to be corrected or effective steps taken 

within 90 days. That was done. So, the issue of any faulty contract which the 

hon. Member is raising is not correct. The hon. Member keeps coming to the 

latest situation. मैंने प्रश्न के उत्तर में इसे बिाया है। Delhi Metro Rail Corporation is an 

entity not of the Government. It is owned 50 per cent by the Central Government 

and 50 per cent by the Delhi Government. It is a legal entity.  (Interruptions).  

प्रो. सौगत राय (दमदम): क्या डीएमआरसी गवनटमेंट का नहीं है? … (व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: It is a legal entity of which Government of India 

owns 50 per cent and Delhi Government owns 50 per cent. So, its Board will 

take decisions. …(Interruptions). The issue has not even come to us.  

माननीय अध्यक्ष : आप दोनों क्यों तडबेट कर रहे हैं?  

… (व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, can I complete?  

माननीय अध्यक्ष :  आप अपनी बाि कंप्लीट कीतजए। 
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: They have already deposited Rs. 1678.42 crore 

in the escrow account. I will read out the final sentence. The matter regarding 

execution of arbitral award is currently before the hon. Delhi High Court. I am 

going to add that Government of India reserves all its rights to ensure that its 

interests are safeguarded. Thank you very much. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपने प्रश्न िो यही प िा था तक इसको तनपटाने में तवलम्ब क्यों 

हुआ? मैं उनकी पैरवी नहीं कर रहा ह ,ं पर आपने प्रश्न यह प िा था तक उनके तनपटाने में तवलम्ब क्यों 

हुआ? यह आपकी जानकारी में रहे। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको सप्लीमेंट्री प्रश्न प िने का मौका दे चकुा ह ं। िीसरी सप्लीमेंट्री का रूल 

नहीं है। 

… (व्यवधान) 

(इति ) 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन नंबर 22, श्री के. षणमगु सुंदरम।  
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(Q. 22) 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): My supplementary question is 

whether the Civil Aviation Ministry will increase the international flights from 

Coimbatore airport to USA, UK and other European countries. 

श्री ज्योसतरासदत्य एम. ससिंसिया: अध्यक्ष जी, यह प्रश्न जेवर हवाई अड्डे पर है, पर तिर भी माननीय 

सदस्य ने अंिराटष्ट्रीय फ्लाइट्स की बाि की। जैसा आपको तवतदि है तक ओमीक्रॉन ववे के अंिगटि यह 

सैक्टर बहुि प्रभातवि हुआ है, हवाई सेवा भी बहुि प्रभातव ि हुई है। जैसे ही हम लोग नामटलाइजेिन की 

िरि बढ़ेंग,े उसके बाद तस्थति का हम लोग जायजा ले सकिे हैं। अभी विटमान में एयर बबल्स की तस्थति 

में हम लोग ऑपरटे कर रह ेहैं और यही विटमान की तस्थति है।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, सप्लीमेंट्री प्रश्न प तिए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : म ल प्रश्न से संबंतधि सप्लीमेंट्री प तिए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पी. वेलसुामी जी, मैं आपको जब बोल ंगा, िब आप उतिएगा। क्या आप सप्लीमेंट्री नहीं 

प िना चाहिे? नो सप्लीमेंट्री। 

 पी. वेलसुामी जी। 

SHRI P. VELUSAMY (DINDIGUL): Sir, under UDAN Scheme, I would like to know 

whether the Ministry will provide a small airport at Palani, a Hindu pilgrimage centre 

of Lord Muruga who is worshipped by several lakhs of Hindus. 

श्री ज्योसतरासदत्य एम. ससिंसिया: अध्यक्ष जी, यह प्रश्न म ल प्रश्न के साथ जड़ुा हुआ नहीं है। उड़ान योजना 

के िहि, हर एक राज्य के एयरपोट्टस को हम लोग िातमल कर रहे हैं। विटमान में 4 उड़ान योजनाओ ंके 

िहि और 4.1 मिलब कुल तमलाकर 5 गटुों में बांटा हुआ जो टेंडर लगा हुआ है, उसके िहि करीब-करीब 

950 उड़ान के तबड्स लगे थे, तजसमें स ेकरीब 403 तबड्स आउट हो चकेु हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप वररष्ठ सदस्य हैं। जो म ल प्रश्न है, वह जेवर एयरपोटट का है। 

आप प ि सकिे हैं, वह अलग बाि ह,ै लेतकन म ल प्रश्न जेवर एयरपोटट का है। इसतलए उन्होंने उस प्रश्न का 

जवाब भी तदया है और उनके प्रश्न का जवाब भी तदया ह।ै म ल प्रश्न िो यही है।  

… (व्यवधान) 

डॉ. शसश थरूर (सतरूवनन्तपुरम): सर, अंगे्रजी में प्रश्न प िा था। ऑनरबेल मंत्री िो अंगे्रजी बोलिे हैं। आप 

जरा जवाब तहंदी में मि दीतजए। यह लोगों का अपमान है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, यह अपमान नहीं ह।ै तकसी भी भाषा में बोल सकिे हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री ज्योसतरासदत्य एम. ससिंसिया: ऐिराज क्यों है, अगर मैं तहंदी में जवाब द ं? अध्यक्ष महोदय, यह बड़ी 

अजीब बाि है। अगर हम तहंदी में बोलें, िो इनको ऐिराज हो रहा है।… (व्यवधान) हमार ेसदन में ट्रांसलेटसट 

हैं। इसमें क्या कतिनाई है, अगर मैं तहंदी में उत्तर दे रहा ह ं? यह बड़ी अजीब बाि है।… (व्यवधान)          
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(1615/NK/AK) 

श्री राजू सिष्ट (दासजिस िंग): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से जानना चाहिा ह ं तक 

दाजटतलंग में बागडोगरा एयरपोटट है और यह अपनी क्षमिा से चार गनुा अतधक पैसेंजसट कैरी कर रहा 

है। रनव ेके बाद पाकट  करने के बाद पांच से ज्यादा फ्लाइट्स खड़ी नहीं होिी हैं, कई बार फ्लाइट को 

ऊपर उड़िे-उड़िे कोलकािा लैंड करना पड़िा है। केन्र सरकार ने उस एयरपोटट को अपगे्रड करने 

की योजना को एप्र वल भी दी है, 600 करोड़ रुपये की स्वीकृति भी तमली है लेतकन पतश्चम बंगाल 

सरकार के कारण यह योजना अटकी हुई है। मैं मंत्री जी से जानना चाहिा ह ं तक राज्य सरकार के 

कारण वहां की जनिा को जो कतिनाई हो रही है, आप उसमें हस्िक्षेप करके उस काम को जल्द से 

जल्द करा सकिे हैं?  

श्री ज्योसतरासदत्य एम. ससिंसिया : अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न भी जेवर एयरपोटट  से जड़ुा हुआ नहीं है 

लेतकन सांसद महोदय ने जो मदु्दा उिाया है, वह बहुि ही मातमटक और महत्वप णट मदु्दा है। प्रदेि सरकार 

के साथ हम लोगों का पत्राचार चल रहा है, हम लोगों ने चचाट भी की है। केन्र सरकार की िरि से 

हमारी कोतिि रहेगी तक बागडोगरा एयरपोटट का आधतुनकीकरण जल्द से जल्द समाप्त करें। मैं 

माननीय सांसद जी के साथ तमल कर इस अतभयान को आगे बढ़ाने के तलए कोतिि करंूगा।  

श्री गौरव गोगोई (कस यािोर): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से कहना ह ं तक जेवर एयरपोटट 

की इतम्पलेमेतन्टंग एजेंसी है, यहां तलखा है ज्य ररक एयरपोटट इंटरनेिनल, एक नया इंटरनेिनल 

एयरपोटट आ रहा है। केन्रीय मंत्री इसका तववरण दें तक टेंडररगं का क्या प्रोतसजर था, ज्य ररक एयरपोटट  

के इंतडयन पाटटनसट कौन हैं, उन इंतडयन पाटटनसट का एयरपोटट मैनेजमेंट में क्या अनभुव है?  

श्री ज्योसतरासदत्य एम. ससिंसिया : अध्यक्ष महोदय, सांसद महोदय ने एक बहुि ही महत्वप णट प्रश्न 

उिाया है। मैं समझाना चाहिा ह ं तक यह अंिराटष्ट्रीय एयरपोटट केवल उत्तर प्रदेि के तलए ही नहीं, यह 

राष्ट्र के तलए भी महत्वप णट है। यह केवल राष्ट्र के तलए नहीं, बतल्क आने वाले तदनों में एतिया का 

सबसे बड़ा एयरपोटट  बनने की संभावना है। इस एयरपोटट की नींव 2001 में रखी गई थी, जब राजनाथ 

तसंह जी उत्तर प्रदेि के मखु्यमंत्री थे। कई कारणवि 20 सालों िक उलट-पलुट होिे-होिे अंि में 

जब भारिीय जनिा पाटी की सरकार उत्तर प्रदेि और केन्र में बनी, िब इस सकारात्मक प्रयोग के 

साथ प्रधानमंत्री जी ने इसका तिलान्यास 25 नवम्बर, 2021 को तकया। यह एयरपोटट नोएडा 

इंटरनेिनल कंपनी के अंिगटि बनाया  जा रहा है, नोएडा इंटरनेिनल एयरपोटट तलतमटेड में उत्तर 

प्रदेि सरकार का 37.5 प्रतििि, नोएडा का 37.5 प्रतििि, गे्रटर नोएडा इंडतस्ट्रयल  डेवलपमेंट 

अथ ाररटी का 12.5 प्रतििि और यमनुा एक्सपे्रसवे इंडतस्ट्रयल डेवलपमेंट अथॉररटी का 12.5 

प्रतििि िेयर होतल्डंग है।  
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एक नोडल अथॉररटी बनाई गई है, यमनुा एक्सप्रेसवे इंडतस्ट्रयल डेवलपमेंट अथॉररटी 

है। उसन ेइस प्रोजेक्ट को वीड आउट तकया। चार बीडसट आए थे, तजसमें ज्य ररक एयरपोटट जो 

तवश्व स्िर की एयरपोटट बनाने वाली कंपनी है, उसकी सबसे ज्यादा वीड थी। प्रदेि सरकार और 

केन्र सरकार को प्रति पैसेंजसट िी देनी थी। ज्य ररक एयरपोटट  को चनुा गया, एक नई कंपनी 

यमनुा इंटरनेिनल एयरपोटट प्राइवेट तलतमटेड के िहि इस योजना का तक्रयान्वयन तकया 

जाएगा।  

 मैं आपके माध्यम से सदन और माननीय सदस्य को बिाना चाहिा ह ं तक इस योजना 

का चार िेज में तक्रयान्वयन होगा। आने वाले समय में स्टेज-वन में साि करोड़ यातत्रयों के तलए 

सतुवधा बन जाएगी जो विटमान में तदल्ली एयरपोटट  की साइज है। कुल तमलाकर दो-रनवे बनेंगे, 

द सर ेस्टेज में िीन अतिररक्त रन-वे बनेंगे और आने वाले समय में साढ़े 22 करोड़ की क्षमिा 

वाली एयरपोटट बनन ेवाली है और यह एतिया की सबसे बड़ी एयरपोटट  बनने की संभावना रखिी 

है।  

(ends)  
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(1620/SPR/NK) 

(Q. 23) 

HON. SPEAKER: Shri Deepak Baij – not present.  

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, fuel price in India is one of the highest 

in the world. Today, these prices are being determined by various oil companies as 

they are under their discretion. Earlier, India had an Oil Pool Account. Thus, even 

when the price of crude oil increased in the international markets, the Government 

could subsidise from the Oil Pool Account and control the price hike. After the Oil 

Pool Account was disabled, there is no subsidy available. This has contributed to the 

fuel price hike.  

Another important reason for the price hike is the increase in the Central and 

State Government taxes, which is happening without any scientific standards. So, in 

order to curb the fuel price hike, can the Government subsidise, decrease the taxes, 

and fix petrol and diesel rates in the range of Rs.70 to Rs.80 in accordance with the 

current international crude oil rates?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that on 

the issue of deregulation of petrol and diesel prices, a decision was taken in June 

2010 by the then Government of the day for petrol; and for diesel, a decision was 

taken in October 2014. Prices of petrol and diesel in any country in the world are 

determined by the international prices in a deregulated situation.  

As I mentioned, petrol and diesel prices were deregulated in 2010 and 2014. 

Now, over an extended period, if you look back at the history of prices, I can tell the 

hon. Member that between 1973 and 1979, when we had an administered price 

system, prices rose by 140 per cent; between 1979 and 1986, prices rose by 122 per 

cent; and between 1986 and 1993, prices rose by 125 per cent. Sir, I am mentioning 

seven-year periods because that is the period from 2014 to 2021, which is of the 

present Government. Between 2000 and 2007, prices went up by 70 per cent and 

between 2007 and 2014, prices went up by 60 per cent. In the last seven years, 

prices have gone up. Can I complete my reply? … (Interruptions)  

In the period between 2014 and 2021, prices have gone up by 30 per cent 

only. Prices are determined by three factors. One is the international price. When the 

economic slowdown took place or when the economic lockdown took place in March 

2020, when there was an international lockdown, the price of international crude 

came down to $19.56 a barrel because there was surplus crude available in the 

market, and there were no takers.  
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When the economic activity picked up, this price has gone up to a much 

higher figure. The price is determined by the price at which the international 

production quantities are made available; the OPEC Plus makes the available 

production…. (Interruptions) The situation is that today the factors are the cost 

at which price is worked out by the market, depending on the quantity that the 

OPEC Plus puts into the market.  

Just now, we have a situation where the amount of crude made available 

in the market is less than the demand. That is the reason why the price is high. 

Therefore, we are in touch with the producing country, and we try to use our 

margin of persuasion to tell them to make more crude available. Equally, it is 

determined by the exchange rate, the freight rate, and the dealer margin. Now, 

we have taken a number of steps to meet this situation. The Government, a little 

while ago, reduced the excise duty on petrol and diesel by Rs.5 and Rs.10 

respectively.  

(1625/UB/SK) 

 Sir, the State Governments equally impose a VAT out of the money that 

we collect from excise duty. We have to spend the money on urban rejuvenation, 

Ujjawala and all the other schemes. … (Interruptions). I would appeal to those 

hon. Members who are exercised about this to tell their State Governments 

including in Tamil Nadu to reduce the amount of VAT that is charged. … 

(Interruptions) I am very happy to hear that.  

 Now, we have a situation where the Government is acutely sensitive about 

the price at which petrol and diesel become available to the consumer at the 

bunk. We are increasing the ethanol blending. In the previous Government’s 

time, we did not even go up to 1.15 per cent. It is 9 per cent now. … 

(Interruptions) The price of petrol and diesel was deregulated by the then 

Congress Government. … (Interruptions)  

Finally, I want to tell them this. One method that they adopted for 

maintaining the stability was to float oil bonds in the year 2005. … (Interruptions). 

They floated oil bonds for Rs. 1,41,000 crore which have resulted in Rs. 3,20,000 

repayment. So, last year we paid out Rs. 20,000 crore. This was done by them 

so as to maintain stable prices. … (Interruptions).  

HON. SPEAKER: No. Please. 

… (Interruptions) 
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: I am very happy to answer their supplementary 

question as well. I can fully understand it. … (Interruptions). 

माननीय अध्यक्ष: आप क्यों कहिे हैं तक  प्रश्न प तिए?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप खदु ही आदेि कर देिे हैं तक  प्रश्न प तिए। 

… (व्यवधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, the hon. Minister is 

speaking about percentages and value of money when it is suiting him. When 

he deregulated the prices, he said he has reduced Rs. 10. When the prices have 

increased now in the international market, how come he has not increased the 

prices of petrol? Is it because of the current elections in five states, especially in 

Uttar Pradesh that you do not want to increase the prices? Earlier, when you 

increased the prices, you were in a hurry. Every time there is an election, you 

want to pull back. Is it the actual ‘decontrol’ or your ‘remote control’? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: The oil marketing companies are by definition 

marketing companies. … (Interruptions) Sometimes, when the price is low and 

they collect some extra cushion, they can utilise it. We do not tell the oil 

marketing companies whether to raise the prices or lower them. … 

(Interruptions) They have to determine it unlike in the previous Congress 

Government where they had an administered price mechanism. … 

(Interruptions) We have elections throughout the year. … (Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष: वह सवाल प ि रहे हैं तक  सरकार के तनयंत्रण में है या नहीं? आप जवाब दे दीतजए। 

… (व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the answer is that we do not make that 

determination. … (Interruptions). We only decide the amount of excise duty. … 

(Interruptions) 

(ends)  
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(प्रश्न 24 और 28) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 28 को इसी प्रश्न के साथ क्लब तक या जािा है। 

श्री सुिाकर तुकाराम श्रिंगर े( ातूर): अध्यक्ष महोदय, वषट  2019 को भारि रत्न प वट प्रधान मंत्री 

अटल जी के जन्मतदवस पर माननीय प्रधान मंत्री और गजेन्र तसंह िेखावि जी ने भ जल योजना की 

िरुूआि की थी। इसमें देि के ‘हर घर में नल’ योजना के िहि पीने का पानी पहंुचाने का तनणटय 

तलया गया था। आप सभी जानिे हैं तक  लाि र तजल ेको टे्रन द्वारा पानी तदया गया था।  

 मैं पहली बार चनुकर आया ह ं। मैंने जलितक्त मंत्री जी को एक पत्र देकर चचाट की थी। … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब आप प्रश्न प िें। 

… (व्यवधान) 

श्री सुिाकर तुकाराम श्रिंगर े( ातूर):  उन्होंने कहा था तक जब भी लाि र तजल ेके बार ेमें पानी के 

संबंध में योजना बने िो मुझ से चचाट करें। उन्होंने लाि र तजल ेको इस तवषय में सतम्मतलि तकया, मैं 

इसके तलए माननीय मंत्री जी और माननीय प्रधान मंत्री जी को बहुि धन्यवाद देिा ह ं। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना चाहिा ह ं तक  जल जीवन तमिन के िहि 

सभी ग्रामीण पररवारों को वषट 2024 िक पेयजल कनैक्िन प्रदान तकया जाना है, परिं ुतनयतमि व 

लंबे समय िक पेयजल आप तिट तनतश्चि करने के तलए जल आप तिट योजनाओ ंके तनमाटण के साथ जल 

संचालन और रखरखाव भी अति आवश्यक है। 

(1630/MK/KMR) 

 इस तवषय में सरकार ने स्थानीय ग्राम पंचायिों आतद के सहयोग से जलाप तिट योजनाओ ंके 

तनयतमि संचालन के रख-रखाव के तलए क्या कदम उिाया है? 

श्री प्रह्लाद ससिंह पटे  : माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदस्य का धन्यवाद करिा ह ं तक उन्होंने 

बड़े स्पष्ट िौर पर जो चनुौिी सामने आिी है, उसके बार ेमें प्रश्न प िा है। जहां िक लाि र की योजना 

का प्रश्न है, िो महाराष्ट्र वषट 2024 में अपने लक्ष्य को प्राप्त करगेा। लाि र की योजना 310 करोड़ की 

है, जो स्वीकृि हो गई है।  

 द सरी बाि उन्होंने प िी है तक ये स्कीम्स कैसे चलेंगी? भारि सरकार ने प णटि: इस बाि को 

स्पष्ट तकया है तक कैसे इनको संचातलि तकया जाएगा। इसके तलए पानी सतमतियां बनेंगी। उसमें जो 

भी स्थानीय तनकाय मदद कर सकिे हैं, उसके तलए स्पष्ट िौर पर प रा प्रावधान है तक पानी सतमतियां 

बने। उसमें 50 िीसदी मतहला-बहनों की तहस्सेदारी होगी और उसके संचालन की तजम्मेदारी भी 

उनके पास में होगी।  

श्री सुिाकर तुकाराम श्रिंगर े( ातूर): अध्यक्ष महोदय, योजना के िहि आप तिट की जाने वाली जल 

की गणुवत्ता बनाए रखना भी अत्यतधक जरूरी है। क्या सरकार ने वाटर क्वातलटी मॉतनटररगं और 

सतवटलांस िेयर वकट  से वाटर क्वातलटी को तनयतमि रूप से बनाए रखने के तलए कोई कदम उिाया 

है? यतद  हां, िो ित्संबंधी ब्यौरा क्या है? उसके साथ लाि र में भ तमगि जल के स्िर को और तगरने 

से बचाने के तलए क्या सरकार ने कोई कदम उिाया है? यतद  हां, िो उसका ब्यौरा क्या है?  
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श्री प्रह्लाद ससिंह पटे  : माननीय अध्यक्ष जी, मैं दो-िीन बािें आपके माध्यम से सदन को बिाना 

चाहिा ह ं। इससे माननीय सदस्य को भी उत्तर तमल जाएगा। जो भी नल-जल का कनेक्िन होगा, वह 

मतुखया के आधार नम्बर से तलंक्ड होगा। जो प्रॉपटी होगी, वह तजयो टैग होगी। पानी की गणुवत्ता की 

जो बाि प िी गई है, िो हर पंचायि में पांच मतहलाओ ंको इसके तलए प्रतिक्षण तदया जाएगा। िातक, 

वे अलग-अलग जगहों से सप्ताह में एक बार पानी की सैंपतलंग करें और खदु ही िय करें तक वह पानी 

पीने लायक है या नहीं। यतद  उनको लगिा है तक कोई सैंपल िीक नहीं है, िो व ेतजले की प्रयोगिाला 

में जा सकिी हैं। हजारों की संख्या में प्रयोगिालाए ंस्थातपि की गई हैं। कुि ऐसे राज् य भी हैं, जहां 

तजला मखु्यालय से नीचे ब्लॉक स्िर पर भी प्रयोगिालाओ ंको स्थातपि तकया गया है।  

अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य द्वारा यह प्रश्न प िने के तलए उनको धन्यवाद देिा ह ं।  

माननीय अध्यक्ष : श्री बालक नाथ जी – उपतस्थि नहीं । 

 श्री टी. एन. प्रथापन जी । 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Speaker, Sir, many State 

Governments and local body authorities are implementing the Jal Jeevan project 

as their initiative. Even though this is a Union Government project, MPs are often 

not informed about the implementation. Will the Government issue a circular to 

ensure acknowledgement of participation of the Union Government in these 

projects? Sir, there is no proper source of water in the Har Ghar Jal project. Jal 

Jeevan Mission should make sure and allocate fund for improving the sources 

of water. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री महोदय, माननीय सदस्य ने कहा है तक कम से कम उस योजना के 

अंदर माननीय सांसद को भी बलुाए।ं 

ज  शसि मिंत्री (श्री गजेन्र ससिंह शेखावत): अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य की तचंिा केवल 

उनकी तचंिा नहीं है, सदन के बहुि सार ेसांसदों के भी इसी िरह के द:ुख और ददट हैं। माननीय प्रधान 

मंत्री जी की इस महत्वप णट योजना से प्रत्येक घर िक पीने का पानी तमल ेऔर माूँ-बहनों को पीने का 

पानी घर के बाहर से लाने के अतभिाप से मतुक्त तमले। तपिले दो सालों में इस पर िेज गति से काम 

हुए हैं। लगभग 6 करोड़ घरों िक हम नए पीने का पानी के कनेक्िन दे चकेु हैं। कें र सरकार की 

योजना होने के बावज द भी, जल च ंतक राज्य का तवषय है, राज्य सरकारें अपनी स्कीम्स के िाउंडेिन 

स्टोन ले करने या इनॉगरिेन के समय सांसदों को बलुाने में कहीं न कहीं राजनीतिक कारणों से 

कोिाही बरििी हैं। 

  



03-02-2022      RSG / RJS       SH / MM Uncorrected / Not for publication       15 

(1635/SJN/RCP) 

 हालांतक जब हमने गाइडलाइन इश्य  की थी, िब उसमें प्रोतवजन तकया था तक जो भी 

तडतस्ट्रक्ट तवलेज वॉटर एक्िन प्लान बनेगा, वह प्लान माननीय सांसदों से अप्र व कराया जाना 

चातहए। हमने उसके तलए एक तवंडो बनाई थी तक उसको 15 तदनों के तलए भेजा जाए और 15 तदनों 

के भीिर उनकी अनमुति प्राप्त की जाए। मेर ेसंज्ञान में जो बाि आई है, मैं यहां पर प री तजम्मेदारी के 

साथ यह कह सकिा ह ं तक अभी राज्यों में इसको लकेर बहुि तितथलिा है। हमने इसके तलए राज्यों 

से बार-बार आग्रह तकया है। मैंने पहल ेभी इस सदन में यह जानकारी दी थी तक हमने नवंबर, 2020 

को राज्य सरकारों के तलए एक सकुट लर जारी करके यह आग्रह तकया था तक हर एक कायटक्रम में, 

चाहे वह िाउंडेिन स्टोन लेड का कायटक्रम हो या ‘जल जीवन तमिन’ के िहि उद्घाटन का कायटक्रम 

हो, उसमें माननीय सांसदों को आमंतत्रि तकया जाना चातहए और उनकी गररमा के अनरुूप कायटक्रम 

आयोतजि तकए जाने चातहए।  

मझेु यह कहिे हुए दखु हो रहा है तक अभी इसे राज्य सरकारें िीक से लाग  नहीं कर पा रही 

हैं। हमने तपिल ेवषट भी राज्य सरकारों को इस तवषय पर पत्र तलखा था। च ंतक जल राज्य का तवषय 

है, अंििः राज्य सरकारों को ही अपने यहां इस िरह की व्यवस्थाए ंकरनी हैं। कुि राज्यों में प्रतिक ल 

सरकारें हैं, केन्र की भारिीय जनिा पाटी की सरकार के अलावा अन्य तवचारधाराओ ंवाली सरकारें 

हैं, वहां िक िो यह व्यवस्था होिी िो भी िीक था, लेतकन कुि ऐसे भी राज्य हैं, जहां पर भारिीय 

जनिा पाटी की सरकार होिे हुए भी वहां के माननीय सांसदों को इस िरह की स चना नहीं तमलिी 

है। अगर आपका आदेि है, िो हम एक बार तिर से राज्य सरकारों से यह आग्रह करेंगे तक माननीय 

सांसदों की गररमा के अनुरूप उन्हें इस कायटक्रम में तनमंतत्रि तकया जाना चातहए।…(व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष : मैंने िो पहल ेभी डॉयरके्िन तदया है। 

… (व्यवधान) 

श्री अिीर रिंजन चौिरी (िहरामपुर) : महोदय, आप हमार ेकस्टोतडयन हैं। आपकी िरि से 

डॉयरके्िन तदया जाना चातहए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप िॉटट में बोतलएगा। 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : अध्यक्ष जी, मैं कल बहुि दखुी था, लेतकन मैं कल से ज्यादा दखुी 

आज ह ं। कल एक सवाल आया था, लेतकन आपने मझेु बोलने का अवसर प्रदान नहीं तकया था, 

इसतलए मैं चपु रह गया था। वह स्पेिल इकोनॉतमक जोन तबहार के बार ेमें था। आज मैं जो देख रहा 

ह ं, वह प र ेसदन और प र ेतबहार की जनिा को भी हिाि कर देगा। मैंने सदन के भीिर ऐसा िथ्य िो 

देखा ही नहीं था। तबहार में हमारी सरकार है, इसतलए मैं कुि नहीं कहना चाह ंगा। तपिले साल केन्रीय 

सरकार ने तबहार सरकार को 6,600 करोड़ रुपय ेआवंतटि तकए थे। आपने जो उत्तर तदया है, उसमें 

तवथ्ड्रॉल जीरो है, यानी की तबहार की सरकार ने केन्र सरकार से एक रुपया भी नहीं तलया है।  

 मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाह ंगा तक क्या आपने ऐसा कुि कर तदया है तक तबहार 

सरकार आपसे नाराज़ है? वह आपके तवभाग से एक रुपये भी लेने के तलए िैयार नहीं है? आतखर 

ऐसी तस्थति क्यों है? एक िरि िो नीति आयोग कहिा है तक तबहार सबसे तपिड़ा हुआ राज्य है, 
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वह सबसे अंतिम पंतक्त में है, 6,600 करोड़ रुपये स्वीकृि तकए गए हैं, एलोकेिन है, लेतकन तबहार 

सरकार ने कुि भी तवथ्ड्रॉल नहीं तकया है। अब मैं तकससे प ि ं? तबहार की जनिा तकससे प िेगी? 

मंत्री जी आप बिाइए तक क्या आपने कुि गड़बड़ कर तदया है या आपने तकसी को दखुी कर तदया 

है? आप प र ेदेि और तबहार की 12 करोड़ जनिा को बिाइए तक क्यों तबहार सरकार ने आवंतटि 

6,600 करोड़ रुपयों में से एक भी रुपया नहीं तलया है? 

श्री गजेन्र ससिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने इस बाि की तचंिा और 

दखु जातहर तकया है तक तबहार सरकार ने इस तवत्तीय वषट में ‘जल जीवन तमिन’ के अंिगटि एक भी 

पैसा तवथ्ड्रॉ नहीं तकया है। जैसा तक मैंने तपिले प्रश्न के उत्तर में भी कहा है तक जल राज्य का तवषय 

है। राज्य का तवषय होने के नािे प्रारतंभक रूप से स्कीम्स बनाना, स्कीम्स को लाग  करना, ऑपरटे 

करना, मेन्टेन करना, यह तजम्मेदारी राज्य सरकारों की होिी है। उनके इस प्रोग्राम में और उन्होंने 

जो कुि स्कीम्स कंसीव की हैं, भारि सरकार उनकी प तिट के तलए माननीय प्रधानमंत्री जी के द्वारा 

लाई गई स्कीम के िहि 50 प्रतििि पैसा अंिदान के रूप में देिी है। 

 तबहार राज्य ने अपने यहां पर ‘हर घर नल का जल’ योजना के कहि कनेक्िंस देने की 

योजना ‘जल जीवन तमिन’ से पहल ेही प्रारभं कर ली थी। तबहार सरकार ने जो आंकड़े प्रस्ििु तकए 

हैं, उसके तहसाब से तबहार ने लगभग 90 प्रतििि का आंकड़ा प्राप्त कर तलया है।….(व्यवधान) तबहार 

राज्य का तपिल ेवषट का जो टोटल ओपतनंग बैलेंस था, उसके बाद उन्होंने तवथ्ड्रॉल के तलए कहीं 

पर भी एक भी पैसा न िो मांगा है और न ही तलखकर तदया है। जब िक राज्य सरकार इसके तलए 

कोई भी तडमांड रजे नहीं करगेी, िब िक केन्र सरकार उसके तलए पैसा नहीं दे पाएगी। यतद राज्य 

को आवश्यकिा है, िो जो िंड राज्य के तलए एलोकेटेड है, अगर वह उसकी मांग करगेा, िो हम 

उनको पैसा प्रोवाइड करेंगे।   

(1640/YSH/RK) 

श्री राजीव रिंजन ससिंह ‘  न’ (मुिंगेर): अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री रूडी जी ने जो सवाल 

प िा है, उससे उन्होंने कई िरह के कंफ्य जन्स तक्रएट करने का प्रयास तकया है। वास्िव में वषट 2015 

में ‘हर घर नल जल योजना’ तबहार में िरुू हुई और वषट 2019 में माननीय तवत्त मंत्री जी ने अपने 

बजट भाषण में इस योजना की घोषणा की। हम वषट 2015 से लेकर आज िक उस योजना को अपने 

संसाधनों से चला रहे हैं। अब ये तविेष राज् य के दजे की बाि कर रहे हैं िो हम इसके बार ेमें भी 

इनको बिाएगंे, लेतकन जैसा माननीय मंत्री ने अपने उत्तर में कहा है और अभी आदरणीय प्रधान मंत्री 

जी ने भी इस बाि की चचाट की थी, उन्होंने कहा तक मझेु खिुी है तक तबहार के 90 प्रतििि घरों में 

आज नल का जल पहंुच रहा है।  

 मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहिा ह ूँ तक क्या यह बाि सही है तक अब िक तजिनी 

भी योजनाए ंतबहार में लाग  हुई हैं, उन्हें तबहार प्रदेि ने अपने संसाधनों के बल पर चलाया है या नहीं?  
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श्री गजेन्र ससिंह शेखावत: अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने कहा ह ै तक वषट 2015 में तबहार 

सरकार ने अपने ररसोसेज़ से ही यह स्कीम चाल  की थी, लेतकन मैं माननीय सदस्य को यह बिाना चाहिा 

ह ूँ तक उस समय देि की सरकार की एनआरडीडब्ल्य पी योजना चाल  थी और एनआरडीडब्ल्य पी योजना 

के िहि अन्य राज्यों को जो िंतडंग की गई थी, उसके अनरुूप ही तबहार राज्य को भी की गई थी। तबहार 

राज्य के घरों में पानी पहुंचे, उसके तलए भारि सरकार ने ित्कालीन स्कीम के िहि पैसा तदया था। हमने 

‘जल जीवन तमिन’ के िहि भी तपिले दो सालों में करीब 2 हजार करोड़ रुपये तबहार राज्य को अंिदान 

के रूप में तदए थे। 

श्री सवनायक भाउराव राऊत (रत्नासगरी-ससिंिुदुगि): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। ‘जल जीवन तमिन’ एक 

अत्यन्ि महत्वप णट योजना ह।ै इसके तलए केन्र और राज्य सरकारों के माध्यम स ेतनतध प्राप्त होिी ह ैऔर 

तजला पररषद के माध्यम से इस योजना पर अमल तकया जािा है। मैं माननीय मंत्री महोदय जी का आभार 

व्यक्त करिा ह ूँ। वे सांसदों को तिर से एक बार इसमें प री िरह से इन्वॉल्व करने का आदेि दें, िातक हम 

अपने क्षेत्र के तलए अच्िी िरह से काम कर सकें ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक तवनिी करना चाहिा ह ूँ तक इस योजना पर दो िेज़ में अमल तकया जािा 

है। िेज 1 में जो परुानी स्कीम्स हैं, उनमें सधुार करने का प्रयास तकया जािा है और िेज़ 2 में नई योजनाओ ं

पर अमल करने का काम तकया जािा है।  

 मेरी आपसे प्राथटना है तक जहा ंपहाड़ी इलाके हैं, जहां पहाड़ी गाूँव होिे हैं, वहां इंतडतवजअुल गावं 

में पानी की उपलब्धिा बहुि कम रहिी है। महाराष्ट्र में सखुाग्रस्ि तजले हैं जैसे लाि र है और बीड है िो 

ऐसे तजलों में पानी का तमलना मतुश्कल होिा है। अगर हम मल्टी तवलजेेस स्कीम को इंप्लीमेंट करिे हैं िो 

बहुि अच्िा होगा। जहाूँ बड़ा डैम ह,ै उस डैम स ेबड़ी पाइप लाइन डाली जाए और अनेक गांवों में पानी की 

सप्लाई की जाए िो बहुि अच्िा हो सकिा है। क्या मंत्री महोदय जी, मल्टी तवलेजेस स्कीम को जल जीवन 

तमिन में लाने का आदेि देंगे?  

श्री प्रह्लाद ससिंह पटे : माननीय अध्यक्ष जी, पहले स ेजो प्रारूप है, उसमें मल्टी तवलेजेस स्कीम का 

प्रावधान है। मैं भी महाराष्ट्र गया था। मैं माननीय सदस्य से कह ंगा तक उस ेथोड़ा करके्ट कर लें। वास्िव में 

‘नल स ेजल योजना’ में एक ईकाई, यानी पंचायि को भी पानी देने का प्रावधान है और अन्य सैकड़ों की 

संख्या में पंचायिे या गांव हैं, उनको भी सामतुहक रूप से पानी देने का प्रावधान है। वे तजस परुानी स्कीम 

की बाि कर रहे हैं, उसमें दो चरणों की बाि नहीं है। भारि सरकार ने यह अनमुति दी है तक अगर पहले स े

कोई वाटर सप्लाई है और उसका कोई िेष तहस्सा बचा हुआ है िो वहां एक्सटेंिन के तलए गुंजाइि दी है। 

लेतकन यह सच है और हमने कहा ह ैतक खलुे बाधंों के जररए या नहरों के जररए पानी का प्रबंध करके हम 

हर घर िक जल पहुंचाने के तलए सकंतल्पि हैं और इसमें डीपीआर बनाने का प्रावधान राज्य सरकारों के 

पास ही ह।ै अगर कोई गतिरोध ह ैिो आप अपने क्षेत्र में अपनी सरकार से बाि कर सकिे हैं।  

श्रीमती ससुप्रया सदानिंद स ेु (िारामती): सर, धन्यवाद। यह एक बड़ी स्कीम है और दोनों राज्यों में 

अच्िा काम चल रहा है, लेतकन जो O&M ह,ै मेन्टेनेंस और ऑपरिेन्स का जो खचाट होिा है, उसमें आज 

भी प्लातनंग नहीं ह।ै उसमें आगे तदक्कि होगी। क्या आपने इसके बार ेमें िंतडंग के तलए सोचा ह?ै I would 

like the hon. Minister to reply just specific to O&M. केवल ऑपरिेन एडं मेंतटनेंस के बार े

में बिाए।ं 
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माननीय अध्यक्ष : अब इसमें मतहलाओ ंको प्रबन्ध तदया गया है, यह सबसे बड़ी बाि है। 

श्रीमती सुसप्रया सदानिंद सु े (िारामती):  केवल ऑपरिेन एडं मेंतटनेंस के खचट के बार ेमें बिाए।ं 

श्री गजेन्र ससिंह शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, ओ. एडं एम. को लेकर पहले भी माननीय 

सदस्य ने तचन्िा जातहर की थी। जैसा मैंने बार-बार कहा है और  अनेक अवसरों पर कहा है तक राज्य 

का तवषय होने के नािे प्राथतमक रूप से यह प्रबन्धन करना और इस पर तवचार करना राज्य सरकारों 

का काम है। जल जीवन तमिन में हमने सारी स्कीम्स को इस दृतष्ट से बनाया है तक आने वाल ेिीस 

वषों िक वे कारगर रहें और िोटी-मोटी मेंतटनेंस के कारण गांवों की स्कीम्स बन्द न पड़ी रहें। सामान्य 

रूप से यह अनभुव आया और क्षेत्र में काम करिे हुए मैं अपने व्यतक्तगि अनभुव के आधार पर भी 

कह सकिा ह ं तक बहुि िोटे तवषय के कारण से, जैसे कहीं मोटर जली है, कहीं पम्प जला है, कहीं 

लीकेज हो गई या कहीं िॉटट सतकट ट हो गया – ऐसे िोटे-िोटे तवषयों के कारण स्कीम्स बन्द पड़ी 

रहिी हैं। परुाने जमाने में हैण्डपम्प्स एक वॉिर न होने के कारण ि:-ि: महीने िक मेंतटनेंस का 

इंिजार करिे थे। इसीतलए माननीय प्रधानमंत्री जी के मागटदिटन में हमने यह िय तकया तक हमको 

गांवों को इसमें स्वायत्ता देनी चातहए और गांव के लोग इसमें ओनरतिप लें। ओनरतिप लेने के तलए 

यह प्रबन्ध तकया गया तक तवतदन तवलेज जो इंफ्रास्ट्रक्चर बनेगा, उसमें जो पैसा खचट होगा, उसका 

सामान्य गांव में 10 प्रतििि और एससी-एसटी एवं स्पेिल तवलेजेज में पांच प्रतििि पैसा गांव के 

लोग योगदान करें, िातक उनमें एक सेंस ऑि ओनरतिप बने। गांव में एक पानी सतमति बने, तजसमें, 

जैसा आपने अभी कहा है और मैं अतभनन्दन करंूगा तक आपने हमें एतप्रतिएट तकया तक इसमें 

मतहलाओ ंकी भागादारी 50 प्रतििि रहे, क्योंतक पीने के पानी का सीधा प्रभाव उन पर सबसे ज्यादा 

होिा है, इसतलए वे इसको सतुनतश्चि करें। जो पैसा एकतत्रि होगा, वह पैसा, प्लस उसके बराबर द सरा 

10 प्रतििि पैसा भारि सरकार तमलाकर, भारि सरकार उस 10 प्रतििि पैसे को अपने पास नहीं 

रखेगी, बतल्क वह सारा का सारा पैसा गांव में, उस पानी सतमति के एकाउण्ट में जमा होगा। जो पैसा 

जमा होगा, उस पैसे से गांव में पानी सतमति सामान्य मेंतटनेंस के कामों को अपने आप कर पाएगी, 

िातक सरकार पर उनकी तनभटरिा न रहे। इसके अतिररक्त, यतद कोई अन्य बड़ी आवश्यकिा होिी है 

िो तनतश् चि रूप से राज्य सरकारों को आने वाल ेसमय में अपने तवषय को लेकर प्रबन्ध करना 

चातहए। तपिल ेप्रश्न के उत्तर में माननीय राज्य मंत्री जी ने जानकारी दी थी। संयोग से अभी जो प्रश्न 

प िा गया है, माननीय सदस्या भी उसी प्रान्ि से आिी हैं, मैं उनसे आग्रह करंूगा तक वे महाराष्ट्र की 

अपनी सरकार से चचाट करें। इस बार महाराष्ट्र सरकार के पास ओपतनंग बैलेंस 268 करोड़ रुपये 

था। हमने इस बार उनको 7064 करोड़ रुपये का एलोकेिन तकया है।  
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7000 करोड़ रुपये, 64 करोड़ रुपय ेऔर यतद मैं इसमें राज्य का अंिदान तमलाऊं िो कुल 

तमलाकर उनके पास इस बार 14500 करोड़ रुपय ेका एश्योडट िण्ड है। महाराष्ट्र सरकार ने अपने 

बजट डाक्यमुेंट्स में और बाद में यह एश्योर तकया था तक हमने 5000 करोड़ रुपये का एलोकेिन 

तकया है, लेतकन महाराष्ट्र का आज िक का ररपोटेड एक्सपेंतडचर कुल तमलाकर 483 करोड़ रुपय े

है।  

14500 करोड़ रुपये के सामने अगर 483 करोड़ रुपये खचट होंगे और इस महत्वप णट प्रोग्राम 

में अगर महाराष्ट्र जैसा प्रदेि, तजसमें अनेक क्षेत्र ऐसे हैं, जहां पीने के पानी की उपलब्धिा नहीं है 

और लोग संकट में हैं, वहां हम तकस िरह से जल आप तिट के लक्ष्य की प्रातप्त कर पाएगंे?  मैं माननीय 

सदस्या से और महाराष्ट्र के सभी सदस्यों से आग्रह करंूगा तक वे अपनी राज्य सरकार से इसके 

बार ेमें आग्रह करें, अपनी राज्य सरकार से इसमें आगे कामों को गति प्रदान करने के तलए आग्रह 

करें।  

माननीय अध्यक्ष : श्री मोहम्मद िैजल पी.पी. । 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): To my question, at part (c), 

with regard to plan for reviewing the pending projects, the hon. Minister has 

given an answer. In the said answer, the names of all the States and Union 

Territories are mentioned, except Lakshadweep. 

 I would like to know the reason behind the same. I would also like to know 

whether the Union Territory Administration of Lakshadweep has not responded 

to the question or you have not asked for details. 

Considering the national average, Lakshadweep is a place where potable 

water is very limited because it is surrounded by saline water. There is an acute 

problem of drinking water in Lakshadweep.  

In the said table, no progress has been shown as far as Lakshadweep is 

concerned. Therefore, I would like to know from the hon. Minister the reason 

behind the same. 

श्री प्रह्लाद ससिंह पटे : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने कहा है तक लक्षद्वीप का नाम 

उसमें नहीं है, वास्िव में गहृ मंत्रालय के पास जो लक्षद्वीप की व्यवस्था है, उसकी दृतष्ट से मैं लक्षद्वीप 

की विटमान तस्थति जरूर आपके ध्यान में लाना चाहिा ह ं।   
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 अभी लक्षद्वीप में पांच स्थानों कल्पेनी, अतमनी, तकल्टन, चेिलाि, अन्रोि पर काम चल रहा 

है और उम्मीद है तक वषट 2022 िक यह प रा हो जाएगा। तलस्ट में नाम इसतलए नहीं है, क्योंतक 

कैतबनेट के समय में वह गहृ मंत्रालय में आिा है, इसतलए स ची में नहीं है, लेतकन उसकी तचंिा बराबर 

है। जब गहृ मंत्रालय ने इस िकनीक के बार ेमें प िा था िो बाकायदा जल ितक्त मंत्रालय ने अपनी 

िरि से जो राय दी थी, उसी िकनीक के साथ इिने स्थानों पर काम िरुू हो गया है। हमने यह भी 

सझुाव तदया था, च ंतक यह बहुि खचीला कायटक्रम है और लक्षद्वीप की जो भौगोतलक तस्थति है, उसमें 

जनसंख्या का घनत्व कम है िो उसकी िलुना में जो भी प्लांट लगेंगे, वह अद्यिन खचीले होंगे। उसके 

बावज द भी पांच जगहों पर काम प्रारम्भ हुआ है। यह वषट 2022 िक प रा होगा। यह चरणबद्ध िरीके 

से प रा हो, इसके तलए जल ितक्त मंत्रालय ने गहृ मंत्रालय को सझुाव तदया है। मैं तवश्वास करिा ह ं तक 

हर व्यतक्त को िदु्ध पेयजल लक्षद्वीप में तमलेगा। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग) : आजकल कश्मीर में वाटर क्राइतसस है। इससे ज्यादा मिुातसर 

ख़वािीन रहिी हैं, क्योंतक जब पानी नहीं होिा है िो उन्हें द र-द र से चार-चार, पांच-पांच तकलोमीटर 

से पानी लाना पड़िा है। कश्मीर में लोगों की िरि से जो जमीन डोनेट की गई है, उस पर कई 

ट्य बवेल हैं और वे बंद पड़े हैं। उन पर करोड़ों रुपये लगाए गए हैं, लेतकन वे ऑपरिेनल नहीं हैं। तसिट  

इस वजह से क्योंतक आपके तडस्प्य ट्स उन लैण्ड ऑनसट के साथ हैं, तजन्होंने जमीन डोनेट की है। 

उनसे वादा तकया गया था तक आपको नौकरी दी जाएगी या कोई अन्य वादा तकया गया था। मेरी यह 

गज़ुाररि होगी तक आप वहां की सरकार से कहें तक व ेसार ेमामले सलुझाए,ं िातक व ेऑपरिेनल हो 

जाए।ं उनका लाभ आवाम को तमले और जो पीने का पानी है, वह उनको उपलब्ध है।  

श्री गजेन्र ससिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो सझुाव तदया है और 

जो तवषय संज्ञान में लाए हैं िो तनतश्चि रूप से उस तवषय का अध्ययन करके िथा वहां के 

एडतमतनस्टे्रिन से बाि करके इसका समाधन करने का प्रयास करेंगे। 

(इति) 
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HON. SPEAKER: Shri Chandra Prakash Choudhary – not present.  

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Can the hon. Minister 

please state whether the Government has identified any location in Andhra 

Pradesh among the twelve locations where it proposes to set up second 

generation 2G ethanol plants that use non edible oilseeds and non-agricultural 

residue?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, this Question relates to the 

roadmap for E20 and whether the vehicles which will be using E20 will be 

compatible.   

 Sir, the Question that the hon. Member has raised on 2G, as far as I am 

aware, there is one 2G plant using cellulistic thing in Haryana and another one , 

I think, in the North East which is going to make it from bamboos.  But if there 

are any other, I will be happy to find out the information. As far as I am aware, 

no such decision has been taken. But then, 2G itself using cellulistic material is 

itself a new technology and I think further decisions on where else to have 2G 

plants will depend on our experience with the existing ones, that is, to make it 

from bamboo or the Haryana model as I had mentioned. I would be happy to 

share with the hon. Member such information that may be available but as I said, 

as far as I am aware, there is no decision on where those additional plants will 

be located.   

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम) : सर, यह जो क्वशे्चन है, वह देि के तलए बहुि इम्पोटेंट है। उसमें 

रोडमैप िॉर द एथेनॉल ब्लैंतडंग है। मंत्री जी का जो आंश्वर है, उसमें रोडमैप िॉर द एथेनॉल ब्लैंतडंग 

है। वह कैसे स्टाटट होिा है, कैसे कंप्लीट होिा है, उसके तलए स्टातटिंग से एतण्डंग िक आपका प्लान 

होना चातहए। आपने तजस िरह से ररप्लाई तदया है, वह प रा ररप्लाई नहीं है। उसमें 10 परसेंट 

िुलतिल नहीं तकया गया है। उसमें 10 परसेंट इथेनॉल ब्लैंड करना था, लेतकन उसमें अभी िक 8 

परसेंट िक ही आप पहंुचे हैं।  
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एथेनॉल ब्लेंतडंग के तलए हमारा नेकस्ट टारगेट 25 प्रतििि है। आज एथेनॉल मोलातसस, 

मेज और ब्रोकेन राइस से बनिा है। अतधकांि िगुर प्लांट्स, एथनॉल प्लांट्स लगा तदए गए हैं, जबतक 

10 प्रतििि भी प रा नहीं हुआ है। माननीय मंत्री जी, आपके रोड मैप में दो चीजें तमतसंग है, रॉ मटेररयल 

के बार ेमें आपका रोड मैप नहीं है। आप 20 प्रतििि तितनि मटेररयल की बाि कर रहे हैं, लेतकन रॉ 

मटेररयल का रोड मैप क्या है? रॉ मटेररयल मोलातसस, मेज या ब्रोकेन राइस होगा, ये सभी िामटसट 

के प्रोड्य स से आिे हैं। एक िरि हमें पैडी प्रोक्योरमेंट के तलए स्टॉप तकया जा रहा है और द सरी 

िरि मोलातसस लगभग 80-90 प्रतििि बन रहा है। आप कौन-से रॉ मटेररयल से यह 20 प्रतििि 

करेंगे? आप रोड मैप रॉ मटेररयल के साथ स्टाटट करके, िामटसट को इंक्ल ड करके, उसके बार ेमें 

उत्तर देंग,े िो अच्िा रहेगा। क्या आप यह काम करेंगे? 

श्री हरदीप ससिंह परुी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को रोड मैप के बार ेमें 

थोड़ी जानकारी देना चाह ंगा। एथेनॉल ब्लेंतडंग का िुभारभं अभी नहीं हुआ है। मैं आपको याद कराना 

चाहिा ह ं, मझेु इसके बारे में खदु का अनभुव है, वषट 2005-06 में मैं ब्राजील में पोस्टेड था, उस 

समय की सरकार ने चाहा तक हमार ेतसिट  15 स्टेट्स और य तनयन टेररटरीज में पांच प्रतििि एथेनॉल 

ब्लेंतडंग होनी चातहए। जहां िक मझेु याद है, उस समय माननीय िरद पवार जी एग्र ीकल्चर तमतनस्टर 

थे। जो पांच प्रतििि एथेनॉल ब्लेंतडंग के तलए कोतिि की गई, वह भी सिल नहीं हुई। जहां िक मझेु 

याद है,  वषट 2014 िक 1.54  प्रतििि एथेनॉल ब्लेंतडंग थी। एथेनॉल ब्लेंतडंग क्यों जरूरी है, it is 

because we have the natural endowments. We have the land; we have the 

sunshine; we have the agricultural produce. Earlier, the entire ethanol blending 

programme was anchored in sugarcane. But there were difficulties because 

sugarcane is heavily dependent on water. Therefore, a decision was taken to 

broad-base the feedstock and to include, apart from sugarcane, maize, broken 

rice, feedstock, which is otherwise not fit for consumption, and then futuristic 

technologies were added, such as 2G for which there was a reference in the 

earlier question. My friend, the hon. Member reminded me that 2G also includes 

some bamboo. So, now in order to be able to have a roadmap, we have to 

involve the Oil Marketing Companies which will procure and produce the ethanol 

and also that will depend on the raw material or feedstock which is available. 

Therefore, a national plan has been drawn up which, according to the original 

target set for the roadmap, was to have E 20 by 2030. But since we were 

successful in implementing from 1.54 per cent in the route towards the next 

target which is 10 per cent, the Government thought it fit to bring that forward -- 

because of the other problems, because of availability, shortage of crude, high 

prices – from 2030 to 2025.  
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I want to remind the hon. Member that today we are in a position where, 

in the last month, in January, today we are on 3rd February, we have already 

exceeded the 9 per cent mark. So, we are confident that from 9 per cent to 20 

per cent in the period between now and 2025 is doable. What we have done is 

that we have floated tenders to dedicated ethanol plants; apart from sugar and 

ethanol, other plants are being set up. Today, for instance, in the State of Bihar, 

let me give you a background, we have calculated how much ethanol would be 

required according to present facts and projections, between now and 2030. For 

the State of Bihar, the requirement would be 17 crore litres. But when the tenders 

were floated the requirement which came from Bihar was astounding. I had a 

discussion with the Government there. उन्होंने कहा तक हमार ेयहां और कोई इंडस्ट्री नहीं 

है, इस पर काम कर दीतजए।  

(1700/VB/RU) 

इसतलए हमने एक बोल्ड स्टेप तलया। हमने कहा, अगर तबहार में इथेनॉल की इिनी तडमांड 

है, अगर वे इथेनॉल प्लांट लगाना चाहिे हैं िो हम उसको डबल करिे हैं। हमने उसे 17 करोड़ लीटर 

से 34 करोड़ लीटर कर तदया। हम सभी जगह ररव्य  कर रहे हैं। एक्सपे्रिन ऑि इंटे्रस्ट एक चीज 

होिी है, टेंडर के बाद, एक्सपे्रिन ऑि इंटे्रस्ट आने के बाद आपको यह इंतडकेट करना होिा है तक 

आप में इसकी िाइनेंतसंग कराने की एतबतलटी है क्योंतक आप बैंक्स के पास जाएगं,े कुि िाइनेंतियल 

पैकेज भी होगा। इसतलए मैं आपको तवश्वास तदलाना चाहिा ह ूँ तक अभी I am absolutely 

confident तक हम वषट 2025 िक जो 20 परसेंट का टारगेट है, वह मीट हो जाएगा। 

 हमें एग्रीकल्चरल प्रोड्य ससट से डायरके्ट बाि करने की जरूरि नहीं है क्योंतक जब टेंडर 

फ्लोट होगा, िो जो टेंडर फ्लोतटंग अथॉररटी होगी, स्टेट गवनटमेंट जो करगेी, वह अपने आप को 

तवश्वास तदलवाएगंे तक the person who is bidding for the tender has the feedstock in 

order to be able to implement the target. 

 Sir, I can repeat the same thing in English. … (Interruptions) 

           (ends) 

 

प्रश्नका  समाप्त 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1701 hours 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रख ेजाएगंे। 

आइटम नम्बर 2 से 9,  श्री वी. मरुलीधरन जी। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Gajendra Singh 

Shekhawat, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2020-2021, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2020-

2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

…… 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of General (Retd.) V.K. Singh, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Highways Authority of India, New Delhi, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Highways Authority of India, New Delhi, 

for the year 2019-2020.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran 

Akademi, Rae Bareli, for the year 2020-2021.  

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Airports Economic Regulatory Authority of India, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Airports Economic Regulatory 

Authority of India, New Delhi, for the year 2020-2021.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 

   (6)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Al Assets Holding 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Al Assets Holding Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

 (b) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the Air 

India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Air India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the National Highways and 

Infrastructure Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the National Highways and Infrastructure Development 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

 (d) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  
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 (ii) Annual Report of the Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(7)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (a) & (b) of (6) above. 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Academy of Highway Engineers, Noida, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Academy of Highway 

Engineers, Noida, for the year 2019-2020. 

(9)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (8) above. 

(10) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-2023. 

(11)         A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 10 of the National Highways Act, 1956:- 

(i) S.O.4881(E) published in Gazette of India dated 26th November, 

2021, regarding user fee notification for the project of Sindoor 

River to start of Bareli Bypass from design kilometer 130.000 to 

kilometer 193.000 (existing km 130.100 to km 194.000) of 

National Highway 12 in the State of Madhya Pradesh. 

(ii) S.O.4900(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2021, regarding user fee notification for the project of Bareli 

bypass to Goharganj (Bineka village) from design km 193.000 to 

km 252.750 (existing km 193.10 to km 255.300) and from 

Goharganj (Bineka village) to Obedullaganj upto design km 

278.650 of National Highway number 45 (old NH 12) in the State 

of Madhya Pradesh. 

(iii) S.O.4977(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Abu Road 

to Swaroopganj section from km 646.000 to km 677.000 of 

National Highway in the State of Rajasthan. 
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(iv) S.O.4978(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of 

Palanpur/Khemana to Abu Road section (from km 601+000 to km 

646+000) of NH-27 in the States of Gujarat and Rajasthan. 

(v) S.O.4979(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Kothakota 

bypass to Kurnool section from km 135.469 to km 211.000 of NH 

44 (old NH 7) in the State of Andhra Pradesh. 

(vi) S.O.4980(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Chittorgarh 

bypass to Kota section from km 891.929 to km 1052.429 of NH 

27 (old NH 76) in the State of Rajasthan. 

(vii) S.O.5096(E) published in Gazette of India dated 8th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Belgaum to 

Maharashtra/Karnataka border (Kagal) section from km 515.000 

to km. 592.705 of NH 48 (old NH 4) in the State of Karnataka. 

(viii) S.O.5126(E) published in Gazette of India dated 10th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Singhara 

to Binjbahal section from km 311.000 to km. 414.000 (Design 

chainage from km 310.806 to km 414.982) of NH 6 (New NH 49) 

in the State of Odisha. 

(ix) S.O.5127(E) published in Gazette of India dated 10th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of 

Anandapuram –Pendurthi -Anakapalli section from design km 

682.980 to km. 731.585 of NH 16 (old NH 5) in the State of 

Andhra Pradesh. 

…. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I beg to lay on 

the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the REC Limited 

(formerly Rural Electrification Corporation Limited), New Delhi, for the 

year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the REC Limited (formerly Rural Electrification 

Corporation Limited), New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Power Finance 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Power Finance Corporation Limited, New Delhi, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the 

year 2020-2021.  

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Joint 

Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union Territories), 

Gurgaon, for the years 2017-2018 to 2019-2020, together with Audit Report 

thereon.  

(4)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Damodar Valley Corporation, Kolkata, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Damodar Valley Corporation, Kolkata, for the 

year 2020-2021.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

   (7)    A copy of the Notification No. L-1/257/2020/CERC in Gazette of India 

dated 10th August, 2021 (Hindi and English versions) notifying that the Central 

Electricity Regulatory Commission (Power Market) Regulations, 2021 shall 

come into force with effect from 15.08.2021 under Section 179 of the Electricity 

Act, 2003. 

…. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhanu Pratap Singh 

Verma, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 

Guarantee Fund Trust for Micro & Small Enterprises, Mumbai, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Coir 

Board, Kochi, for the year 2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Coir 

Board, Kochi, for the year 2020-2021, together with Audit Report 

thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Coir Board, Kochi, for the year 

2020-2021.  

…. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameswar Teli, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Petroleum and Energy, Visakhapatnam, for the year 2020-

2021. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Petroleum and 

Energy, Visakhapatnam, for the year 2020-2021.  

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Engineers India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Engineers India Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

…. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kaushal Kishore, I beg to 

lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Gujarat Metro Rail 

Corporation Limited, Gandhinagar, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Gujarat Metro Rail Corporation Limited, 

Gandhinagar, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Urban Affairs, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Urban Affairs, New Delhi, for the 

year 2020-2021.  

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Mumbai Metro Rail 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Mumbai Metro Rail Corporation Limited, Mumbai, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

…. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhagwanth Khuba, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sardar 

Swaran Singh National Institute of Bio-Energy, Kapurthala, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Sardar Swaran Singh National Institute of Bio-Energy, 

Kapurthala, for the year 2020-2021.  

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Solar Energy 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Solar Energy Corporation of India Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Solar Energy, Gurugram, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Solar Energy, Gurugram, for 

the year 2020-2021.  
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Wind Energy, Chennai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Wind Energy, Chennai, for 

the year 2020-2021.  

  (5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of New and 

Renewable Energy for the year 2022-2023.  

(ii)      Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of New      

and   Renewable Energy for the year 2022-2023.  

 

…. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bishweswar Tudu, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Narmada Control Authority, Indore, for the year 2020-2021, along 

with Audited Accounts.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Narmada Control Authority, Indore, 

for the year 2020-2021. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Betwa River Board, Jhansi, for the year 2020-2021, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Betwa River Board, Jhansi, for the 

year 2020-2021. 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the National Projects Construction Corporation Limited, New Delhi, 

for the year 2020-2021.  
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 (ii) Annual Report of the National Projects Construction Corporation 

Limited, New Delhi, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) A copy of the Review by the Government of the working of the 

WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

…. 

 

लाभ के पदों सबंंधी सयंुक्त समममि 

चौथा प्रमिवेदन 

 

डॉ. सत्यपाल मसहं (बागपि): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं लाभ के पदों संबंधी संयकु्त समममि का 

चौथा प्रमिवेदन (महन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ििु करिा ह ूँ। 

……. 

 

ऊर्ाा सबंंधी स्थायी समममि 

21वााँ प्रमिवेदन 

 

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मुगेंर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं ‘नवीकरणीय ऊजाा क्षेत्र में 

मवत्तीय बाधाए’ं मवषय के बार ेमें ऊजाा संबंधी स्थायी समममि का 21वाूँ प्रमिवेदन (महन्दी िथा अंगे्रजी 

संस्करण) प्रस्ििु करिा ह ूँ।  

……. 
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STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

310th to 313th Reports 

 

SHRI PRINCE RAJ (SAMASTIPUR): Sir, I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Transport, 

Tourism and Culture:-  

(1) Three Hundred Tenth Report on ‘Functioning of Central Libraries in the 

Country’.  

(2) Three Hundred Eleventh Report on ‘Creation of Regulatory Framework for 

Protection of Historical Sites and Monuments’.  

(3) Three Hundred Twelfth Report on ‘Review of Central Road and Infrastructure 

Fund (CRIF) Works’.  

(4) Three Hundred Thirteenth Report on ‘Promotion of Indian Tourism in 

Overseas Markets - Role of Overseas Tourist Offices and Indian Embassies’. 

      ------ 

 

 

MOTION RE:  28TH REPORT OF 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

1703 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to 

move the following:-  

"That this House do agree with the Twenty-eighth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 2 nd February, 2022." 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“मक यह सभा 2 फरवरी, 2022 को सभा में प्रस्ििु काया मंत्रणा समममि के 28वें 

प्रमिवेदन से सहमि हैं।” 

 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

 

…… 
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मनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रख ेगए 

 

1704 hours 

माननीय अध्यक्ष : मनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखने की अनमुमि प्रदान की 

जािी है। माननीय सदस्यगण, अपने मनयम 377 के मामलों को सभा पटल पर रख सकिे हैं।  

 

 

Re: Early completion and implementation of all AMRUT and Har Ghar Jal 

Projects in West Bengal 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Central Government under the visionary 

leadership of Hon’ble PM Narendra Modi has envisioned provisioning of Drinking 

Water to every household by 2024. 

States like Telangana, Haryana, Goa and many UTs have achieved 100% 

drinking water connection. States like Punjab, Bihar, HP have ensured over 90% 

connection.  

However, the state of West Bengal has severely lacked behind, with only 

around 18% of households being connected to piped drinking water so far. 

This, I fear is happening, because of lack of seriousness on the part of the 

state government.  

Many projects sanctioned under AMRUT in Siliguri Municipal Corporation 

and Darjeeling Municipality are still not completed, despite the Central 

Government releasing funds.  

Because of this delay, people in Siliguri, Darjeeling and other places under 

Darjeeling LS Constituency are suffering.  

I request the Hon’ble Minister to kindly take cognizance and ensure early 

completion and implementation of all AMRUT and Har Ghar Jal Projects in WB.  

(ends)
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Re: Need to ensure refund of money to investors who deposited their money 

with Aadarsh Cooperative Society 
 

सुश्री मदया कुमारी (रार्समन्द):  माननीय अध्यक्ष महोदय, कोई भी investor, invest करने वाली 

संस्था में ववश्वास करते हुए अपनी जमा की हुई रावि को आने वाले अच्छे भववष्य व वजम्मेदाररयों को पूरा 

करने के वलए invest करता है परन्त ुवह संस्था यवद उसे धोखा दे देती है और उसके साथ ठगी कर लेती 

है तो उससे उस investor के साथ ही पूरा समाज प्रभाववत हो जाता है। ऐसा ही कुछ मेर ेAadarsh 

cooperative society द्वारा वकया गया है, देि के वववभन्न राज्यों में लाखों की संख्या में  investors के  

करोडों रूपयों की धनरावि को अपने यहां जमा करके उनके साथ धोखाधडी की गई है इसमें ऐसे कई 

investors है वजनका जीवन भर का पैसा यहां जमा था जो अब दर-दर की ठोकर ेखाने को वववि हो रह े

हैं। 

 अब investors यह उम्मीद करते हैं वक इस धोखाधडी प्रकरण का समाधान करते हुए society 

management से उनकी जमा रकमों और ब्याज को वदलवाया जाए। मेर ेसंसदीय क्षेत्र राजसमंद में भी 

इस Aadarsh cooperative society के इस मामले से लाखों की संख्या में लोग प्रभाववत हुए ह।ै अतः 

आपसे वनवेदन है वक investors के वहतों , परिेावनयों और उनके साथ हुई धोखाधडी को ध्यान में रखते 

हुए इस Aadarsh cooperative society मामले का समाधान करवाते हुए investors को उनका जमा 

पैसा व ब्याज वदलवाने की कृपा करें। 

 (इमि) 

Re: Need to include Latur district in Maharashtra in the list of Aspirational 

districts 
 

श्री सुधाकर िुकाराम श्रगंर े(लािूर): महोदय, महाराष् र का लातूर वजला ववगत तीन सालों से प्रकृवत की 

मार झेल रहा ह।ै 1993 का भीषण भूकम् प, तीन दिकों का भीषण सूखा तथा वपछले दो सालों से अवत 

ववृि के कारण यहां भारी ववनाि हुआ है। 30 सालों के भीषण सूखे के कारण यहां की खेती पूरी तरह बरबाद 

हो गई ह,ै भूवमगत जल का लेवल काफी नीचे चला गया तथा पानी की कमी के कारण यहां से सार ेउद्योग 

पलायन कर चकेु हैं एवं उद्योंगों के अभाव में यहां भारी बेरोजगारी फैली हुई है। उसके बाद वपछले दो सालों 

की अवतववृि के करण यहां के पहले से ही बरबाद वकसानेां की खडी फसलें बरबाद हो गई-, सैकडों लोग 

मार ेगए, हजारों मवेिी बाढ़ में बह गए तथा हजारों मकान अवत  ववृि के कारण पूरी तरह-टूट गए अथवा 

बाढ़ में बह गए हैं। जहां इस वजले को पूर ेदेि में दालों के उत् पादन के वलए जाना जाता था, वहीं अब इस 

वजले की अथथव् यवस् था पूरी तरह बरबाद हो गई है। अब यह महाराष् र के वपछडे वजलों में वगना जाता है। इसी 

कारण इस वजले के पनुववथकास वकए जाने की अत् यवधक आवश् यकता है तावक यह देि की ववकास की गवत 

के अनरुूप ववकवसत हो सके।  

अि: सदन के माध् यम से मेरा सरकार से अनरुोध है वक लातूर वजले   को  ASPIRATIONAL 

DISTRICTS की सूची में िावमल कर इसके त् वररत ववकास हेत ुवविेष फंड उपलब् ध करवाकर इस वजल े

का चहुंमखुी ववकास हेत ुकदम उठाए जाए ंतावक यहां से पलायन कर चकेु उद्योग धंधे वापस लौटें, नौजवानों 

को बेहतर रोजगार के अवसर प्राप् त हों, खेती को पनुजीववत वकया जाए और पररणामस् वरूप यहां की 

अथथवयवस् था पनु: पटरी पर लौट सके।  

(इमि)
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Re: Need to check the increasing incidents of tiger attack on humans in 

Gadchiroli district, Maharashtra 

 

श्री अशोक महादेवराव नेिे (गड़मचरोली-मचमुर): महाराष्र राज्य के गढ़वचरौली संसदीय क्षेत्र में बाघों ने 

आतंक मचाया हुआ है और वे ग्रामीणों पर जानलवेा हमले कर रहे हैं, वजससे ग्रामीणों में भारी भय व्याप्त है। 

वतथमान में गढ़वचरौली वजल ेके वन क्षेत्र में अचानक हुए बाघों के घातक हमलों ने क्षेत्र के 18 से अवधक 

गांवों में दहित का माहौल बना वदया है और गढ़वचरौली महाराष्र राज्य में सबसे बडा मानव-पि ुसंघषथ 

हॉटस्पॉट के रूप में उभरकर सामने आया है! गढ़वचरौली वजले में ववगत महीनों में बाघों ने दजथनों घातक 

जानलवेा हमले वकए हैं, वजनमें दजथनों स्थानीय लोगों की ददथनाक मौत हो चकुी हैं। गढ़वचरौली के उत्तर 

और मध्य भागों में बाघ वदन के उजाले मे वनयवमत रूप से देखे जाते हैं और वडसा रेंज मानव-बाघ संघषथ 

का केन्र बन गया है। जबवक, कुछ वषों पहले तक, महाराष्र राज्य के गढ़वचरौली वन क्षेत्र में स्थानीय लोगों 

को अपने खेतों में खेती करने के वलए जगंलों के अंदर जाने, फल लनेे और जलाऊ लकडी इकट्ठा करने 

से कोई डर नहीं होता था। लवेकन, अब वस्थवत यह है वक गढ़वचरौली वजले में बाघों की मौजूदगी और उनके 

घातक हमलों के कारण स्थानीय लोग घबराए हुए हैं, भ्रवमत हैं और खेतों में जाने से डार रहे हैं और अधंेरा 

होने के बाद अपने घरों से बाहर भी नहीं वनकल पा रहे हैं। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है वक मेर ेसंसदीय जनपद गढ़वचरौली के लोगों की बाघों स े

संरक्षा वकए जाने हेत ुअववलम्ब कारगर कदम उठाकर मानव जीवन की रक्षा की जाए । 

(इमि) 
 

 

Re: Need to establish a Medical College in Garhwa district, Jharkhand 

 

श्री मवष्ण ुदयाल राम (पलामू):  माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका ध्यान एक अवत महत्वपूणथ वबषय 

की ओर आकृि कराना चाहता ह ू वक पलामू संसदीय क्षेत्र के अंतगथत गढ़वा वजला देि के 115 

आकांक्षी वजलों में से एक है जहां वचवकत्सीय सुववधा का घोर अभाव है। साधारण सी बीमारी के 

इलाज के वलए भी करीब 180 वकलोमीटर दूर रांची जाना पडता है। माननीय प्रधानमंत्री जी ने एवं 

माननीय स्वास््य मंत्री जी की यह मंिा है वक देि के गरीबों एवं ग्रामीण क्षेत्र के वनवावसयों को सस्ती 

और अच्छी स्वास््य सेवा उपलब्ध हो सके, ऐसी व्यवस्था होनी चावहए। 

 उनकी यह भी मंिा है वक प्रत्येक वजला मखु्यालय में कम से कम एक मेवडकल कॉलेज होना 

चावहए। गढ़वा वजला के अन्तगथत कोई भी मेवडकल कॉलेज नहीं है। 

 अतः महोदय आपके माध्यम से माननीय मंत्री, स्वास््य एवं पररवार कल्याण मतं्रालय, भारत 

सरकार, से अनरुोध है वक मेर ेसंसदीय क्षेत्र के गढ़वा वजला में मेवडकल कॉलेज की स्थापना की जाय। 

 (इमि)
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Re: Need to provide employment to people of Satna parliamentary 

constituency, Madhya Pradesh whose land had been acquired for 

Lalitpur - Singrauli railway line project 
 

श्री गणेश मसहं (सिना):  संयकु्त वनदेिक स्थापना (एन)-II रलेवे बोडथ नई वदल्ली के पत्र कं्र0 

सं.ई.(एन.जी.) II/2010/आर सी-5/1 रलेवे भारत सरकार के पत्र में लवलतपुर-वसंगरौली रले लाइन 

पररयोजना में प्रभाववत वकसानों के आवितों को नौकरी वदये जाने के स्पि वनदेि थे। 

 इस आदेि  के तहत कुछ आवितों को वजनकी जमीन का एवाडथ 11 नवम्बर 2019 के पहल े

हुआ था, उनमें से कुछ लोगों को नौकरी दे दी गई, वकन्त ुमेर ेलोकसभा क्षेत्र के रीवा से सतना, 

नागौद, देवेन्रनगर तक के रले खण्ड के प्रभाववत वकसानों के आवितों को नौकरी फामथ जमा कराने 

के बाद भी नही दी जा रही है, यह दोहरा कानून क्यों कुछ मामलो में हाईकोटथ जबलपरु ने भी वनणथय 

वदया है। 

 मै भारत सरकार से मांग करता ह ूँ  वक सतरी कोठार, वहनौता, मनकहरी, बम्हौरी, बवठया, 

खारी, वबरहुली, सकररया तथा कैमा से नागौद, देवेन्रनगर तक के प्रभाववत गांवों के वकसानों के 

आवितों को नौकरी दी जाय, तावक भेदभाव रोका जा सके। 

(इमि) 

 

Re: Need to provide benefits under Pradhan Mantri Matsya 

Sampada Yojana in Maharajganj parliamentary constituency, Bihar 

 

श्री र्नादान मसहं मसग्रीवाल (महारार्गरं्):  मेर ेसंसदीय क्षेत्र महाराजगंज लोकसभा, वबहार अंतगथत 

मत्स्य पालकों एवं जलीय कृवष करने वाले वकसानों की संख्या बहुत ही अवधक संख्या में है l ऐसे में 

मत्स्य पालन के क्षेत्र को हर स्तर से ववकवसत करने हेत ुप्रधानमंत्री मत्स्य संपदा योजना के तहत मेर े

संसदीय क्षेत्र के मत्स्य पालकों एवं जलीय कृषकों को अवधक से अवधक लाभ वदलाये जाने की 

आवश्यकता है l 

 आज सरकार भी चाहती है वक जलीय वकसानों के आय को दोगुना करने तथा उनके जीवन 

स्तर को उठाने के वलए PMMSY के तहत उन्हें तालाब, हैचरी,खाने की मिीन,क्वावलटी टेवस्टंग 

लैब,मछली रखने और उसके संरक्षण की व्यवस्था की जाये l इसी के साथ प्रधानमंत्री िी नरेंर मोदी 

जी की सरकार यह भी चाहती है वक जलीय वकसानों को मत्स्य पालन से सम्बन्धी विक्षा प्रदान करने 

के वलए महाववद्यालयों में प्रमाण  पत्र पाठ्यक्रम की िरुुआत की जाये-l इसवलए प्रमाण  पत्र पाठ्यक्रम-

 की िरुुआत भी मेर ेसंसदीयक्षेत्र के महाववद्यालयों में वकया जाये l  

 अत:   अध्यक्ष महोदय के माध्यम से सरकार से मेरी माूँग है वक मेर े संसदीय क्षेत्र के

माूँझी,एकमा,तरयैाूँ,बवनयापरु,महाराजगंज एवं गोरयेाकोठी ववधानसभा क्षेत्र के मत्स्य पालकों एव ं

जलीय वकसानों को PMMSY योजना के तहत हर स्तर से लाभ वदलाया जाये l   

(इमि)
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Re: Need to provide houses to jhuggi-jhopri dwellers residing along railway 

lines in Mumbai, Maharashtra 
 

श्री गोपाल शेट्टी (मुम्बई उत्तर):  माननीय उच्चतम न्यायालय ने राजधानी वदल्ली में 140 वकलोमीटर 

तक रले पटररयों के वकनार ेबसी 48 हजार झगु्गी-बवस्तयों को तीन माह के भीतर हटाने का वनदेि वदया 

था, लेवकन हमें प्रसन्नता है वक केन्र सरकार के प्रयासों से राजधानी वदल्ली के रलेवे रैक के आसपास 

की 48 हजार झवुग्गयों को वफलहाल हटाया नहीं जाएगा । 

 यह सही ह ैवक रलेवे का ववकास होना चावहए, लेवकन यह भी सही है वक झगु्गी-झोंपवडयों में रहने 

वाले लोगों का आधा जीवन इनके उजाडने और बनाने में ही गजुर जाता है । अतः इन लोगों को उजाडने 

से पहले पक्का मकान वदया जाना चावहए । हमार ेलोकवप्रय ऋवषतलु्य प्रधानमंत्री माननीय िी नरने्र मोदी 

जी के केन्र में सत्ता में आने से पूवथ झगु्गीवालों के वलए सही पौवलसी नहीं बनाई गई । लेवकन, यह सभी 

देषवावसयों के वलए प्रसन्नता की बात है वक वे विथ 2017 से सभी आवासववहीन नागररकों को पक्का 

मकान विथ 2022 तक सलुभ कराए जाने हेत ुवनरतंर कहते चले आ रहे हैं और उनके मागथ-वनदेि न में इस 

वदिा में सकारात्मक कायथ भी सम्पन्न हो रहे हैं। इस संबंध में मेरा अनरुोध है वक केन्रीय स्तर पर राज्य 

सरकारों एवं रले मंत्रालय स ेववचार-ववमषथ करके देि में वविेषतः  महाराश्र राज्य के मुंबई महानगर की 

रलेवे पटररयों के वकनार ेबसी अन्य झगु्गी-झोंपवडयों के पनुवाथस हेत ुएक कारगर योजना बनाकर उन्हें 

आवास की सवुवधा उपलब्ध कराए जाने हेत ुभी आवश्यक पहल की जाए, वजससे उन्हें स्थायी आवास 

वमल सके और हमार ेप्रधानमंत्री जी द्वारा देि  और ववदेि  की धरती से गरीबों के प्रवत व्यक्त वकए गए 

उदगार और भावना तथा उनकी वषथ  2022 तक सभी लोगो को पक्के घर उपलब्ध कराए जाने की 

महत्वाकाकं्षी योजना को भी साकार करने में मदद वमल सके ।  

(इमि) 

Re: Non-payment of salaries to temporary employees in Kerala 

 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I would like to draw your attention towards 

a serious issue concerning tribals at Parambikulam Tribal Colony in my Alathur 

Parliamentary Constituency, Kerala. There are 1115 Tribal temporary employees 

working under the Parambikulam Tiger Reserve and living on the wages from the 

Plan fund. But, Since January 2021, they have not been paid their wages. It is learnt 

that reason for non-payment of salary is that the National Tiger Consideration 

Authority has not approved their Annual Plan of Operation. 

 Further, there are 105 temporary tribal employees working in connection with 

the Tourism activities under the Parambikulam Forest Development Agency. They 

have been assigned works pertaining to tourism. But the Parambikulam Tiger 

Reserve has been closed due to Covid pandemic and revenue from Tourism has 

stagnated. Temporary employees who have been working in connection with the 

tourism related purposes have not been paid during the Covid Pandemic. 

 So I humbly request you to save them from starvation.   (ends)
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Re: Restoration of concessional railway fares to senior citizens 
 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The Indian Railways had suspended 

concessional fares for senior citizens travelling in trains. It may be recalled that 

out of the total population of 136 crores of the country 10% of the population 

totaling 13 crores are senior citizens belonging to 60 + category. This category 

of citizens have been facing various hardships in their lives. It may also be noted 

that this is the category which has been worst hit by Covid pandemic. 

 It is the bounden duty of the government to protect the interest of 

vulnerable section of the population. But it is most unfortunate that instead of 

protecting this section of the population especially in the period of Covid, the 

government has left this section of the people in the lurch by stopping the 

concessional fare allowed to them in the railways travel. It may be recalled that 

it is the very same government which had brought about a bill in 2019 aimed at 

the maintenance and the welfare of senior citizens. 

 It is highly paradoxical that the government which brought about the bill 

aimed at welfare of senior citizen is withdrawing the benefits being given to them. 

 So I forcefully appeal to the government that it is the duty of the 

government to protect senior citizen of the country. In this context I request the 

government to restore the concessional fares to the senior citizens. 

(ends)
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Re : Dropping proposed amendments to IAS Cadre Rules 
 

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Tamil Nadu Chief Minister has urged Prime Minister Narendra Modi to 

drop the proposed amendments to IAS Cadre Rules as they would go against 

principles of federalism and rights of State governments. 

The move would lead to disaster, concentration of powers with the Centre 

and cause friction between the Union and State governments. The move will 

also induce fear psychosis and attitude of hesitancy among All-India Service 

Officers in implementing State government policies. 

 Many State governments are woefully short of officers at specific seniority 

levels primarily due to the alleged wrong cadre management policies of the 

Centre. While the Union Government is using the common pool of Group-I 

officers at the national level, the State governments solely depend on the limited 

pool of IAS officers available in the State. 

 The Union government’s hasty eagerness to bring such drastic changes 

into the basic structures of the system without going through consultative 

process is once again grossly violative of the federal structure of the nation. 

Neither the bureaucracy nor the State governments, the two important 

stakeholders in this serious issue, welcome this move. 

  Therefore I urge the Union Government to drop the proposed 

amendments to IAS Cadre Rules and strictly stick to the healthy cooperative 

federal system enshrined in the Constitution of India. 

(ends)
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Re: Genuine needs of the differently-abled sports persons 

 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): I would like to bring to your kind 

notice that there are many special schools running for differently-abled persons 

in our country. Many differently-abled sports persons are participating in state, 

national and international level sports and games. My request to the Union 

Government through you, Sir, is that in the Central Government Sports Quota 

Appointments, 1% of posts can be reserved for differently abled International 

and National Medal winners. Presently, differently abled persons are doing well 

at the International level games. This will be a great motivation to them.  

There is a need of separate compartment in trains and adequate 

concession for travelling in flights along with the companion for the differently 

abled sports persons to participate in international sports tournaments like 

Special Olympics and Paralympics.  

Already the Government of India is sponsoring the air tickets for the 

participants of Special Olympics, Paralympics, which includes Asian Games, 

Commonwealth games and World Championship. But not for the International 

events which are qualifier for the Paralympics. At least 50% concessions can be 

given for the eligible participants.  

So, I urge upon the Union Ministry of Youth affairs and Sports to consider 

the genuine needs of the differently-abled sports persons. 

(ends)
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Re: Expansion of storage capacity of Damodar Valley Corporation dam to 

prevent annual flood in the adjoining region 
 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): I would like to draw the government’s 

attention to an important and critical issue concerning the Damodar Valley 

Corporation, that has been affecting my parliamentary constituency Uluberia in 

West Bengal since a decade.  

Heavy release of water from the DVC Dam’s led to floods in Bengal over 

decades. It has affected my Parliamentary Constituency the most, particularly 

the areas of Udaynaraynpur, Bagnan-I and Amta I&II blocks . This year as well, 

lakhs of people faced the same flood situation with loss of lives. There is an 

urgent need for renovation, upgradation and modernisation of DVC. There is 

need of essential dredging to prevent the recurrent wrath of floods and it is 

utmost important to increase the water holding capacity of the DVC. Govt. of 

West Bengal has been repeatedly raising the concerns with Union Govt. But 

these matters for years remained unaddressed. 

I urge the government to develop a holistic approach and there should be 

an aimed expansion of storage capacity of the DVC to ensure that my 

constituency and its neighbouring areas in West Bengal are spared of the 

regular devastation from man-made flooding caused by this recurring problem 

of DVC.  

(ends)
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Re: Need to set up Textile Park in Ichalkaranji in Hatkanangle 

parliamentary constituency, Maharashtra 

 

श्री धैयाशील सभंार्ीराव माणे (हािकणंगले):  माननीय अध्यक्ष महोदय Textile सेक्टर रोज़गार 

देने वाला क्षेत्र है और हमारी अथथव्यवस्था में इसका महत्वपूणथ योगदान है. माननीय  ववत्त मंत्री जी ने 

अपने 2021 बजट भाषण में PM Mega Integrated Textile Region and Apparel (PM 

MITRA) की घोषणा की है. मैं हातकणंगले लोक सभा क्षेत्र का प्रवतवनवध ह ूँ और मेर ेक्षेत्र के अंतगथत 

इचलकरजंी िहर वस्थत है वजसे महाराष्र का एमanchester कहा जाता है और यहाूँ पर सबसे 

प्रमखु कपडे का उद्योग है वजसमे 1 लाख से अवधक संख्या में कामगार कायथरत है. इचलकरजंी में 1 

लाख plain powerloom , 25000 shuttleless powerloom, 100 processing unit और 

225 sizing unit है जहा पर प्रवतवदन 1.5 करोड मीटर कपडे का उत्पादन होता है और इसके बाद 

इसको देि के वववभन्न राज्य मखु्यतः गजुरात, राजस्थान, तवमल नाडु, पविम बंगाल, कनाथटक और 

पंजाब और देि के बाकी राज्यों को वनयाथत वकया जाता है। अभी GST और कोरोना महामारी के 

कारण इचलकरजंी के कपडा उद्योगों पर नकारात्मक प्रभाव पडा है और कई कारखानों को बंद भी 

करना पडा वजससे बहुत सार ेकामगार बेरोज़गार भी हुए है. 

 मेरा सरकार से वनवेदन है की 2021 के बजट में जो PM MITRA parkयोजना की घोषणा 

हुई है वजसमे अगले 3 वषों में 7 textile parks की स्थापना की बात कही गयी है इसमें इचलकरजंी 

को िावमल वकया जाए और वहाूँ textile park की स्थापना के वलए तत्काल सरकार कदम उठाये 

वजससे इचलकरजंी के टेक्स्टाईल उद्योग को बढोथी वमलेगी और रोज़गार के अवसर वनमाथण होके 

मेर ेलोकसभा क्षेत्र का ववकास हो और यहाूँ काम करने वाले कामगारों को आवथथक सहायता प्राप्त हो। 

धन्यवाद 

 

 (इमि)
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Re: Need to develop Thawe Peeth under PRASAD and Swadesh Darshan 

Scheme in Goplaganj district, Bihar 
 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगंर्):  मैं इस सदन के माध् यम से मैं माननीय टूररज़म मंत्री जी  का 

ध् यान अपने ससंदीय क्षेत्र गोपालगजं के थावे पीठ, जहां मां दगुाथ की भव् य मंवदर है तथा यह वबहार में एक 

महत् वपूणथ तीथथ-स् थल एवं पयथटक स् थल के रूप में प्रवसद्ध है, की ओर वदलाना चाहता ह ं। 

 महोदय, थावे पीठ जहां मां दगुाथ का भव् य मंवदर है एक महत् वपूणथ पयथटक स् थल भी है।   मेर ेसंसदीय 

क्षेत्र गोपालगजं में है। यह स् थान पूर ेवबहार में एक ग्रामीण पयथटक स् थल के रूप में ववकवसत हैं। यहां पूर ेदेि 

के कोने-कोने से लोग मां दगुाथ के दिथनाथथ हेत ुआते हैं एवं ग्रामीण पयथटक स् थल के रूप में इस स् थान का 

महत् व भी बढ़ाते हैं। थावे पीठ (मां दगुाथ की मंवदर), गोपालगंज को अगर ‘प्रसाद’ स् कीम के द्वारा इंफ्रास् रक् चर 

को बढ़ाया जाए तो यहां रोजगार सजृन होगा तथा यहा ंके ग्रामीण क्षेत्र का आवथथक ववकास होगा। इसके 

साथ ही थावे पीठ को ''स् वदेि दिथन'' स् कीम में भी िावमल वकया जाए तावक यह एक महत् वपूणथ Spiritual 

Circuit बन सके। 

 अत: मैं माननीय टूररज् म मंत्री से आग्रह करता ह ं वक थावे पीठ, मां दगुाथ मंवदर को प्रसाद स् कीम 

एवं ''स् वदेि दिथन स् कीम'' के माध् यम से ववकवसत वकया जाए तावक ग्रामीण टूररज् म का ववकास हो एव ं

यवुाओ ंको रोजगार वमल।े         (इमि) 

 

Re: Disinvestment of National Aluminum Company in Odisha 
 

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): National Aluminium Company is one of the 

top Public Sector Units enjoying the Navratna Status. The company has two plants 

in Odisha at Angul and Damanjodi. NALCO is the pride of Odisha. NALCO has been 

one of the few profit-making government organisations. The company has been 

giving profits. 

 The company provides direct employment to more than six thousand people 

while offering indirect employment to several thousands more. However, there have 

been reports of mismanagement of the company and the central government has 

decided to disinvest the company. Talk about disinvestment has halted the expansion 

plans of the company which otherwise could have given much more profit to the 

government. Meanwhile, government has off loaded small portion of its share in the 

company but yet to finalise the disinvestment. The people of Odisha are not 

supporting the central government plan to disinvest NALCO. We oppose tooth and 

nail. However, the sword of disinvestment still hangs on the fate of NALCO. All 

development and expansion plan of the plants have been stalled. 

 Therefore, I urge upon both Minister of Finance and Minister of Mines to clear 

the dust and spell out if it is going for disinvestment or not. 

(ends)
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Re: RRB NTPC Result 
 

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): In Railway RRB NTPC intermediate and 

railway NTPC graduate level exam, gross discrepancies have been found.  

The following alleged discrepancies have come to the light - 

 1. According to the advertisement, the number of students to be short-listed should 

have been 20 times of vacancies but in the result the number of students short-listed 

is only 11 times of the vacancies. 

 2. One student roll number is occurring multiple times in the result list. So, in the 

result, the number of students short-listed is not even 11 times of vacancies. 

 3. Intermediate level candidate and graduate level students were made to take one 

exam. Although according to the advertisement, there should have been two exams. 

So, intermediate level candidates suffered.  

I demand that there should be- 

(1) One result for 1 candidate. 

 (2) Number of students short-listed should be 20 times of vacancies. 

 (3) One student should be able to apply for multiple posts. Earlier this provision was 

there. But, now one student can apply only for one post. 

(ends) 

Re: Need to control 'Black Thrips', a pest damaging the chilli crop in Andhra 

Pradesh 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Andhra is the largest producer of red 

chilli in the country, accounting for 44% of the country’s chilli produce. It is consumed 

both domestically and exported internationally. This year, due to market demand, 

farmers in Andhra planted chilli in more than 2 lakh hectares, a big jump from 

previous years. But unfortunately, a new pest called Black Thrips has ravaged the 

chilli crop. The un-untimely heavy rains have further aggravated the pest attack. It is 

estimated that the chilli farmers will suffer losses to the tune of 80% of their crop. 

Farmers have invested nearly Rs. One lakh per acre, anticipating a healthy chilli yield 

of 20-25 quintals per acre. But given the devastating pest attack, they will just get a 

yield of 5 quintals per acre. The chilli farmers are incurring huge losses. This has now 

become a question of survival for the chilli farmers of Andhra. Expeditious action is 

warranted in this regard. I urge the Agriculture and Farmers Welfare minister to press 

the Indian Council for Agricultural Research into action to study the pest and develop 

an alternative pesticide to control Black Thrips, immediately. In the meantime, for this 

crop year, the Central government should declare adequate financial compensation 

to the affected chilli farmers.        (ends)
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Re: Need to establish a Passport Seva Kendra at Punalur, Kollam district, 

Kerala 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Punalur is an important station in 

Kollam and there is demand for establishment of Passport Seva Kendra. 

Number of people travelling abroad for their employment, study and visit is 

comparatively high in this region. People from the eastern region of Kollam 

District is facing difficulties due to lack of Passport Seva Kendra at Punalur. They 

have to travel long distance to reach the Passport Seva Kendra at Kollam and 

Thiruvananthapuram. Establishment of Passport Seva Kendra at Punalur is a 

long pending demand from the people of eastern region in Kollam District. 

 Hence I urge upon the Government to initiate action for establishing a 

Passport Seva Kendra at Punalur.       (ends) 

 

Re: Need to give grant to farmers of Buldhana district, Maharashtra 

producing Safed Musli, a medicinal  plant 

 

श्रीमिी रक्षा मनमखल खाडसे (रावेर): महाराष्र राज्य में बलुढाना वजले  के नांदरुा, मलकपरु 

तहसील के वकसान  ने सफ़ेद मसुली वनस्पवत जो आयवुेवदक वनस्पवत है, का राष्रीय आयषु 

अवभयान अंतगथत राष्रीय औषवध  वनस्पवत बोडथ वदल्ली के वदए हुए मागथदिथक सूचना  के अनरुूप 

सफ़ेद मसुली के उत्पादन बीते दो वषों  से कर रहे है| इन वकसानों को वपछले दो वषथ से कोई अनदुान 

क्लेम नहीं वमला है| महाराष्र राज्य सरकार ने आयषु मंत्रालय, कें र सरकार वदल्ली के ऑवफस 

में क्लेम, वकसानों की वलस्ट के साथ प्रपोजल सबवमट वकये हुए है लेवकन  आज तक मंत्रालय से 

कोई सूचना या अनदुान क्लेम रावि अभी तक महाराष्र सरकार को उपलब्ध नहीं हुई हैं । 

 मै इस सदन के माध्यम से माननीय आयषु मंत्रीजी से अनरुोध करती ह ूँ वक इस आयवुेवदक 

वनस्पवत का अनदुान महाराष्र राज्य सरकार को क्लेम रावि जो वकसानों की वलस्ट मंत्रालय म े

सबवमट की  हुई है, इस रािी का भगुतान तरुतं करें एवं राज्य सरकार को जल्द से जल्द इस रावि 

को वकसानों को देने के वलए सूवचत  कर ेवजसके चलते सफ़ेद मसुली उत्पादन कर रहे वकसानों को 

यह रावि तरुतं वमले और वह आने वाली फसल के  वलए साधन सामग्री जमा कर सके, ऐसा  वनवेदन 

मैं  सरकार से करती ह ूँ| वकसानों के वलए जो भी अनुदान की रावि कें र सरकार के माध्यम से दी  जा 

रही है वह समय-समय पर तरुतं राज्य सरकार को आवंवटत करने के वलए भी इस सदन के माध्यम 

से वनवेदन करती ह ूँ| 

(इमि)
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Re: Need to complete construction of North Koel Reservoir Project 
 

श्री सुनील कुमार मसहं (चिरा):  माननीय प्रधानमंत्री िी नरने्र मोदी जी की अध्यक्षता में केन्रीय 

मंवत्रमंडल द्वारा झारखंड और वबहार में उत्तरी कोयल जलािय पररयोजना के बकाया काम को 

1,622.27 करोड रूपये के अनमुावनत खचथ से पूरा करने की मंजूरी वदनांक 16 अगस्त 2017 को 

प्रदान की गयी थी । केन्रीय मंवत्रमंडल ने तीन ववत्त वषों के अन्दर 1622.27 करोड रुपये की 

अनमुावनत लागत से उत्तरी कोयल जलािय पररयोजना के िेष बचे कायों को पूरा करने के प्रस्ताव 

को मंजूरी प्रदान की थी । कैवबनेट ने पररयोजना प्रबंधन सलाहकार के रूप में जल संसाधन, नदी 

ववकास एवं गगंा सरकं्षण मंत्रालय  के अधीनस्थ एक केन्रीय सावथजवनक क्षेत्र उपक्रम M/s 

WAPCOS Ltd. को टनथकी आधार पर पररयोजना के िेष बचे कायों के वक्रयान्वयन को भी मंजूरी 

दी थी । 

 वदनांक 05.01.2019 को माननीय प्रधानमंत्री िी नरेंर मोदी जी द्वारा उत्तरी कोयल 

जलिाय पररयोजना के िेष बचे कायथ का विलान्यास पलामू (झारखंड) से वकया गया । िरुू होने की 

वतवथ से 30 महीने की अववध में यह पररयोजना पूरी की जानी थी । परन्त ुकायथ में बहुत अवधक 

ववलंब हो रहा है । 

 माननीय जल िवक्त मंत्री जी से मांग है वक उत्तर कोयल जलािय पररयोजना को पूरा करने 

की वदिा में िीघ्र ठोस सकारात्मक कदम उठाये जायें । साथ ही योजना से जडेु सभी केन्रीय एवं 

राज्यों के अवधकाररयों व जनप्रवतवनवधयों के साथ तत्काल एक समीक्षा बैठक आयोवजत करें तथा 

कायथ की उच्च स्तरीय वनयवमत समीक्षा व देखरखे सवुनवित की जाये । 

 

(इमि)
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Re: Representation of judges belonging to                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

SC/ST category in higher judiciary 
 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Welfare of weaker Sections 

of the Society is one of the biggest pillars of ensuring social Justice. The 

government of Andhra Pradesh has been dedicated to the cause of Welfare of 

weaker sections and their representation and has passed various legislations for 

the same, such as 35 percent reservation for students from BC, SC, ST and 

minorities in private universities. 

 While the Central Government is doing its best to ensure equitable 

representation, there is one institution that needs urgent reformation. The higher 

judiciary’s statistics of representation points out the need for immediate step in 

favour of diversity and minority representation. The data shows that since 1950, 

there have been only five judges at the supreme Court from the Scheduled 

Castes (SCs). The National Commission for Scheduled Castes, in its 2016 

report on ‘Reservation in Judiciary ‘ states that as of 2001 ,there were only 24 

judges belonging to SC/ST against a total of 850 judges in all the 21 High Courts. 

Moreover, 14 out of the 21 High Courts did not have a single SC/ST judge. Thus, 

it is my humble request that this issue be immediately corrected via legislation. 
 

(ends) 
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Re: Need to declare Ajmer - Chandigarh highway or Kishangarh-

Hanumangarh Mega Highway as National Highway 
 

श्री भागीरथ चौधरी (अर्मेर):  वकिनगढ़, अजमेर से हनमुानगढ़ के मध्य दो लेन के 406 वकमी मेगा 

हाइवे का संचालन वषथ 2008 से ररडकोर द्वारा हो रहा है जहां प्रवतवदन 20-22 हजार की संख्या में 24 

घंटे भारी वाहनो की वनरतंर आवाजाही बनी रहती है उक्त मेगाहाईवे पर रैवफक का भारी दबाव होने स े

गंभीर दघुथटनाए ं,जनहावन होने के साथ ही आए वदन रैवफक जाम की समस्याए ंहो रही है। वतथमान पररपेक्ष्य 

और तीव्र औद्योवगक ववकास को दृविगत लगते हुए उक्त मेगाहाइव ेको अब राष्रीय राजमागथ रूप में ववकवसत 

वकये जाने की महत्ती आवश्यकता है। हालावक कें र सरकार ने भारतमाला योजना के तहत वषथ 2017-18 

में अजमेर-चंडीगढ़ वाया वकिनगढ-डीडवाना-रतनगढ-हनमुानगढ़ के 500 वकमी सडकमागथ को राष्रीय 

राजमागथ के रूप में वनवमथत कराने की घोषणा भी माननीय कें रीय सडकमंत्री जी द्वारा की गई वजसकी 

डीपीआर भी वषथ 2018-19 में तैयार हो चकुी है लवेकन इसे मूतथरुप नहीं वमला है जबवक उक्त मेगा हाइव े

को फोर लेन राष्रीय राजमागथ में ववकवसत वकया जाता है तो पूवथ में भूवम अवधग्रवहत होने से मआुवजा भी 

कम देना पडेगा और इससे पूवी राजस्थान और पंजाब का गजुरात एवं मध्यप्रदेि स ेसीधा जडुाव हो जाएगा 

। अतः आप उक्त भारतमाला घोषणा अंतगथत प्रस्ताववत अजमेर-चंडीगढ़ तक 500 वकलोमीटर हाइवे अथवा 

वकिनगढ़-हनमुानगढ़ तक संचावलत 406 वकलोमीटर मेगाहाइवे को राष्रीय राजमागथ के रूप में घोवषत कर 

आगामी बजट वषथ 2022-23 की ववभागीय कायथ योजना में सवम्मवलत कर मूतथरुप प्रदान कराव।े  

           (इमि) 

 

Re: Need to establish Kendriya Vidyalayas in Nagaur Parliamentary 

Constituency, Rajasthan 

 

श्री हनुमान बेमनवाल (नागौर):  अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मेर ेससंदीय क्षेत्र नागौर के खीवसर, 

डीडवाना व परबतसर तथा नागौर वजले के मेडता में वजले के बडे भू-भाग को देखते हुए नवीन केवी स्कूल 

स्वीकृत करने के संबंध में विक्षा मंत्री जी का ध्यान आकवषथत करते हुए यह बताना चाहता ह ूँ उक्त मांग मेरे 

द्वारा लंबे समय से की जा रही है वजस पर विक्षा मंत्रालय से वजला प्रिासन नागौर के माध्यम से ररपोटथ  व 

प्रस्ताव मांगे थे, जो प्रस्ताव केवी संगठन को प्राप्त हो गए तथा उक्त प्रस्तावों पर केवी संगठन न खीवसर, 

डीडवाना व परबतसर में नवीन केवी के संबंध में जो आपवत्त आवद लगाकर वजला प्रिासन नागौर को भेजी 

उसमें भी आवश्यक सधुार करके वजला प्रिासन द्वारा पनुः भेज वदए गए हैं वही मेडता में केवी का प्रस्ताव 

अवनवायथ अपके्षाओ ंको पूरा करते पाया गया। मेरा अनरुोध है वक कलक्टर नागौर द्वारा केवी संगठन क्षेत्रीय 

कायाथलय जयपरु को खीवसर, डीडवाना व परबतसर के संबंध में भी पनुः सधुार करके भेजे गये प्रस्ताव 

आवद को तत्काल मंगवाकर भारत सरकार उक्त चारों स्थानों पर केवी स्कूलों की स्वीकृवत जारी करती ह ै

तो दिकों से अच्छी विक्षा के संस्थान की राह देख रह ेनागौर वजले के िहरी व ग्रामीण क्षेत्रों के छात्रों के 

वलए बडी सौगात होगी क्योंवक वजल ेमें रह रहे केन्रीय कावमथकों के बच्चों के साथ एससी, एसटी, ओबीसी 

व अन्य वपछडे तबको व वनधथन सामान्य वगथ के छात्रों को गणुवत्ता की विक्षा वमलेगी। 

(इमि) 
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लोक महत्व के अमवलम्बनीय मुदे्द 

1704 बजे 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, जब इस साल मदल्ली और पूरे महन्दसु्िान में 

प्रजािंत्र मदवस के समारोह मनाए जा रहे थे, उस समय हमने देखा मक उत्तर प्रदेश और मबहार में हमारे बेकार 

नौजवानों के ऊपर, छात्रों के ऊपर पमुलस ने लामियाूँ बरसाई,ं पमुलस  उनको लह लहुान कर देिी है। 

माननीय अध्यक्ष : आपका मवषय क्या है? 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): बेकार नौजवानों की मांग थी मक हमें नौकरी दी जाए। वषा 2019 से हमारे 

देश का जो रले मंत्रालय है, आरआरबी की िरफ से नोमटमफकेशन जारी करके सबको बलुाया गया मक िमु्हें 

नौकरी ममलेगी, िुम इस टेस्ट में शाममल हो जाओ।  

(1705/PC/SM) 

 एक साल पूरा होिे-होिे, िीन सालों के बाद भी मकसी को नौकरी ममलने की कोई उम्मीद नहीं बची, िो 

छात्र और छात्राओ ंने देखा मक धांधली के चलिे, चीमटंगबाजी के चलिे, घोटाले के चलिे उनके भमवष्य के साथ 

मखलवाड़ मकया जा रहा है। … (व्यवधान) इस कारण वे रले की पटरी पर उिरकर अपना रोष व्यक्त करने की 

कोमशश कर रहे थे। हम कभी महंसा के आंदोलन का समथान नहीं करिे, लेमकन उस समय रलेवे की अथॉररटी 

की अनदेखी के चलिे, उनकी लापरवाही के चलिे, लाखों की िादाद में छात्र और बेरोजगार नौजवान जो उम्मीद 

कर रहे थे, उनकी उम्मीद टूट गई है। … (व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष : कनाल राज्यवधान रािौर जी, क्या आप बोलना चाहिे हैं? 

… (व्यवधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर) : सर, चौंकाने वाली बाि यह है मक 1 करोड़ 25 लाख नौजवानों को बलुाया 

गया, जबमक नौकररयों की संख्या मसफा  35 हजार थी। … (व्यवधान) हमार ेदेश में आज रोजगार की मस्थमि क्या 

है, इससे आप खदु पिा कर सकिे हैं। … (व्यवधान)  

कनाल (सेवामनवृि) राज्यवधान राठौर (र्यपुर ग्रामीण) : अध्यक्ष जी, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। मैं आपका 

और पूर ेसदन का ध्यान राजस्थान में टीचसा ररकू्रटमेंट एग्ज़ाममनेशन में हो रहे बहुि बड़े स्कैम की िरफ आकमषाि 

करना चाहिा ह ं।  … (व्यवधान) Rajasthan Eligibility Examination for Teacher (REET) चार सालों 

के बाद यह इम्िेहान हुआ है, जो वषा 2017 के बाद पहली बार हो रहा था। … (व्यवधान) चार सालों से अध्यापकों 

की नौकरी के मलए परीक्षा नहीं हो रही थी, बड़े पैमाने पर, बड़ी िादाद में ररकू्रटमेंट एग्ज़ाम के मलए लोग आए थे। 

… (व्यवधान) इसमें लाखों कैं मििेट्स ने महस्सा मलया था। … (व्यवधान) इसमें 31,000 पोस्ट्स थीं। … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री हनुमान बेनीवाल जी, आप क्या बोल रहे हैं? 

… (व्यवधान) 

कनाल (सेवामनवृि) राज्यवधान राठौर (र्यपुर ग्रामीण) : REET परीक्षा में धांधली हुई, पेपर लीक हुआ, परीक्षा 

कें द्रों में सामूमहक नकल हुई। … (व्यवधान) ये सारी मशकायिें कैं मििेट्स ने पमुलस और प्रशासन से कीं, लेमकन 

ित्कालीन मशक्षा मंत्री ने … (व्यवधान)। 

श्री हनुमान बेमनवाल (नागौर) : अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे आग्रह है मक राजस्थान का नौजवान आंदोमलि है। 

… (व्यवधान) आपने मेरा नाम मलया है, मुझे एक ममनट बोलने दीमजए। … (व्यवधान) हम यह चाहिे हैं मक 

REET की भिी रद्द करें, सीबीआई जांच कराए,ं सरकार इसे मनरस्ि कर।े … (व्यवधान) 

 

 Please see p. 294 for the list of Members who have associated. 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Sir. I would like to raise 

a very important matter which is concerning the safety and security of a Member of 

Parliament like me… (Interruptions)  

 Sir, I had a bitter experience in my constituency on 10th January, 2021. On 10th 

January, 2021 at about 5.45 pm, I was travelling in my car in my constituency to attend a 

function at Chavara … (Interruptions) There was a protest rally from the opposite side led 

by CPM, DYFI and SFI comrades and my car was attacked. I was inside the car. Around 

50 persons surrounded my car and attacked my car. The car was totally damaged. They 

were raising slogans against me and threatening my life also.  

The unfortunate part of the incident was though the police was there, the police 

was not in action. Nothing was done. After ten minutes, the police intervened and I 

escaped from the incident. This is the second attack which had taken place against me.  

माननीय अध्यक्ष : जसकौर जी, आप क्या बोलना चाहिी हैं? 

… (व्यवधान) 

श्रीमिी र्सकौर मीना (दौसा) : माननीय अध्यक्ष जी, राजस्थान में भ्रष्टाचार, ममहलाओ ंऔर बेमटयों के साथ 

होने वाल ेदरुाचार के अलावा REET परीक्षा में अन्याय, धांधली और भ्रष्टाचार हुआ। … (व्यवधान) 

  माननीय अध्यक्ष जी, आज हमार ेपूर ेप्रदेश में हमारे यवुा मोचाा के कायाकिाा, हमारी भारिीय जनिा पाटी 

के कायाकिाा आंदोलन कर रहे हैं। … (व्यवधान) आज ममहलाओ ंका बहुि बड़ा आंदोलन चल रहा है, लेमकन 

राजस्थान सरकार के कान पर जंू नहीं रेंग रही है। … (व्यवधान) 

 हम चाहिे हैं मक सीबीआई से इसकी जांच हो, एसओजी की जांच को हम स्वीकार नहीं कर रहे हैं।… (व्यवधान) 

आप इस पर सीबीआई जांच के आदेश दें। … (व्यवधान) 

 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदस्य, जिनके द्वारा अजिलम्बनीय लोक महत्ि 

के जिषय उठाये गये।  

 

सदस्य, जिन्होंने उठाए गए जिषयों के साथ स्ियं 

को सम्बद्ध जकया। 

Shrimati Jaskaur Meena Shri P. P. Chaudhary 

Shri Nihal Chand Chouhan 

Col. (Retd.) Rajyavardhan Rathore Shri P. P. Chaudhary 

Shri Dushyant Singh 

Shri M.K. Raghavan Kumari Ramya Haridas 

Shri T. N. Prathapan 

Shri V. K. Sreekandan 

Adv. Adoor Prakash 

Adv. Dean Kuriakose 
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(1710/KDS/KSP)        (pp. 295-296) 

Re: Installation of Ultra Violet Technology in Parliament House  

मवज्ञान और प्रौद्योमगकी मतं्रालय के राज्य मतं्री; पृथ्वी मवज्ञान मतं्रालय के राज्य मतं्री; प्रधानमतं्री 

कायाालय में राज्य मतं्री; काममाक, लोक मशकायि और पेंशन मतं्रालय में राज्य मतं्री; परमाण ु

ऊर्ाा मवभाग में राज्य मंत्री िथा अंिररक्ष मवभाग में राज्य मतं्री (डॉ. मर्िेन्र मसहं): माननीय 

अध्यक्ष महोदय, आपकी अनमुमि से मझेु माननीय सदस्यों के साथ यह बाि साझा करिे हुए और 

यह सूचना देिे अत्यंि हषा महसूस हो रहा है मक मवज्ञान एवं प्रौद्योमगकी मंत्रालय, साइंस एवं 

टेक्नोलॉजी मममनस्री, मजसके साथ मेरा संबंध है, उसके माध्यम से सीएसआईआर के द्वारा इस कक्ष 

में एक आधमुनक अल्रा-वॉयलेट टेक्नोलॉजी की इंस्टॉलेशन कुछ समय पहले ही की गई है, मजसे 

वैज्ञामनक भाषा में यूवीसी कहिे हैं। इसके माध्यम से एसी से मनकलिी हुई हवा, मजसके बार ेमें अक्सर 

यह आशंका जामहर की जािी है मक उससे वायरस, कोरोना, सासा, ओममक्रॉन आमद का फैलाव होिा 

है, उस पर कुछ न कुछ अंकुश लगाने का काया उस अल्रा वायलेट टेक्नोलॉजी के माध्यम से रहिा 

है। अध्यक्ष महोदय ने हमें इस टेक्नोलॉजी को यहां इंस्टॉल करने की आज्ञा दी, उसके मलए मैं उनका 

धन्यवाद करिा ह ं।  

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): आपने मास्क की बाि नहीं की।  

डॉ. मर्िेन्र मसहं: महोदय, मैं मास्क की बाि अभी करंगा। कोमवि एप्रोमप्रएट मबहेमवयर िब िक 

जारी रमखए, जब िक गाइिलाइन्स कहिी हैं। अक्सर मीमिया में और आम चचाा में यह बाि सामने 

आ रही थी मक जो बंद कक्ष रहिे हैं, वहां इसके फैलने की संभावना ज्यादा रहिी है। हमने इस 

टेक्नोलॉजी को मुंबई से शुर करके रलेगामड़यों में लगाने की प्रमक्रया प्रारभं की है, लेमकन जैसा मक 

अधीर रजंन जी ने कहा, एप्रोमप्रएट मबहेमवयर जारी रहेगा।  

----- 

स्थगन प्रस्िाव की सूचनाओ ंके बार ेमें मवमनणाय 

1712 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु मवमभन् न मदु्दों पर श्री मोहम्मद बशीर, श्रीमिी राम्या 

हररदास, श्री एम.के. राघवन, श्री महबी ईिन, एिवोकेट अदूर प्रकाश, एिवोकेट ए.एम. आररफ, 

मवनायक भाऊराव राऊि, श्री बैन्नी बेहनन, श्री के. सरुशे, श्री एम.वी.वी. सत्यनारायण, श्री अधीर 

रजंन चौधरी, श्री टी.एन. प्रथापन, श्री सौगि राय जी के स्थगन प्रस्िाव की सूचना प्राप् ि हुई है। मैंने 

मकसी भी स्थगन प्रस्िाव की सूचना की अनमुमि नहीं दी है।  

… (व्यवधान) 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Mr. Speaker, Sir, I have given a notice 

for Adjournment Motion to discuss a matter of urgent public importance 

regarding the ban on the transmission of Media One TV News Channel by the 

Ministry of Information and Broadcasting without giving any reason. … 

(Interruptions)
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राष्रपमि के अमभभाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव - र्ारी 

1713 बज े

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मंुगेर): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभारी ह ं मक आपने मझेु बोलने का 

अवसर मदया। महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण पर जो धन्यवाद प्रस्िाव है, उस पर चचाा हो रही ह।ै 

मैं उस धन्यवाद प्रस्िाव के समथान में बोलने के मलए खड़ा हुआ ह ं। महाममहम राष्रपमि जी का अमभभाषण 

सरकार द्वारा मकए गए काया और भमवष्य में मकए जाने वाले कायों के साथ-साथ जो नीमियां बनाई जािी हैं 

और उस ेकायाामन्वि करने की जो नीयि है, उसका दपाण होिा है। महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण 

में कई बािों की चचाा की गई है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, कृपया अपनी-अपनी सीट्स पर बैिें। मैिम, प्लीज आप भी अपनी 

सीट पर बैमिए। काफी वररष्ठ सदस्य इस समय बोल रहे हैं। शून्य काल में बोलने हेि ुमजन माननीय सदस्यों 

की लॉटरी खलुी ह,ै राष्रपमि के अमभभाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव के बाद उनको बोलने का मौका मदया 

जाएगा, िामक सभी लोग यहां पर रुके रहें। राजीव रजंन जी, अब आप कृपया बोलें।  

… (व्यवधान) 

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मंुगेर): अध्यक्ष महोदय, मैं यह कह रहा था मक महाममहम राष्रपमि जी के 

अमभभाषण में सरकार ने जो मकया है और सरकार जो आगे करने जा रही है, उन सभी महत्वपूणा मबंदओु ं

की चचाा की गई ह।ै सरकार की जो नीमि ह ैऔर उस ेकायाामन्वि करने की जो सरकार की नीयि है, उसको 

स्पष्ट करने वाला यह एक दपाण होिा है। राष्रपमि जी के अमभभाषण में कई कायों की प्रशंसा की गई है 

और मैं अपने-आप को उससे संबद्ध करिा ह ं। राष्रपमि महोदय के अमभभाषण में कोरोना-काल में जो एक 

मवश्वव्यापी महा संकट पैदा हुआ था, उस संदभा में चचाा की गई है और वास्िव में मझेु इस सदन में बोलिे 

हुए यह गवा महसूस होिा है मक पूर ेमवश्व में और मवशेष रप से जो देश अपने-आप को मवकमसि देश कहिे 

हैं, उन देशों में जो भयावहिा थी, वह हमार ेदेश में देखने को नहीं ममली।  

(1715/CS/KKD) 

िीसरी लहर की िो कोई बाि ही मि कीमजए, जो टीकाकरण अमभयान चला, उस टीकाकरण 

अमभयान ने उसमें रक्षा कवच का काम मकया और आज मैंने अखबार में देखा मक हमार ेयहाूँ 10 प्रमिशि 

से भी क्रम संक्रमण दर आ गई है। यह हमार ेप्रधानमंत्री जी के कारण हुआ है। जो टीकाकरण हुआ, कई 

देशों में, पूरी दमुनया में टीकाकरण के मलए हाहाकार मचा था, लेमकन आदरणीय प्रधानमंत्री जी के नेितृ्व 

में जो सरकार ह,ै उसने स्वदेश में, इस देश में मनममाि टीकाकरण को अपने देशवामसयों को लगवाने का 

काम मकया, चाह ेवह कोमवशील्ि वैक्सीन हो या कोवैक्सीन हो। इसके अलावा ऑक्सीजन का प्रोिक्शन 

हो या वेंमटलटेसा के प्रोिक्शन की बाि हो, हम मकसी भी िरह इस पररमस्थमि के मलए िैयार नहीं थे और 

जब हम इस पररमस्थमि के मलए िैयार नहीं थे और अचानक जब हमार ेसामने महासंकट आया िो 

प्रधानमंत्री जी ने पूर ेसाहस के साथ सभी राज्यों को, चाहे वह राष्रीय जनिांमत्रक गिबंधन से जड़ुी हुई 

राज्य सरकार हो या उससे अलग मवचारधारा की राज्य सरकार हो, सभी राज्य सरकारों को मवश्वास में 

लेकर, सभी राज्य सरकारों के सहयोग स ेकोरोना के महासंकट पर काबू पाने का जो काम मकया, उसके 

मलए महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण में जो चचाा है, मैं उसका पूणािया समथान करिा ह ूँ और मैं 

उसके मलए आदरणीय प्रधानमंत्री जी को साधवुाद देिा ह ूँ। 
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 महोदय, महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण में प्रधानमंत्री गरीब कल्याण योजना की चचाा 

है। जब महासंकट पूर ेदेश में फैला िो उस समय लोगों के मलए खाने के लाल ेपड़े हुए थे, लोग भूखे 

मरने की मस्थमि में थे। उस मस्थमि  में 80 करोड़ पररवारों को मफु्ि अनाज प्रदान कराकर इस देश 

के आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने जो साहमसक काम मकया, मैं उसका समथान करिा ह ूँ। प्रधानमंत्री 

स्वमनमध योजना के माध्यम से रहेड़ी-पटरी पर रहने वाले लोगों के मलए 29 हजार करोड़ रुपये से 

ज्यादा खचा करके व्यवस्था की गई और आज वे सब लोग अपने-अपने घरों में रह रहे हैं, जो रहेड़ी 

और पटरी पर रहिे थे। 

 महोदय, अभी हर घर नल के जल की चचाा हुई। इस पर प्रश्नकाल में मवस्िार से चचाा हो चकुी 

है, हम उस पर कोई चचाा नहीं करना चाहिे हैं। मैं मसफा  इिना ही दोहराना चाहिा ह ूँ मक वषा 2015 

के मवधान सभा चनुाव में मबहार के मखु्यमंत्री आदरणीय नीिीश कुमार जी ने मबहार वामसयों को कहा 

था मक अगर इस बार आपका मवश्वास और भरोसा ममलेगा िो हम साि मनश्चय की योजना लागू करेंगे। 

उस साि मनश्चय में एक हर घर नल का जल पहुूँचाने की भी योजना शाममल थी और उस पर 90 

प्रमिशि सफलिा मबहार सरकार ने प्राप्त कर ली है। आज पूर ेदेश में जो पीने के पानी का संकट है, 

वषा 2019 में भारि सरकार ने, आदरणीय प्रधानमंत्री नरने्द्र मोदी जी की सरकार ने वषा 2019 के 

बजट भाषण में इसे शाममल मकया। हर घर जल यह जल जीवन ममशन की योजना जो उन्होंने शाममल 

की, इससे आज पूर ेदेश में, जो गरीब लोग हैं, मजन्हें आज आजादी के इिने मदन बाद भी शुद्ध पीने 

का पानी नहीं ममल पािा है, उनको भी पीने के पानी की समुवधा प्राप्त हो रही है। हर घर मबजली 

पहुूँचाना, यह भी सरकार की उपलमधध है। यह काम भी हम लोगों ने, मबहार की सरकार ने वषा 2015 

में शरु मकया और 28 अक्टूबर 2018 को मबहार के हर घर में मबजली पहुूँचा दी गई। वषा 2017 में 

इस योजना को भारि सरकार ने भी अिॉप्ट मकया और आज उस पर बहुि िेजी से काम चल रहा 

है। हम इसकी प्रशंसा करिे हैं। ममहला सशक्तीकरण की चचाा की गई। ममहला सशक्तीकरण के बार ेमें 

हम आपको बिाना चाहिे हैं मक आदरणीय प्रधानमंत्री नरने्द्र मोदी जी की सरकार ने 7 वषा के अंदर, 

अपने 7 वषा के शासनकाल में िीन करोड़ गरीब पररवारों को पक्का मकान देकर साहसपूणा काम 

मकया है और आज उनके पास अपना घर है, यह ममहला सशक्तीकरण की मदशा में बहुि बड़ी उपलमधध 

है।  

(1720/KN/RP) 

इस वषा का भी बजट भाषण, माननीय मवत्त मंत्री जी ने जो बजट पेश मकया है, उसमें भी 80 

लाख पररवारों को पक्का घर देने की योजना है, मजसके मलए 48 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान 

मकया गया है। ये सारी योजनाएूँ जनमहि की योजनाएूँ हैं। ममहला सशमक्तकरण की मदशा में मबहार की 

भी मैं चचाा करना चाह ूँगा। मबहार में ममहला समशक्तकरण की मदशा में जो काम हुआ है, वषा 2006 में 

ममहलाओ ंको पंचायिी राज और नगर मनकायों में 50 प्रमिशि आरक्षण मदया गया। आज व ेलाखों 

की संख्या में वहां प्रमखु, मजला प्रमखु, ममुखया, सरपंच, मेयर, मिप्टी मेयर बनी हुई हैं। उसके अलावा 

मबहार एक ऐसा प्रदेश है, जहां ममहलाओ ंको सभी राज्य सरकार की नौकररयों में 35 प्रमिशि का 

आरक्षण मदया गया है।  
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आज लाखों की संख्या में ममहलाएूँ वहां िीएसपी बन रही हैं, एसिीओ बन रही हैं। ममहला 

सशमक्तकरण की मदशा में यह काम हुआ है और भारि सरकार ने भी जो काम मकया है, हम उसके 

मलए कहना चाहिे हैं। लेमकन इस सब के बावजूद मैं एक बाि कहना चाह ंगा। महाममहम राष्रपमि जी 

के अमभभाषण में एक और बाि की चचाा है। महाममहम राष्रपमि जी ने कहा है मक सरकार के मनरिंर 

प्रयासों से भारि एक बार मफर मवश्व की सवाामधक िेजी से मवकमसि हो रही अथाव्यवस्थाओ ंमें से 

एक बन गया है। मैं उनकी इस बाि का समथान करिा ह ं। लेमकन हम आपके माध्यम से सरकार से 

यह जानना चाहिे हैं मक मकसी भी व्यमक्त का स्वस्थ शरीर कब होगा? ऐसा कब होगा, जब उसके 

सभी अंग सही होंगे, उसके हाथ, पैर, मसर, सभी अंग सही होंगे? अगर एक अंग भी गड़बड़ होगा, िो 

वह स्वस्थ व्यमक्त िो हो नहीं सकिा है। 

इस देश के कई राज्य हैं, जो मपछड़े हैं। आप नीमि आयोग की िाजा ररपोटा देमखए। अभी हाल 

में नीमि आयोग की ररपोटा आई है। कई मपछड़े राज् य हैं, आप उन राज्यों को जब िक मवकमसि नहीं 

करेंगे, िब िक महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण में जो िथ्य िाल ेगए हैं, जो सपना है, संकल्प 

है, उसको आप कैसे पूरा कर पाएगंे। मबहार िो काम कर रहा है। मबहार का बंटवारा हुआ था… 

(व्यवधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): रिी जी नहीं समझिे हैं।… (व्यवधान) 

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मुगेंर): रिी जी नहीं समझेंगे। रिी जी को सोनपरु में एक एयरपोटा  

बनवाना है, जब िक वह नहीं बनेगा, िब िक वह नहीं समझेंगे।… (व्यवधान)  

अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहिा ह ं मक मबहार का बंटवारा हुआ। वषा 2000 में मबहार का 

बंटवारा हुआ। मबहार और झारखंि अलग-अलग हुए। सार ेखमनज सम्पदा झारखंि में चले गए। मबहार 

में कुछ नहीं बचा। अधीर रजंन जी, मैं आपको एक बाि बिा देिा ह ं मक जब मबहार और झारखंि का 

बंटवारा हो गया था, िो मबहार में यह आम चचाा थी मक अब मबहार में कुछ नहीं बचा है। आलू, लालू 

और बालू बचा है। मबहार में इिना ही बचा है बाकी सब झारखंि में चला गया है। लेमकन आज मबहार 

कहां पहंुचा है। आज मबहार की जो मवकास दर है, वह मपछले कई वषों से दोहर ेअंक में है। मबहार की 

मवकास दर दोहर ेअंक में है और अभी-अभी आमथाक सवेक्षण मवत्त मंत्री जी ने प्रस्ििु मकया है, उस 

आमथाक सवेक्षण में यह कहा गया है मक आज मबहार की सालाना प्रमि व्यमक्त आय 1221 रुपय ेहो 

गई है, जो वषा 2019-20 में 45 रुपये थी, वषा 2020-21 में 46 रुपये थी और आज वह बढ़कर 

1221 रुपये हो गई है। 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): यह सालाना है? … (व्यवधान) 

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मुगेंर): यह सालाना है, एनअुल है। अधीर रजंन जी, मैं वामषाक कह 

रहा ह ं।… (व्यवधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): 45 रुपये सालाना है? … (व्यवधान) 

श्री रार्ीव ररं्न मसहं ‘ललन’ (मुगेंर): हाूँ, पहले बहुि कम थी। मैं पर कैमपटा इनकम एनअुल कह 

रहा ह ं। लेमकन आज अगर हम वहां पहंुचे हैं और हमारा ग्रोथ रटे दोहर ेअंक में मपछले कई वषों से हैं, 

िो यह हमार ेअपने संसाधन के बल पर है। 
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(1725/GG/NKL)  

लेमकन जब मबहार और झारखंि का बंटवारा हुआ था उस एक्ट में एक प्रोमवजन था मक 

मबहार को प्रमिवषा एक हजार करोड़ रुपये मदए जाए।ं लेमकन वह बंद हो गया। जब योजना आयोग बंद 

हुआ िो उसके साथ-साथ नीमि आयोग बना और नीमि आयोग ने उसको बंद कर मदया। एक हज़ार 

करोड़ रुपये सालाना, जो एक्ट में प्रोमवज़न है, उसको भी समाप्त कर मदया गया। उसके बाद भी हम 

आगे बढ़ रहे हैं। उसके बाद भी हम आगे काम कर रहे हैं। रघरुाम राजन कममटी बनी, उसने अपनी 

ररपोटा वषा 2013 में दी। उस समय अधीर रजंन जी की सरकार थी। हम लोगों ने बहुि आग्रह मकया 

मक रघरुाम राजन कममटी की ररपोटा को स्वीकार कर लीमजए। रघरुाम राजन कममटी ने अपनी ररपोटा 

में कई राज्यों के बार ेमें, जैसे मबहार, ओमिशा आमद कई राज्यों के बार ेमें चचाा की मक ये मपछड़े 

राज्य हैं और इनको मवकमसि करना चामहए। लेमकन इन्होंने उसको िंिे बस्िे में िाल मदया। आज 

पररणाम यह है मक  रघरुाम राजन कममटी की ररपोटा िंिे बस्िे में पड़ी हुई है। नीमि आयोग बना। नीमि 

आयोग का मिलब होिा है – नेशनल इंमस्टट्यूट ऑफ रांस्फॉममिंग इंमिया। अभी नीमि आयोग की 

जो िाज़ा ररपोटा आयी है, उसमें आप कह रहे हैं मक  मबहार बहुि मपछड़ा है। अर ेभई! अगर मबहार 

बहुि मपछड़ा है और उसको अगर आप आग ेनहीं लाएगंे, उसको अगर आप मवकमसि नहीं करेंगे िो 

आप मवकमसि राष्र की कल्पना कैसे कर सकिे हैं? आपकी मवकमसि राष्र की कल्पना अधूरी 

रहेगी। जो नेशनल इंमस्टट्यूट ऑफ रांस्फॉममिंग इंमिया है, इंमिया का रांस्फॉमेशन कैसे होगा? 

इसमलए हमार ेराज्य से यह मांग है मक मबहार को मवशेष राज्य का दजाा ममलना चामहए। अन्य जो 

मपछड़े राज्य हैं, उन सभी को भी मवशेष दजाा दीमजए। उसके साथ-साथ जो मपछड़े राज्य हैं, उनमें 

भी मवकास कीमजए िब आगे बमढ़एगा। आप िभी मवकमसि राष्र की कल्पना कर सकिे हैं।  

 महोदय, हम ये सब बािें ऐसे ही नहीं कर रहे हैं। अधीर बाबू ने रुिी जी के बार ेमें कहा। रुिी 

जी अभी कागज़ पर कुछ मलख भी रहे हैं। महोदय, मबहार मवधान मंिल ने मवशेष राज्य के दजे की 

मांग सवासम्ममि से पाररि की थी। उसमें रुिी जी की पाटी के लोग भी सहमि थे। आज मकसी कारण 

से आप नहीं कर सकिे हैं, आप उसका समथान नहीं करिे हों, वह अलग बाि है। हम आपसे मांग भी 

नहीं रहे हैं। हम िो आदरणीय प्रधान मंत्री जी से मांग रहे हैं। हम िो इस देश की सरकार से मांग रहे 

हैं। मबहार को मवशेष राज्य का दजाा ममले, यह मबहार के महि में है, राज्य के महि में है। इसमलए हम 

इस मांग को आदरणीय प्रधान मंत्री जी के सामने रख रहे हैं। उसको मानना या नहीं मानना, स्वीकार 

करना या नहीं करना यह प्रधान मंत्री जी का मवशेषामधकार है, लेमकन हम मांग िो राज्य के महि में 

रख सकिे हैं। मैंने चचाा में आपको बिाया मक िेढ़ दशक से हमारी जो मवकास दर है, वह यह है। अब 

मवशेष राज्य के दजे पर बहुि लोग चचाा करिे हैं। 15वें फाइनेंस कमीशन की चचाा करिे हैं मक 15वें 

फाइनेंस कमीशन में मवशेष राज्य के दजाा के बार ेमें कोई अनुशंसा नहीं है। 15वें फाइनेंस कमीशन ने 

अपनी ररपोटा में मलखा है मक हमारा मेनिेट ही नहीं है। यह मवत्त आयोग का क्षते्रामधकार ही नहीं है 

मक हम मपछड़े राज्यों के बार ेमें कोई मटप्पणी करें।  
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जब उसके मेनिेट में नहीं है, उसके क्षेत्रामधकार में नहीं है िो उसकी अनुशंसा की क्या 

आवश्यकिा है। यह िो आदरणीय प्रधान मंत्री जी को फैसला करना है, कें द्र की सरकार को फैसला 

करना है मक जो मपछड़े राज्य हैं, हम उसको मवकमसि कर के आगे बढ़ाए ंया नहीं। यह सवाल भी 

उििा है मक मबहार को मवशेष राज्य का दजाा देने से क्या लाभ हो जाएगा? मैं कहना चाहिा ह ूं मक  

इसके बहुि सार ेलाभ हैं। सबको मालूम है मक क्या लाभ होिा है। इनकम टैक्स में छूट ममलिी है। 

आज मबहार में उद्योग के नाम पर कुछ नहीं है, शून्य है। औद्योगीकरण नहीं हो पा रहा है। अभी एक 

प्रश्न के उत्तर में माननीय पेरोमलयम मंत्री जी ने कहा मक मबहार का इथेनॉल का कोटा 17 हजार करोड़ 

का था और 34 हजार करोड़ का प्रस्िाव आ गया। जहां भी थोड़ा सा स्कोप अगर ममलिा है िो मबहार 

आगे बढ़ने के मलए बेचैन हो जािा है। हम लोगों को थोड़ा सा स्कोप ममला, चंूमक हमार ेयहां प्रचरु 

मात्रा में जो रॉ मटीररयल इथेनॉल के मलए है, मक्का मेर ेयहां पयााप्त मात्रा में उपलधध है। इसमलए 

आज हम आगे बढ़ रहे हैं। जैसे ही सरकार ने छूट दी मक शगुरकेन से अलग हटकर भी, चीनी के 

उत्पादन से अलग हट कर भी सीधे इथेनॉल का उत्पादन आप कर सकिे हैं, वैसे ही मबहार में इसकी 

बढ़ोत्तरी हो गई।  

(1730/RV/MMN) 

 उसी िरह, अगर आप मबहार को मवशेष राज्य का दजाा देंगे, मबहार ही नहीं, मबहार के साथ-

साथ अन्य राज्यों को भी, जो मपछड़े हैं, ओमिशा के बार ेमें भी उसमें चचाा है, िो उसे भी अगर मवशेष 

राज्य का दजाा देंगे िो इनकम टैक्स में छूट ममलेगी, जी.एस.टी. में लाभ होगा, प्लांट्स एण्ि मशीनरी 

लगाने में छूट ममलेगी। जब छूट ममलेगी िो वहां पर औद्योमगक मवकास होगा। उस राज्य का 

औद्योमगकीकरण होगा। जब राज्य का औद्योमगकीकरण होगा िो राज्य मवकमसि होगा, प्रदेश मवकमसि 

होगा। अगर प्रदेश मवकमसि होगा िभी आप मवकमसि राष्र की कल्पना कर सकिे हैं, ‘रांसफॉमा 

इंमिया’ की कल्पना कर सकिे हैं और िभी इंमिया रांसफॉमा करगेा। हम यह आग्रह करना चाहिे हैं। 

अगर औद्योमगक इकाइयां बढ़ेंगी िो नौकरी बढ़ेगी, रोजगार बढ़ेगा। नौजवानों को रोजगार ममलेगा। कई 

िरह की समुवधाए ंहैं। रांसपोटेशन पर छूट ममलिी है। कई िरह की समुवधाए ंहैं, जो मवशेष राज्य का 

दजाा होने के कारण लोगों को ममल सकिा है। इसमलए हम देश के आदरणीय प्रधान मंत्री जी से यह 

मांग रखिे हुए मक मबहार को मवशेष राज्य का दजाा मदया जाए, उनसे आग्रह करिे हुए, उनसे अनरुोध 

करिे हुए और महाममहम राष्रपमि जी के अमभभाषण पर जो धन्यवाद प्रस्िाव पेश हुआ है, उसका 

समथान करिे हुए, मैं अपनी बाि समाप्त करिा ह ं। 

 बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इमि) 
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1732 बजे 

श्री मपनाकी ममश्रा (पुरी): आदरणीय अध्यक्ष जी, माननीय राष्रपमि जी के अमभभाषण पर धन्यवाद 

प्रस्िाव पर बोलने के मलए आपने मझेु समय मदया, मझेु बोलने के मलए बलुाया, उसके मलए मैं आपका 

बहुि आभारी ह ं। मेरी पाटी बीजू जनिा दल की िरफ से, मेरी पाटी के लीिर श्री नवीन पटनायक 

जी, मखु्य मंत्री जी की िरफ से, मैं आज कुछ शधद बोलने के मलए यहां खड़ा हुआ ह ं। 

 अध्यक्ष जी, यह िो हम सबको मालूम है मक राष्रपमि जी का जो अमभभाषण होिा है, हमारी 

जो संवैधामनक प्रमक्रया है, उस प्रमक्रया में वे शधद राष्रपमि जी के शधद नहीं होिे हैं। जो अमभभाषण 

होिा है, उसे सरकार मलख कर राष्रपमि जी को देिी है। राष्रपमि जी उसको मसफा  पढ़ देिे हैं। 

इसमलए राष्रपमि जी के सार ेशधद इस अमभभाषण में हैं, यह िो मैं मानने को िैयार नहीं ह ं, और न 

ही मैं यह कहने को िैयार ह ं, क्योंमक राष्रपमि जी हमारी ही मबरादरी के हैं। व ेसपु्रीम कोटा बार 

एसोमसएशन में मपछल ेिीस सालों से मेम्बर रहे हैं। उनका मदल कैसे धड़किा है, यह हम जानिे हैं। 

साधारण लोगों के मलए, गरीब, मपछड़ी जामियों के मलए मजस िरह से उनका मदल धड़किा है, िो 

इसमें कई चीजें हैं, जो राष्रपमि जी अगर अपने मन की कहना चाहिे िो शायद न कहिे। इसमलए मैं 

आज इस हाउस में आपके सामने चार-पाूँच चीजें रखना चाहिा ह ं, जो मैं सोचिा ह ं मक अगर राष्रपमि 

जी अपने मन से कुछ कहना चाहिे िो वे जो कहिे, मैं वह कहना चाहिा ह ं। उन्होंने दोनों सदनों को 

मजस िरह से अपना अमभभाषण मदया, उसके मलए हम उनको धन्यवाद देंगे।  

 अध्यक्ष जी, मेर ेख्याल से, राष्रपमि जी यह अवश्य जानिे हैं मक देश की जो आज सबसे 

बड़ी मवकट समस्या है। 

Hon. Speaker, Sir, the worst possible malaise for this country -- many of 

my colleagues have already spoken about it -- is this terrible unemployment and 

jobless growth. That has absolutely no mention in the hon. President’s 

peroration to both the Houses. The other day we saw the sight of young men 

dying in job riots, and these are the first unemployment riots in this country, I 

think, in the last 75 years. 75 सालों में पहली बार इस देश में अन-इम्प्लॉयमेंट रायट्स देख 

रहे हैं, जो मबहार और यू.पी. में हुआ। मेर ेख्याल से, उससे हर एक को पीड़ा हुई होगी। इस हाउस में, 

चाहे आप सदन में मकसी भी िरफ बैिे हों, आपको पीड़ा हुई होगी, इसमें कोई दो मि नहीं है। जहां 

35,281 नॉन टेमक्नकल पोजीशंस में, वे भी कोई ऊंचे पद नहीं हैं, बमल्क छोटे-छोटे 35,281 पदों 

के मलए एक करोड़ 25 लाख लोगों ने एप्लाई मकया है। उन्हें यह आशा नजर आिी है मक अगर एक 

को ममलेगा िो 350 लोगों को नहीं ममलेगा। उनके मन में जो द:ुख है, उनके मन में जो पीड़ा है, उनकी 

आज जो मानमसक मस्थमि है, मरे ेख्याल से, इस हाउस में हम सबको उसे समझना चामहए, मवशेष 

रप से सरकार को यह समझना चामहए। 
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(1735/VR/MY) 

 I have no doubt that the Government should be mindful of it. The 

Government should not repeatedly in repeated Budget statements as well as 

outside make these promises. I can only call them vainglorious promises -- that 

there will be lakhs of jobs created. This kind of terminology is very loosely being 

used that we will give 60 lakh jobs or 70 lakh jobs or we will double farmers’ 

income. I remember, in 2017, it was said that they would double farmers’ income 

by 2022. None of this is happening. Let us wake up and smell the coffee.’ ऐसा 

अमेररका में कहिे हैं, लेमकन वास्िमवक मस्थमि क्या है, यह हमें समझना चामहए। मेर ेख्याल से 

राष्रपमि जी मनमश्चि रप से खदु मचंमिि होिे और इस देश को बिािे। 

 दूसरी बाि, जो उनको जरर चभु रही होगी, वह इस देश में इंफ्लेशन की मस्थमि है। यह बहुि 

ही मवकट मस्थमि है। आज ऑयल प्राइसेस की वजह से कैस्कैमिंग इफेक्ट हो रहा है। मेर ेख्याल से 

मवशेष रप से ममहलाओ ंकी जो मस्थमि है, जो अपना मकचन संभालिी हैं, आज की िारीख में उनका 

मक चन आूँसओु ंके अलावा और मकसी से संभल नहीं रहा है। आज की िारीख में ममहलाए ं मसफा  

आूँसओु ंसे अपना मकचन संभाल रही हैं।  

 अध्यक्ष जी, हमार ेजो यवुक हैं, वे अपने काम से सबुह मोटरसाइमकल लेकर मनकलिे हैं। 

इसके अलावा उनके पास कोई चारा नहीं है। उनके पास मोटरसाइमकल-स्कूटर ही ऐसी चीज है, 

मजससे मदनभर काम करके वे शाम को रोटी के मलए पैसा लेकर आिे हैं। जब व ेसबुह िीजल-पेरोल 

भरवाने के मलए पंप पर जािे हैं िो उनकी जो हालि होिी है, उनके चेहर ेपर जो मायूसी होिी है, वह 

मैंने खदु देखी है। उनके चेहर ेपर काफी मायूसी होिी है, जब वे देखिे हैं मक आज मफर ररवीजन हो 

गया है, आज मफर प्राइस एक रुपया, िेढ़ रुपया, दो रुपये िक बढ़ गया है।  

 अध्यक्ष जी, एक जमाना था, आपको याद होगा। आप जमीन से जड़ेु हुए व्यमक्त हैं। आपको 

याद होगा मक सरकार पेरोल पर 50 पैसे बढ़ाने के मलए बार-बार सोचिी थी। उस समय बार-बार 

मीमटंग की जािी थी मक 50 पैसे बढ़ाए या नहीं बढ़ाए। आज की िारीख में मपछले साि-आि सालों 

में 30 रुपय ेसे लेकर 50 रुपये िक फ्यूल का प्राइस बढ़ चकुा है। इसका जो कैस्कैमिंग इफेक्ट है, 

वह हर वगा को हर चीज में अफेक्ट कर रहा है। मेर ेख्याल से इस बार ेमें सरकार को मनमश्चि रप से 

सोचना चामहए। इस िरह का इंफ्लेशन माका  जो आज की िारीख में छह परसेंट के आसपास है, 

उसको मकस िरह से कंरोल करें? Without this control, this runaway inflation is going 

to cause tremendous problems to the people of this country.  

 अध्यक्ष जी, राजीव रजंन मसंह ने बहुि बड़ी बाि कही मक इस देश के जो मपछड़े इलाके हैं, 

उनके मलए राष्रपमि जी के मन में मवशेष रप से एक भावना रही है। इसमें मबहार और ओमिशा है। 

 अध्यक्ष जी, राष्रपमि जी ने टेली िेमन्सटी की बाि कही, that the cost of internet 

connectivity and price of smartphones in India today are among the cheapest in 

the world.  
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हमें यह मानना पड़ेगा मक यू.पी.ए. ने उसके मलए बहुि हेवी प्राइस पे मकया है। आज यहाूँ राजा 

जी नहीं है। यह जो टेलीकॉम रवेल्यूशन आया था, यह उनके जमाने में ही आया था। यह जो टेली 

िेमन्सटी और चीपेस्ट प्राइसेस है, इसके मलए आज कोई वाहवाही लूटने की बाि नहीं है। इसके मलए 

बहुि पहल ेवाहवाही लूटी जा चकुी है। इसके मलए उन्होंने बहुि हेवी पोमलमटकल प्राइस भी पे मकया 

है। इस टेली िेमन्सटी के बार ेमें गवनामेंट को यूमनफॉम् ली सोचना चामहए मक मकस िरह से इस टेली 

िेमन्सटी को बढ़ाया जाए। जैसे ओमिशा राज्य है, वहाूँ पर आज भी 6,278 गाूँवों में कोई मोबाइल 

कनेमक्टमवटी नहीं है। हमारे मखु्यमंत्री जी इसके मलए बार-बार प्रधानमंत्री जी को मचट्ठी मलख रहे हैं। 

मझेु मालूम है मक प्रधानमंत्री जी की मंशा है मक जो गरीब राज्य हैं, वे राज्य मकसी िरह से मवकमसि 

हो। मेर ेमहसाब से शायद उनकी मंशा िीक िरह से उनके मंमत्रयों के पास पहुूँच नहीं पा रही है, ऐसा 

मेरा ख्याल है। मंत्री जी यहाूँ बैिे हैं, मंत्री जी हूँस रहे हैं। यह मंत्री जी, शायद मेर ेख्याल से प्रधानमंत्री 

जी जो चाहिे हैं, हमेशा उसे करिे हैं। हमने अपने ओमिशा में ऐसा देखा है।  

अध्यक्ष जी, एक और बहुि ही मवशेष बाि है। This is a very important issue which 

concerns all the States here. Yesterday, one of the hon. Members rightly said 

that India is a Union of States. The entire issue of the IAS cadre rules, which this 

Government now wants to revamp and bring about in such a way that the Central 

Government can pull out any IAS/ IPS/ Central Government officers from the 

States and decide as and when they want that these officers must serve the 

Central Government.  

(1740/SAN/CP) 

 This is a very dangerous situation as far as Indian federal polity is 

concerned. I believe, all the States have together written about this. I think, the 

hon. Prime Minister, again, must be mindful of this that the States have uniformly 

written about it. I am sure that his own party Chief Ministers, his own party’s 

State Governments cannot be a party to this. This is a very damaging issue. This 

goes to the root of the federal structure of India and ought not to be seen through. 

The Government must revisit this immediately and heed the Chief Ministers who 

protested on this.   

 Pradhan Mantri Awas Yojana has been praised by the hon. President, and 

rightly so.  यह बहुि अच्छी योजना है। इसमें स् टेप मदरली रीटमेंट कुछ स्टेट्स को ममल रहा है, 

जो मक िीक बाि नहीं है। मेर ेपास इसकी मचट्ठी है। कनााटक गवनामेंट जो चाहिी थी,  उसे सेंरल 

गवनामेंट ने एलाऊ कर मदया। Synchronisation of data with the MIS into Awas Plus is 

allowed. Odisha is not allowed. Odisha has been disallowed. यह िो सही बाि नहीं 

है। मगरर राज मसंह जी के पास हम लोग गए थे, वे भी बहुि इफेमक्टव मंत्री हैं।  
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अध्यक्ष जी, धयूरोकै्रट्स को इस देश में संभालना िो भगवान के हाथ में है। जहां िक हम 

सोचिे हैं, प्रधान मंत्री जी खदु अगर अपने हाथ में थोड़ा लें, िो धयूरोकै्रसी को संभाल सकिे हैं। यहां 

मंत्री जी जो बोलिे हैं, उसे वे सनुने को िैयार नहीं हैं। व ेकोई न कोई घटु्टी मपला देिे हैं। आप भी 

अच्छी िरह से इस बार ेमें जानिे हैं, क्योंमक आप सांसद रहे हैं, िो आपको इसकी अच्छी मभज्ञिा 

है।  

 The President has mentioned about farmers in several paragraphs of his 

Address. The Government must take note of a very disquieting feature again. 

Hon. Speaker, Sir, last year, by this time, the FCI had lifted four lakh metric 

tonnes of rice from Odisha. This year, only 12,000 metric tonnes have been 

lifted. कहाूँ चार लाख और कहाूँ 12 हजार?  मझेु मालूम है मक िेलंगाना के मेर ेममत्र, जो आज इस 

हाउस में बैिे हैं, उनकी भी यही पीड़ा है। This has to be totally looked at, again, by the 

hon. Prime Minister. Otherwise, there is going to be a very serious problem 

because how are you going to look into the farmers of this country to prosper, if 

the Government, the FCI refuses to do what is mandated by law? It is mandated 

by agreement. Therefore, I believe that the hon. Prime Minister must look into 

this personally that even the target of lifting of five lakh metric tonnes, which has 

been agreed to, is not being done by the FCI on one pretext or the other.  This, 

again, is something I believe that the hon. Prime Minister must look at 

immediately.  

 Now, the other issue, of course, is of release of subsidy etc. I am not going 

to trouble you on this thing.  

राष्रपमि जी ने मदव्यांग लोगों की बाि कही है, मैं आपको और इस हाउस को बिाना चाहिा 

ह ूँ। There is some note of cheer. यह एक खशुी की बाि है। There is a boy from Puri in 

Odisha who has entered the Guinness Book of World Records for the longest 

distance covered on a manual wheelchair in 24 hours. उसका नाम कमलाकांि नायक 

है। वह मरे ेमहसाब से अगल ेपेररस ओलमम्पक्स में, जो पैराप्लेमजक मैराथन होिा है, उसके एक मेिल 

के मलए दावेदार होगा। राष्रपमि जी ने मदव्यांगजनों की जो बाि कही, उसके मलए ओमिशा की 

सरकार, मवशेष रप से नवीन पटनायक जी उसके मलए काम कर रहे हैं। राष्रपमि जी ने पैरा 38 में 

कहा मक इस देश ने ओलमम्पक्स में बहुि अच्छा प्रदशान मकया और 19 मैिल्स मलए। आपको मालूम 

है मक ओमिशा पहला ऐसा राज्य है मजसने इंमियन हॉकी टीम को स्पांसरमशप दी है। Odisha is 

the first State in the country to sponsor a national team. Today, that team has 

gone and got a bronze medal. We are now genuine, world-class medal 

prospects.  
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 मैं आमखर में एक बाि बोलना चाह ूँगा। प्रधानमंत्री जी मवशेष रप से अगर कहीं सनु रहे हों, 

राष्रपमि जी ने पहल ेपैराग्राफ की दूसरी लाइन में कहा मक  

“In these years, people of India have displayed profound faith in the 

democratic values, discipline and sense of responsibility.” 

These are very strong words.  

 महोदय, मैं आपको बिाना चाह ूँगा मक इसी हाउस के एक मेंबर, जो मक मंत्री हैं, उन्होंने 10 

मदन पहल ेमिप्टी िायरके्टर प्लामनंग की बहुि जोर से मपटाई की।   

(1745/NK/SNT) 

एक मिप्टी िॉयरके्टर के ऊपर चेयर फें की िो चेयर टूट गई, उसकी ऊंगली टूट गई, उसके 

बाद टूटी चेयर की लकड़ी पकड़ कर दूसर ेको इिनी बरुी िरह से पीटा मक आज उसका ऑपरशेन 

होकर हाथ के फोरआमा में प्लेट लगी हुई है। इसी हाऊस के एक सांसद और जो मंत्री भी हैं। जो मंत्री 

इस िरह से काम करिे हैं, मैं उनका नाम नहीं लेना चाहिा ह ं। सभी जानिे हैं मक यह मयूरभंज में 

मिप्टी िॉयरके्टर प्लामनंग के ऑमफस में हुआ है। लमेकन इस िरह की बाि हो, जब राष्रपमि जी 

कहिे हैं मक एक सेंस ऑफ मिमस्पमलन है। प्रधानमंत्री जी के वस्टा मक्रमटक … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कौन सा रल है?  

श्री मपनाकी ममश्रा (पुरी): मैं जानिा ह  ंमक आप और मनमशकान्ि जी रल्स के मास्टसा हैं।  

माननीय अध्यक्ष: आप उनसे बड़े मास्टर हैं। 

श्री एस. एस. अहलुवामलया (बधामान-दुगाापुर): मैं मसफा  इिना कहना चाहिा ह ं, मेर ेसाथी मपनाकी 

ममश्रा जी सपु्रीम कोटा के एक वररष्ठ अमधवक्ता हैं और कानून के जानकार हैं। य ेऐसे पररवार से आिे 

हैं जहां जजेज पैदा होिे हैं, चीफ जमस्टस पैदा होिे हैं। कभी भी मकसी मंत्री या सदस्य के मखलाफ 

सदन में कुछ बोलना है िो एिवांस में उस सदस्य या मंत्री को एक नोमटस सवा करना पड़िा है। क्या 

नोमटस मदया गया?  

माननीय अध्यक्ष: इन्होंने नाम नहीं मलया है।  

श्री मपनाकी ममश्रा (पुरी): अध्यक्ष जी, ये इिने रल्स के पक्के हैं मक मैं इनके सामने ऐसी गलिी कर 

ही नहीं सकिा क्योंमक मझेु मालूम है मक य ेइमममिएटली टोक देंगे, जो प्रधानमंत्री के सबसे वस्टा 

मक्रमटक हो,  who was critical of the Prime Minister and there are many reasons to 

criticise him. But nobody can criticise him as far as his personal conduct with 

people goes. He is unfailingly courteous; he is unfailingly polite with everybody 

who he meets with. चाहे वह पॉमलटीकल लीिसा हो, चाहे अपोमजशन लीिसा हो, चाहे ऑमफससा 

हो, इस िरह की बाि अगर उनके काउमन्सल ऑफ मममनस्टसा के लोग करिे हैं। इसके पहले भी हमें 

मालूम है यूपी में एक मंत्री जी के पररवार के द्वारा वारदाि हुई है। इस िरह से राष्रपमि जी ने जो बाि 

कही, sense of discipline, sense of democratic values. These go against the 

democratic norms and values. I think the Prime Minister must take a very serious 

view of these things. These things should not be easily countenanced. मैं इन्हीं 
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शधदों के साथ अपनी बाि समाप्त करिा ह ं। आपने मझेु इस चचाा में भाग लेने के मलए बलुाया, आपका 

बहुि-बहुि धन्यवाद।  

(इमि) 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रहलाद जी, आप कुछ बोलना चाहिे हैं?  

ससंदीय काया मतं्री; कोयला मतं्री िथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद र्ोशी): अध्यक्ष महोदय, मपनाकी 

जी बहुि सीमनयर अमधवक्ता हैं, इन्होंने काउमन्सल ऑफ मममनस्टसा का भले ही नाम न मलया हो। 

मझेु लगिा है मक ऐसे संदभा में नहीं बोलना चामहए। मेरा भी 30-32 सालों का संसदीय अनभुव है। 

मझेु लगिा है मक वह भी अच्छी िरह से जानिे हैं, इस अवसर पर ररकािा में यह बाि न आए। अभी 

यह मववाद स्पष्ट नहीं है, वहां राज्य सरकार द्वारा कोई कानूनी कारावाई होनी है, उसे पहले कर लें, 

उसके बाद सदन में कोई बाि कही जाए िो अच्छा होगा।  

माननीय अध्यक्ष: श्री नामा नागेश्वर राव   
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1749 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, hon. Speaker, for 

giving me this opportunity to speak on Motion of Thanks on the President’s 

Address.  

1749 बजे   (श्रीमिी रमा देवी पीिासीन हुई)ं 

पे्रमसिेमन्शयल एडे्रस सनुने के बाद, आज के मदन कंरी कोमवि और कई दूसरी वजहों से मजस 

िरह की प्रोबल्मस को फेस कर रही है, पे्रमसिेमन्शयल एडे्रस द्वारा गवनामेंट देश को बिाएगा, ऐसा 

मैंने सोचा था। अनइम्पलायमेंट के बार ेमें काफी लोगों ने बाि की, अभी हमार ेकलीग ने भी बाि की, 

अनइम्पलायमेंट बहुि बड़ा मदु्दा है, उसको एडे्रस नहीं कर पाए हैं। प्राइस मजस िरह से रजे हुआ है, 

चाहे पेरोल हो या िीजल हो, उसके बार ेमें उल्लेख नहीं मकया है।  

(1750/SK/SRG) 

इसमें एमएसपी के बार ेमें उल्लेख नहीं मकया गया है। मकसान के प्रोिक्ट, चाहे पैिी हो या गेह ं हो, 

नेशनल प्रोक्योरमेंट पॉमलसी के बार ेमें भी नहीं बोला गया है। स्टेट्स एिं सैंटर ररलेशन के बार ेमें 

कुछ भी टच नहीं मकया गया है। Our Country is a Union of States.  जब सब स्टेट्स का 

िैवलपमेंट होगा िभी कंरी का िैवलपमेंट होगा। स्टेट और सैंरल के ररलेशन को काफी अच्छी िरह 

से आग ेलेकर जाना चामहए, लेमकन राष्रपमि जी के अमभभाषण में इसे टच भी नहीं मकया गया।  

 इसमें पेज नंबर 4 में बाबा साहेब अम्बेिकर के शधदों को मेंशन मकया गया है। इसमें मलबटी, 

इक्वेमलटी और फे्रटरमनटी की बाि कही गई है। जो बाि कही गई है, क्या हम उसके अनसुार चल 

रहे हैं? अम्बेिकर जी ने उस समय राज्यों के बार ेमें जो मलखा था,  क्या आज के मदन उस िरह से  

चल रहा है? उस समय की और अब की पररमस्थमि बहुि अलग है। अम्बेिकर जी की राज्यों की 

बाि के अनसुार हमें िेलंगाना ममला है। हमार ेनेिा केसीआर साहब ने िेलंगाना के मलए 15 साल िे 

एिं नाइट फाइट की है। Finally, we got the Telangana in 2014. िेलंगाना बनने के बाद पहले 

क्या था और अब क्या है, मैं इसके बार ेमें हाउस से देश को बिाना चाहिा ह ं।  

 िेलंगाना बनने से पहल ेहमार ेयहां मड्रंमकंग वाटर की बहुि प्राधलम्स थीं। मकसानों को खेिी 

करने में बहुि प्राधलम्स थीं, उन्हें पावर नहीं ममलिी थी। िेलंगाना के कम से कम 25 से 30 लाख 

मजदूरों को गल्फ कंरीज़ और दूसरी स्टेट्स में जाकर मजदूरी का काम करना पड़िा था। यह उस 

समय का िेलंगाना था, लेमकन अब िेलंगाना बदल गया है। इस बुक में पेज नंबर 6 में मलखा है और 

‘हर घर में नल से जल’ के बार ेमें एडे्रस मकया गया है।  

आज ‘हर घर जल’ के बार ेमें काफी मिसकशन हुआ है। ‘हर घर जल’ एक इश्यू है, िेलंगाना 

बनने से पहले हमार ेयहां पीने के मलए पानी नहीं था। हमार ेनेिा केसीआर साहब ने इसके बार ेमें 

सोचा। िेलंगान सी लैवल से काफी ऊपर है इसमलए 300-400 फीट िक बोर करने से भी पानी नहीं 

ममलिा था। पहल ेऐसा िेलंगाना था। हमार ेनेिा ने हर घर में जल पहंुचाने का कायाक्रम बनाया। इस 

कायाक्रम में हमार ेदेश का यही पहला राज्य है।  
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आज प्रश्न काल में इसका ररप्लाई मदया गया है। हमने पहले काफी सप्लीमेंटरी क्वैश्चन के मलए 

राई मकया था, लेमकन िब हमें मौका नहीं ममल पाया था। आज ऑनरबेल जलशमक्त मममनस्टर ने 

ररप्लाई मदया गया है, उसमें िेलंगाना के बार ेमें मलखा है मक 100 परसेंट हर घर में जल पहंुचा मदया 

गया है। 17वीं लोकसभा में कम से कम 20 बार सरकार ने बिाया मक िेलंगाना में हर घर में जल 

मदया है। वे प्रशंसा भी करिे हैं और 100 परसेंट बोल भी देिे हैं लेमकन एक रुपया भी नहीं देिे हैं। 

आज िक एक रुपया भी नहीं मदया गया है। हमें एक रुपया भी नहीं ममला है।  

इसके बार ेमें नीमि आयोग की ररकमेंिेशन है। नीमि आयोग ने ररकमेंिेशन की है और 

ररकमेंिेशन में मक्लयर कट मलखा है, िेलंगाना में जो स्कीम एिॉप्ट की है, उसे सपोटा करना चामहए। 

सैंरल गवनामेंट ने 19205 करोड़ रुपये िेलंगाना को देने हैं, यह नीमि आयोग की ररपोटा  है। 5000 

करोड़ रुपय ेकी योजना में टैंक्स िेवलप मकए गए। काकिीय के समय में जो टैंक्स बनाए गए थे, 

िेवलप मकए गए थे। नीमि आयोग ने कहा है मक  पानी के मलए यह बहुि महत्वपूणा प्रणाली है, इसे 

जरर सपोटा करना चामहए। नीमि आयोग ने वषा 2016 में 24000 करोड़ रुपये के मलए मलमखि रप 

में मदया है। 

(1755/MK/AK) 

 उस मदन से अभी िक हम लोग पीछे पड़े हैं। हमने माननीय प्रधान मंत्री जी को और कंसंिा 

मममनस्टर को लेटसा भी मलखे हैं, लेमकन हम लोगों को एक रुपया नहीं मदया गया है।  

 उसी िरह से पेज नम्बर 6 एवं 7 में सरकार ने पैिी प्रोक्योरमेंट के बार ेमें पे्रमसिेंमशयल एडे्रस 

में मलखा है। पैिी प्रोक्योरमेंट के मलए भी एक नेशनल पॉमलसी होनी चामहए। अभी-अभी ओमिशा के 

हमार ेममत्र ने बिाया है मक पैिी प्रोक्योरमेंट में मकिनी मदक्कि हो रही है। पूर ेदेश भर में मकसान के 

पैिी प्रोक्योरमेंट में मदक्कि हो रही है। अभी मपछले सेशन में हम लोगों ने 9 मदनों िक िेलंगाना के 

पैिी प्रोक्योरमेंट के बार ेमें काफी कुछ बिाया था। उसके बावजूद भी पैिी प्रोक्योरमेंट पूरा नहीं कर 

पाए हैं। कम से कम आने वाले मदनों में पैिी प्रोक्योरमेंट के मलए एक नेशनल पॉमलसी बननी चामहए।  

 उसी िरह से पेज नम्बर 8 में ‘मकसान सम्मान मनमध’ के बार ेमें बिाया गया है। कें द्र सरकार 

मकसानों को 2000 रुपये िीन बार दे रही है। उसके मलए भी देश को जानना चामहए। रयैि बंध ुबोलकर 

िेलंगाना के जो मकसान ससुाइि कर रहे थे, मजनको अपना घर छोड़कर गल्फ में जाकर मजदूरी का 

काम करना पड़ रहा था, हमार ेनेिा ने उनके बार ेमें सोचा मक मकसानों के मलए हमें  हाथ बढ़ाना 

चामहए और उन्हें प्रोटेक्ट करना चामहए। इसमलए, हम लोगों ने उनको रयैि बंध ुऔर मकसान का बंध ु

बोलकर हरके एकड़ के मलए दस हजार रुपये प्रत्येक साल देना शरु मकया। हम अभी िक 50 हजार 

करोड़ रुपये फॉमार के अकाउंट में िायरके्ट भेज चुके हैं। इसमें कोई मीमिएटर नहीं है। उसी िरह से 

हम लोगों ने 24 घंटे फ्री पॉवर देना शरु मकया है। 24 घंटे में मकसान कभी भी फ्री पॉवर ल ेसकिा 

है। हमार ेयहां 30 लाख बोरवेल्स हैं। हमने उन 30 लाख बोरवेल्स के मलए भी मकसानों को फ्री पॉवर 

मदया है। उसी िरह से उनको इंश्योरेंस भी मदया है। ये सब देने की वजह से हमार ेयहां के मकसान 

पैिी प्रोक्योरमेंट में आगे बढ़ रहे हैं। लेमकन, अभी भी पैिी प्रोक्योरमेंट में काफी मदक्किें हो रही हैं। 

इसी वजह से हमने इस मवषय को हाउस की दृमष्ट में लाया है। अभी मस्थमि क्या है?  
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िेलंगाना बनने से पहले 25 से 30 लाख लोग बाहर जाकर काम करिे थे। अभी िेलंगाना में 12 

स्टेट्स … (व्यवधान) मैिम, अभी हमने बोलना शरु मकया है। आपको हमें थोड़ा समय देना चामहए। 

माननीय सभापमि (श्रीमिी रमा देवी): दस ममनट हो गए हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): सरकार ने हंडे्रि परसेंट घर के मलए नल का इंिजाम मकया है। … 

(व्यवधान) 

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम): हां, हंडे्रि परसेंट मकया है। मममनस्टर साहब का ररप्लाई भी है। … 

(व्यवधान) यह भी देखने की बाि है मक िेलंगाना बनने से पहल े25 से 30 लाख लोग बाहर जाकर काम 

करिे थे। अभी 15 से 20 लाख लोग हमार ेिेलंगाना राज्य में आकर काम कर रहे हैं। जब कोरोना आया 

था, िो अधीर रजंन जी और दबेु जी ने हमें अपने लोगों को कोरोना से बचाकर वापस भेजने के मलए फोन 

मकया था । कोरोना के समय हम लोगों ने उनकी काफी देखभाल की थी। … (व्यवधान) 

 उसी िरह हमने पेज नम्बर 8 में पाम ऑयल के बार ेमें पढ़ा है। देश में पाम ऑयल का उत्पादन 

हमने पहली बार अपनी मिमस्रक्ट से, जहां स ेमैं एमपी ह ं, वहां से वषा 1990 में ही शरु कर दी थी। अभी 

पाम ऑयल के उत्पादन में हम लोग नम्बर वन हैं। आने वाले समय में हमने 20 लाख एकड़ में पाम ऑयल 

के मलए प्रोग्राम बनाया है। अभी हमार ेयहां पाम ऑयल के मलए दो फैक्रीज हैं। हम लोग 12 और फैक्रीज 

खोलने का प्रयास कर रह ेहैं। 

 उसी िरह स,े पेज नम्बर 9 में ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ के बार ेमें बिाया गया है। ‘बेटी बचाओ, 

बेटी पढ़ाओ’ के बाद बेटी की शादी भी करनी चामहए। इसके मलए हमार ेचीफ मममनस्टर ने  ‘कल्याण लक्ष्मी-

शादी मबुारक’ नाम स ेएक प्रोग्राम बनाया है। हम हर शादी के समय 1,01,016 रुपये देिे हैं। अभी िक 

10,00000 लोगों को हम यह रामश  दे चकेु हैं। इस प्रोग्राम में हम लोगों ने 8 हजार करोड़ रुपये मदए हैं। 

इसमलए, यह प्रोग्राम पूर ेदेश भर में चलाना चामहए।   

(1800/SJN/SPR) 

 बेटी को बचाने के मलए और बेटी की शादी करने के मलए यह प्रोग्राम पूर ेदेश भर में लागू मकया 

जाना चामहए। हम लोगों ने मजस िरीके से ‘हर घर जल’ योजना चालू की है, वह प्रोग्राम भी देश में लागू 

करना चामहए। पेज नंबर 13 पर 7 मेगा इंटीगे्रटेि टेक्सटाइल रीजन और ऐपरल पाका  बनाए जाने की बाि 

की गई है। िेलंगाना कॉटन प्रोिक्शन में दूसर ेस्थान पर है। िेलंगाना को टेक्सटाइल पाका  देना चामहए। हमें 

टेक्सटाइल पाका  नहीं ममला है।…(व्यवधान) उसी िरह से इस हाउस में एपी ररआगनेाइजेशन एक्ट, 2014 

में एग्री मकया गया था, लेमकन अभी िक उसमें से कुछ भी लागू नहीं हुआ ह।ै स्टील प्लांट भी नहीं मदया 

गया है। काजीपेट में कोच फैक्टरी भी नहीं दी गई है। मगररजन यूमनवमसाटी के मलए भी फंि्स नहीं मदए गए 

हैं। अभी पूर ेदेश में 157 मेमिकल कॉलजेेज़ मदए गए हैं, लेमकन िेलंगाना को एक भी मेमिकल कॉलजे नहीं 

ममला ह।ै 7 आईआईएम्स मदए गए हैं, लमेकन िेलंगाना को एक भी नहीं। 84 नवोदय स्कूल्स मदए गए हैं, 

लेमकन िेलंगाना को एक भी नहीं। 7 आईआईटीज़ दी गई हैं, लेमकन िेलगंाना को एक भी नहीं। 16 

आईआईआईटीज़ दी गई हैं, लेमकन िेलंगाना को एक भी नहीं। एमपी को 4 मदए गए हैं, लेमकन िेलंगाना 

को एक भी नहीं। 7 मेगा टेक्सटाइल पाक्सा मदए गए हैं, लेमकन िेलंगाना को एक भी नहीं। क्या िेलंगाना 

राज्य भारि में नहीं ह?ै क्या िेलंगाना के लोग भारिीय नहीं हैं?...(व्यवधान)  

माननीय सभापमि (श्रीमिी रमा देवी) : श्री राजीव प्रिाप रिी जी। 
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श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम) : महोदया, मैं बस एक ममनट में कनक्लूड कर रहा ह ूं। उसी तरह 

से हमें कुछ भी नहीं मदया गया है।…(व्यवधान) हमें जो-जो नहीं मदया गया है, वह तो ठीक है, लेमकन 

हमसे क्या-क्या मलया गया है, वर्ष 2013 में हमार ेमलए आईटीआईआर स्वीकृत हुआ था, लेमकन 

उसको रोक मदया गया है। उसी तरह से तेलूंगाना बनने के बाद 7 मूंडल्स ले मलए गए हैं। एक 

आइमडयल प्रोजेक्ट को ले मलया गया है। नीमत आयोग की जो रकेमेंडेशन्स हैं, हमें उसमें से एक 

रुपयैा भी नहीं मदया गया है।…(व्यवधान)  

माननीय सभापति : श्री राजीव प्रताप रूडी जी। 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम) : महोदया, एक ममनट और द ेदीमजए।…(व्यवधान) यह तो एससी, 

एसटी और ओबीसी का मवर्य है।…(व्यवधान) आप चेयर पर बैठी हुई हैं, तो एसटी, एससी और 

ओबीसी के मवर्य पर एक ममनट और दे दीमजए।…(व्यवधान) मैं एक ममनट से ज्यादा समय नहीं 

लूूंगा।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : रूडी जी, आप बोमलए। मैंने एक-एक ममनट करके चार ममनट मदए हैं। आपके 

मलए 10 ममनट का समय अलॉट था, लेमकन मैंने 14 ममनट मदए हैं। अब आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम) : महोदया, वर्ष 2014 में तेलूंगाना ने ओबीसी के आरक्षण के मलए 

एक ररज्यूलेशन पास करके केन्र सरकार के पास भेजा था। हम लोगों ने वर्ष 2014 में शेड्यूल कास्ट 

के कैटेगराइजेशन के मलए भेजा था। उसी तरह से हम लोगों ने ओबीसी मममनस्री के मलए तेलूंगाना 

से एक ररज्यूलेशन भेजा है, माइनोररटी के ररजवेशन के मलए ररज्यूलेशन भेजा है। हम लोग फाइनली 

यही चाहते हैं। जब राज्यों का डेवलेपमेंट होगा, तब सेन्रल का डेवलेपमेंट होगा। केन्र और राज्यों 

को ममलकर काम करने की जरूरत है। हमें उस एूंगल से आगे बढ़ना चामहए। पूर े देश के लोग 

भारतवासी हैं। हम भी इूंमडयन हैं। तेलूंगाना में पैदा हुए हैं, इसका मतलब यह नहीं है मक तेलूंगाना से 

कुछ ले मलया जाए। मैं आपके माध्यम से सरकार की दृमि में इसको लाना चाहता ह ूं। 

(इमत) 
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1804 बजे 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण) : महोदया, आज मेर ेमलए सचमचु एक बहुत ही सखुद मदन है। ऐसा 

इसमलए है, क्योंमक 7 साल पहले इस सदन में जब देश के माननीय प्रधानमूंत्री जी पहली बार जीतकर 

आए थे, तो मझेु महाममहम राष्ट्रपमत जी के अमभभार्ण पर बोलने का मौका प्राप्त हुआ था। जब मैं 7 

सालों के बाद इस पर बोल रहा ह ूं, तो 7 सालों के बाद भी मझेु गवष महसूस हो रहा है। मैं एक और 

चीज के बार ेमें याद मदलाना चाह ूंगा, क्योंमक यह बहुत ही महत्वपूणष है। देश के प्रथम राष्ट्रपमत डॉक्टर 

राजेन्र प्रसाद जी थे। जब देश के पहले महाममहम राष्ट्रपमत जी का अमभभार्ण हुआ होगा, चूूंमक वह 

मबहार से मबलॉन्ग करते थे।…(व्यवधान) मैडम, मैं चाहता ह ूं मक आप हाउस को आडषर में 

लाएूं।…(व्यवधान)  

(1805/YSH/UB) 

 मैडम, यह सच है मक जब मदनाूंक 16 मई, 1952 को राष्ट्रपमत जी का पहला अमभभार्ण 

हुआ होगा और उस समय डॉ. राजेन्र प्रसाद जी, जो मक छपरा की घरती, सारण की धरती से, मबहार 

की धरती से आते थे, वे दशे के पहले राष्ट्रपमत थे। उन्होंने एक नमन के साथ और उसी परूंपरा को 

लेकर अपना अमभभार्ण मदया था। मैं देश के प्रथम राष्ट्रपमत जी का पहला वाक्य बोलना चाह ूंगा। 

उन्होंने आजादी के बाद अपने पहले भार्ण में कहा था मक ‘भाग्य हमें बलुा रहा है और यह हमारा 

काम है मक हम उसके मनमूंत्रण को स्वीकार करें।’ मैं तो ऐसा ही समझता ह ूँ मक भाग्य ने देश को श्री 

नरने्र मोदी जी जैसा प्रधान मूंत्री मदया है और आज हम कामयाबी के बड़े रास्ते पर चल रहे हैं। भाग्य 

ने बलुाया और देश को श्री नरने्र मोदी जी जैसा प्रधान मूंत्री मदया। उनकी वाणी आज पूरी तरह से 

स्वस्थ मदख रही है।  

 हम सब जब भी इस सदन में खड़े होते हैं तो यहाूं सवाल पूछते हैं। काूंगे्रस के लोगों ने भी इस 

देश पर राज मकया और बाकी थोड़े बहुत लोगों ने भी इस देश पर राज मकया तो मैं यह बताना चाहता 

ह ूँ मक आमखर भारतीय जनता पाटी का अथाषत हमारा लक्ष्य क्या है, हमारा मसद्ाूंत क्या है, हमार 

मूल क्या है और हम मकस नींव पर चलते हैं। इसके मात्र दो धरातल हैं। यह कोई जमटल मवर्य नहीं 

है, मजस पर हम चचाष कर रहे हैं। यह बड़ा ही सरल मवर्य है। जो दो मपलसष हैं, वे क्या हैं? एक हमार े

सोच मवचारक दीन दयाल उपाध्याय जी हैं। उन्होंने एक आत्मा एवूं मानवता दशषन के बार ेमें चचाष की 

है और वहाूं से उभरकर अूंत्योदय् मनकला। अब यह अूंत्योदय् क्या है? भारतीय जनता पाटी के लक्ष्य 

में और हर स्वयूं सेवक सूंघ के कायषकताष के लक्ष्य में क्या है? हमार ेलक्ष्य में गरीबों की उन्नमत, 

मकसानों की सममृद् और यवुाओ ूं की मचूंता है। यह हमारा मूल रूप से देश को आगे लेकर चलने का 

और देश के बार ेमें इूंक्लूमसव रास्ता अपनाने का तरीका है। अब दूसरा धरातल क्या था? वह था, 

श्यामा प्रसाद मखुजी, जो हमार ेदल के सबसे पहले अध्यक्ष बने थे और वे पमिम बूंगाल से आते थे। 

इन दो धाराओ ूं पर हमार ेमसद्ाूंत हैं, मजन पर देश के प्रधान मूंत्री जी और मपछले 60-70 सालों से 

मवश्वास करने वाले लोग हैं, जो इस रास्ते पर चलते हैं।  
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मैं इस बार सदन में सनु रहा था मक सभी लोगों ने सभी मवर्य रखे और हमार ेदेश के प्रधान 

मूंत्री जी ने इतने मानक स्थामपत मकए हैं मक अगर एक-एक मानक पर चचाष की जाए।… (व्यवधान) 

मैडम, आप बताइए क्या इस तरह से हाउस चलेगा? इस कॉन्रें स में स्पीकर जी को बलुाइए।… 

(व्यवधान) यह मडमसमललन का मामला है।… (व्यवधान) आप स्पीकर साहब को बलुाइए, यहाूं पर 

बहुत इनमडमसमललन हो रहा है।… (व्यवधान) Is this the way you respect your colleagues, 

Mr. Raja? Mr. Maran, is this the way? … (Interruptions) You are a leader of the 

biggest party which is very small now. So, you must listen.  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): रूडी जी, आप यहाूं देखकर बोमलए।  

… (व्यवधान) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): मैडम, ठीक है। मैं अपनी बात बोलता ह ूँ। हम कई सार ेसोशल 

फैक्टसष के बार ेमें कहते हैं। मैं आपको दूसर ेके्षत्र के रूप में देश के प्रधान मूंत्री जी के सपने के बार ेमें 

बताता ह ूँ। हम फाइनेंमशयल इूंक्लूजन के बार ेमें कहते हैं। हमार ेसभी ममत्रों ने कहा है मक जन-धन के 

तहत 50 करोड़ नए खाते खोल मदए गए हैं तो यह सब ठीक है, लेमकन एक दूसरी योजना जो देश के 

लोगों को ममली है, चूूँमक दशे के प्रधान मूंत्री जी कोई योजना बनाते हैं, चाहे वह सरुक्षा बीमा योजना, 

अटल पेंशन योजना या जीवन ज्योमत बीमा हो तो आमखर ये योजनाएूं गरीबों के मलए, छोटे मकसानों 

के मलए होती हैं। आप अमेररका जैसे देश को देमखए, वहाूं पर इूंश्योरेंस कवरजे को देमखए। हमें तो 

आगे बढ़ना है। अमेररका में इूंश्योरेंस का जो कवर है, वह 34 मरमलयन यूएस डॉलर है। हम तो 5 

मरमलयन डॉलर इकोनॉमी की बात करते हैं। यनुाइटेड मकूं गडम में जो इूंश्योरेंस का कवरजे है, वह 

3.5 मरमलयन यूएस डॉलर है। जापान में 1.7 मरमलयन डॉलर है और भारत में 0.007 है। 

(1810/RPS/KMR) 

कहीं न कहीं देश के प्रधानमूंत्री जी ने इस मवर्य को समझा होगा मक आमखर अगर धरती पर 

हर पाूंचवाूं-छठा व्यमि, चीन और भारत के साथ, मवश्व की आधी आबादी यहाूं है। इसीमलए कल्पना 

करके, हमार ेदेश के भीतर जो साधन हैं, उन्होंने गरीबों के मलए दमुनया की सबसे बड़ी योजना लागू 

की, उसकी शरुुआत की। पहले इस देश में जब हम इूंश्योरेंस की बात करते थे, तब मसफष  बड़े लोग 

ही सोचते थे मक इूंश्योरेंस होगा। आज देश का गरीब, मकसान और मजदूर भी इूंश्योरेंस का लाभ उठा 

सकता है। यह कल्पना है और अमेररका तक पहुूंचाएूंगे, सौ साल लगेंगे, लेमकन देश के प्रधानमूंत्री जी 

ने इूंश्योरेंस की पररभार्ा को मफर से मडफाइन कर मदया है। मैं मपछली सरकार के बार ेमें कोई मटलपणी 

नहीं करना चाह ूंगा, लेमकन डायरके्ट बेमनमफट राूंसफर की बात है। ये योजनाएूं भारत सरकार की 

योजनाएूं हैं और हमारी सरकार इनक्लूमसव काम करती है और इनक्लूमसव योजनाओ ूं में 312 

योजनाएूं हैं। मपछले तीस वर्ों से हम लोग भी देश की राजनीमत देख रहे हैं, लेमकन वर्ष 2014 से 

लेकर अब तक, इतनी बड़ी मात्रा में पैसा, बीच के मबचौमलयों को हटाकर, दलालों को हटाकर, 

टाउट्स को हटाकर, एकाउण्ट में भेजने की जो व्यवस्था की गई है, आज उसका लाभ सभी को मदख 

रहा है। लगभग 20 लाख लोगों के एकाउण्ट में पैसा गया है। कभी मकसी ने इसकी कल्पना नहीं की 

थी।  
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एकाउण्ट में पैसे भेजने का एक लाभ यह हुआ मक सरकार को भी उसका फायदा हो गया। 

सरकार ने देखा मक मकतने मफमक्टमशयस एकाउण्ट्स थे, बीच में मकतने दलाल थे और इसमें सवा 

दो लाख करोड़ रुपये की बचत भी हो गई। इससे देश का लाभ हुआ और उसमें टेक्नोलॉजी का 

उपयोग हुआ। यह सोचने का तरीका है मक मकस प्रकार से आज देश की सरकार सोचती है। मैं 

राष्ट्रपमत जी के अमभभार्ण के समथषन में बोल रहा ह ूं, मजसमें उन्होंने देश का मचत्र पूर ेभारत के 

सामने रखा है। प्रधानमूंत्री सड़क योजना की शायद कोई चचाष न कर,े लेमकन अटल मबहारी वाजपेयी 

जी की सरकार में वेंकैया नायडू जी उस समय ग्रामीण मवकास मूंत्री थे। वाजपेयी जी ने उनको बलुाकर 

कहा मक मैं देश की ग्रामीण सड़कों के बार ेमें मचमन्तत ह ूं। उस समय एक योजना बनाई गई, यह वर्ष 

2000 की योजना है। उस समय पीएमजीएसवाई योजना बनाई गई और आज 6 लाख 80 हजार 

मकलोमीटर सड़कों का मनमाषण पूर ेभारतवर्ष में हो गया है। क्या कभी कोई इसकी कल्पना कर सकता 

था? मैं आपको बताना चाह ूंगा मक जब मैं छोटा था, पटना में एक हामडिंग रोड है, जहाूं से एक बस 

चलती थी। मेरा गाूंव, जो मेरी काूंस्टीट्वेंसी भी है, पटना से लगभग 80 मकलोमीटर दूर है। वहाूं एक 

हामडिंग पाकष  बस स्टैंड था। वहाूं से एक बस चलती थी, मजस पर मेरी माूं गाूंव जाती थी। उस बस का 

नाम था – वन डे समवषस । ललन बाबू, पता नहीं आपको याद है या नहीं। सबुह पाूंच बजे वह बस 

चलती थी, लगभग एक या दो बजे दोपहर में गाूंव पहुूंचती थी, मफर वहाूं से तीन बजे चलकर, लगभग 

70 मकलोमीटर दूरी तय करते हुए वह बस रात आठ बजे तक पटना वापस आती थी। उसका नाम 

था – वन डे समवषस । आज उस ‘वन डे समवषस’ से मैं पटना से अपने गाूंव 50 ममनट में पहुूंच जाता ह ूं। 

यह है उस प्रगमत का मागष, जो देश की सरकार ने और देश के प्रधानमूंत्री जी ने मदखाया है।  

 ‘भारतमाला’ की भी कल्पना अटल मबहारी वाजपेयी जी ने की थी, वर्ष 1999 में गोल्डन 

क्वामिलैटरल की चचाष की थी, नॉथष-साउथ-ईस्ट-वेस्ट कॉररडोर की चचाष की थी। जो एक बड़ी ररसचष 

है, उसके पूर ेआूंकड़े बताते हैं मक on every dollar spent, the return is more than 20 per 

cent. और Density of roads in India is more than that in Germany and France. यह 

बात कभी कोई बोलता नहीं होगा, लेमकन देश के प्रधानमूंत्री जी जानते हैं मक हमारा लक्ष्य क्या है। 

आज डेंमसटी की बात होती है तो सड़कों का घनत्व पूरी दमुनया में सबसे ज्यादा है। यही उपलमधध 

है, देश यही चाहता था और देश का यही सपना था। आज दमुनया में भारत का रोड नेटवकष  सेकण्ड 

लाजेस्ट है। सबसे पहले स्थान पर अमेररका है और अमेररका के बाद भारत है। इस शे्रणी में हम दूसर े

स्थान पर खड़े हैं। भारत में सड़कों की लम्बाई चाइना से भी ज्यादा है। इस बात को मानने के मलए 

तैयार नहीं है, लेमकन आज चीन से ज्यादा भारत की सड़कों की लम्बाई है। अमेररका में सड़कों की 

लम्बाई 67 लाख मकलोमीटर है, भारत उससे मसफष  पाूंच लाख मकलोमीटर कम है। भारत में सड़कों 

की लम्बाई 62 लाख मकलोमीटर है और चाइना की मात्र 51 लाख मकलोमीटर है। यही उपलमधध है, 

यही लोगों का सपना था, यही तो लोगों ने आजादी के बाद माूंगा था। मैं एक उल्लेख करना चाह ूंगा। 

अमेररका के बार ेमें कहते हैं, वह सचमचु सबसे बड़ा देश है, ररचेस्ट देश है, सबसे अमीर देश है।  
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वहाूं के राष्ट्रपमत जॉन एफ. कैनेडी ने एक बार कहा था, इस बात को सभी लोग कहते हैं और 

हमें इसे बार-बार दोहराना चामहए। उन्होंने कहा था मक America does not have good roads 

because it is rich, America is rich because it has good roads. यही तो बात है। कहीं न 

कहीं ऐसे स्टेट्समैन, ऐसे पॉमलमटमशयन्स, ऐसे लोगों के स्टेटमेंट्स हमार े मदल में हैं और हमारी 

सरकार – चाहे अटल मबहारी वाजपेयी जी रहे हों या वतषमान प्रधानमूंत्री जी हों, उस लक्ष्य को प्राप्त 

करने के मलए काम करते हैं।  

(1815/SPS/RCP) 

 महोदया, स्माटष  मसटी की बात है। हम तो कहते हैं मक नाला बना दीमजए, यह कर दीमजए, वह 

कर दीमजए। इसमें मबहार सरकार लगी रहती है, ललन जी और हम सब लोग लगे रहते हैं। देश के 

प्रधान मूंत्री जब स्माटष  मसटीज़ की बात करते हैं तो वह लेख क्या है? स्माटष  मसटीज़ का मतलब कोई 

कपड़े या पतलून पहनकर स्माटष  थोड़े ही हो जाता है। स्माटष  मसटीज़ में अन्य दशेों के उन स्थानों से 

तलुना करते हैं, उनमें जैसे न्यूयाकष  है। न्यूयाकष  के लोगों के जो एसेट्स हैं, सरकार के नहीं, लोगों के 

जो एसेट्स हैं, उन एसेट्स में गाड़ी, घोड़ा, घर-मकान, दकुान वह तीन मरमलयन डॉलसष है। उसके 

बाद लूंदन शहर का 2.7 मरमलयन यूएस डॉलसष और टोक्यो का 2.5 मरमलयन यूएस डॉलसष है। भारत 

में अगर सबसे समदृ् शहर माना जा रहा है तो वह मुूंबई है। मुूंबई में 0.95 मरमलयन है। हमार ेमबहार 

के भी गरीब लोग मुूंबई में मजदूरी करते हैं, चौकीदारी करते हैं।  

महोदया, आमखर ईज ऑफ लाइफ की मकसी जगह पर व्यवस्था होती है। Mumbai 

accounts for six per cent of the Indian economy. अब आप बताइए, इसके मलए तो सोचना 

ही है। देश के प्रधान मूंत्री जी ने जरूर सोचा होगा मक देश भर में स्माटष  मसटीज बनाएूं और कभी तो 

देश में शरुुआत करें। वहाूं मसटी स्माटष  हो, वहाूं के लोगों की आय बढ़े, वहाूं की इनकम बढ़े। Thirty 

per cent of income tax is from Mumbai and 35 per cent of customs duty is from 

Mumbai. आमखर ऐसा क्यों हुआ? एक शहर में क्या होना चामहए। वहाूं पमधलक राूंसपोटष  होना 

चामहए, मेरो होनी चामहए, पावर होनी चामहए, कोर बैंमकूं ग होनी चामहए, कॉममशषयल हब होना चामहए, 

मशक्षा होनी चामहए, एूंटरटेनमेंट होना चामहए, हॉमस्पटैमलटी होनी चामहए। … (व्यवधान) अधीर साहब 

आप समुनए तो सही। आपने तो कुछ मकया नहीं है। आपने 30-35 सालों में कुछ मकया नहीं है तो 

आप क्या सनुेंगे? वहाूं टूररज्म और हेल्थ केयर होना चामहए। शहर की एक रमेसपी होती है। इसी तरह 

से जब मकसी शहर की सूंरचना बनेगी तो मनमित रूप से आने वाले मदनों में उस शहर के लोगों का 

भी कल्याण होगा और उस राज्य का भी कल्याण होगा।  

 महोदया, मैं इस मवर्य को आगे लेकर चलता ह ूं। भारत में फास्टेस्ट ग्रोइूंग मसटीज़ की बात 

है। भारत में ये तैयार हो रही हैं। अब हमें छपरा को करना है, आरा को करना है, भोजपरु को करना 

है, औरूंगाबाद को करना है और हमें पटना को भी बढ़ाना है। सौ साल के भीतर, यानी आजादी के 

अगले 25 वर्ों में इन सब शहरों की जीडीपी उस राज्य की जीडीपी से ज्यादा हो जाएगी। यह उसकी 

तैयारी हो रही है। देश के प्रधान मूंत्री जी की कल्पना है मक ऐसे 200-250 शहर बनें।  
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मत्रची, मतरुपरु, राजकोट, नागपरु, आगरा, मवजयवाड़ा, बेंगलरुु, सूरत, हैदराबाद, चेन्नई की 

जो इकॉनोमी है, वह अगले 25 वर्ों में 9 गनुा बढ़ जाएगी। देश में कुछ नहीं छूटना चामहए, उसमें 

योजना बनानी चामहए। देश के जो अूंग छूट हुए हैं, इसमलए स्माटष  मसटीज़ का कॉन्सेलट लाया गया। 

इसमें श्रीनगर, कश्मीर और जम्मू क्यों छूटेगा? देश के प्रधान मूंत्री जी ने शरुुआत कर दी है और 

उसका लाभ भी प्रत्यक्ष रूप से दूसर ेस्थानों पर मदख रहा है। यह स्माटष  मसटीज़ का कॉन्सेलट है। यह 

नहीं है मक हम लोग सोचते हैं मक स्माटष  मसटी में नाला बना दें।  

 मैडम, सोलर अलाइन्स की बात है। मैं एक कमेटी में था और उसमें डॉक्टर सूंजय जायसवाल 

भी हैं। मझेु भी यह बात समझ में आई। एक मवर्य है। जब हम बचपन में देखते थे मक कोई वायरलैस 

लेकर जाता था तो हम लोगों को लगता था मक यह मसपाही बड़ा ताकतवर आदमी है, क्योंमक उसके 

पास वायरलैस है। वायरलैस बड़ी गजब की चीज़ लगती थी। वह वायरलैस पर बात करगेा, खबर कर 

देगा और पमुलस चली आएगी। आज यह जमाना आ गया है मक हरके के हाथ में वायरलैस है। वह 

ताकत है, लेमकन उस समय कोई कल्पना नहीं कर रहा होता है मक हम मबना तार के भी पूरी दमुनया 

में बात कर लेंगे। अभी न्यूयाकष , मशकागो, लैमटन अमेररका, साओ पोलो कहीं भी बात कर सकते हैं।  

देश के प्रधान मूंत्री जी ने एक बहुत बड़ा सपना देखा है। हम नहीं रहेंगे और हम लोगों में से 

शायद कोई नहीं रहेगा, जब यह सपना साकार होगा। उन्होंने सपना देखा और उसकी शरुुआत की। 

उन्होंने कहा मक - Solar Alliance: One Sun, One World, One Grid. यह क्या है। आने वाली 

पीढ़ी में 100, 200 या 300 साल बाद सदन में कभी कोई इस ररकॉडष  को मनकालकर देखेगा तो 

कहेगा मक देश के प्रधान मूंत्री जी ने एक सपना सोलर अलाइन्स का देखा था। यह क्या है? जब 

जापान और साउथ कोररया में अूंधेरा होता है तो इमण्डया में उजाला होता है, यानी वहाूं पर रोशनी 

है, यहाूं पर नहीं है। जब भारत में उजाला होता है तो इमजलट, इथोमपया और सूडान में अूंधेरा होता 

है। यह सकष ल है। वहाूं की रोशनी, ताप, धूप, एनजी तार से चलकर भारत आएगी और जब भारत में 

सूयोदय होगा तो यहाूं की ताप, एनजी तथा यहाूं की मबजली यूरोप में जाएगी। यह सौ साल के भीतर 

होने वाला है।  

(1820/RAJ/RK) 

 आज से 100 साल बाद यह होने वाला है। देश के प्रधान मूंत्री जी इूंटरनेशनल सोलर एलायूंस 

के बार ेमें कहते हैं, तो सभी लोग कहते हैं मक यह क्या है? यह आज के मलए नहीं है। आप 25 साल 

में परशेान हो गए, आपने 25 सालों के बजट में क्या कहा? देश के प्रधान मूंत्री जी अगले हजार साल 

के मलए सोच रहे हैं। आप भी इस तरह से सोमचए। अगर देश का कोई नेता बड़ा सोचता है, तो आपको 

भी थोड़ा साथ चल कर बड़ी योजनाओ ूं के बार ेमें मवचार करना चामहए।  हम और आप उस समय 

नहीं रहेंगे, लेमकन अगर 100 और हजार साल की योजना के बार ेमें देश के प्रधान मूंत्री जी या देश 

का कोई नेता यहाूं खड़ा हो कर कहता हैं, तो हम सभी को थोड़े क्षण रुक कर, उनको सलाम करना 

चामहए।  
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महोदया, मैं इूंटरनेट के बार ेमें बहुत ही पसषनल एक्सपीररएूंस शेयर करना चाहता ह ूं। शायद 

उस बच्ची से आपका पररचय हो। भारतनेट के माध्यम से गाूंव-गाूंव में इूंटरनेट की समुवधा पहुूंचाई 

जा रही है, उसमें थोड़ी-बहुत कमी है। नेट में बहुत सार ेइश्यूज हैं। वह वर्ष 2014 के पहले कैसे शरुू 

हुआ? पहले यह तय हुआ मक उसके मलए तार मबछा देना है, लेमकन खरीदार कोई नहीं है। घर-घर में 

पाइप लगा देना है लेमकन पानी का नल नहीं लगाना, ऐसी योजनाएूं थीं, उनमें सधुार करते-करते, 

आज देश के छ: लाख गाूंवों में इूंटरनेट पहुूंचाने का काम मकया जा रहा है। अभी बहुत बड़ा काम नहीं 

हो पाया है, लेमकन देश ने यह भी तय मकया है मक अब 5G की समुवधा उपलधध होगी। यह 5G क्या 

करगेा? इसमें ऐसा क्या है मक देश में 5G आने पर पररवतषन आ जाएगा। मैं एक छोटा-सा उदाहरण 

देता ह ूं। मेरा पास कोई मबजनेस नहीं है। मैं माननीय साूंसद ह ूं, जो मेर ेदोस्त-ममत्र हैं और खेती से मेरा 

काम चलता है। मैं एक पायलेट भी ह ूं। कभी पामलषयामेंट से बाहर चला गया, तो मुझे लाइसेंस भी मजूंदा 

रखना है। अभी जब मैं ललेन लेकर जा रहा था, तो फारूख़ साहब भी वररष्ठ पैसेंजर थे।…(व्यवधान) 

अभी मैं असली बात कहना चाहता ह ूं।…(व्यवधान) क्या आपको मेरी बात ठीक नहीं लग रही 

है?…(व्यवधान) मेरी 20 साल की बेटी मेर ेपास आई।…(व्यवधान) आप अन्य बातों को छोड़ दीमजए, 

आप इूंटरनेट की ताकत को देमखए। उसने कहा मक बाबा यह मेरी इूंस्टाग्राम की रीच है। पहले उसने 

आकर पाूंच लाख कहा, दस लाख कहा, मफर कहा मक बीस लाख, मफर कहा तीस लाख कहा। उसने 

दो मदनों के बाद 40 लाख कहा और आप अनमुान नहीं लगा सकते हैं, आठ मदनों के भीतर इूंस्टाग्राम 

पर मेरी बेटी की रीच दो करोड़ हो गई। अब मझेु लगा मक मैं इतने मदनों से पॉमलमटक्स कर रहा ह ूं, 

भार्ण दे रहा ह ूं, लेमकन उसका क्या लाभ हुआ? आप उसके रीच को छोड़ दीमजए, उसका क्या है? 

मेरा कहीं कुछ आस-पास नहीं है। मैं देश के तमाम बच्चों से कह रहा ह ूं। घर बैठे वह कुछ करती है, 

मझेु समझ में नहीं आता है। She has become a micro-influencer. वह घर बैठे महीने में ढ़ाई 

से तीन लाख रुपए कमा रही है, लेमकन हमारी सैलरी सवा लाख रुपए भी नहीं है। यह इसकी ताकत 

है। देश के प्रधान मूंत्री जी ऐसे ही अवसर पर ध्यान देते हैं। अभी वे गेममूंग के बार ेमें कह रहे 

हैं।…(व्यवधान) 

  सभापमत महोदय, आप मेरी बात को समुनए। मैं ये बातें बहुत पढ़ कर बता रहा ह ूं। आज यूट्यूब 

में क्या हो रहा है? देश के प्रधान मूंत्री जी ने कहा है मक हम लोगों की कमाई करवाएूंगे, मकसानों की 

आय को दोगनुा करेंगे। वह देश के मलए मकसी भी पैकेज को नहीं छोड़ रहे हैं। वे कह रहे हैं मक तमु 

बढ़ो, तमु बढ़ो। यूट्यूब पर कोई आदमी कुकींग की वीमडयो डालता है, कोई मेक-अप की वीमडयो 

डालता है, कोई इूंस्रूमेंट की क्लासेज चलाता है,  कोई कमेडी करता है, कोई मवज्ञापन का काम 

करता है। इस बार बजट में मनमषला जी ने गेममूंग के बार ेमें कहा है। गेममूंग का मबजनेस और उसका 

सॉफ्टवेयर बनाना है, तो अगर भारत उसमें हब हो गया, तो अकेले पूर ेभारत की इकोनॉमी वही 

सूंभाल लेगा, that would be 1.4 billion US dollar. आप उनको इूंटरनेट दे दीमजए, वह तार द े

दीमजए, गाूंव-गाूंव तक वह सॉफ्टवेयर द ेदीमजए और देमखए मक भारत की बमुद्मता कैसे मनखर कर 

सामने आती है।  
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देश के प्रधान मूंत्री जी नहीं रहने के बाद की मस्थमत की भी तैयारी देश को करा रहे हैं। आप 

यह देख लीमजए। फेसबकु के इस क्वाषटर का रवेेन्यू 34 मबमलयन यूएस डॉलर है। अब अगर तार की 

यह ताकत है, इूंटरनेट की यह ताकत है, तो देश के प्रधान मूंत्री जी ठीक कह रहे हैं। आप छ: लाख 

गाूंवों तक इूंटरनेट पहुूंचाओ। देश की आमदनी वहाूं से आएगी। हमार ेपावर मममनस्टर साहब बैठे हुए 

हैं। ललन जी एक दम ठीक बात कह रहे थे मक एक समय था, जब वहाूं घर में कोई स्वीच ऑफ करके 

नहीं जाता था। उनको पता नहीं था मक मबहार में कब मबजली आ जाएगी। आज हमार ेमबहार में गलती 

से कोई स्वीच ऑन करके नहीं छोड़ता है मक मबजली आ जाएगी और मीटर चलने लगेगा। आज मैं 

दावे के साथ कहता ह ूं मक सारण में पीक कूं जम्पशन 180 मेगावाट है, जो यह बहुत सार ेशहरों का 

है। जबमक हमार ेयहाूं उद्योग नहीं है। ललन जी सही कह रहे थे। उसके कई कारण हैं।  

(1825/VB/PS) 

लेमकन हमने मबजली तो गाूंव-गाूंव तक पहुूंचा दी है। हमार ेयहाूँ मग्रड है। एक रसूलपरु मग्रड है। 

अब हमको मबजली के मलए काूंटी और बरौनी की मचन्ता नहीं करनी पड़ती है। हमार ेयहाूँ जो मबजली 

आती है, महाराष्ट्र से आती है, आपका राज्य है, मझेु गवष है उस राज्य पर, वह आज 42 हजार 

मेगावाट मबजली बना रहा है, गजुरात 41 हजार मेगावाट मबजली बना रहा है, तममलनाडु 35 हजार 

मेगावाट मबजली बना रहा है, उत्तर प्रदेश 30 हजार मेगावाट बना रहा है। मेर ेघर में जो मबजली जल 

रही है, हो सकता है, वह महाराष्ट्र की हो, हो सकता है वह कनाषटक की हो, हो सकता है वह उत्तर 

प्रदेश की हो, हो सकता है वह तममलनाडु की हो। यह देश है। राजा साहब के प्राूंत से मबजली मनकली 

और अमनौर, छपरा, रसूलपरु के मग्रड से होते हुए हमार ेगाूंव तक पहुूंची। यही तो नैशनल इूंमटगे्रशन 

है। इसी प्रकार से मबजली पहुूंच रही है। देश प्रगमत कर रहा है। श्री आर.के. मसूंह साहब, देश की 

सरकार ने मग्रड पर मकतना खचष मकया, वह मदखाई तो देगा नहीं, लेमकन आपके घरों में जो 24 घूंटे 

मबजली जल रही है, वह एक बहुत बड़ी उपलमधध है।  

 अब मैं क्लाइमेट चेंज के मवर्य पर आना चाहता ह ूँ। प्रधानमूंत्री जी ने क्या कहा? मेरा यह 

मवर्य है। मैं वर्ों से इस मवर्य पर चचाष करता रहा ह ूँ। एक तरफ हम लोग मबजली के उत्पादन की 

बात कर रहे हैं, लेमकन जो पॉल्यूटसष की बात है, जो सबसे ज्यादा काबषन उत्सजषन करगेा, आज 

अमेररका सबसे ज्यादा उत्सजषन कर रहा है। देश के प्रधानमूंत्री ने उस पर रोक लगा दी है। कॉप-26 

में श्री भूपेन्र यादव जी गए, उस पर रोक लगा दी गई। कहा मक साहब आप कह रहे हैं मक देश को 

मममटगेशन करना चामहए यानी पेड़ लगाओ, काबषन मसूंक करो, ग्रीन हाउस अफेक्ट कम करो। देश के 

प्रधानमूंत्री क्या कह रहे हैं, माननीय राष्ट्रपमत जी क्या कह रहे हैं, हमें एडेलटेशन करना है। हमें तो 

पावर की जरूरत है, आने वाले 40-50 सालों में हमें कोयले की जरूरत है, हम क्यों कम करेंगे? हम 

तो ग्रीन एनजी लाएूंगे। लेमकन हमारी जो सस्टेनेमबमलटी की जरूरत है, आप उसको कैसे कम करना 

चाहते हैं।… (व्यवधान) 
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महोदया, अभी एक दो मवर्य छूट गए हैं। इसको समाप्त कर लेने दीमजए। अब मैं बहुत-से पन्नों 

को छोड़ रहा ह ूँ। मैं एक छोटे-से मवर्य पर आना चाहता ह ूँ।  

 महोदया, 1(रउआ कुछ-कुछ भोजपरुी तो जामनला। काल हम थोड़ा मचमन्तत हो गइनी। अब 

रउआ पूछीं काहे।) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आप बहुत ही अच्छा बोल रहे हैं। आपको हम मदनभर बोलने 

के मलए दे देंगे। 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): हमार ेएक वररष्ठ नेता सदन के भीतर कल कुछ बोलकर गए। हमको 

समझ में नहीं आता है। (अब हमरा बझुाते नइखे।) उन्होंने कहा, कौन इूंमडया, अमीर-गरीब आमद बातें 

कही। हम लोग यह कहना चाह रहे हैं- इूंमडया वसेज भारत। Rich India and poor India. India 

and Bharat. अब हम लोगों को मचन्ता है। मैं डॉ. राजेन्र प्रसाद के विव्य को पढ़ना चाह ूंगा। यह 

उनका वर्ष 1952 का एक विव्य है। “हम लोगों में अनेक राजनीमतक और आमथषक मवर्यों पर मतभेद 

होंगे और होने चामहए, मकन्त ुयमद भारत और उसके लोगों के महत की हमारी प्रधान पे्ररणा हो और 

हम इस बात को समझें मक इस महत की प्रामप्त पारस्पररक सहयोग और प्रजाताूंमत्रक नीमतयों से होगी।” 

इसे कुछ लोग नहीं समझना चाहते हैं।  

 कल सदन में एक वररष्ठ नेता ने कुछ मटलपमणयाूँ कीं। हम लोग यह नहीं कहना चाहते हैं। 

उन्होंने कहा मक ररपमधलक डे पर कोई गेस्ट ही नहीं आया। उनको पता नहीं कोमवड का आभास है 

या नहीं? सेन्रल एमशयन ररपमधलक्स के पाूँच लोग आने वाले थे, उनके साथ अगले मदन ही देश के 

प्रधानमूंत्री ने वचुषअल काूंरें स की। आपने कहा मक कोई नहीं आता है। देश की आजादी के बाद 

अमेररका का राष्ट्रपमत तो पहली बार आया। ओबामा जी कब आए? वे तब आए, जब देश के 

प्रधानमूंत्री ने मनमूंत्रण मदया। 70 साल में पहली बार, जो इतना मजबूत देश था, मजसके प्रमत आप 

बहुत-से बातों को लेकर मनभषर भी रहते हैं, वह पहली बार भारत में क्यों आए? वे देश के प्रधानमूंत्री 

जी के समय में आए।  

माननीय सभापति : श्री रूडी जी, अब कनक्लूड कीमजए। 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): *(अब हमरा के ई कहे के बा मक उनका बहुत बात बझुाय ला न।)  

माननीय सभापति : आप बहुत अच्छा बोल रहे हैं। अब थोड़ा हमको बोलने दीमजए। 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): (हम त ई कहे के चाहातानी मक जे नेता जी बाड़े, ऊ बहुत बात 

बझेुलन न। अ हमनी के ई मदक्कत हो जायला मक कुछ-कुछ बोल जायला, त हमनीं के जवाब देबे के 

पड़े ला।) 

माननीय सभापति : (सब बझेुला।) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): महोदया, हम राष्ट्रपमत जी के अमभभार्ण, (ललन जी कुछ बात 

कहत रहनीं), वे सब बातें ठीक हैं। मबहार के मखु्यमूंत्री अच्छा काम कर रहे हैं। श्री ललन जी उस पाटी 

के राष्ट्रीय अध्यक्ष हैं, वे भी बहुत अच्छा काम कर रहे हैं।  

                                    
1 (….) Original in Bhojpuri 
* (….) Original in Bhojpuri 
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(1830/PC/SMN) 

मबहार में एक भी ऐसा हवाई-अड्डा नहीं है, ग्रीनफील्ड प्रोजेक्ट नहीं है। देमखए, योगी जी ने 

उत्तर प्रदेश में पाूंच बना मदए। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आप बैठ जाइए। आपका समय पूरा हो गया है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अब बहुत हो गया, आपको ओवरटाइम मदया गया है।  

… (व्यवधान) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण) : महोदया, हमें मबहार के मवकास के मलए मचूंता हो जाती है। … 

(व्यवधान) मझेु थोड़ा मबहार के बार ेमें भी बोलने दीमजए न। … (व्यवधान) आप भी मबहार से ही हैं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : राजीव प्रताप रूडी जी, अब मवदेश घूम मलए हैं।  

… (व्यवधान) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण) : महोदया, मबहार के बार ेमें भी थोड़ी मचूंता करना जरूरी है, जैसा 

मक तेलूंगाना के हमार ेममत्र कह रहे थे। … (व्यवधान) 

(इमत) 

माननीय सभापति : आप मझेु तो बोल लेने दीमजए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बैठ जाइए। अभी कई माननीय सदस्यों को बोलना है। 

… (व्यवधान) 
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सभा पटल पर भाषण रखे जाने की प्रतिया के तवषय में घोषणा 

1832 बजे 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगण, मजतने माननीय सदस्य मवमभन्न चचाषओ ूं में भाग लेना 

चाहते हैं, उन सभी को समय के अभाव के कारण बोलने के मलए समय नहीं ममल पाता है। अत: ऐसे 

माननीय सदस्यों को आसनपीठ द्वारा कभी-कभी अपना भार्ण सभा पटल पर रखने की अनमुमत दी 

जाती है। सामान्यत: उस मवर्य पर माननीय मूंत्री जी द्वारा जवाब मदए जाने से पहले, माननीय 

सदस्यगण अपने भार्णों को मलमखत रूप में सभा पटल पर रखते हैं। वतषमान कोमवड-19 वैमश्वक 

महामारी को देखते हुए, माननीय सदस्यों से अनरुोध है मक जब भी आसनपीठ द्वारा भार्ण सभा 

पटल पर रखने की अनमुमत दी जाती है, सदस्यगण अपने भार्ण की सॉफ्टकॉपी प्रस्ततु करें। भार्णों 

की हाडषकॉपीज भी सभा पटल पर रखने की अनमुमत होगी। 

भार्ण की सॉफ्टकॉपी सभा पटल पर रखे जाने के सूंबूंध में प्रमिया पहले ही बलेुमटन             

पाटष-II के माध्यम से अमधसूमचत की जा चकुी है। 

अब, जो माननीय सदस्यगण धन्यवाद प्रस्ताव पर अपने भार्ण सभा पटल पर रखना चाहते 

हैं, उनको सॉफ्टकॉपीज या हाडषकॉपीज के रूप में रख सकते हैं।  

--- 

 … (व्यवधान) 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

माननीय सभापति : डॉ. डीएनवी सेंमथलकुमार. एस जी। 

… (व्यवधान) 

1833 hours  

(At this stage, Shri B. Manickam Tagore, Shri Dayanidhi Maran and some 

other hon. Members came and stood near the Table.) 

 

माननीय सभापति : बालू जी, आप बैमठए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बोल चकेु हैं, ललीज़ बैठ जाइए। हाउस को मडस्टबष मत कीमजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : बालू जी, आप बैमठए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सशु्री महुआ मोइत्रा जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बोल चकेु हैं, मडस्टबष मत कीमजए। ऐसा नहीं करना चामहए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : क्या बात है?  
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… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : ज़ीरो आवर में बोमलएगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह क्या तरीका है? ऐसा नहीं होता है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप सब अपनी सीट्स पर जाइए। यह ठीक बात नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैं खड़ी ह ूं। आप अपनी सीट्स पर जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : क्या बात है? यह उद्दूंडता की सीमा है। क्या तरीका है? मचल्लाते रमहए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : एडवोकेट ए.एम. आररफ जी – आप अपनी बात रमखए। 

… (व्यवधान) 

(1835/SNB/KDS) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री एम.ए. आररफ जी, आप कृपया अपनी बात रमखए।  

… (व्यवधान) 

1836 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

RE: NEET BILL 

1836 hours  

(At this stage, Shri Dayanidhi Maran and some other hon. Members 

went back to their seats.) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, on behalf of my party 

and my leaders and also on behalf of all the party leaders of Tamil Nadu Legislative 

Assembly, with a great sense of anguish, I want to submit a very disappointing matter 

and that is about the attitude of the ... (Expunged as ordered by the Chair). It is not 

good. Yesterday while speaking on the Motion of Thanks on the President’s Address, 

I spoke about the attitude of the ... (Expunged as ordered by the Chair). The NEET 

Bill was withheld for five months and was not sent to the hon. President. That is what 

I mentioned on the floor of the House. Today, ... (Expunged as ordered by the Chair) 

prevailed on ... (Expunged as ordered by the Chair) and ... (Expunged as ordered by 

the Chair) has sent it back to the Tamil Nadu Legislature. ... (Expunged as ordered 

by the Chair) has returned the Bill. On what grounds was it returned? Under Articles 

200 and 201, ... (Expunged as ordered by the Chair) had to send it to the hon. 

President for his assent.  
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Sir, I could get the Press Release only. But you have to believe this. This 

is an important document and I am placing it before you. It says that the 

Governor is of the opinion that the Bill is against the interests of the students, 

especially the rural and economically poorer students. This is very much against 

the principles of the Bill. All the Members of the Legislative Assembly, cutting 

across party lines, unanimously passed the Bill and sent it to the Governor for 

sending it to the hon. President for his assent.  

 Some two years ago elections were held in the State and the will of the 

people -- 100 per cent will of the people -- got reflected in the election of the 

Members of the Tamil Nadu Legislative Assembly. Why do I say 100 per cent? 

Even the Members of the BJP supported the Bill which was against the 

introduction of NEET in Tamil Nadu. What has happened? The ... (Expunged as 

ordered by the Chair) does not have any power to return this Bill to the Speaker 

of the Assembly. Today is the birthday of Anna and today only the Bill has been 

returned to the Assembly. Anna said once that just as beard to a goat is not 

necessary, likewise Governor’s role in the Legislature is not necessary.  

माननीय अध्यक्ष: हम लोग उनके मवर्यों पर मबना नोमटस मदए इस सदन में चचाष नहीं कर सकते हैं। 

… (व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): The same thing is occurring now. 

What is the use of the ... (Expunged as ordered by the Chair) sitting over there? 

Is it just to return a Bill which reflects the will of the people? The will of the people 

has been undermined by the ... (Expunged as ordered by the Chair).  

(1840/RU/CS) 

 Sir, this ... (Expunged as ordered by the Chair) should be withdrawn 

forthwith by this Government. This Government should recall this ... (Expunged 

as ordered by the Chair)  .… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : नो, सदन में राज्यपाल पर कोई मटलपणी नहीं कर सकते हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य सेंमथलकुमार जी। 

कृतष और तकसान कल्याण मतं्री (श्री नरने्द्र तसहं िोमर): महोदय, वे बहुत सीमनयर मेंबर हैं। ये 

राज्यपाल की पररमस्थमत, उनके सूंवैधामनक दामयत्व से भलीभाूँमत पररमचत हैं। हमें चचाष करने से 

पहले यह सोच लेना चामहए मक क्या राज्यपाल के मवर्य में इस प्रकार की कोई चचाष की जा सकती 

है? … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं की जा सकती है। 



03-02-2022       RSG / RJS       SH / MM  Uncorrected / Not for publication      324 
 

… (व्यवधान) 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर : राज्यपाल को यह अमधकार है मक वह मबल को लौटा सकता है और ऐसा 

एक बार नहीं, अनेक बार हुआ है। हर सरकार में ऐसा हुआ है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सेंमथलकुमार जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपने मेंबर को बोलने दीमजए। 

… (व्यवधान) 

 श्री नरने्द्र तसहं िोमर : सूंमवधान के आमटषकल 200 को हम देखेंगे तो हमें ध्यान में आएगा मक यह 

चचाष नहीं हो सकती है।… (व्यवधान)  

1841 hours  

(At this stage, Shri T.R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 
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MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – CONTD. 

 

1841 hours 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Speaker Sir and my 

esteemed colleagues, I stand today to respond to the hon. President’s Address 

on behalf of my Party, the All India Trinamool Congress.  

The President’s Address is the Government’s assessment of the state of 

the Union today.  I stand before you to vehemently disagree with that 

assessment and to ask the most important question that faces us all.  What is 

the kind of Republic that we want?  What is the India that we want today? What 

is our idea of India that we are willing to stand up for, fight for, be abused for and 

get jailed for?   

Ours is a living Constitution.  It breaths as long as we are willing to breath 

life into it. Otherwise, it is just a piece of paper, black and white, that can be 

smudged into shades of grey by any majoritarian Government.  An elected 

Government bears the people’s trust to uphold the Constitution both in letter as 

well as in spirit. If the Government fails, we all fail.  So, it is not enough for Indians 

to sit back and watch and wish each other ‘A Happy Republic Day’.   

This Government wants to alter history.   They are fearful of the future and 

they mistrust the present.  Robert F. Kennedy in the 1960s had warned of such 

hateful forces. 

1842 hours   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

The hon. President, early on, in his Address speaks about freedom 

fighters who secured India’s rights. He speaks of Guru Teg Bahadur, V.O. 

Chidambaram Pillai and Netaji Subhas Chandra Bose.  But this is just a lip 

service. In reality, recalling India’s past, a past of decency, a past of plurality, a 

past of secularism makes this Government very, very insecure.  So, they 

disallowed Republic Day floats from West Bengal, Tamil Nadu and Kerala: floats 

on Netaji who taught us to say ‘Jai Hind’; floats on Subramaniam Bharatiyar who 

said that even if Indians are divided, they are still the child of one mother; floats 

on V.O. Chidambaram Pillai who even when he was threatened with being 

imprisoned on sedition refused to stop his political activity; and floats on Sree 

Narayana Guru who picked up a rock and consecrated it as Eezhava Shiva.  The 
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invocation of an imaginary past however goes on and on. This Government has 

reinvented Savarkar as a freedom fighter.  The apology letter he wrote to the 

British begging for release is now being recast as some kind of strategic master 

stroke.  What about the appropriation of Bhagat Singh who was staunchly anti-

fascist and what about  the appropriation of Sardar Vallabhbhai Patel who 

banned the RSS after becoming the Home Minister?  

The President’s Address refers to Netaji on multiple occasions.  I will 

remind this Republic that this is the same Netaji who said that the Government 

of India should have an absolutely neutral and impartial attitude towards all 

religions. Would Netaji have approved of a Haridwar Dharam Sansad that issues 

blood curdling calls for Muslim genocide? On 14th June, 1938, in Cumilla, now 

in Bangladesh, Netaji said: “Communalism has raised its ugly head in an all-out 

nakedness.” 

Netaji’s Indian National Army’s insignia was Tipu Sultan’s springing 

tiger -- the same Tipu Sultan that you erased from our textbooks after 

whom you cannot bear to name roads or sports stadiums.  The INA’s 

motto was three Urdu words – इते्तहाद, इतमद और कुबाषनी, namely, Unity, 

Trust and Sacrifice.  

(1845/SM/KN) 

 It is the same Urdu language that this Government is so delighted to 

replace with Hindi as the first and official language of Jammu and Kashmir. 

The President’s Address refers to Khadi being a symbol of consciousness 

under the leadership of Bapu. But the unholy Dharam Sansad issue calls to kill 

Bapu all over again. You have already succeeded in glorifying Gandhi’s 

assassins. But just for the sake of those children who will grow up watching 

Beating the Retreat without his favourite hymn, let me remind you of some of the 

lyrics.  

“Come not in terror, as the King of kings, 

But kind and good, with healing in Thy wings; 

Tears for all woes, a heart for every plea. 

Come, Friend of sinners, thus abide with me” 
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The President’s Speech lauds these great personalities for fighting for our 

rights. But in reality, the masters of our Republic fear their own irrelevance, if in 

future India and Indians are actually guaranteed the rights and liberties enshrined 

in our Constitution.  

 The Freedom House Report, 2021 changes India’s status from free to 

partly free. According to the World Press Freedom Index, India retains 142nd spot 

out of 180 and remains one of the most dangerous places globally for journalists 

today. The Human Freedom Index, 2020, measuring personal, civic and 

economic freedoms puts India at 111th spot out of 160. 

 You fear a future India which is comfortable in its own skin. What do I 

mean by this? You fear an India which is comfortable with embracing … 

(Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): महुआ जी, थोड़ा सा पे्रम से बोमलए। इतना गसु्सा नहीं कररए। 

अच्छे से बोमलए। 

सुश्री महुआ मोइत्रा (कृष्णानगर): गसु्सा आता है, लेमकन क्या करें। ठीक है।… (व्यवधान) आप 

पे्रम से बोलने के मलए कह रही है। मैं रामधारी मसूंह मदनकर जी की एक कमवता बोलना चाहती ह ूं- 

सहनशीलता, क्षमा, दया को तभी पूजता जग है, 

बल का दपष चमकता उसके पीछे जब जगमग है। 

सहनशीलता, क्षमा, सब देंगे, लेमकन पीछे थोड़ा सा बल का दपष भी होना चामहए। 

माननीय सभापति : थोड़ा होना चामहए, ज्यादा नहीं। 

सुश्री महुआ मोइत्रा (कृष्णानगर): ठीक है। डेमफनेटली, हम आपकी बात मानते हैं। थोड़ा ले आते 

हैं, लेमकन बल का दपष पीछे है और जग यह आपसे पूछता है।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सहनशीलता सबसे पहले है। 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): You fear a future India which is 

comfortable in its own skin, which is comfortable with conflicting realities. So, 

you fear an India where a Jain boy can hide from home and enjoy a Kathi kabab 

on a street cart in Ahmedabad. So, what do you do? You forbid non-vegetarian 

street foods in Gujarat’s municipalities.  

You fear a future where on the eve of an election, you may not be able to 

arm twist Government agencies to raid the Opposition leaders. So, you need to 

extend the tenure of the CBI needy chiefs depending on how they do your 

bidding. 
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You fear a future in which bureaucrats in a State cannot be bullied by the 

Centre. So, you amend the IAS Cadre rules. This fear of irrelevance in the future 

makes you behave the way you do. 

You are not content with just our vote. You want to get inside our heads, 

inside our homes to tell us what to eat, what to wear, who to love. But your fear 

alone cannot keep the future at bay. 

मजस सबुह की खामतर जगु जगु से हम सब मर मर कर जीते हैं, 

वह सबुह कभी तो आएगी। 

इन भूखी लयासी रूहों पर इक मदन तो करम फरमाएगी। 

वह सबुह कभी तो आएगी। 

 Kennedy tells us that people who want to stop history in its tracks, mistrust 

the present. This Government mistrusts the very soul of our Republic, when it 

brings in an Act to link Aadhaar Cards to the right to vote because you are 

creating enormous possibilities to disenfranchise genuine voters. 

You mistrust our ann daatas, who repeatedly told you not to bring in the 

farm laws. Even when you rolled them back, I think it was more out of your fear 

of losing 70 seats in Western UP than any remorse you felt for the 700 plus 

farmers who passed away. You have still not guaranteed MSP in writing, one of 

the main demands.  

You mistrust the Jats, the Sikhs, anyone who stands up to you. And yet, 

the minute elections are round the corner, you shamelessly put on a pagdi and 

put out offers of alliances. But this time, the Choudharys will not forget. The 

Choudharys will not forget that the son of a sitting Minister of this Government 

mowed down five farmers and it took three full days to arrest him and that too, 

after a horrified Supreme Court stepped in. 

I stand here today and ask you to remove the Minister of State, the 

Member of Parliament from Kheri, from office. Every minute that he continues in 

his chair is an affront not only to democracy but to the very decency and self-

respect of our polity.  I should not be standing here and saying this. Your 

conscience should be telling you this. जब नाश मनजु पर छाता है तो पहले मववेक मर जाता 

है।. 
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(1850/KSP/GG) 

 The way the masters of our Republic mistrust the present is most acutely 

illustrated by the Pegasus mess. … (Interruptions) Yes, I am going to say it 

because the people who are now in the Treasury Benches brought down an 

entire Government on 2G issue when 2G was still sub judice. So, do not give 

me this argument that the matter is sub judice, I will bring it up. 

 The Government stands accused of having spent tax payers’ money to 

buy technology to spy on its own citizens. To paraphrase a leading journalist, 

The New York Times is lying, The Wire is lying, Amnesty International is lying, 

the French Government is lying, the German Government is lying, the US 

Government is lying, WhatsApp and Apple, who have sued NSO, are lying, only 

this Government is in splendid isolation with the truth on Pegasus. A Minister 

calls it the supari media and the other stands up in this House and … (Not 

recorded) to us blatantly. How does this Government justify introducing a Data 

Protection Bill which empowers the State to exempt itself from every privacy 

obligation that the law imposes?  

You have little respect for the most fundamental aspect of India that it is 

a Union of States with a federal structure. How else can you explain your patently 

illegal extension of the BSF jurisdiction upto 50 kms. into a State territory? You 

mistrust the journalist Siddique Kappan to an extent that you arrest him even 

before he visited Hathras and even before he has written his report. You mistrust 

comedian Munawar Faruqui before a joke he is even yet to crack. 

The President’s Address says this Government has made a beginning to 

liberate Muslim women by removing triple talaq and Haj restrictions and yet, on 

New Year’s Day 2022 Muslim women in India awoke to the reality of being 

auctioned through the Bulli Bai app. This was the version 2.0 of 2021 Sulli Deals. 

It was only after a huge backlash that the Government took action and a few 

arrests were made. Muslims today are denied houses on rent, they are accused 

of being spreaders of COVID in India, they are economically boycotted, and they 

are forbidden from praying in designated spaces. This battle of 80 per cent 

versus 20 per cent that this Government has started risks ruining 100 per cent 

of our sacred Republic. 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): अब आप समाप्त कीमजए। 

… (व्यवधान) 
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सुश्री महुआ मोइत्रा (कृष्णानगर): मैडम, मेर े13 ममनट्स हैं। ठीक है, मैं दो ममनट में बात खत्म करती ह ू ूं। 

… (व्यवधान)  

 According to the United Christian Forum, there have been 460 attacks on 

Christians in 2021 alone. Violent mobs have attacked churches, Christian 

congregations and Christmas celebrations in 16 towns and cities. I am filled with 

horror and shame as I repeat to you what Monirul Sheikh, an old man in my home of 

Karimpur Nadia told me last year. This is as follows: 

“Ma, eta tomader nitir lorai, kintu amader bachar lorai.” 

 It means, ‘Ma, for you this is a battle of ideology; but for us it is a war for 

survival.’ 

माननीय सभापति : श्री ई. टी. मोहम्मद बशीर जी, आप बोमलए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, let me finish my speech. 

Kindly give me one minute more. Thank you, Madam. 

 But today we, as Indians, need to realise one thing. If we have to save this 

Republic, the onus lies on us. The lawyers, actors, journalists, businessmen who say 

this country needs a change; to all of you, I say, you cannot choose the time of battle, 

the bugle has sounded, the citizens of our Republic need to fight now. यह सबुह हमीं से 

आएगी। To the Judiciary, I use my parliamentary privilege and say, you are all this 

country has as the last recourse and remedy; do not fail us; step into action. यह सबुह 

हमीं से आएगी। … (Interruptions) 

माननीय सभापति: मोहम्मद बशीर जी, आप बोलना शरुू करें। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपकी बात हो गई है। अब आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बाकी सदस्यों का भी ध्यान रमखए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : बशीर जी, आप बोमलए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैंने आपको चार ममनट ज्यादा मदए हैं।  

… (व्यवधान) 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, please allow me to 

complete my speech with this last sentence. 

(ends) 
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माननीय सभापति : ऐसा मत कीमजए।  

… (व्यवधान) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, I am at your disposal. How can 

I speak when they are speaking like this? … (Interruptions) Please call me after she 

concludes. Otherwise, my time will go. 

माननीय सभापति : बशीर जी, आप बोलना शरुू कीमजए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : ऐसा नहीं होता है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : बशीर जी, आप बोलना शरुू कीमजए। आपका समय जा रहा है।  

… (व्यवधान) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, Thank you very much. Our party 

is having only two minutes. … (Interruptions) Otherwise, I will lose my time. Where will I 

go? 

(1855/KKD/RV) 

… (Interruptions) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, create a situation where I can 

speak. There is no meaning in talking like this.  People should hear it.  … (Interruptions) 

In a noisy situation like this, how can I speak? … (Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): यह कोई तरीका नहीं है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह अच्छा नहीं लगा। आप अन्य लोगों का भी तो ख्याल रमखए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री ए. एम. आररफ जी। 

… (व्यवधान) 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Madam, how can I speak when the House is not in 

order? Please bring the House in order … (Interruptions) 

माननीय सभापति : डॉ. सुजय मवखे पाटील । 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप ऐसा मत कीमजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैं इन्हें टाइम देती गई। 15 ममनट मदया। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह अनुशासन नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री के. पी. मसूंह यादव जी। 

… (व्यवधान) 
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1857 बजे 

श्री कृष्णपालतसहं यादव (गुना): सभापमत महोदय, मैं आपका आभारी ह ूं मक आपने मझेु माननीय राष्ट्रपमत 

जी के अमभभार्ण के धन्यवाद प्रस्ताव के समथषन में बोलने का अवसर मदया।… (व्यवधान) वर्ष 2022 का 

यह अमभभार्ण कई दृमिकोण से महत्वूणष ह।ै… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : इन्हें बोलने दीमजए, उसके बाद आप बोमलएगा, अभी बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

श्री कृष्णपालतसहं यादव (गुना): सवषप्रथम हम, हमार ेइस महान देश की आज़ादी के 75 वर्ष पूर ेकरेंगे 

और हमारी सरकार जो वर्ष 2014 से प्रयासरत ह ैमक वह महात्मा गाूँधी जी, बाबासाहेब अम्बेडकर जी, 

सरदार पटेल जी, दीन दयाल उपाध्याय जी, मदन मोहन मालवीय जी जैसे महापरुुर्ों के सपनों का जो 

भारत ह,ै उसका मनमाषण कर ेऔर आत्ममनभषरता का जो लक्ष्य हमार ेप्रधान मूंत्री जी ने मदया है उसकी पूमतष 

के मलए कायष कर।े… (व्यवधान) अपने अमभभार्ण के माध्यम से राष्ट्रपमत जी सरकार की प्राथममकता, 

योजनाएूं और आगामी समय में देश के मवकास के मलए मकस प्रकार सरकार कायष करगेी, उसका मववरण 

करते हैं।… (व्यवधान) 

1858 hours  

(At this stage, Shrimati Mahua Moitra came 

and stood near the Table.) 

… (Interruptions) 

श्री कृष्णपालतसहं यादव (गुना): माननीय सभापमत जी, मैंने कल से अभी तक हमार ेकई मवपक्षी दलों के 

साूंसदों के भार्ण को सनुा।… (व्यवधान) मझेु यह प्रतीत होता है मक सरकार की और राष्ट्रपमत जी के 

अमभभार्ण की आलोचना के अलावा और कुछ भी इनके पास कहने लायक नहीं बचा है।… (व्यवधान) 

मझेु इनकी इन हरकतों को देखकर एक शेर याद आता ह ै-  

अपनी खूमबयों को बयाूं करते तो शायद मैं गौर करता, 

मेरी खाममयों को मगनाकर तो बहुत लोग मशह र हुए हैं। 

 आज काूंगे्रस हो या कोई और अन्य मवपक्षी दल के विा मसफष  राष्ट्रपमत जी के अमभभार्ण की 

मनूंदा करने में अपना पूरा जोर लगा रहे हैं, लेमकन राष्ट्रपमत के अमभभार्ण में इस सरकार की हर एक 

उपलमधध को तथ्यों और आूंकड़ों के साथ प्रस्ततु मकया गया है।… (व्यवधान) इस सरकार ने मवमभन्न 

योजनाओ ूं के द्वारा जनता को लाभ पहुूंचाया है, जैसे जन धन योजना, मजसमें करोड़ों नए बैंक अकाउूंट्स 

खोले गए, मजसने आमथषक समग्रता को बढ़ावा मदया।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : केवल यादव जी की ही बात ररकॉडष में जानी चामहए। 

… (व्यवधान)…(कायषवाही-वतृ्तान्त में समम्ममलत नहीं मकया गया।) 

श्री कृष्णपालतसहं यादव (गुना): आयषु्ट्मान भारत योजना, जो स्वास्थ्य के के्षत्र में एक लाभकारी योजना 

है, इससे गरीब पररवारों को इलाज में आमथषक सहायता ममली।… (व्यवधान) जन और्मध केन्र के माध्यम 

से सस्ती दवा पूर ेदेश में दी जा रही ह।ै… (व्यवधान) ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ के माध्यम से देश की 

बेमटयों की मशक्षा के महत्त्व और इस सूंवेदनशील मदेु्द पर जागरूकता बढ़ी है।… (व्यवधान)  
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(1900/RV/RP) 

उज्ज्वला योजना में करोड़ों ममहलाओ ूं को गैस मसमलूंडर मदए गए, मजससे उनका सशमिकरण 

हुआ।… (व्यवधान) प्रधान मूंत्री आवास योजना के अूंतगषत गरीबों के मलए मकान बनाए गए।… 

(व्यवधान) प्रधान मूंत्री मरुा योजना ने स्वरोजगार के मलए अवसर बनाए।… (व्यवधान) जी.एस.टी. 

के कायाषन्वयन से एक देश एक टैक्स का सपना साकार हुआ है।… (व्यवधान) आज जब भारत देश 

अपनी आजादी के 75 वर्ष पर ‘अमतृ महोत्सव’ मना रहा है, तब प्रत्येक भारतवासी की यह 

सूंकल्पशमि, भारत के उज्ज्वल भमवष्ट्य के मलए असीम मवश्वास पैदा करती है।… (व्यवधान) 

राष्ट्रपमत जी ने अपना अमभभार्ण ‘अमतृ महोत्सव’ का मववरण करते हुए मकया और मवत्त मूंत्री जी 

ने भी बजट भार्ण में कहा मक आज़ादी का अमतृ काल है।… (व्यवधान) 

माननीय सभापमत महोदया, इस शधद का एक व्यापक अमभप्राय है मक मूलभूत समुवधाएूं ही 

हमार ेगरीब, मकसान, यवुा और ममहलाओ ूं के मलए अमतृ है।… (व्यवधान) इसमें घर, मबजली, पानी, 

सड़क शौचालय , बैंक खाता, खाद्य सामग्री शाममल हैं।… (व्यवधान) आज़ादी के 75 साल में, 60 

साल तक शासन करने वाली काूंगे्रस पाटी के राज में ये गरीब मकसानों को, दमलतों को, यवुाओ ूं को 

और ममहलाओ ूं को न ही समुवधा दे पाए, बमल्क इन सभी ने मसफष  मवर् का घूूंट मपया और मूलभूत 

समुवधाओ ूं से इनको वूंमचत रखा गया।… (व्यवधान) मोदी जी के नेततृ्व में मवमभन्न योजनाओ ूं के 

माध्यम से इस वगष को अमतृ देने का काम मकया गया है।… (व्यवधान)  

1901 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा अपने स्थान पर वापस चली गई ूं।) 
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आज़ादी के इन 75 वर्षों में देश की ववक़ास य़ात्ऱा में अपऩा योगद़ान देने व़ाले सभी मह़ानभु़ावों क़ा 

भी मैं श्रद्ध़ा-पूववक स्मरण करत़ा ह ूँ। ऱाष्ट्रपवत जी ने अपने अवभभ़ार्षण में उन सभी स्वतंत्रत़ा सेऩावनयों और 

देश के मह़ापरुुर्षों को श्रद्ध़ाजंवल दी। हम़ारी सरक़ार ने इवतह़ास के उन सभी मह़ापरुुर्षों, वजनमें नेत़ाजी 

सभु़ार्ष चन्दर् बोस, संववध़ान के वनम़ावत़ा ब़ाब़ास़ाहेब अम्बेडकर, वसख गरुू गरुु तेग बह़ादरु जी क़ा 400व़ा ं

प्रक़ाश पवव, भगव़ान वबरस़ा मुंड़ा श़ावमल हैं, उन सभी को श्रद्ध़ांजवल देने के वलए उनकी जयंती को उत्सव 

की तरह मऩाने क़ा क़ाम वकय़ा है। वसख समदु़ाय के स़ावहबज़ादों के बवलद़ान की स्मवृत में 26 वदसंबर को 

'वीर ब़ाल वदवस' की घोर्षण़ा एवं 14 अगस्त को ‘ववभ़ाजन ववभीवर्षक़ा स्मवृत वदवस' इसी सोच क़ा पररच़ायक 

है। हम़ारी्सरक़ार्ने्अगले्25्वर्षों्क़ा्भी ववजन्तैय़ार कर्रख़ा्है। आज्हम़ारी्सरक़ार्ने्अंत्योदय्को्

हर्योजऩा्क़ा्केन्दर्वबन्ददु् बऩाकर्अंवतम्पंवि्में्खडे्हर्ऩागररक्की्प्रगवत्के्वलए्‘सबक़ा्स़ाथ्सबक़ा्

ववक़ास्सबक़ा्ववश्व़ास्और्सबक़ा्प्रय़ास’्के्मूलमंत्र्को्लेकर्आगे्चलने्क़ा्क़ाम्वकय़ा्है।् 

 म़ाननीय्सभ़ापवत्महोदय,्कोववड-19्के्वखल़ाफ्इस्लड़ाई्में्भ़ारत्के्स़ामर्थयव्क़ा्प्रम़ाण्

कोववड्वैक्सीनेशन्प्रोग्ऱाम्में्नजर्आय़ा्है।्हमने्एक्स़ाल्से्भी्कम्समय्में्150्करोड्से्भी्ज्य़ाद़ा्

वैक्सीन्डोज्लग़ाने्क़ा्ररकॉडव्तैय़ार्वकय़ा्है।्इस्अवभय़ान्की्सफलत़ा्ने्देश्को्एक्ऐस़ा्रक्ष़ा-कवच्

वदय़ा्है्वजससे्हम़ारे् ऩागररकों्की्सरुक्ष़ा्भी्बढी्है्और्उनक़ा्मनोबल्भी्बढ़ा्है।्मैं्प्रध़ान्मंत्री्जी्क़ा्

और् स्व़ास्र्थय् मंत्ऱालय्क़ा्अवभनन्ददन्करत़ा् ह ं,् वजन्दहोंने् इतनी् बडी् संख्य़ा् में् 75् प्रवतशत् वयस्क्

जनसंख्य़ा्के्वलए्सचु़ारू्ढंग्से्टीक़ाकरण्अवभय़ान्चल़ाय़ा।्हम़ारे् वजै्ञ़ावनकों्की्हुनर्एवं्मेहनत्क़ा्

ही्पररण़ाम्है्वक्हम्पूरी्दवुनय़ा्में्हर्देश्को्वैक्सीन्वनय़ावत्कर्रहे्हैं्और्ग्लोबल्वैक्सीनेशन,्जो्

इस्मह़ाम़ारी्को्खत्म्करने्क़ा्सबसे्क़ारगर्हवथय़ार्है,्उसमें्अपऩा्योगद़ान्दे्रहे्हैं। 

 हम़ारी्सरक़ार्की्संवेदनशील्नीवतयों्के्क़ारण्देश्मे्ं अब्स्व़ास्र्थय्सेव़ाएं् जन्स़ाध़ारण्तक्

आस़ानी्से्पहुंच्रही्है।्80,000्से्अवधक्हेल्थ्एण्ड्वेलनेस्सेन्दटसव्और्करोडों्की्संख्य़ा्में्ज़ारी्

आयषु्ट्म़ान््भ़ारत्क़ाडव्से्गरीबों्के्इल़ाज्में्बहुत्मदद्वमली्है।् 

(1905/MY/NKL) 

 सरक़ार ने आठ हज़ार से अवधक जन-और्षवध केन्दरों के म़ाध्यम से कम कीमत पर दव़ाइय़ाूँ उपलब्ध 

कऱाकर, इल़ाज पर होने व़ाले खचव को कम वकय़ा है। सुलभ और सगुम स्व़ास्र्थय सेव़ाओ ंके वलए उठ़ाय़ा 

गय़ा ‘आयषु्ट्म़ान भ़ारत वडवजटल वमशन’्भी एक बहुत बड़ा कदम है। 

 सभ़ापवत महोदय, सरक़ार द्व़ाऱा वकए गए प्रय़ासों के पररण़ामस्वरुप योग, आयवुेद एवं प़ारपंररक 

वचवकत्स़ा पद्धवतयों की लोकवप्रयत़ा लग़ात़ार बढ रही है। वर्षव 2014 में देश में 6,600 करोड रुपये के आयरु्ष 

उत्प़ादों क़ा वनय़ावत होत़ा थ़ा, जो आज बढकर 11,000 करोड रुपये से अवधक हो रह़ा है। दवुनय़ा के सबस े

पहल ेडब्ल्यू.एच.ओ. ग्लोबल सेन्दटर ऑफ रेवडशनल मेवडसन की स्थ़ापऩा भी भ़ारत में होने ज़ा रही है। 

 सभ़ापवत महोदय, स्व़ास्र्थय की दृवि से हम़ार ेदेश में वसफव  आयरु्ष ही नहीं, बवल्क अन्दय स्व़ास्र्थय 

संबंधी सवे़ाओ ंक़ा सजृन करने क़ा क़ाम वकय़ा गय़ा है। ‘आयषु्ट्म़ान भ़ारत योजऩा’्के म़ाध्यम से 80 हज़ार 

से अवधक हेल्थ एडं वेलनेस सेन्दटसव खोले गए हैं।  
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देश की अनेक जगहों पर कई नए एम्स खोले गए हैं। सपूंणव देश में कई वजल़ा वचवकत्स़ालयों को 

मेवडकल कॉलेज में अपगे्रड वकय़ा गय़ा ह,ै वजससे डॉक्टसव की कमी को पूऱा वकय़ा ज़ा सके। सरक़ार ने 

मध्य प्रदेश में नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ मेंटल हेल्थ ररहैवबवलटेशन की स्थ़ापऩा की है। आज हम़ारी 

सरक़ार की नीवतयों में ग़ाूँव, गरीब, वपछडे, अनसूुवचत ज़ावत एवं जनज़ावत को सवोच्च प्ऱाथवमकत़ा 

दी ज़ा रही है। ह़ाल के वर्षों में पद्म परुस्क़ारों के चयन में भ़ारत की यह भ़ावऩा भली-भ़ाूँवत झलकती 

है। 

 म़ान्दयवर, प्रध़ानमंत्री कृवर्ष वसंच़ाई योजऩा के तहत वववभन्दन पररयोजऩाओ ंऔर अटल भू-जल 

योजऩा की मदद से देश में 64 ल़ाख हेक्टेयर वसंच़ाई क्षमत़ा ववकवसत की गई है। नवदयों को आपस 

में जोडने क़ा क़ाम वकय़ा गय़ा है, वजसमें प्रमखुत: 45 हज़ार करोड रुपये की ल़ागत से पूरी होने व़ाली 

केन-बेतव़ा वलंक पररयोजऩा है, जो वक बुंदेलखंड के वलए एक वरद़ान स़ावबत हुई है। 

 म़ान्दयवर, बुंदेलखंड में एक-एक बंूद प़ानी के वलए लोग तरसते थे। आज़ादी के 70 स़ाल के 

ब़ाद एक ऐस़ा ऐवतह़ावसक क़ाम हुआ है। उस बुंदेलखंड क्षेत्र में एक कह़ावत मशह र है वक ‘गगरी न 

फूटे, च़ाहे ख़सम मर ज़ाए’। जह़ाूँ एक गगरी प़ानी की कीमत ज़ान से भी बढकर होती थी, उस 

बुंदेलखंड के वलए यह एक वरद़ान स़ावबत होगी। 

 सभ़ापवत महोदय, अगर मैं स्पोट्वस की ब़ात करूूँ  तो ओलंवपक्स और पैऱा-ओलंवपक्स में 

ररकॉडव प्रदशवन के ब़ाद मध्य प्रदेश के ग्व़ावलयर में आधवुनक सवुवध़ाओ ं से यिु सेन्दटर फॉर 

वडसएवबवलटी स्पोट्वस की स्थ़ापऩा की गई है। वदवय़ंाग यवु़ाओ ंके भववष्ट्य के वलए 10 हज़ार शब्दों 

की इंवडयन स़ाइन लैंग्वेज वडक्शनरी भी बऩाई गई है। देश में एकलवय मॉडल रवेसडेंवशयल स्कूल भी 

बऩाय़ा गय़ा है। यह हम़ार ेआवदव़ासी यवु़ाओ ंके सशविकरण के वलए वय़ापक वनणवय है। 

 म़ान्दयवर, रलेवे स्टेशन के आधवुनकीकरण में भी मध्य प्रदेश अग्रणी रह़ा है। मेर ेक्षेत्र में वजतने 

भी रलेव ेस्टेशंस हैं, उन सभी क़ा जीणोद्ध़ार वकय़ा गय़ा। रलेव ेस्टेशनों के आधवुनकीकरण के क़ायव में 

आधवुनक सवुवध़ाओ ंके स़ाथ वल्डव क्ल़ास इंफ्ऱास्रक्चर बऩाने के स़ाथ ही भोप़ाल रलेव ेस्टेशन क़ा 

ऩाम ऱानी कमल़ापवत के ऩाम पर रख़ा गय़ा, वजससे हम़ार ेवतवम़ान और आने व़ाली पीवडयों को ऱानी 

कमल़ापवत जैसे गणम़ान्दय वयवि के योगद़ान क़ा पत़ा चलेग़ा। इसके स़ाथ-स़ाथ देश में अनेकों नेशनल 

ह़ाइवेज बऩाए गए। मेरो रलेवे स्टेशंस बऩाए गए। स्म़ाटव  वसटीज को अपगे्रड वकय़ा गय़ा। उड़ान योजऩा 

के तहत अनेक शहरों में एयरपोट्वस बऩाए गए। 

 सभ़ापवत महोदय, प्रध़ानमंत्री गरीब कल्य़ाण अन्दन योजऩा के अंतगवत मेरी सरक़ार सभी गरीबों 

को हर महीने मफु्त ऱाशन दे रही है। 80 करोड ल़ाभ़ावथवयों को 19 महीनों से ख़ाद्य़ान्दन ववतररत करने 

हेत ु 2 ल़ाख 60 हज़ार करोड रुपये खचव वकए गए। भ़ारत में आज दवुनय़ा क़ा सबसे बड़ा फूड 

वडवस्रब्यूशन प्रोग्ऱाम चल़ाय़ा ज़ा रह़ा है। 
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(1910/CP/MMN) 

 प्रध़ान मंत्री गरीब कल्य़ाण योजऩा के म़ाध्यम से 80 करोड ल़ाभ़ावथवयों को मफु्त अन्दन 

उपलब्ध कऱाय़ा गय़ा। मनरगे़ा के म़ाध्यम से देश के हर वजले में अनेक़ानेक रोजग़ार उत्पन्दन वकए 

गए। ह़ावटवकल्चर और शहद उत्प़ादन भी वकस़ानों के वलए आमदनी के नए स्रोत और ब़ाज़ार 

तक उनकी बढती पहंुच के महत्वपूणव म़ाध्यम हैं। वकस़ानों को उनकी फसल क़ा अवधक द़ाम 

वमले, इसके वलए उनके उत्प़ादों को सही ब़ाज़ार तक पहंुच़ाऩा जरूरी होत़ा है। इस वदश़ा में 

सरक़ार ने वकस़ान रेल की शरुुआत की। 

 महोदय़ा, मेरी सरक़ार मूलभूत सवुवध़ाओ ंको गरीब के सशिीकरण और उसकी गररम़ा 

को बढ़ान ेक़ा म़ाध्यम म़ानती है। मझुे गवव है वक हम़ारी सरक़ार ने ग़ांव में रहने व़ाले ऩागररकों को 

होने व़ाली असवुवध़ा के ब़ार ेमें सोच़ा और ऐसी योजऩाए ंबऩाई,ं वजससे ग्ऱामीण के्षत्र क़ा ववक़ास 

हो और उन्दहें गवत वमले। …्(वयवध़ान) 

(इवत)् 
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1912 hours 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, thank you for giving 

me this opportunity.  

 I was closely listening to all the speeches made yesterday and today on 

the Motion of Thanks. I am of the opinion that if we are giving a thanks message 

or adopting a Motion of Thanks, it should be given to Shri Rahul Gandhi. 

Yesterday, his speech was really the reflection of the pulse of the Indian citizens.  

With this, I would like to say a few things. I understand the time constraint.  

 The first sentence of paragraph-4्of् the्President’s्Address्reads्as:्

“My्government्believes् that् remembering् the्past and learning from it are 

equally् important् for् a् secure् future् of् the् country.”् The् words् are् really्

beautiful. At the same time, what about your deeds? It has nothing to do with 

your words. On the other hand, it is contrary to the facts.  

 Analysing India’s्past्and्present,्there्is्a्very्authentic्document.्

What is that? It is National Multi-Dimensional Poverty Index. The baseline of the 

Report is based on the National Family Health Survey, 2021 of NITI Aayog. It is 

a 218-page Report. It gives shocking figures. The Report says how far the 

deprivation level is there in different sectors. So, what I am saying is, there is no 

meaning in concealing the facts and pretending ourselves that everything is 

okay. This report will give you shocking figures of how far the deprivation level 

is there at the national and at the State level.  

 As far as poverty is concerned, this country is going from bad to worse. 

Most of the poverty eradication programmes are remaining in dead letters. There 

is no emphasis on MNREGA. Allotment for PMAY has not been increased. 

Addressing malnutrition is also a problem, and it is remaining as it is. Non-

availability of clean drinking water, especially in the village side, is alarming. All 

these things are there. 

 Now coming to social justice, empowerment and the level of disabled 

persons, we have 2.68 crore disabled persons, that is, 2.21 per cent of the Indian 

population.  What exactly is the situation? Their employment, their living and 

their welfare facilities – all are in a deplorable condition. Kindly go through the 

latest Report of the Standing Committee on Social Justice and Empowerment.  
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It shows that skill development programme planned for them is not 

implemented properly. There is an ADIP programme which gives assistance to 

disabled persons for purchase of fitting aids and appliances. That is also not 

implemented properly. This is what the Report says. 

 Similarly, on all other matters, this is the position. I do not want to go into 

all the details. Formation of district level District Disability Rehabilitation Centres 

is not properly administrated. These kinds of things are going on.  

 In् the्President’s्Address्also,्you् repeated् this.्My् friend्was्also्

repeating that. They follow the mantra of Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 

Vishwas and Sabka Prayas. What exactly is happening? Why I am telling you, 

with all the politeness, is that even if you repeat these words 1001 times, you 

will not improve. You cannot have any iota of kindness with this kind of kindness. 

I will tell you many examples. 

(1915/VR/NK) 

 Let me now come to the minorities and the atrocities committed on them. 

My learned friend was speaking about that but, unfortunately, she could not 

complete her speech. What is happening? All kinds of atrocities are inflicted on 

minorities. It is an endless story. They are putting innocent people in the jails. 

The people of SC and ST communities are in a very bad situation in the country. 

They are put in jails on sedition charges. In certain cases, even without any 

chargesheet, they are put in jails. Imposing this kind of a draconian law is a 

shame for the nation. They are fabricating stories against minorities. We all know 

what kind of stories these are. They are harassed on issues like mob-lynching, 

cow slaughter, love jihads, etc. They have taken birth in this country. They would 

live here, and they would die here also. You should not harass them.  

 The Government is doing many things, which I do not want to speak. They 

are muzzling the Press. You are silently supressing them. You are not tolerating 

criticism. That is not fair in democracy. In Kerela, my friends from Media One 

were saying that you have completely banned their telecast. What is the 

justification? You have done it without even giving them a notice. What is the 

stand of the Government in this matter? I would like to tell you that media is the 

fourth pillar of democracy. If you attack that, it is not a good sign in democracy.  
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Towards the end, I would like to add one more thing about the Calicut 

airport. The Government is crippling the wings of the Calicut airport. It is a very 

serious concern. Instead of increasing the length of runway on the airport, they 

are shortening it to forever stop the operation of wide-bodied aircrafts. I would 

like to tell you that it is injustice.  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): एडवोकेट ए.एम. आररफ जी। 

… (वयवध़ान) 

माननीय सभापति:  आपको दो वमनट ज्य़ाद़ा समय वदय़ा है, स़ात वमनट क़ा समय वदय़ा है।    

 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): You should not do these 

things. ....(Interruptions)  

 Towards the end, I would like to say that you are following a trend, that is, 

governance by the Governor. That is injustice in democracy. As far as 

Government is concerned, you should not adopt these kinds of wrong methods. 

Democracy should be preserved. We stand for that. The country stands for that. 

I request the Government not to do such kinds of things with ulterior motives. 

This is injustice. This has to be stopped. With these few words, I conclude. Thank 

you.   

(ends) 
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1918 hours 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, Chairperson, for giving 

me this opportunity. On behalf of CPI (M) party, I rise to oppose the Motion of 

Thanks्on्the्President’s्Address.् 

 Madam, the people of the country feel utterly disappointed with the hon. 

President’s्Address्to्the्Houses्as्he्was्insincerely्praising्his्clue-less 

Government instead of showing them the right path to move ahead in this 

troubling time.  

 A major part of his speech was focussed on the achievements of his 

Government in tackling the COVID-19 menace. But the entire world has seen 

how this Government has been a total failure in its response to COVID-19. I shall 

read international data on how different countries allotted fiscal stimulus and 

share of their GDP to tackle the COVID-19 challenge. Value of fiscal stimulus 

measures as a share of GDP in respect of other countries was like this: 

Argentina – 12 per cent; Australia – 19.97 per cent; Brazil – 12 per cent; Canada 

– 19.7 per cent; China – 4.7 per cent; European Union – 11.27 per cent; France 

– 12.06 per cent; Germany – 34.81 per cent; and India – 3.5 per cent. This is the 

international data. Due to time constraint, I am not going into the detail of all that.  

 Madam, how can we forget the sights of thousands of our brothers and 

sisters who lost their lives without getting food and even water while fleeing from 

cities during the unplanned and sudden lockdown announced on March 24th of 

2020 by the Prime Minister without any consultations?  

(1920/SAN/SK) 

 Madam, has this Government ever bothered to enquire how many of our 

migrant labourers lost their lives on their way to their native places barefoot? 

Does the Government have any data regarding the pravasis, who contributed to 

the savings of our foreign exchange deposits, who lost their lives and livelihood 

due to the pandemic? No, there is nothing with this Government.  

 Even after death, we could not give many of them a decent burial and we 

found so many dead bodies floating in the Holy Ganga. These sins will not wash 

away even if our Prime Minister takes a thousand dips in the Ganga.  

  

 



03-02-2022     RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       341 

 
 

Madam, hon. President in his speech lauded his Government for 

administering 150 crore doses of COVID-19 vaccine. Actually, he should have 

praised the hon. Supreme Court for this achievement. When the Government 

had thrown the people of this country below 45 years, and the State 

Governments, at the mercy of the vaccine manufacturers, it was the hon. 

Supreme Court which intervened for the common people of this country. I would 

like to make a humble submission before the Government to please replace the 

picture of the Supreme Court with that of the hon. Prime Minister on the COVID-

19 vaccine certificate. It is justified to the truth. If the judges of the Supreme 

Court had not shown the courage to ask the Government what they are going to 

do with Rs. 35,000 budget allocation for COVID-19 vaccination, we would have 

seen many more thousand dead bodies piling up before crematoriums in second 

and third waves of the pandemic.  

 Madam, then this Government made the rhetoric of Rs. 20 lakh crore 

assistance under Atmanirbhar Bharat Abhiyan claiming that it will help the 

people to come out of the chaos created by the pandemic. Even after one and a 

half years, no one knows how much of this actually reached the people and how 

it helped the common people.  

 Every time people face a crisis, the Prime Minister will appear before them 

with a new slogan and people will look forward that they would get something to 

cheer off. First, he came with the slogan that ache din aane wale hain and people 

would not have thought that they were going to face bure din that they had never 

faced before in their lives.  

 Then,्he्came्with्‘Make्in्India’्campaign,्but्what्people्saw्was्

‘Selling्India’्campaign्in्which्our्precious्gems्in्the्public्sector्are्lost्

day-by-day. Then came the Amtanirbhar Bharat. Who became Atmanirbhar? It 

was not the ordinary people of this country but the corporates like Ambanis and 

Adanis.  

 Madam, even if a fraction of what has been revealed by the New York 

Times a few days ago is believable, it turns out that this Government was 

deliberately misleading this House by repeatedly denying that it has nothing to 

do with Pegasus.  
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Madam, the people of this country expected that the hon. President would 

announce some solace for the brave farmers for their year long fight against the 

pro-corporate policies of this country.  

It is a … (Not recorded) that not even once the hon. President 

acknowledged the courage shown by the lakhs of farmers of our country to lead 

such a long and victorious struggle ever since we got our Independence.  

 Madam, this Government has not shown the courtesy even now to accept 

that at least a few hundred farmers lost their precious lives during their struggle 

and it is the responsibility of the country to help the families of those brave 

martyrs for sacrificing their lives for their rights.  

 Madam, Global Hunger Index 2021 and World Inequality Report 2022 

have exposed the claims of this Government and its ground realities. While we 

stand at 101st position among 116 countries in terms of hunger, India is one of 

the most unequal countries in the world. The people of this country expected the 

hon. President to at least remind the Government of these realities so as to take 

affirmative्actions्to्correct्them.्Instead,्what्they्heard्was्the्‘Stuti्Gita’्

in praise of BJP Government. In fact, the hon. President was making an attempt 

to hide the failures of this Government.  

           (ends) 
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(1925/MK/SNT) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री हसनैन मसूदी जी अब आप बोवलए। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्िनाग): सभ़ापवत महोदय़ा, आपक़ा बहुत-बहुत शवुिय़ा। आपने मझेु 

ऱाष्ट्रपवत जी के एडे्रस पर शवुिय़ा की तहरीक पर अपनी ऱाय ज़ावहर करने क़ा मौक़ा वदय़ा। मैं बडी 

म़ाजरत से यह कहत़ा ह  ंवक मैं इस पोवजशन में नहीं ह ं वक इस तहरीक की वहम़ायत करंू, इसकी 

त़ाईद करंू। ऱाष्ट्रपवत जी ने अपने एडे्रस के पैऱा 71 में जम्मू-कश्मीर क़ा वजि वकय़ा है। जम्मू-कश्मीर 

में क़ाजीगुंड बवनह़ाल टनल और कुछ इंडवस्रयल डेवलपमेंट की ब़ात कही है। लेवकन, बडे द:ुख की 

ब़ात है वक इस ब़ात क़ा वजि नहीं हुआ वक च़ार स़ाल से डेढ करोड लोग वकसी ररपे्रजेंटेशन के बगैर 

हैं, वकसी असेम्बली के बगैर हैं। उसके ब़ार ेमें न कोई अपऩा तजवकऱा है। न यह कह़ा गय़ा वक कब 

उनके हुक़ूक़ व़ापस वदए ज़ाएगंे, जो उनसे असंवैध़ावनक तरीके से  5 अगस्त, 2019 को य़ा उसके 

ब़ाद उनसे छीने वलए गए। न यह वजि वकय़ा गय़ा वक कब वह़ंा डेमोिेसी ररस्टोर की ज़ाएगी, जो स़ाढे 

च़ार स़ालों से नहीं है। हम़ार ेमलु्क क़ा गौरव क्य़ा है? हम वकस ब़ात क़ा ब़ार-ब़ार तजवकऱा करते हैं? 

हम द़ाव़ा करते हैं वक यह सबसे बडी जम्ह ररयत है। जम्ह ररयत में सबसे बडी चीज यह है वक जो एक 

स्टेट है, उस स्टेट के लोगों को, अव़ाम को अपनी हुकूमत चनुने क़ा हक हो। जम्मू-कश्मीर में वपछले 

स़ाढे च़ार स़ालों से वह हक वडऩाइ वकय़ा ज़ा रह़ा है। यह कौन-सी उपलवब्ध है। क्य़ा हम यह तवक्को 

नहीं करते थे वक ऱाष्ट्रपवत जी अपने भ़ार्षण में एक ख़ाक़ा खीचें।  जो फॉमव लॉज से, उनसे सबक 

लेकर सरक़ार ने जो ब़ाकी असंवैध़ावनक कदम उठ़ाए हैं, उनको नफी करके महसूस करें, 

इन्दरोस्पेक्शन करें, खदु एक्सरस़ाइज करें और उसको ररस्टोर करें, जो रूतब़ा, हैवसयत और स्पेशल 

स्टेटस उसको आईन में वदय़ा गय़ा थ़ा। यह म़ायूसी की ब़ात है। यवद ्वसफव  एक टनल और इंडस्रीज 

की अहवमयत है, तो आप प़ंाच स्टेट्स में इलेक्शन करने के वलए क्यों ज़ा रहे हैं? उन प़ंाच स्टेट्स में 

जम्मू-कश्मीर की तरह एक अफसरश़ाही ल़ागू कीवजए। प़ंाच अफसरों के हव़ाल ेहर स्टेट में स़ाऱा 

इंतज़ावमय़ा लग़ाइए। उसके ब़ाद आप वफगसव पर ज़ाइए वक हमने वकतनी टनल्स बऩाई ंऔर हमने 

वकतनी सडकें  बऩाई।ं एम्पलॉयमेंट के ब़ार ेमें तजवकऱा होऩा च़ावहए थ़ा। स़ार ेमलु्क में एम्पलॉयमेंट 

की समस्य़ा है। जम्मू-कश्मीर में वबल खससु है । इस वि वकश्तव़ार में एक चुनी हुई नमु़ंाइद़ा वपछले 

कई वदनों से भूख हडत़ाल पर है। वह़ंा लोकल ररपे्रजेंटेशन बऩाय़ा ज़ा रह़ा है। वह़ंा पर लोकल यूथ को 

कोई ररपे्रजेंटेशन नहीं दी ज़ा रही है। जम्मू-कश्मीर में इस समय करीब 20 परसेंट के करीब अन-

एम्पल़ायमेंट है, वजसके ब़ार ेमें इस भ़ार्षण में कहीं तजवकऱा नहीं है। एडे्रस में 61000 डेली वेजसव, 

कॉन्दरैक्ट वकव सव, कैजअुल वकव सव और उनके ररजवेशन के वलए स्कीम के ब़ार ेमें तजवकऱा होऩा च़ावहए 

थ़ा। उनके वलए क्य़ा कल्पऩा है, क्य़ा रोडमैप है, उसके ब़ार ेमें तजवकऱा नहीं है। हम़ाऱा मतु़ालब़ा होग़ा  

वक उस तरफ पूरी तवज्जो दी ज़ाए। हम़ार ेजो 3000 के करीब रहबर-ए-त़ालीम, 3000 के करीब 

सीजनल टीचसव, हम़ाऱा आईव़ाईसी, जो यूथ कॉपवस है, ब़ाकी अन्दय जो टीचसव हैं, वजनके प़ास च़ंास 

नहीं है, वजनके प़ास कोई ऑप्शन नहीं है, उनको कोई अवसर नहीं वदय़ा ज़ा रह़ा है। उनके वलए 

ररिूटमेंट क़ा कोई एवेन्दयूज नहीं है। उसकी तरफ तवज्जो वदय़ा ज़ाऩा च़ावहए। वह  वबल्कुल ख़ामोश 

है।  
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  आप पैकेजेज की ब़ात करते हैं। हम़ारी जो रूवलंग प़ाटी है, ब़ात उठती है वक स़ारी चीज कोटव  

में है, सब सब ज्यूवडस है। यह सब सब ज्यूवडस है तो ररहैवबवलटेशन एक्ट सब ज्यूवडस नहीं है। आप 

वह़ंा पर उस क़ानून पर अमल कर रहे हैं, वजसक़ा कोई तजवकऱा इस एडे्रस में नहीं है। वजस क़ानून 

को चनुौती दी गई है और सपु्रीम कोटव ने दस पेवटशनसव को एडवमट वकय़ा है, वजसको इस वि 

क़ंावस्टट्यूशनल बेंच देख रह़ा है। क्य़ा रूल ऑफ लॉ क़ा यही तक़ाज़ा है? आईन क़ा यही तक़ाज़ा 

है? क्य़ा आप एक वडवलवमटेशन कमीशन पर क़ाम कर रहे हैं? सपु्रीम कोटव के क़ंावस्टट्यूशनल बेंच 

ने सम़ात करने पर अपनी रज़ामदी ज़ावहर की है। इस वि वह जूवडवशयल वसक्योररटी में वह क़ानून 

है। जो क़ंावस्टट्यूशनली सस्पेक्ट लॉ है, उसी पर अमल वकय़ा ज़ा रह़ा है। इसक़ा भी वजि नहीं है। य े

स़ाऱा क़ंावस्टट्यूशन के ववरुद्ध है। यह रूल ऑफ लॉ के ववरुद्ध है, तो आप कैसे वडवलवमटेशन कर 

सकते हैं? आपने नौकररय़ंा छीन ली हैं। आपने हम़ाऱा परचम छीन वलय़ा है। आपने क़ंावस्टट्यूशन को 

वडसेबल वकय़ा है। हम़ाऱा जो हक है, वह मौजूद है, लेवकन आपने उसको वडसेबल वकय़ा है। आप इस 

पर कैसे क़ारवव़ाई कर सकते हैं? हम़ारी नौकररय़ंा, जमीनें और स़ाऱा डेमोग्ऱावफक चेंज कर रहे हैं। हम 

ज़ानते हैं, जम्मू-कश्मीर के लोग व़ावकफ़ हैं वक आपक़ा लक्ष्य क्य़ा है? आप उसक़ा डेमोग्ऱावफक चेंज 

करऩा च़ाहते हैं। उसके ब़ारे में कोई वजि नहीं है। व़ाजह तरीके पर हम़ार ेएक लीडर ने व़ाजह तौर पर 

कह़ा वक आपने स्टेट्स के वखल़ाफ जंग छेड दी है। अभी तवमलऩाडु व़ाल ेभी कह रहे थे। आपने 

जम्मू-कश्मीर के वहस्से वकए। आइन क़ा जो दफ़ा है, वह कहत़ा है वक भ़ारत ऱाज्यों क़ा संघ है।   

 (1930/SJN/SRG) 

 यह सभी राज्यों का एक यूनियि है। आपको एक राज्य का दर्ाा कम करिे की इर्ाज़त कौि-

सा आईि देता है? हर राज्य की अपिी एक पहचाि है, अपिा एक तलफ़्फ़ुज़ है, अपिी एक 

पसािानलटी है। आप कैसे उसकी इंटेनिटी को खत्म कर सकते हैं और कैसे उसको फे्रगमेंट कर सकते 

हैं? आपको परवाह ही िहीं है, सारा अहंकार है, सब घमंड की बात है। आप र्म्मू-कश्मीर की हर एक 

चीर् पर हमला कर रहे हैं। अब आप फू्रट पर हमला कर रहे हैं। आप बाहर से कस्टम ड्यूटी फ्री 

फू्रट्स ला रहे हैं, तानक आप र्म्मू-कश्मीर के फू्रट्स को चिुौती दे सकें  और आप उसका माकेट 

खत्म कर सकें । नहमाचल प्रदेश भी उससे मतुानसर होगा। आप हर तरीके से र्म्मू-कश्मीर की 

साहर्ात पर हमला कर रहे हैं, उसकी नसयासत पर हमला मत करें, उसकी र्ो आइडेनटटटी है, उस 

पर हमला मत करें। क्या आपका लक्ष्य यही है? मैडम, अभी तो शरुुआत हुई है।…(व्यवधाि) 

 बात यह है नक र्ब तक आप वहां की एनस्परशेसिल को एडे्रस िहीं करेंगे, वहां 61,000 डेली 

वेर्सा और कॉटरैक्चअुल वका सा हैं। आपिे कहा है नक हम नदलों की दूरी को खत्म करेंगे। हमारी 

नसयासत और हमारी पहचाि पर हमला करिे का क्या यही तरीका है? आपका हर एक चीर् में नसर्ा  

एक ही लक्ष्य है नक हम डेमोिॉनर्क चेंर् करें, तानक आपके र्ो आिे वाल ेमंसूबे हैं, व ेपूर ेहो सकें , 

लेनकि मैं आपसे कहिा चाहता ह  ंनक आप कभी भी उसमें कामयाब िहीं हो पाएगंे। आप देनखए नक 

500 से ज्यादा लोगों की मौतें हुई हैं, नर्स पक्ष के लोग भी मर ेहैं, इसमें उिका कोई नर्क्र िहीं 

है।…(व्यवधाि) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : श्री बी. मतिक्कम टैगोर जी।  
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…्(व्यवधाि) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्िनाग) : आप कहते हैं नक कश्मीर हमारा तार् है।…(व्यवधाि)  

माननीय सभापति : माििीय सदस्य, आपको बोलते हुए 7 नमिट हो गए हैं। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्िनाग) : महोदया, आप मझेु बोलिे तो दीनर्ए।…(व्यवधाि) आप नदल्ली 

और नदलों की दूररयां खत्म करिे की बात करते हैं, क्या उसके यही तरीके हैं? आप मझेु इसके कारण 

दे रहे हैं नक मैं इस ररर्ोल्यूशि की नहमायत करं। आप खदु आत्मनिरीक्षण कीनर्ए और वह सब 

कुछ अटडू कीनर्ए, नर्से आपिे गैरआईि तरीके से नकया है। हमारी र्ो समस्याए ंहैं, आप उि 

समस्याओ ंकी तरर् तवज्र्ो दीनर्ए। हमारी यहां बेरोज़गारी है, आप उसकी तरर् तवज्र्ो दीनर्ए। 

आप िेशिल हाइवे की बात कीनर्ए। आर् भी वहां 15 नदिों से िेशिल हाइव ेबंद है। आप पहले ही 

फू्रट पर हमला कर चकेु हैं। आप फू्रट के कमनशायल प्रोसेनसंग के नलए कुछ भी िहीं कर रहे 

हैं।…(व्यवधाि) मेरा मतुालबा है नक आप उसकी एक स्कीम बिाइए, नर्िके अिपेड वेरे्ज़ हैं, उिको 

वेरे्ज़ दीनर्ए।…(व्यवधाि) 

(इनत) 
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1933 hours 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you hon. 

Chairperson. I thank hon. President of India for addressing the Joint Session of 

both the Houses. I am happy to be part of it and I share my views on the Motion 

of Thanks on the्President’s्Address.् 

 We know that this Government is guided by … (Not recorded).. and 

headed by BJP and the vision for India starts with discrimination. They believe 

in discrimination in all respects. The discrimination towards the States is also a 

present thing in every State. You look at Tamil Nadu, Kerala, Telangana, Andhra 

Pradesh, West Bengal, Punjab, Rajasthan, Maharashtra, J&K, Jharkhand in one 

way. But you look at other States in another way. Take the example of Tamil 

Nadu. All political parties in the Tamil Nadu Assembly passed a resolution as 

well as a Bill in which DMK, Congress, even AIADMK, CPI, CPI(M) supported 

the Bill for exemption for Tamil Nadu from the NEET examinations. Out of 234 

Members of Legislative Assembly, 230 Members voted for that resolution, and 

only four BJP Members were against it. But when hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu went to meet the hon. Governor and requested him to speed up the 

process, the Governor kept that pending for five months. In Delhi, when the 

Opposition MPs wanted to meet the hon. Home Minister, they kept them waiting 

for ten days. They returned back. Again we were called after fifteen days to meet 

him for 20 minutes. The Home Minister of India kept MPs of Tamil Nadu waiting 

for 20 days.  

(1935/AK/YSH) 

 Yesterday, when our Leader,् Shri् Rahul् Gandhi् ji,् and् DMK’s् floor्

Leader, Shri T. R. Baalu ji, spoke about NEET Bill and asked the Government 

to act with sensitivity, what have they done today? They have shown that 

arrogant attitude again. Today, the Governor of Tamil Nadu has returned the Bill 

to t्he्Government,्which्shows t्he्arrogance्and i्nsensitivity्of t्he्BJP’s्act्

from the beginning itself.  

 The main issue with BJP is its arrogance and its discrimination, and we 

have to understand that discrimination towards businesses is also happening. 

…्(Interruptions) 
डॉ. तनतिकाांि दुबे (गोड्डा): मैडम, यह भ़ारत क़ा संववध़ान है। … (वयवध़ान) 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Madam, I am not yielding 

to्him.्…्(Interruptions) 
डॉ. तनतिकाांि दुब े(गोड्डा): भ़ारत के संववध़ान क़ा जो आवटवकल 200 है, वह स़ाफ कहत़ा है वक 

गवनवर के प़ास वबल को लौट़ाने क़ा पूऱा अवधक़ार है। प़ावलवय़ामेंट की रूल बकु क़ा वनयम 352(5)(3) 

यह कहत़ा है वक हम गवनवर के वकसी कंडक्ट के ब़ार ेमें इस ह़ाउस में चच़ाव नहीं कर सकते हैं। दूसऱा, 

भ़ारत क़ा संववध़ान कहत़ा है, आवटवकल 200 कहत़ा है वक गवनवर वकसी भी वबल को लौट़ा सकत़ा 

है। डीएमके के लोग य़ा क़ंागे्रस के लोग संववध़ान पर जो प्रह़ार कर रहे हैं, यह इनकी म़ानवसकत़ा है।… 

(वयवध़ान) ये ब़ाब़ा स़ाहब अम्बेडकर जी के संववध़ान को नहीं म़ानऩा च़ाहते हैं। ये देश के संववध़ान 

को नहीं म़ानऩा च़ाहते हैं और यह़ंा पर इनकी इमरजेंसी की म़ानवसकत़ा वदख़ाई देती है। इसवलए मेऱा 

आपसे आग्रह है वक जो भी गवनवर के ब़ार ेमें बोल़ा गय़ा है, उसे आप एक्सपंज करव़ाइए।… (वयवध़ान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): गवनवर के ब़ार ेमें जो ब़ाते हुई हैं, उन्दहें ररकॉडव से वनक़ाल 

वदय़ा ज़ाए।  

… (वयवध़ान) 

माननीय सभापति: आप गवनवर को बीच में क्यों ल़ा रहे हैं? आप बैठ ज़ाइए। आप इन्दहें बोलने दीवजए।  

… (वयवध़ान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Madam Chairperson, the 

discrimination् towards् businesses् is् also् a् very् important् thing.् …्

(Interruptions) We know that this … (Not recorded) Government gives priority to 

only ‘्A-A’्business्people.्…्(Interruptions) Its closeness towards Adani Group 

and Ambani Group is well known. They have control over all the resources in 

India. This Government gives Adani and Ambani carpet welcome in their offices. 

We do not have any problem with business people getting businesses, but we 

are against giving priority to only two business groups. Why is there this 

discrimination towards other business groups which are honest and from South 

India? Their wealth has been taken over and handed over to Adani. The Mumbai 

airport has been handed to the Adani Group illegally by this Government. They 

have worked in the background to get that deal done.  

 Further, this discrimination towards the MSME sector is also well known. 

We्all्know्that्this्Government्…्(Interruptions) Madam, kindly give me two 

more minutes to speak. 

 I will come to the story of another discrimination towards Telangana. The 

Telangana chilli farmers were protesting and the present Defence Minister went 

to Nizamabad and promised that a Chilli Board will be formed before elections.  
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Now, three years have passed and no Chilli Board has been formed and 

the Central Government is discriminating towards Telangana. This 

discrimination is the main issue. 

 Discrimination on the basis of belief is also happening. Everywhere in 

Tamil Nadu new kind of distrust and attack on Churches, schools, etc. are 

carried out by … (Not recorded) …्(Interruptions)  

माननीय सभापति: आप कंक्लूड कीवजए। अन्दय म़ाननीय सदस्यों को भी बोलने क़ा मौक़ा दीवजए। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Therefore, the Government 

that speaks about Sabka Saath Sabka Vikas has to understand that this 

discrimination has to stop. I hope that the hon. Prime Minister will intervene and 

reply to the debate.  

I have a question for the hon. Prime Minister. Did he buy Pegasus from 

Israel or not? How much price was paid for Pegasus? Did he misuse it against 

the Opposition Leaders, Journalists and Judges? Hon. Prime Minister, kindly 

come and reply to these issues. We are also waiting. We will come on 7th or 8th 

whenever you are there, and we will be there to hear you. Kindly reply to us. You 

call् this्House् the् ‘Temple् of्Democracy’.्So,् kindly् come्and् reply् here.्

Thank you, Madam.  

(ends) 
 

 

(1940/RPS/SPR) 

… (वयवध़ान) 

प्रो. सौगि राय (दमदम): मैडम, मैं अभी तणृमूल क़ंागे्रस के कुछ संसद सदस्यों के स़ाथ इंवडय़ा गेट 

गय़ा थ़ा। मैं वह़ंा देखने गय़ा थ़ा वक 23 जनवरी को नेत़ाजी सभु़ार्ष चन्दर बोस क़ा जो होलोग्ऱाम स्टैच्यू 

बऩा थ़ा, वह देखने में कैस़ा लगत़ा है। मैंने ज़ाकर देख़ा वक वह़ंा कोई होलोग्ऱाम स्टैच्यू नहीं है। Gone 

with the wind, इस सरक़ार ने केवल एक वदन के वलए वह़ंा नेत़ाजी क़ा स्टैच्यू लग़ाय़ा और अब 

वह होलोग्ऱाम वैवनश हो गय़ा। … (वयवध़ान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): ठीक है, आपकी ब़ात आ गई है। 

डॉ. सजुय ववखे प़ाटील । 

  



03-02-2022     RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       349 

 
 

1940 बजे 

डॉ. सुजय तवखे पाटील (अहमदनगर): धन्दयव़ाद, सभ़ापवत महोदय़ा। आपने मझेु इस चच़ाव में भ़ाग 

लेने क़ा अवसर प्रद़ान वकय़ा, इसके वलए मैं आपको धन्दयव़ाद देत़ा ह ं।  

 सभ़ापवत महोदय़ा, जैसे वकसी भी संववध़ान को समझने के वलए उसक़ा वप्रएम्बल समझऩा 

जरूरी है, उसी तरीके से वकसी भी सरक़ार की नीवत य़ा नीयत समझने के वलए म़ाननीय ऱाष्ट्रपवत 

जी के अवभभ़ार्षण में अधोरवेखत वकय़ा हुआ, सरक़ार के द्व़ाऱा वकय़ा हुआ ववक़ास समझऩा जरूरी है।  

हम़ार ेदेश के प्रध़ानमंत्री श्री नरने्दर मोदी जी और इनके ववक़ास क़ायों की जो गवत है, अगर उसको 

बय़ंा वकय़ा ज़ाए, तो भ़ारतीय जनत़ा प़ाटी के हम़ार े303 स़ंासद हैं, अगर हर वकसी को एक पूऱा वदन 

वदय़ा ज़ाए तो भी हम उनकी ववक़ास ग़ाथ़ा को बय़ान नहीं कर प़ाएगं ेऔर आपने मझेु वसफव  15 वमनट 

क़ा समय वदय़ा है। मैं उस ववक़ास ग़ाथ़ा को 15 वमनट में बय़ंा करने की कोवशश करंूग़ा।  

हम़ार ेप्रध़ानमंत्री जी द्व़ाऱा जो ववक़ास हो रह़ा है, उनकी जो गवत है, उस पर शुरुआत में मैं 

एक शेर अजव करऩा च़ाह ंग़ा : 

“वजस वदन से चल रह़ा ह ं, मेरी मंवजल पर नजर है, 

आंखों ने कभी मील क़ा पत्थर नहीं देख़ा है।” 

 

इस तरीके से हम़ार ेजो क़ाम वपछले स़ात स़ालों में, एनडीए-1 और एनडीए-2 में आदरणीय 

प्रध़ानमंत्री जी के नेततृ्व में हो रहे हैं, मझेु यह कहते हुए दखु हो रह़ा है वक हम़ार ेववपक्ष के जो स़ाथी 

हैं, ख़ासकर जो मह़ाववक़ास अघ़ाडी के नेत़ागण और स़ंासद हैं, य़ा तो उनको वह ववक़ास वदख नहीं 

रह़ा है य़ा वे वह ववक़ास देखऩा नहीं च़ाह रहे हैं य़ा वफर उनके अन्ददर की, उनके मन की ब़ात ब़ाहर 

नहीं वनकल प़ा रही है। आदरणीय प्रध़ानमंत्री जी हर महीने मन की ब़ात करते हैं, मैं ववपक्ष के नेत़ाओ ं

से ववनती करंूग़ा वक वे भी अपने मन की ब़ात ब़ाहर वनक़ालें और वह कैसे वनकलेगी, यह मैं आपको 

बत़ात़ा ह ं।  

 प्रध़ानमंत्री जी के नेतृत्व में सडक पररवहन और ऱाजम़ागव मंत्री श्री वनवतन जयऱाम गडकरी जी 

ने मह़ाऱाष्ट्र में वपछले एक स़ाल में ववववध प्रकल्पों क़ा भूवमपूजन और उद्घ़ाटन वकय़ा। आप इस स़ाल 

के भूवमपूजन और उद्घ़ाटन क़ा कोई भी वववडयो वनक़ालेंगे तो उसमें चेयसव की पहली रो में जो लोग 

ववऱाजम़ान हैं, वे स़ार ेमह़ाववक़ास अघ़ाडी के मंवत्रगण और मह़ाववक़ास अघ़ाडी के संसद सदस्य बैठे 

हुए वदखेंगे। एक जगह पर आप उस क़ायविम में श़ावमल हो रहे हैं, वजसमें आदरणीय प्रध़ानमंत्री जी 

के ववक़ास और उनकी वनवध के द्व़ाऱा ऱास्तों क़ा वनम़ावण हो रह़ा है, लेवकन इस सदन में एक भी स़ंासद 

ने उनके ववक़ास क़ायों के ब़ार ेमें नहीं बोल़ा है। इतऩा ही नहीं, 50 फीसदी सेंरल ररजवव फण्ड म़ाननीय 

गडकरी जी के म़ाध्यम से मह़ाववक़ास अघ़ाडी को वदय़ा गय़ा और उनके ववध़ायक आज अपने-अपने 

ववध़ान सभ़ा क्षेत्रों में उनक़ा ऩाररयल फोडते हुए, आदरणीय प्रध़ानमंत्री जी क़ा वजि भी नहीं करते 

हैं। एक कह़ावत है – ‘सेव़ा कर ेकोई, मेव़ा ख़ाए कोई’,्वह ब़ात इससे ज़ावहर होती है।  
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इसी दौऱान मेर ेलोक सभ़ा क्षेत्र में आदरणीय गडकरी जी ने दस हज़ार वकलोमीटर लम्बे 

ऱास्तों के वलए वनवध दी। मेऱा अहमदनगर लोक सभ़ा क्षेत्र, जो वपछड़ा हुआ थ़ा, वह़ंा पर इतनी बडी 

वनवध देकर हम ववक़ास को गवत देने क़ा प्रय़ास कर रहे हैं। इस ववक़ास में श़ावमल जो मह़ाववक़ास 

अघ़ाडी के नेत़ा थे, यह उनकी भी वजम्मेद़ारी थी। आप वटप्पणी कीवजए, आप ववपक्ष में हैं, इसवलए 

आपक़ा वटप्पणी करऩा जरूरी है, सरक़ार को सही वदश़ा वदख़ाऩा जरूरी है, लेवकन वसफव  टीक़ा-

वटप्पणी कीवजए और उनके ववक़ास में श़ावमल होकर भी, उसकी त़ारीफ न करें तो यह …(क़ायवव़ाही-

वतृ्त़ान्दत में सवम्मवलत नहीं वकय़ा गय़ा।) है। यह ब़ात मैं बडी नम्रत़ा से कहऩा च़ाहत़ा ह ं।  

 मैं कोऑपरवेटव सेक्टर से वबल़ाूँग करत़ा ह ं। आदरणीय प्रध़ानमंत्री जी के नेतृत्व में वपछले एक 

स़ाल में जो सबसे बड़ा फैसल़ा वकय़ा गय़ा, वह यह है वक सेंटर में कोऑपरवेटव वमवनस्री खोली गई, 

सहक़ाररत़ा मंत्ऱालय खोल़ा गय़ा, जो आज़ादी के ब़ाद कभी नहीं हुआ थ़ा। उस मंत्ऱालय की वजम्मेद़ारी 

एकदम सही आदमी म़ाननीय गहृ मंत्री श्री अवमत श़ाह जी को दी गई। यूपीए-1 और यूपीए-2 ने क्य़ा 

वकय़ा? कल उनके नेत़ा बोल रहे थे वक स्ट़ाटव-अप इंवडय़ा क्य़ा है, आत्मवनभवर भ़ारत क्य़ा है तो मैं 

उनको समझ़ाऩा च़ाहत़ा ह ं वक स्ट़ाटव-अप इंवडय़ा, आत्मवनभवर भ़ारत, आंरेवप्रन्दयोरवशप, फ़ामवसव 

एम्प़ावरमेंट आवद च़ालू ही कोऑपरवेटव से हुए हैं। मझेु इस ब़ात क़ा सौभ़ाग्य प्ऱाप्त हुआ वक मैं एक ऐसे 

पररव़ार में पैद़ा हुआ। मेर ेगे्रट ग्रैंड फ़ादर कैल़ाशव़ासी पद्मश्री ववट्ठल ऱाव ववख ेप़ावटल जी ने एवशय़ा 

की पहली कोऑपरवेटव शगुर फैक्टरी खोली और कोऑपरवेटव मूवमेंट शरुू वकय़ा।   

(1945/SPS/UB) 

 यह स्ट़ाटव अप इवण्डय़ा उनको वदख नहीं प़ाय़ा, क्योंवक यूपीए-1 और यूपीए-2 की सरक़ार ने 

मह़ाऱाष्ट्र में कोऑपरवेटव शगुर फैक्रीज को वकस़ानों की एफआरपी देने के वलए कज़ाव लेने पर मजबूर 

वकय़ा। आप कज़ाव लीवजए और एफआरपी दीवजए। इसके म़ाध्यम से इनके दस स़ालों के क़ायवक़ाल 

में जो मह़ाऱाष्ट्र में शगुर फैक्रीज थीं, उन स़ारी कोऑपरवेटव शगुर फैक्रीज को बंद वकय़ा गय़ा। आज 

मह़ाववक़ास आघ़ाडी सरक़ार के 70 परसेंट वमवनस्टसव ने इन्दहीं बंद पडी शगुर फैक्रीज को बहुत कम 

द़ामों में खरीद़ा और वे उनके म़ावलक बने बैठे हैं। इनक़ा यह सेक्यलुररज्म है। 

प्रो. सौगि राय (दमदम) : आपके प़ास वकतनी शगुर फैक्रीज हैं? 

डॉ. सुजय तवखे पाटील (अहमदनगर) : तीन हैं और तीनों कोऑपरवेटव हैं। द़ाद़ा, तीनों कोऑपरवेटव 

हैं, प्ऱाइवेट नहीं हैं। मैं उस ब़ात पर आत़ा ह ं। हम़ारी सरक़ार ने शगुर इंडस्री रवेोल्यूशऩाइज कीं। वर्षव 

2020-21 में 3,580 करोड रुपये की एक्सपोटव सवब्सडी दी, एमएसपी को वफक्स वकय़ा। एमएसपी 

को 3,100 रुपये पर वफक्स वकय़ा गय़ा। शगुर सेल में कोट़ा वसस्टम बऩाय़ा गय़ा, वजससे शगुर पर 

स्टैब्ल़ाइज हो।  

महोदय़ा, इथेनॉल ब्लैंवडंग प्रोग्ऱाम आदरणीय प्रध़ान मंत्री जी के नेततृ्व में एक अभूतपूवव प्रोग्ऱाम 

है। यह देश में पहली ब़ार हुआ है वक इथेनॉल ब्लैंवडंग प्रोग्ऱाम एनह़ंासमेंट में जो वस्प्रट तैय़ार हुई, जो 

इथेनॉल तैय़ार हुआ, उसके वलए गवनवमेंट ने अलग रटे तैय़ार वकय़ा। इसमें सी हैवी के वलए अलग, 

बी हैवी मोल़ासेस के वलए अलग तथ़ा वसरप के वलए अलग रटे तैय़ार वकय़ा।  
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इतऩा ही नहीं इथेनॉल प्रोडक्शन कैपेवसटी एनह़ंासमेंट के वलए वपछले 6 महीने में 12,900 

करोड रुपये क़ा कज़ाव वदय़ा गय़ा और 2,790 करोड रुपये इंरेस्ट सबवैंशन वदय़ा गय़ा। मैं यह आपको 

इसवलए बत़ा रह़ा ह ,ं क्योंवक इन सबक़ा ल़ाभ, एक्सपोटव सवब्सडी क़ा ल़ाभ, इंरैस्ट सबवैंशन क़ा 

ल़ाभ, इथेनॉल ब्लैंवडंग प्रोग्ऱाम क़ा ल़ाभ मह़ाववक़ास अघ़ाडी के हर मंत्री ने वलय़ा है, वजसकी शगुर 

फैक्री है। उन्दहोंने उसकी मदद से वकस़ानों को एफआरपी दी, लेवकन कभी भी आदरणीय प्रध़ान मंत्री 

जी क़ा ऩाम, कभी भी उनकी त़ारीफ य़ा उनकी योजऩाओ ंकी त़ारीफ नहीं की। हमें इस ब़ात क़ा खेद 

है। 

 मैडम, वर्षव 1985 से एक केस कोऑपरवेटव शगुर इंडस्री में पेंवडंग थ़ा वक वजन-वजन शगुर 

फैक्रीज ने एफआरपी के ऊपर वकस़ानों को रकम अद़ा की है, वजसमें 9,500 करोड रुपये की इनकम 

टैक्स पैनल्टी वर्षव 1985 से ड्यू थी। यूपीए-1 सरक़ार आई, यूपीए-2 सरक़ार आई और उसके पहले 

भी सरक़ारें आई,ं लेवकन म़ाननीय अवमत भ़ाई श़ाह वजस वदन मंत्री बने, उन्दहोंने एक ही मीवटंग में 

फ़ाइनेंस वमवनस्री को आदेश वदय़ा, वफर जेआर वनकल़ा और 9,500 करोड रुपये की टैक्स पैनल्टी 

म़ाफ कर दी गई। इसक़ा मतलब यह है वक 35 स़ाल परु़ाऩा इश्यू 35 वमनट की मीवटंग में पूऱा कर 

वदय़ा। हमें अवभम़ान है वक ऐस़ा सहक़ाररत़ा मंत्ऱालय म़ाननीय अवमत भ़ाई श़ाह क़ा है।  

 मैडम, पीएम वकस़ान योजऩा के ब़ार ेमें तो हर स़ंासद ने बोल़ा है। यूपीए सरक़ार ने वर्षव 2008 

में कजव म़ाफी की थी। उस कजव म़ाफी की रकम 60 हज़ार करोड रुपये थी। उस 60 हज़ार करोड 

रुपये की कजव म़ाफी के बदले, आज हर भ़ार्षण में बोलते हैं वक हमने वकस़ानों के वलए कुछ वकय़ा है, 

हमने वकस़ानों के वलए कजव म़ाफी की है। आदरणीय प्रध़ान मंत्री जी ने ‘वकस़ान सम्म़ान वनवध योजऩा’्

के म़ाध्यम से वर्षव 2019-20 में 48 हज़ार करोड रुपय,े वर्षव 2020-21 में 75 हज़ार करोड रुपये, वर्षव 

2021-22 में 65 हज़ार करोड रुपये और वर्षव 2022-23 में बजट में प्ऱावध़ान वकय़ा और 68 हज़ार 

करोड रुपये वकस़ान सम्म़ान वनवध में वकस़ानों को वदय़ा। इसक़ा मतलब यह है वक यूपीए सरक़ार ने 

वर्षव 2008 में 60 हज़ार करोड रुपये की म़ाफी की, उतऩा अनुद़ान हम हर स़ाल वकस़ानों को दे रहे 

हैं, य़ानी वक हम वकस़ान को आत्मवनभवर बऩाने की कोवशश कर रहे हैं, लेवकन यूपीए ने वकस़ान को 

कजव वनभवर बऩाय़ा। सभ़ापवत महोदय़ा, यही सच्च़ाई है। 

 मैडम, अभी योजऩा समझने में वदक्कत है और वह क़ाफी स़ंासदों को है। आप आरोप लग़ा 

सकते हैं। एक योजऩा मेर ेहृदय के बहुत करीब है, वजसके ब़ार ेमें मैं वजि करऩा च़ाह ंग़ा। वह ‘ऱाष्ट्रीय 

वयोश्री योजऩा’्है। इसके ब़ार ेमें क़ाफी कम स़ंासद ज़ानते हैं। हम़ार ेववपक्ष के स़ंासद श़ायद ट्ववटर 

ल़ाइबे्ररी य़ा व़ाट्स एप यूवनववसवटी से पढकर आए हैं तो योजऩा समझने में वदक्कत हो सकती है। इस 

ऱाष्ट्रीय वयोश्री योजऩा की शरुुआत आदरणीय प्रध़ान मंत्री जी ने वर्षव 2017 में की थी। यह ऐसी 

योजऩा है, वजसमें इस देश में 60 वर्षव से ऊपर के वजतने भी ऩागररक हैं, उनकी उम्र के वहस़ाब से जो 

जरूरतमंद चीजें हैं, वजनमें वकसी को चलने के वलए लकडी च़ावहए, चश्म़ा च़ावहए, क़ान की मशीन 

च़ावहए, द़ंात च़ावहए, कमोड चेयर च़ावहए, वहील चेयर च़ावहए। ये ऐसे घटक हैं, वजनको इनके पररव़ार 

नहीं देखते हैं।  
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कोई नौकरी के वलए शहर गय़ा है, तो घर में बूढे म़ंा-ब़ाप को देखने के वलए कोई नहीं है। प्रध़ान 

मंत्री जी ने यह वनणवय वलय़ा है वक अगर उनके बच्चे इनको नहीं देखेंग,े तो मैं देश क़ा सपुतु्र होने के 

ऩाते इनक़ा ख्य़ाल रखूंग़ा और ऱाष्ट्रीय वयोश्री योजऩा क़ा इवम्प्लमेंटेशन हुआ। मझेु यह बत़ाने में 

ख़ास अवभम़ान हो रह़ा है, श़ायद यह स़ाथी म़ाननीय स़ंासद नहीं बत़ा प़ाए हैं। मेर ेप़ास वलस्ट है, मैं 

वकसी क़ा ऩाम नहीं लेऩा च़ाह ंग़ा, लेवकन ववपक्ष के हर म़ाननीय स़ंासद ने ऱाष्ट्रीय वयोश्री योजऩा क़ा 

कैं प अपने लोक सभ़ा में वकय़ा और उन ऩागररकों को वह़ंा पर उनको सुववध़ा देने क़ा प्ऱावध़ान वकय़ा, 

लेवकन आज सदन में यह कोई म़ानने को तैय़ार नहीं है वक हम यह कर रहे हैं। मझेु इस ब़ात क़ा खेद 

है।  

वर्षव 2020 में उत्तर प्रदेश के मखु्य मंत्री योगी आवदत्यऩाथ जी ने वल्डव ररकॉडव  बऩाय़ा थ़ा। 

वह़ंा प्रध़ान मंत्री जी के ह़ाथ से 28 हज़ार ल़ाभ़ावथवयों को 10 करोड रुपए क़ा स़ाम़ान ववतररत हुआ 

थ़ा। यह मझेु बत़ाते हुए अवभम़ान हो रह़ा है वक वपछले नवम्बर, 2021 में मैंने अपने अहमद नगर लोक 

सभ़ा क्षते्र में वगनीज बकु ऑफ वल्डव ररकॉडव बऩाय़ा। हम इस ऱाष्ट्रीय वयोश्री योजऩा के तहत 40 

हज़ार ल़ाभ़ावथवयों को 40 करोड रुपए क़ा स़ाम़ान अगले महीने पंत प्रध़ान मंत्री जी के ह़ाथ से ववतररत् 

करने व़ाल ेहैं। यह वकतनी बडी योजऩा है, लेवकन योजऩा के वलए पढऩा पडत़ा है, उसके वलए मेहनत 

करनी पडती है। वसफव  टीक़ा-वटप्पणी करने से क़ाम नहीं होग़ा।  

 मह़ाववक़ास अघ़ाडी, गवनवमेंट बहुत अच्छ़ा क़ाम कर रही है। अगर मैं उसके ब़ार ेमें न बोलूं तो 

मेऱा भ़ार्षण पूऱा नहीं हो सकत़ा है। सभ़ापवत महोदय़ा, मैं च़ार-प़ंाच मदेु्द रखऩा च़ाहत़ा ह ं, उसके वलए 

मझेु थोड़ा समय दीवजएग़ा। मह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार ने पेरोल और डीजल की कीमतों पर 

आंदोलन वकय़ा वक पेरोल और डीजल की कीमत बढ गई हैं, लेवकन वजस वदन सेंरल गवनवमेंट ने 

सेंरल एक्स़ाइज पेरोल पर प़ंाच रुपए और डीजल पर 10 रुपए कम वकय़ा, उस वदन अपेवक्षत थ़ा 

वक ऱाज्य सरक़ार भी उस पर अपऩा कंवरब्यूशन दे, लेवकन ऱाज्य सरक़ार ने एक रुपए भी वैट म़ाफ 

नहीं वकय़ा। उसके बदले में वह़ंा एक बहुत बवढय़ा वनणवय हुआ, जो श़ायद देश के वकसी भी ऱाज्य ने 

नहीं वकय़ा, वह मह़ाऱाष्ट्र में मह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार ने वकय़ा। उन्दहोंने पेरोल पर वैट कम नहीं 

वकय़ा, लेवकन द़ारू की एक्स़ाइज ड्यूटी कम कर दी गई। आप जब रैवफक में ज़ाते हैं, रैवफक में घूमते 

हैं, तो बस में एक स्लोगन वदखत़ा है।…(वयवध़ान) व़ाइन नहीं, अल्कोहल, वोडक़ा, ववहस्की, अभी 

जो पीते हैं, उनको ब्ऱंाड के ब़ार ेमें पत़ा होग़ा, मैं दूध पीने व़ाल़ा इंस़ान ह ं, तो ब़ाद में ब़ाहर बत़ा दीवजएग़ा 

वक क्य़ा है? उसक़ा रटे कम हो गय़ा। आप रैवफक हवलद़ार देखते हैं, तो वह़ंा वलख़ा रहत़ा है वक do 

not drink and drive, लवेकन हम़ार ेमह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार ने स्लोगन ही बदल वदय़ा, drink 

but do not drive. हम ने द़ारू सस्ती करी दी, लेवकन पेरोल महंग़ा रख़ा है, तो drink and do 

not drive. अभी नई शरुुआत हुई है। वकसी म़ाननीय स़ंासद ने यह कह़ा है वक wine is not liquor. 

यह नय़ा संशोधन है। अब वह पीकर देखऩा पडेग़ा वक उसमें कुछ है य़ा नहीं। मेऱा यह म़ानऩा है वक 

मह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार ने वकऱाने की दकु़ान पर व़ाइन बेचने क़ा वनणवय वलय़ा है।  
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मैं इसकी वजह बत़ात़ा ह  ंवक मह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार क्यों इस तरह क़ा वनणवय करती है। 

वह द़ारू सस्त़ा कर रही है। व़ाइन को अल्कोहल नहीं कह रहे हैं, लेवकन व़ाइन के बॉटल के पीछे जो 

लेबल लग़ा है, उसमें अल्कोहल क़ा परसेंटेज वलख़ा हुआ है। आप उस कंपनी पर केस कर दीवजए 

य़ा वफर सरक़ार पर केस कीवजए। मह़ाववक़ास अघ़ाडी सरक़ार यह च़ाहती है वक मह़ाऱाष्ट्र के स़ार े

ऩागररक नशे में रहें, जनत़ा नशे में रहे और जनत़ा इनके वकए हुए प़ाप को न देखे। इनके द्व़ाऱा वकए 

गए ऱंासफर की ध़ंाधली नहीं देख सकती है। मैं ववश्व़ास के स़ाथ बत़ात़ा ह ं वक इनकी सत्त़ा के नशे को 

जनत़ा आने व़ाले समय में उत़ारगेी। मह़ाऱाष्ट्र में व़ापस भ़ारतीय जनत़ा प़ाटी की सरक़ार आने व़ाली 

है। 

Utilisation of funds in Gram Panchayats. यह बहुत खूबसूरत चीज है। मेरी हर ब़ात 

झठुल़ाई ज़ाएगी, लेवकन मैं एववडेंस के स़ाथ बोल सकत़ा ह ं वक 14th फ़ाइनैंस कमीशन, सेंरल गवनवमेंट 

की फ़ाइनैंस वमवनस्री से ग्ऱाम पंच़ायतों और लोकल बॉवडज को ग़ंावों के ववक़ास के वलए फंड वमलत़ा 

है। उस पर सरपंच और ग्ऱाम पंच़ायत सदस्य क़ा अवधक़ार है, लेवकन मह़ाऱाष्ट्र की मह़ाववक़ास 

अघ़ाडी सरक़ार ने क्य़ा वकय़ा, उन्दहोंने एक बहुत खूबसूरत चीज की है वक 14th फ़ाइनैंस कमीशन के 

फंड से ग्ऱाम पंच़ायत अपऩा ववक़ास करती है, उसके ब्य़ाज क़ा पैस़ा अपने प़ास रख वलय़ा, वजसको 

उनको कोई अथॉररटी नहीं है। वह इल्लीगली वलय़ा और उस ब्य़ाज क़ा पैस़ा जो सेंरल गवनवमेंट के 

म़ाध्यम से वदय़ा गय़ा थ़ा, उससे एम्बलुेंस खरीद कर ब़ंाट रहे हैं और फोटो वखंचव़ा रहे हैं।  

(1955/VB/RCP) 

 कल मेर ेएक स़ाथी स़ंासद ने कह़ा वक देश में फ्रीडम ऑफ स्पीच और एक्सपे्रशन नहीं रह़ा। 

लेवकन यह कम़ाल क़ा फ्रीडम ऑफ स्पीच और एक्सपे्रशन है वक मह़ाऱाष्ट्र के क़ंागे्रस के अध्यक्ष मोदी 

जी को ग़ाली दें, उनको … (Not recorded)  बोलें, उनक़ा कोई गनु़ाह नहीं होत़ा है। लेवकन मह़ाऱाष्ट्र 

के केन्दरीय मंत्री ने सीएम स़ाहब को कुछ बोल वदय़ा, तो उनको अरसे्ट भी कर वलय़ा, उन पर केस 

भी चल रह़ा है। मह़ाऱाष्ट्र में यह बहुत बवढय़ा फ्रीडम ऑफ एक्सपे्रशन है। मैं तो ज़ानत़ा ह ूँ। वकसी पर 

आरोप लग़ाने से पहल ेआप अपने वगरबे़ान में झ़ंाककर देवखए।  

 प्रध़ानमंत्री आव़ास योजऩा-अबवन तो भ्रि़ाच़ार की कुण्डली है। यह ववद एववडेंस है। प्रध़ानमंत्री 

आव़ास योजऩा-अबवन में डीबीटी नहीं होत़ा है। उसमें ड़ायरके्ट बेवनवफट ऱंासफर नहीं होत़ा है। लेवकन 

मैं यह ववद पू्रफ बोल सकत़ा ह ूँ और ररकॉडव में, मैं ह़ाउवसंग वमवनस्री को भी वलख चकु़ा ह ूँ वक अगर 

सेन्दरल गवनवमेंट क़ा वहस्स़ा 50 करोड रुपए वकसी वडवस्रक्ट के वलए वनकलत़ा है, तो वह मह़ाऱाष्ट्र 

की रेजरी में ज़ात़ा है। रेजरी से उस 50 करोड रुपए में से 30 करोड रुपए म्ह़ाड़ा को ज़ात़ा है और 

म्ह़ाड़ा उस 30 करोड रुपए में से 15 करोड रुपए ही वडवस्रक्ट को देत़ा है। अफऱा-तफरी में यह पैस़ा 

कह़ाूँ यूवटल़ाइज हो रह़ा है? केन्दर द्व़ाऱा हज़ार ब़ार पूछने के ब़ाद भी मह़ाऱाष्ट्र सरक़ार इसक़ा जव़ाब 

नहीं दे प़ाई है। 
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मैं कनक्लूड करऩा च़ाह ंग़ा। केवल दो वमनट क़ा समय और च़ावहए। 

 हम़ार ेआदरणीय ववजनरी प्रध़ानमंत्री जी क़ा जो स्लोगन है, जैसे हम लोग पहल ेकहते थे वक 

बटर य़ानी अमूल, प़ानी य़ानी वबसलेरी, ठण्ड़ा य़ानी कोक़ाकोल़ा। उसी तरीके से, उनकी दूरदृवि और 

जन-स़ाम़ान्दय से जो क़ंाटैक्ट है, उनकी योजऩाओ ंको स्लोगन के रूप में आज हर घर क़ा आम 

ऩागररक ज़ानत़ा है। हेल्थ इंश्योरेंस य़ानी आयषु्ट्म़ान भ़ारत, कनेवक्टववटी य़ानी वडवजटल इंवडय़ा, 

क्लीनवलनेस य़ानी स्वच्छ भ़ारत और एलपीजी य़ानी उज्ज्वल़ा योजऩा। ऐसे बहुत-से स्लोगन्दस हैं। 

आप उसको बय़ंा कर सकते हैं।  

 वडज्नी हॉटस्ट़ार पर एक सीररयल है- Special Ops 1.5. उसमें आवखरी में एक खूबसूरत 

ड़ायलॉग है- the less competent should not judge the more competent. यह़ाूँ पर यही 

हो रह़ा है। इसवलए अंत में मैं एक शेर कहकर अपनी स्पीच को ववऱाम दूगं़ा क्योंवक मैं आज इतऩा 

बोल चकु़ा ह ूँ। 

मझुको तमीज की सीख देने व़ाल,े 

मैंने तेर ेमुूँह में कई जबु़ंा देखे हैं, 

तू इतऩा वदख़ाव़ा भी न कर अपनी झूठी ईम़ानद़ारी क़ा, 

मैंने कुछ कहने से पहले अपने वगरबे़ंा में झ़ंाककर देख़ा है। 

  

धन्दयव़ाद।  

(इवत) 
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1957 hours 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Madam, for allowing 

me to speak on the Motion of Thanks on the Address of the hon. President of 

India to the Joint Sitting of the Parliament.  But this Address is simply a narration 

of the activities or programmes of the Government of India.  There are no 

concrete plans to correct the administrative failures of the Government. 

 COVID-19 pandemic has made millions of people jobless.  The 

Government came to power promising two crore new jobs every year.  More 

than five crore youngsters are jobless now.  There is no mention about this in 

the Address.   

 The country is still reeling under COVID-19 pandemic.  More than five lakh 

people laid their lives because of this pandemic.  The Supreme Court has 

directed the Government that each family where a COVID-19 patient has died, 

should be provided with a minimum of Rs.50,000.  This Address is not 

mentioning anything about that.  I would like to say that the Government should 

remember that. 

 The Address is mentioning that the Government is upholding the ideals of 

Dr. Ambedkar: liberty, equality and fraternity.  The Government has no right to 

use these words, at least.  Regarding liberty, I would like the House to remember 

Father्Stan्Swamy’s्fate.्् Earlier्also, I््mentioned i्t.्् He्was्a्tribal्reformer.््

He fought for his entire life for rehabilitation of the tribal people.  But he was 

jailed. This octogenarian was seriously ill.  That was not considered by the 

Government.्् He्was्not्given्bail.्् He l्aid्his l्ife i्n t्he j्ail.्् The t्erm ‘्equality’्

also does not suit the Government.  Dalit Christians are eligible for their 

reservation rights.  But they are denied that. 

(2000/RK/VB) 

 The Government should take steps in this regard.  Just because they have 

opted for a particular faith, they should not be denied the right of reservation.  

 The minorities in the country are not safe now.  They feel unsafe.  The 

Government् cannot् use् the् word् ‘fraternity’् also.् The् President’s् Address्

mentions the achievements in the agricultural sector but it has failed to mention 

anything about a year-long protest by the farmers in Delhi.  The Government 

had to withdraw three draconian laws.  The demand of the farmers to implement 

MSP through legislation is still pending.   
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2001 hours   (Dr. Kirit P. Solanki in the Chair)  

The rubber growers in Kerala, as well as all over India, are not happy with 

the Government’s policy.  There is a long-pending demand for declaration of 

MSP of Rs.250 per Kg. for natural rubber and also to declare natural rubber as 

an agricultural produce.  The task force for the rubber sector has recommended 

treating natural rubber as an agricultural produce and also that it should be 

included in the Minimum Support Price Scheme.  However, the Government has 

not taken any step in this regard.  The Government is now coming up with a 

proposal to repeal the Rubber Act, 1947.  The draft Bill is circulated in the official 

website of the Department of Commerce and the Rubber Board.  The Bill is 

against the interests of the rubber growers.  The new Bill should have declared 

natural rubber as an agricultural produce, and the MSP of Rs.250 per Kg. of 

rubber should have been legalised.  The move to fix the minimum and maximum 

price for rubber has been included in the Bill.  There is also a provision to punish 

those who are selling rubber below the minimum price or above the maximum 

price.  That is also against the interests of the rubber growers.   

The Government is not taking care of the beekeepers in Kerala.  There 

are thousands of beekeepers, apiculturists.  The Food Safety and Standards 

Authority of India has issued a guideline to keep the humidity level in honey to 

less than 20 per cent.  This is not possible in Kerala because of the climatic 

condition.  The honey being produced in Kerala always has more than 20 per 

cent humidity.  Apiculturists in Kerala are facing this difficulty. 

Under the PM-KISAN Scheme, the farmers in India are being provided 

Rs.6,000 per year.  It is not sufficient.  Every marginal and small farmer should 

be paid at least Rs.10,000 per month so that they can survive under the difficult 

circumstances.  This should be seriously looked into. 

The President’s Address mentions that the collection of GST is very high, 

and more than Rs.1,46,000 crore have been collected but the demand of the 

States to pay compensation is not being heard by the Centre.  I would demand 

that the Centre should take steps to pay GST compensation to the States and 

also the compensation period should be extended for a further period of five 

years. 

Thank you, Sir. 

          (ends) 
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2004 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here to 

speak on the Motion of Thanks on the President’s Address.  I thank him for 

addressing the nation. 

(2005/PC/PS) 

सर, एक्चअुली कहना तो नहीं चाहहए, लेहकन बीजेपी के जो साांसद बोले, व ेनए हैं और बहुत 

अच्छा भी बोले। वे पहली बार चनुकर आए हैं, उन्होंने बहुत अच्छा बोला है। वे मेर ेभतीजे की उम्र के 

हैं और अच्छा परफॉमम कर रहे हैं। यह अच्छी बात है, लेहकन उन्होंने दो-चार चीज़ें कहीं, हजन्हें मैं 

हसफम  ररकॉर्म के हलए हक्लयर करना चाहती ह ां। उन्होंने यूपीए-1 और यूपीए-2 के हिलाफ काफी कुछ 

बोला। ठीक है, बोलना उनका अहिकार है। मैं हसफम  उनको याद हदलाना चाहती ह ां हक यूपीए-1 और 

यूपीए-2 में उनके हपताजी मांत्री थे। जब सारी पॉहलसीज़ हुई थीं, तब व ेकाांगे्रस में थे। उन्होंने जो सारी 

टीका हटप्पणी की है, वह िदु के फादर के हिलाफ ही की है। … (व्यविान) यह हमारी सांस्कृहत में 

नहीं होता है। … (व्यविान) आप महहला हैं, आप यह सब ज्यादा समझेंगी। मराठी में कहावत है - 

‘िाल्लल्लया हमठाला जागू नका’, अथामत हजसका कभी थोड़ा भी नमक िाया है, हजांदगी भर उसे याद 

रिना। यह मरेी माां ने मझेु हसिाया और यह मेरी भारतीय सांस्कृहत है। कभी भी, हकसी के भी साथ 

कुछ भी िाया होगा, दो रुपये का हनवाला भी िाया होगा, उसको हमेशा याद रिना। यह मेरी सांस्कृहत 

है, यह मराठी में मेरी माां ने मझेु हसिाया है।  

 आप दस सालों तक हजनके साथ मांत्री रहे, उनके साथ हदल्लली आना-जाना और गाांिी फैमली 

के साथ उनके सांबांि थे। वे इसे शायद भूल गए हैं, लेहकन यह उनका बैकग्राउांर् है। जब वे इस पर 

टीका हटप्पणी कर रहे थे, तो काफी बेहनहफशरीज़ थे। बाकी जो बेहनहफशरीज़ हैं, मैं उनके बार ेमें 

बोलना नहीं चाहती ह ां, क्योंहक वह मेरा स्टाइल नहीं है। वह हकसी और हदन मैं प्राइवेट में सबको बता 

दूांगी। यह पाहलमयामेंट में बताने की बात नहीं है। मेर ेख्याल से एक-दूसर ेके बार ेमें जब साांसद बोलते 

हैं, तो थोड़ा सा ख्याल रिना चाहहए और इतना भी एमनीहशया नहीं होना चाहहए। आप मूमेंट में 

जरूर रहहए, लेहकन हहस्री मत भूहलए। I was turning the clock to make sure the compass 

is in order.  

उन्होंने दूसरी बात कही हक शायद साांसदों को वयोश्री स्कीम के बार ेमें नहीं पता है, वे पढ़ते 

नहीं हैं। शायद ऐसा ही होगा, हम लोग ज्यादा पढ़ते नहीं हैं। हम इतने हवद्वान नहीं हैं, लेहकन थोड़ा 

बहुत हम पढ़ लेते हैं। मैं उनसे कहना चाहती ह ां वयोश्री स्कीम का थोड़ा सा रे्टा वे िदु चैक कर लें, 

वे देि लें हक इस देश का कौन सा हनवामचन क्षेत्र है, जो हपछले दो-तीन सालों से लगातार एक या दो 

नांबर पर है। आप इसे िदु चैक कर लीहजए, मेरा बोलना थोड़ा अच्छा नहीं होगा। आप वह रे्टा चैक 

कर लीहजए हक एक या दो नांबर पर कौन सा क्षेत्र आता है। बस इतना ही चैक कर लीहजए। 
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बाकी हहस्री है, हजसका आप सबको एक्सेस होता है। आप सत्ता में हैं, आपको वह हमल 

जाएगा। मैं उन पर और टाइम देना नहीं चाहती ह ां, लेहकन उन्होंने एक और बात कही थी हक हम 

थैंक-यू नहीं बोलते हैं। हम इतने अहसान फारामोश भी नहीं हैं। आप मेरा ट्हवटर हैंर्ल चैक कर 

लीहजए और हमार ेसभी मेंबसम के चैक कर लीहजए। कोई भी हमार ेहलए कुछ अच्छा करता है, तो हम 

हसफम  प्राइवेट में जाकर नहीं बोलते हैं। हम उसे ट्हवटर पर र्ालते हैं और हर मांत्री को थैंक-यू बोलते 

हैं। यह हमारी सांस्कृहत है। हम अच्छे को अच्छा बोलते हैं। आप सबका ट्हवटर हैंर्ल देहिए, मैं हसफम  

अपना देिने को नहीं बोल रही ह ां। हम सब साांसद, जो ओपोज़ीशन में हैं, सब ऐसा हदिाते हैं। अगर 

हकसी रले मांत्री से हमने रेन की हर्माांर् की और हमें रेन हमल गई, तो हम ऑहफहशयली ट्हवटर पर 

र्ालते हैं, हजसे पूरी दहुनया देिती है। हसफम  पाहलमयामेंट में थैंक-यू नहीं बोलते हैं। य ेथोड़े इल-इन्फॉर्मर्म  

हैं। ये नए हैं, इसहलए यह इनका उत्साह है, लेहकन ये अच्छा बोले। I compliment him. इनका 

फ्यूचर भी बहुत लांबा है, लेहकन ये थोड़ा होमवकम  करके बोलें। इनके दादाजी की भी बहुत लांबी 

पॉहलहटक्स रही है, हपताजी का भी बहुत अच्छा कररयर रहा है। यह मेरी इच्छा है हक इनका कररयर 

भी बहुत अच्छा रहे और आने वाले 50 सालों तक व ेसाांसद रहें या जो भी उनकी पाटी उनको 

हजर्ममेदारी दे। … (व्यविान) 

 मैं आज यह सब बोलना चाहती थी, क्योंहक शरुू में जो पे्रहसर्ेंहशयल स्पीच हुई, उसमें हजस 

तरह र्ॉक्टसम या सबके बार ेमें पे्रहसर्ेंट साहब ने जो कहा, वह बहुत अच्छा था। हम सब एक हैं। 

हपछल ेरे्ढ़-दो सालों में चाहे कोई भी स्टेट हो या सेंरल गवनममेंट हो, सब साथ में हमलकर कोहवर् के 

हिलाफ लड़े हैं। चाहे वैक्सीन हो या जो भी प्रोग्रार्मस रहे, उनमें हम सब साथ रहे। कें द्र सरकार के 

पीर्ीएस हसस्टम से हमें बहुत बार मदद हमल चकुी है। हमारी सरकार, हमार ेमाननीय मखु्य मांत्री जी 

ने भी ऑहफहशयली कें द्र सरकार का आभार माना हक पीर्ीएस ने हमको बहुत मदद दी।  

 दो-चार चीज़ें हैं, हजनके बार ेमें मैं बोलना चाह ांगी। इस देश में अब feel-good factor नहीं 

है, क्योंहक हम पैनरे्हमक में हैं। आज देश के सामने जो सबसे बड़ी प्रॉब्लम है, वह अनइांप्लॉयमेंट की 

है। Unemployment is one of the largest challenges the youth of India is facing 

today. You just see what had happened in UP and Bihar. It was not a pleasant 

experience. हकसी की भी रेन जली हो, हकसी की भी सरकार हो, यह हमार ेभारत की रेन है। It 

is wrong that it had happened. But why did it happen? I think, it is a serious 

cause of concern.  

The hon. President in his speech said that we will create sixty lakh jobs. I 

still remember the speech of the hon. Prime Minister and in every speech, he 

used to say दो करोड़ नौकररयाां हम हर साल जनरेट करेंगे। दो करोड़ का नांबर 60 लाि पर कैसे 

आ गया, इस पर सरकार थोड़ी हटप्पणी कर।े जो हुआ, वह अलग बात है। So, I think, we really 

need to be worried. The commitment of this Government keeps changing. What 

is the roadmap ahead? This unemployment challenge is a serious one. मैं आपको 

एक सािारण, छोटा सा उदाहरण देती ह ां। 
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(2010/SMN/KDS) 

Indian Railways advertised 35,281 jobs for a technical position. It attracted 

1.25 crore people for the job.  So, after the selections, 353 applicants would not 

get a job for every single applicant selected. इसका मतलब एक ओर जहाां एक लड़का या 

एक लड़की को नौकरी हमल रही है तो वहीं दूसरी ओर 353 लड़के या लड़हकयों को नौकरी नहीं 

हमल रही है। It is really a big problem.  

दूसरा, मेक इन इांहर्या और स्टाटम अप इांहर्या एक अच्छा ऑप्शन है। मैं आपको एक अच्छी 

न्यूज देना चाहती ह ां हक Start up India is a very good programme. स्टाटम अप इांहर्या में 

आपकी ही सरकार के इकोनॉहमक सवे ने हलिा है हक स्टाटम अप इांहर्या में सबसे अच्छा काम 

महाराष्ट्र ने हकया है। यह मैं नहीं कह रही ह ां, यह आपका इकोनॉहमक सवे कह रहा है। इस हहसाब से 

मेक इन इांहर्या की एक फनी चीज मैं आपको बताती ह ां। मैं जब हदल्लली आती ह ां तो अपने फादर के 

साथ रहती ह ां। उनके घर से जब मैं पाहलमयामेंट आती ह ां तो मैं उद्योग भवन से होते हुए आती ह ां। वहाां 

एक शेर का लोगो था, जो हक मेक इन इांहर्या का हसांबल है। मैंने जब उसे देिा तो मैंने कहा हक यह 

मेक इन इांहर्या है, तो I am also proud मैं जो भी पहनती ह ां, वह सब मेक इन इांहर्या ही है। मैंने 

सोचा हक यह अच्छी बात है हक यह लोगो यहाां रिा हुआ है। दो महीने, चार महीने, छ: महीने बीत 

गए, मैं जब भी उिर से पाहलमयामेंट जाती तो देिती हक उसे कवर करके रिा गया था। काफी समय 

बाद मैंने उनसे पूछा हक उद्योग भवन हकतना अच्छा भवन है। आप मेक इन इांहर्या की स्टोरी बनाते 

हैं तो हफर इस एर्मबलम को आप क्यों नहीं िोल रहे हैं? उन्होंने बताया हक कुछ हफहनहशांग हो रही 

है, तो मैंने कहा हक ठीक है। उसके बाद अभी जब मैं उिर से आई तो उसको वहाां से हनकाल हदया 

गया। छ:-सात साल में मेक इन इांहर्या के लोगो को जो आपका हसांबल है, उसे आप ठीक नहीं कर 

पा रहे हैं तो हकस तरह से मेक इन इांहर्या को सफल बनाएांगे? मेक इन इांहर्या में आप क्या करेंगे? 

It is really a … (Not recorded) It is such a big project.  

बेचारा र्ीआरर्ीओ, जहाां पर इतने बड़े साइांहटस्ट काम करते हैं, वहाां के सैहनटाइजसम और मास्क 

आप हमको बेचते हैं। This is not ‘Make in India’. We have to get serious.  जो भी वैक्सीन 

बनी है, उस पर कल हमार ेयूपी के भैया बोल रहे थे हक सरकार ने वैक्सीन बनाई है। मैं उनको बताना 

चाहती ह ां हक सरकार ने वैक्सीन हर्स्रीब्यूट की है, बनाई नहीं है। उसे सीरम इांस्टीट्यूट ने बनाया 

है। वह साठ साल से वैक्सीन बना रही है।  

सर मैं अांत में अपने सार ेपॉइांट्स छोड़कर मखु्य पॉइांट पर आती ह ां। I have only one 

question to ask. देश में आज जो माहौल चल रहा है, चाहे हेट स्पीचेज हों, सेपरशेन ऑफ हसहवल 

सोसायटी हो, मीहर्या हो, इांकम टैक्स, सीबीआई, ईर्ी की जाांच हो, जो अपोजीशन में सभी की जाांच 

चल रही है, इससे कोई नहीं बचा है। मैं हाउस का ज्यादा समय नहीं लेना चाहती ह ां। एक ओर रशैनल 

हथांहकां ग है और दूसरी ओर आप बाबा साहब अर्मबेर्कर का नाम ले रहे हैं। बाबा साहब अर्मबेर्कर के 

बार ेमें कुछ शब्द मेरी स्पीच में हैं। उन्हें पढ़कर मैं अपनी स्पीच ित्म करती ह ां।  
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I am only reflecting what he has said. What does social democracy mean? 

It means the way of life which recognises liberty, equality, and fraternity as the 

principles of life. These principles of liberty, equality, and fraternity are not to be 

treated as separate items in a trinity. They form a union of trinity in the sense 

that to divorce one from the other is to defeat the very purpose of democracy. 

Liberty cannot be divorced from equality.  Equality cannot be divorced from 

liberty; nor can equality be divorced from fraternity. Without equality, liberty 

would produce supremacy of a few over many. It is very important.  

 Without equality, liberty would produce supremacy of a few over many. 

Equality without liberty would kill individual initiatives.  Without fraternity, liberty 

would produce a supremacy of few over the many. Without fraternity, liberty and 

equality, it could not become a natural process of things. I urge this Government, 

to not live in ‘La La land’, and to introspect what the economy is doing, what is 

happening in the country, and really put their hand on the heart and see, if they 

really believe in Dr. Baba Saheb Ambedkar, is this what the Government is all 

about.  

(ends) 
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2014 hours 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA):  

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shrimati Vanga Geetha Viswanath  in Telugu  ,  

please see the Supplement. (PP 361A to 361C)} 
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(2025/GG/SM) 

2025 बज े

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): सभापहत महोदय, अभी मेरा बोलने का समय शरुू हो रहा है। मेरी पाटी 

के पहल ेसदस्य ने अपना भाषण 13 हमनट में बोला है। मैं हजस पाटी से आता ह ूां, उस पाटी के 19 सदस्य 

हैं। उस हहसाब स ेमझेु कम से कम 15 हमनट का टाइम हमलना चाहहए।  

सभापहत महोदय, आप मझेु सांरक्षण दीहजए, टाइम देहिए हक कौन सी पाटी ने हकतने हमनट का 

टाइम सभागहृ का हलया है। … (व्यविान)  

माननीय सभापतत (डॉ. (प्रो.) तिररट पे्रमजीभाई सोलंिी) : आप अपनी बात शरुू कीहजए। You 

please start. 

… (व्यविान)  

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): हमारी पाटी के सदस्यों की सांख्या के हहसाब से हमें टाइम हमलना 

चाहए। हमारा अहिकार हमें हमलना चाहहए। … (व्यविान) 

माननीय सभापतत : आप समय मत िराब कीहजए। अपनी बात शरुू कीहजए।  

… (व्यविान) 

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): सभापहत महोदय, मैं अभी अपनी बात शरुू कर रहा ह ूां। 

 महोदय, हमारा देश एक कृहष प्रिान देश ह।ै हमार ेदेश के हकसानों को अन्नदाता कहा जाता ह।ै 

महाराष्ट्र में हम उनको बलीराजा कहते हैं। लेहकन आज हमार ेदेश के हजारों नहीं लािों हकसान हर साल 

आत्महत्या करने के हलए मजबूर हैं। लेहकन मझेु िेद स ेकहना पड़ता है हक  हमार े राष्ट्रपहत जी के 

अहभभाषण में हकसानों को आत्महत्या से बचाने के हलए, हकसानों को अच्छा जीवन देने के हलए कोई भी 

वाक्य या हकसी भी योजना के बार ेमें हमें सनुने को नहीं हमला।  

 सभापहत महोदय, एनर्ीए की सरकार और हमार ेप्रिान मांत्री जी ने बताया था हक हकसानों की 

आय दोगनुी करेंग।े महोदय, हकसानों की आय दोगनुी तो नहीं हुई, लेहकन िाद, उवमरक, कीटनाशक और 

बीजों के भाव जरूर दगुनेु हो गए हैं। एमएसपी की कीमतें बढ़ाई नहीं जाती हैं। एमएसपी से कम रटे पर 

बाजार में हकसानों को अपनी फसल बेचनी पड़ती है। टाइम पर फसलों के िरीदी कें द्र चालू नहीं होते हैं। 

हकसानों का माल टाइम पर नहीं हलया जाता ह ैऔर न ही हकसानों को टाइम पर मआुवज़ा हदया जाता ह।ै  

 सभापहत महोदय, मैं प्रिान मांत्री फसल बीमा योजना की बात करूां गा हजसके हलए हमार ेप्रिान 

मांत्री जी ने कहा था हक हकसानों के हलए एक अच्छी राहत साहबत होगी, हकसानों को मदद होगी, यह कह 

कर यह योजना लायी गई थी। मैं आपके माध्यम से माननीय सरकारी पक्ष से पूछना चाहता ह ूां हक हमार े

प्रिान मांत्री का ही राज्य गजुरात प्रिान मांत्री फसल बीमा योजना से बाहर क्यों हुआ? मध्य प्रदेश में भी 

बीजेपी की सरकार है। मध्य प्रदेश भी प्रिान मांत्री फसल बीमा योजना से बाहर क्यों हुआ? महोदय, ऐसा 

इसहलए हुआ, क्योंहक यह जो फसल बीमा योजना है, हम पहल ेसे कहते आ रहे हैं हक यह प्रिान मांत्री 

फसल बीमा योजना हकसानों के हहत की नहीं, यह बीमा कां पहनयों के हहत की योजना है। महोदय, इसमें 

सिुार करने के बार ेमें हमने बहुत सार ेसझुाव हदए। लेहकन अभी तक उनमें से कोई भी सझुाव स्वीकार 

नहीं हकया गया।  
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महोदय, यहाां पर बहुत जोर-शोर से कहा गया हक प्रिान मांत्री जी ने प्रिान मांत्री आवास 

योजना के माध्यम से सभी बेघरों या कच्चे मकान वालों को पक्के मकान देने का वादा हकया है। 

महोदय, वह वादा था हक हम वषम 2022 तक हर कच्चे मकान वाल ेगरीब लोगों को पक्का मकान 

देंगे। महोदय, वषम 2022 ित्म होने को है, अभी तक 25-30 प्रहतशत लोगों को भी पक्के मकान हमले 

नहीं हैं, इसहलए अब इसका कायमकाल वषम 2024 तक बढ़ा हदया है।  

सभापहत महोदय, इस सरकार में ऐसा कौन सा हसहवल इांहजहनयर है हक जो 1,20,000 रुपय े

में दो रूम और टॉयलेट सहहत गरीबों को पक्का मकान बना कर दे सकता है। 1,20,000 रुपये में 

नीचे का चबूतरा भी नहीं बन सकता है। 1,20,000 रुपये में तो क्लीन भी नहीं हो सकती है। लेहकन 

हम गरीबों को सपने हदिा रहे हैं हक हम सभी कच्चे मकान वालों को पक्के मकान दे देंगे। 

 सभापहत महोदय, यहाां पर कहा गया हक हमारी सरकार ने सेल्लफ हेल्लप ग्रपु्स के माध्यम से 

62,000 करोड़ रुपये की राहश वहाां पर जारी की है। सभापहत महोदय, मैंने बहुत सार ेराज्यों में और 

अपने महाराष्ट्र राज्य में भी देिा हक ये जो सेल्लफ हैल्लप ग्रपु हैं, य ेहसफम  गवनममेंट के अनदुान और 

बैंकों के कजों के हलए हनभमर हैं। ये जो योजना हमने बाांग्लादेश से ली थी हक जो भी बीपीएल के नीचे 

की महहलाएां हैं, उनको अच्छा व्यवसाय दे कर, उनके हाथों को काम दे कर, वे हजस वस्त ुका हनमामण 

करेंगे, उन वस्तओु ां को अच्छी माकेट दे कर हम उनको एपीएल में लाना चाहते हैं। मेरा दावा है हक 

सेल्लफ हैल्लप ग्रपु का कोई एक भी सदस्य अगर बीपीएल से एपीएल में कनवटम हुआ होगा, तो सभापहत 

महोदय, मैं अपने शब्द वापस लेता ह ूां।  

(2030/RV/KSP) 

 मेरा दावा है हक अगर सेल्लफ हेल्लप ग्रपु का एक भी सदस्य बी.पी.एल. में से ए.पी.एल. में कन्वटम 

हुआ होगा, तो मैं अपने शब्द वापस लेता ह ां। सेल्लफ हेल्लप ग्रपु के जो उत्पाद हैं, वे बहुत ही अच्छे हैं, 

लेहकन इनकी माकेहटांग की व्यवस्था कहीं पर नहीं है। इन्हें बेचने के हलए कोई जगह नहीं है। हकसी 

को देना है तो कहाां देना है, यह समझने की बात है।  

 सभापहत महोदय, मैं ‘प्रिान मांत्री आयषु्ट्मान् भारत योजना’ के बार ेमें कह ांगा। योजना तो बहुत 

अच्छी है, लेहकन मैं उत्तर में यही चाह ांगा हक आज तक आयषु्ट्मान् भारत योजना के हकतने कार््मस 

हदए गए और उनमें से हकतने गरीब लोगों को आयषु्ट्मान् भारत योजना के माध्यम से दवा के हलए या 

इलाज के हलए पााँच लाि रुपये तक की मदद हमली? 

 सभापहत महोदय, यहाां पर मैं बताना चाह ांगा हक यहाां पर हमार ेबहुत सार ेसदस्यों ने राम 

महन्दर का उल्ललेि हकया। उनके बोलने से ऐसा प्रतीत होता था हक जैसे य ेअपनी िेती बेचकर या 

फसल बेचकर राम महन्दर बनाने का काम कर रहे हैं। राम महन्दर बनाने का शे्रय अगर हकसी को 

जाता है तो वह सपु्रीम कोटम को जाता है। इसी सदन में हमने कहा था हक आपकी मेजॉररटी है, आप 

सदन में कानून लाइए और राम महन्दर बनाने के हलए, कोटम का फैसला सनुने के हलए, टाइम बबामद 

मत कीहजए, लेहकन यह सरकार कानून नहीं लायी। 
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जब सपु्रीम कोटम ने फैसला सनुाया, तब वहाां पर राम महन्दर के भूहम पूजन करने के हलए 

हमार ेप्रिान मांत्री जी गए। लोगों को यह मालूम ही होगा हक अगर बाबरी का ढााँचा नहीं हगरता, तो वहाां 

राम महन्दर का हनमामण नहीं हो पाता, लेहकन जब बाबरी का ढााँचा हगरा तो भारतीय जनता पाटी, हवश्व 

हहन्दू पररषद, आर.एस.एस., जो भी हहन्दू सांगठन थे, वे सब मकुर गए हक यह ढााँचा हमने नहीं हगराया, 

यह ढााँचा हशव सेना वालों ने हगराया। जब बाला साहब ठाकर ेसे यह पूछा गया हक क्या यह ढााँचा 

तरु्महार ेहशव सैहनकों ने हगराया, तब एक ही हहन्दू मदम था पूर ेदेश में, हजसने कहा हक हााँ, अगर मेर े

हशव सैहनकों ने बाबरी ढााँचा हगराया होगा तो उन सैहनकों के ऊपर मझेु गवम है। अगर य ेलोग यू-ट्यूब 

पर जाकर प्रमोद जी का भाषण सनुेंगे, जब बाला साहब ठाकर ेकी हकताब के अनावरण का कायमक्रम 

था, हजसमें अटल हबहारी वाजपेयी जी थे, अहमताभ बच्चन जी थे, लता मांगेशकर जी थीं। उस भाषण 

में प्रमोद महाजन जी ने बोला था हक अगर इस देश में हहन्दओु ां का कोई नेता होगा और हहन्दू को 

हहन्दू बोलकर मतदान कराने वाला अगर कोई एकमेव नेता होगा तो व ेबाला साहब ठाकर ेहैं। आज 

ये हमार ेऊपर लाांछन लगाते हैं, जब महाराष्ट्र में यू.पी.ए. के सहकार से हशव सेना का मखु्य मांत्री 

बना तो हमार ेहहन्दतु्व के ऊपर ये लोग टीका करते हैं। मैं उनसे पूछना चाहता ह ां हक जब कश्मीर में 

आप लोगों ने सरकार की स्थापना की थी तो आप हकसके साथ गए थे? उत्तर प्रदेश में मायावती जी 

को जब आप समथमन कर रहे थे तब आपकी पाटी की सोच क्या थी? हबहार में नीतीश कुमार जी थे। 

पन्त प्रिान नेता के रूप में नरने्द्र मोदी जी का नाम जब सामने आया तो एन.र्ी.ए. छोड़ कर जाने 

वालों में अगर कोई पहल ेनेता थे तो व ेनीतीश कुमार जी थे। उनके हविायकों की सदस्य-सांख्या कम 

होने के बावजूद भी आप उनके पीछे मखु्य मांत्री बनाने के हलए घूम रहे हैं। हशव सेना ने अांगलुी पकड़कर 

पूर ेहहन्दसु्तान का हहन्दतु्व हसिाया और वे हशव सेना के हिलाफ, हहन्दतु्व के बार ेमें और हम लोगों 

के बार ेमें बोलते हैं। 

 सभापहत महोदय, यहाां पर 370 कलम का भी उल्ललेि हकया गया। 370 कलम हटाने में हमने 

भी सहयोग हकया, लेहकन 370 हटाने के बाद क्या हमला? कश्मीर से जो हमार ेहजारों, लािों पांहर्त 

हनवामहसत हुए थे, क्या दो सालों में आपने एक पांहर्त का भी घर कश्मीर में बसाया? उनकी जायदाद 

या प्रॉपटी को हजन लोगों ने छीना था, क्या एकाि पांहर्त को उनकी प्रॉपटी या घर वापस हदलाने का 

कोई काम आपने हकया है? य ेहसफम  झूठे जमुले हैं। लोगों को फाँ साने का काम चल रहा है, उन्हें िौफ 

हदिाने का काम चल रहा है। 

 अभी मझुसे पहल ेमहाराष्ट्र के हमार ेदोस्त साांसद सजुय हवि ेपाटील जी ने भी यहाां पर 

भाषण हदया। मैं बहुत गौर से उनका भाषण सनु रहा था। वे बहुत अच्छी बातें बोल रहे थे। व ेबार-बार 

यू.पी.ए. को कोस रहे थे, लेहकन मैं यह सोच रहा था हक सजुय जी जन्म से, बी.जे.पी. के साांसद 

बनने तक, यू.पी.ए. में ही थे, काांगे्रस में ही थे। 
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(2035/MY/KKD) 

 उनके दादाजी काांगे्रसी थे, हपताजी काांगे्रसी थी। आप अभी साांसद बने हैं, यह अच्छी बात है। 

इन्होंने अभी यहााँ पर हजतनी भी बातें कही, उन्होंने यू.पी.ए. को कोसा है। वह यू.पी.ए. के ऊपर हमला 

कर रहे थे, लेहकन मैं बताना चाह ाँगा हक उस टाइम यू.पी.ए. की सरकार में उनके हपताजी हमहनस्टर 

थे। 

माननीय सभापतत (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी) : कृपया कां क्लूर् कीहजए। 

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): महोदय, मैं एक हमनट में अपनी बात कां क्लूर् कर दूांगा। अभी मैं 

ज्यादा टाइम नहीं लूाँगा। मैं एक-दो हमनट में अपनी बात ित्म करूाँ गा। 

 सभापहत महोदय, वह काफी बोल रहे थे। लेहकन, ऐसी एक कहावत है हक ‘नया मलु्लला थोड़ा 

ज्यादा ही अल्लला-अल्लला करता है’, क्योंहक उसको ऐसा करने की जरुरत होती है। आज इनको भी 

अपना हवश्वास बताने के हलए कहना पड़ रहा है हक अभी हम बी.जे.पी. में ही रहेंगे। इन लोगों को 

काांगे्रस तथा महा हवकास आघाड़ी के हिलाफ बोलना पड़ता है। 

 महोदय, हमने यहााँ पर राष्ट्रपहत जी का अहभभाषण सनुा। हम यहााँ पर सनुते थे हक सबका 

साथ, सबका हवकास और सबके साथ न्याय होगा। मैं यहााँ पर उत्तर में यह भी सनुना चाह ाँगा हक क्या 

हमारी केन्द्र की सरकार इस देश के सभी राज्यों में, जहााँ पर गरै बी.जे.पी. सरकारें हैं, उनके साथ 

भी सही ढांग से न्याय करती है? क्या उनका हक तथा अहिकार सही ढांग से उनको हदया जाता है? 

इस बार ेमें भी ये लोग जवाब दें। 

 हमारा महाराष्ट्र केन्द्र सरकार को सबसे ज्यादा रवेेन्यू देने वाला राज्य है। एक रुपये में से 

38 पैसे रवेेन्यू महाराष्ट्र राज्य से आता है। आज हमार ेतीस हजार करोड़ रुपय ेकेन्द्र सरकार द्वारा 

देने बाकी हैं। 

माननीय सभापतत: कृपया समाप्त कीहजए।  

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): महोदय, अगर केन्द्र सरकार यह पैसा हमें देती तो महा हवकास 

आघाड़ी की सरकार और अच्छा काम करती। आपने भी सनुा होगा हक इन दो सालों में हजतने भी 

सवे हुए, इस भारत देश में सबसे अच्छा काम करने वाल ेपहले पााँच मखु्यमांत्री के नामों में हमार े

महाराष्ट्र के नेता माननीय उद्धव जी ठाकर ेका नाम कभी पहले और कभी दूसर ेस्थान पर रहा है।  

(इहत) 

 

 

माननीय सभापतत: ऑनरबेल पाहलमयामेंरी अफेयसम हमहनस्टर । 

तवदेश मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससंदीय िायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वी. मरुलीधरन): 

सभापहत महोदय, मैं यह बताना चाहता ह ाँ हक आदरणीय सभी सदस्यों के हलए भोजन की व्यवस्था 

की गई है। माननीय सदस्यों के हलए कमरा नांबर 70 और स्टाफ के हलए कमरा नांबर 73 एवां 74 में 

भोजन का प्रबांि हकया गया है। 
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2037 बजे 

श्रीमती जसिौर मीना (दौसा): सभापहत जी, माननीय राष्ट्रपहत जी के द्वारा 31 जनवरी, 2022 

को सांसद के दोनों सदनों में जो अहभभाषण हुआ, उस पर बोलने के हलए आपने मझेु मौका हदया, 

उसके हलए आपका बहुत-बहुत िन्यवाद। 

 महोदय, मैं दो हदन से हजस तरह से राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण पर वाताम सनु रही ह ाँ, पक्ष 

और हवपक्ष हजस तरह से वाताम कर रहे हैं, माननीय राष्ट्रपहत जी का अहभभाषण एक हवहांगम दृहिकोण 

को लेकर है। यहद उस हवहांगम दृहिकोण को समझा जा सकेगा तो मझेु लगता है हक हम यह समझ 

पाएांग े हक भारत सांसार को पे्ररणा देने वाला देश है। यह मसुीबतों की अांबारों में इस देश की 

अथमव्यवस्था, मानवता, जनमानस और प्रकृहत को बचाने में बहुत बड़ा योगदान देगा। माननीय 

राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण में हजतने भी हबांद ुहैं, उन सभी पर मैं अपना हवचार नहीं रि सकती ह ाँ, 

क्योंहक समय कम है। मैं इतना जरूर कह ाँगी हक आज हजनका भी भाषण सनु रही ह ाँ, हजनकी प्रहतहक्रया 

सनु रही ह ाँ, मझेु लगता है हक समदु्र के हकनार ेपड़ी हुई सीहपयों को उठाने से सांतहुि पाने वाल ेलोगों 

ने समदु्र के गभम में छुपे हुए मोती कोष को कभी देिा ही नहीं है।  

 वतममान अहभभाषण में समदु्र में हछपे हुए मोती कोष को हनकालने के हलए भारत की सरकार 

और इसका सक्षम नेततृ्व हजस तरह से रु्बहकयााँ लगाकर इस देश के सर्ममान को िोज रहा है, इस 

देश की प्रगहत को िोज रहा है। मझेु लगता है हक अहभभाषण के पषृ्ठों या उनके सांदभों में छााँकने की 

कोहशश नहीं की गई। 

 महोदय, अभी कुछ समय पहल ेएक वाताम आई थी। उस वाताम के अांत में माननीय सदस्या 

यह बोलकर गई ां हक ‘जब नाश मनजु पर छाता है, पहले हववेक मर जाता है’। मझेु यह समझ नहीं 

आया हक उन्होंने हकस सांदभम में यह बात कही। लेहकन, मैं एक बात जरूर कह ाँगी, क्योंहक दो हदन से 

चल रहे वाद-सांवाद को सुन रही ह ाँ:-  

कुछ तो दूर देिता उड़कर, है हकतना हवस्ततृ आकाश, 

र ेकपोत कुछ ही दानों पर, करता क्यों जीवन का नाश। 

(2040/CP/RP) 

राष्ट्रपहत जी के नेततृ्व में जो अहभभाषण हुआ, उस सर्मपूणम अहभभाषण में राष्ट्र की प्रगहत, 

राष्ट्र की हवचारिारा, राष्ट्र की हदशा और राष्ट्र की नीयत हछपी हुई है। इस नीयत को समझने के 

हलए कान, नाक और आाँि सब दरुुस्त करने पड़ेंगे। केवल आलोचना करने से कुछ नहीं होता है, 

बहल्लक समालोचना करने की आदत होनी चाहहए। 

मझेु बहुत द:ुि हुआ, जब हमार ेएक वररष्ठ साांसद ने राष्ट्र के एक ऐसे सपूत के बार ेमें हटप्पणी 

की हक मैं उनके होलोग्राम को देिने गया और वह वहाां नहीं हदिा। मैं अत्यन्त द:ुि के साथ यह 

कहना चाहती ह ां हक उन्होंने टेक्नोलॉजी के हहसाब से इसे नहीं देिा। जब तेज हवायें चलती हैं, तो 

उन तेज हवाओ ां के चलते यह होलोग्राम सरुहक्षत नहीं रह पाता है।  
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ऐसी हस्थहत में वह सरुहक्षत नहीं रह सका, इसीहलए उनको यह लगा हुआ नहीं हदिाई हदया। 

जैसे-जैसे समय अनकूुल होगा, वातावरण अनकूुल होगा, प्रकृहत अनकूुल होगी, हन:सांदेह वह पुन: 

स्थाहपत होगा। इसके हलए ज्यादा हचांता नहीं करनी चाहहए। इतने वररष्ठ साांसद होते हुए इस तरह की 

छोटी बातों में न आएां। 

मैं माननीय राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण पर पैरावाइज आना चाहती ह ां। हमार ेदेश के भाई-

बहन इस कोरोना महामारी में150 करोड़ वैक्सीन की र्ोजेज़ प्राप्त कर चकेु हैं। मैं िदु भी इस सदन 

में बहुत परुाने समय से ह ां। मेरा बीच का कुछ समय छूटा, लेहकन जब आज वातामओ ां को सनुती ह ां तो 

केवल आलोचना है, समालोचना है ही नहीं। समालोचना की आवश्यकता इसहलए होती है हक सरकार 

हकसी भी तरह से, हकसी भी पॉइांट पर, हकसी भी मुदे्द पर यहद थोड़ा पीछे भी रह जाए, तो उसे हदशा 

दें।  

माननीय राष्ट्रपहत जी का अहभभाषण सरकार का एक आईना होता है। सरकार द्वारा हकए 

हुए करणीय कायों को राष्ट्रपहत जी अपने सर्मभाषण में सहर्ममहलत करते हैं। उसके बाद ही हम हबन्दवुार 

इस चचाम में आते हैं। कोरोना महामारी में हमार ेर्ॉक्टसम ने, हमार ेसरुक्षा कहममयों ने, हमारी पहुलस ने 

अपनी सेवायें दीं। हमार ेबहुत सार ेभाई-बहन इस दहुनया से ही चले गए। हजन्होंने सेवायें दीं, जो सेवायें 

दे रहे हैं, उनके प्रहत सांवेदना प्रकट करना राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण में बहुत अच्छे ढांग से हुआ है। 

भारतीय जनता पाटी ने सेवा ही सांकल्लप समझकर और सांगठन को ही सेवा समझकर आगे बढ़ने का 

प्रयास हकया। आज पूर ेदेश के अांदर भारतीय जनता पाटी के कायमकताम जगह-जगह पर सेवा के हलए 

िड़े हुए हैं।  

मेर ेसांसदीय क्षेत्र में दौसा रसोई चलाते हुए हमने रे्ढ़ लाि मजदूरों, अपाहहजों और भूिों के 

भोजन की व्यवस्था की। यह दौसा रसोई आज भी हमने बांद नहीं की है। इसके माध्यम से जन-जन 

से कण एकहत्रत करके हमने इस व्यवस्था को हकया और सबने इसमें योगदान हदया। माननीय 

राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण में यहद इसकी तारीफ होती है, तो इसकी आलोचना नहीं होनी चाहहए। 

मैं राजस्थान राज्य से आती ह ां। आज भी राजस्थान राज्य में महहलाओ ां पर, बेहटयों पर 

अत्याचार हो रहे हैं। अभी अलवर का काांर् भूले ही नहीं थे हक कल एक काांर् और हो गया। अलवर 

के काांर् की लीपापोती की गई। मैं सोचती ह ां हक बेटी और बहन हर पाटी की एक जैसी होती है। 

महहलाओ ां के प्रहत सर्ममान और आदर हर पाटी का, हर पाटी के इांसान का होता है। कहीं-कहीं ऐसा 

होता है हक जघन्य अपराि होने के बाद भी उसको हछ पा हलया जाता है। राष्ट्रपहत के अहभभाषण में 

और हमारी सरकार की नीयत स्पि है। महहलाओ ां की उन्नहत, बेहटयों की सरुक्षा, बेहटयों की हशक्षा 

के प्रहत हजतना ध्यान है, मैं सोचती ह ां हक सबको याद है, लेहकन वे कहना नहीं चाहते, बताना नहीं 

चाहते, बोलना नहीं चाहते। 

कई माननीय सदस्यों ने इतना ज्यादा बोला हक उनके … (Not recorded) वक्तव्य को 

सनुते हुए कई बार शमम भी आने लगी। ऐसे … (Not recorded) वक्तव्य हक देश को दो भागों में बाांट 

हदया। गरीब और अमीर, दो इांहर्या। हम यह कैसे मान लें हक गरीब और अमीर दो इांहर्या हैं?   

  



03-02-2022      RSG / RJS         SH / MM Uncorrected / Not for publication       368 
 

(2045/NK/NKL) 

60 वषों तक हजन्होंने राज हकया, उनके राज के दौरान मैं पली-बढ़ी ह ां। मैं अनसूुहचत जनजाहत 

की महहला ह ां। मैं जानती ह ां हक केवल उन्होंने हमारा वोट पाया, एससी और एसटी का वोट प्राप्त करने 

का काम हकया। यहद हमारे हलए काम हुआ है तो वह छह-सात वषों में हुआ है।  

 माननीय सभापहत महोदय, मैं आपका ध्यान इस ओर इसहलए आकहषमत करना चाहती ह ां, 

केवल वोट बैंक की राजनीहत ही सबसे अच्छी राजनीहत है, नहीं, राष्ट्रहहत की राजनीहत है। आज 

हमार ेयशस्वी प्रिानमांत्री जी और राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण में जो बातें आई हैं, शदु्ध नीयत से आई 

हैं, सबका साथ, सबका हवकास, सबका प्रयास। प्रयास को और जोड़ा है, प्रयास इसीहलए जोड़ा है 

हक आप सभी लोग हमार ेसाथ, सरकार की नीहतयों के साथ अपने-अपने प्राांतों, क्षेत्रों में हमलजलुकर 

काम करें तो हन:सांदेह इस देश को पनु: सोने की हचहड़या बनने में देर नहीं लगेगी। लेहकन इनको सोने 

की हचहड़या नहीं चाहहए, इनको लूट की हचहड़या चाहहए। हजस तरह से लूट की हचहड़या के पीछे भागते 

हैं। कल मैं जब वाणी सनु रही थी, एक-एक योजना जब राष्ट्र को देता है, हमारा देश देता है, हवत्त 

मांत्रालय देता है, हमारी सरकार देती है। प्रत्येक राज्य के अांदर समान रूप से हम हवकास के हलए 

आगे बढ़े हैं। आज पक्के घर की बात करें, जहाां तीन करोड़ पक्के घर हमल गए तो भी सांतुहि नहीं। 

एक जमाना था जब 35000 रुपये इांहदरा आवास योजना के नाम से हदए जाते थे, उनमें भी लूट होती 

थी, बेचार ेलाभाथी के पास पाांच हजार रुपये भी नहीं पहुांचते थे। आज पक्का घर हो, शौचालय हो, 

जन िन िाता हो, गैस का कनैक्शन हो, हकसान कल्लयाण योजना हो, सबके िाते में सीिे पैसा 

पहुांचता है, क्या कभी िातों में पैसा पहुांचाने की बात सोची गई थी।  

60 वषम के राज में कभी सीिे पैसा हकसान, मजदूर, महहला और बेहटयों में से हकसी को नहीं 

हमला। लेहकन आज सभी के िाते हैं। हजस समय हमार ेदेश के यशस्वी प्रिानमांत्री ने कायमभार ग्रहण 

हकया, उस समय बैंकों में 3 करोड़ 75 लाि लोगों के िाते थे। आज बैंकों में 48 करोड़ िाते हैं, 

हजनमें सभी महहलाओ ां के िाते हैं। िाता िोलने का अहभप्राय एक ही है और इनके िुद के प्रिानमांत्री 

कहा करते थे हक एक रुपये भेजते हैं तो नीचे जाकर 20 पैसे पहुांचते हैं, बीच के 80 पैसे िाने वाल े

यही लोग थे, बीच का पैसा िाने वाले यही लोग थे, इनका नेटवकम  था। आज पूरा का पूरा पैसा 

लाभाथी के िातों में जाता है। राजस्थान में 66 लाि हकसानों को बारहवीं हकश्त दो-दो हजार रुपये 

1 जनवरी को उनके िाते में पहुांच गई। मैं जब उनसे पूछती थी तो एक ही बात कहती थी हक कभी 

आज तक िातों में पैसा आया? आज हकसानों के ऊपर राजनीहत करने वालों के हलए एक हनवेदन 

करना चाहती ह ां।  

 मैं िदु हकसान ह ां। हमार ेराष्ट्रपहत जी और प्रिानमांत्री जी ने प्राकृहतक िेती के बार ेमें जो 

बात सोच रिी है। मैं िदु आगेहनक िेती करने वाली ह ां। इसे मैंने 14 साल पहले शरुू हकया था। 

आज मेरी िेती बीस गनुा पैसा देती है। मैंने आसपास के लगभग 40 गाांव के हकसानों को हाईटेक 

एग्रीकल्लचर, आगेहनक एग्रीकल्लचर और हाटीकल्लचर से जोड़ा है।  

 



03-02-2022      RSG / RJS         SH / MM Uncorrected / Not for publication       369 
 

क्योंहक हमार ेयहाां पानी की बहुत कमी है और पानी की कमी के कारण कम पानी से लागत 

की फसलें कैसे हो सकती हैं, इसकी मैं िदु रेहनांग देती ह ां और िदु समझाती ह ां। सवाई मािोपरु का 

अमरुद आजादपरु मांर्ी में इस नाम से हबकता है। हमार ेदेश के कृहष मांत्रालय ने हजस तरह से योजनाएां 

बनाई ां।  

माननीय सभापतत (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी) : कृपया आप अपनी बात समाप्त 

कीहजए।  

श्रीमती जसिौर मीना (दौसा): सभापहत महोदय, मैं बहुत देर से इांतजार कर रही थी, आप मझेु 

टाइम दें। मैं एक महहला ह ां, एक हकसान ह ां और भारतीय जनता पाटी की कायमकताम ह ां।  

माननीय सभापतत: अनेक माननीय सदस्य बोलने वाले हैं, आप कनक्लूर् कीहजए।  

श्रीमती जसिौर मीना (दौसा): सभापहत महोदय, मैंने पनु: भी यही बात कही, जब हम यह सोच लें 

और हमारी हवचारिारा ऐसी हो जाए। आप देहिए 43.3 करोड़ हकसानों के िातों में एमएसपी का 

लाभ होगा, वे एमएसपी पर हजद कर रहे हैं, चार गनुा से ज्यादा एमएसपी पर िरीद इस वषम हुई है।  

(2050/SK/MMN) 

      मैं केवल अपन ेयहाां की बात नहीं कहती ह ां। मैं एक जगह नहीं रहती, मैं राजस्थान के कोने-

कोन ेमें जाती ह ां। राजस्थान सरकार भारत सरकार की नीहतयों का हवरोि करने के अलावा कुछ 

नहीं करती है। हजन के्षत्रों से हम दूर हैं, वहाां के नेततृ्व में बौनापन है, छोटापन है। अगर हकसी 

का हदल छोटा होगा तो हकसी भी अच्छे काम को स्वीकार नहीं करगेा। अच्छे कामों की बहुनयाद 

सात वषम पहले र्ली और आज वह बहुनयाद एक इमारत के रूप में हदिाई देती है। यह महामहहम 

राष्ट्रपहत जी के अहभभाषण में स्पि झलकती है। मैं आपके माध्यम से कहना चाहती ह ां और यह 

मेर ेसे पूवम साांसद भाई ने भी कहा हक  15वें हवत्त आयोग का पैसा 11 महीने तक राजस्थान 

सरकार ने अपने िाते में र्ालकर रिा था। सरपांचों को का कौड़ी भी नहीं दी। मैंने जब सांसद 

में जीरो आवर में मदु्दा उठाया, 11 महीने बाद उनको पैसा हमला। राजस्थान की सरकार ही 

नहीं, पूर ेदेश के राज्यों की सरकारों को, भारत सरकार क्या दे रही है, मेर ेपास आांकड़े हैं, 

लेहकन आप समय नहीं दे रहे हैं। 

 मैं इतना ही कह ांगी हक महहला सशहक्तकरण के नाम पर महहला कृषक को देिें तो 80 

प्रहतशत श्रम महहलाएां करती हैं। ये महहलाएां इतनी सक्षम हैं हक  सरकार की नीहतयों का लाभ 

उठाकर हन:सांदेह आगे बढ़ रही हैं। 

                                                                                                  (इहत) 

माननीय सभापतत  (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी: िन्यवाद, आप बैठ जाइए। 

… (व्यविान) 

माननीय सभापतत: र्ॉ. सेंहथलकुमार जी। 
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2051 hours 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam Chairperson. 

 The President had quoted from Thirukkural: “Karka Kasadara Karpavai 

Katrapin Nirka Adarkku Taga.” It simply translates into, stand by what you learn. 

The question is: Does the Government stand by the ideals of the Constitution 

given by its founding fathers? 

 There was a mention of Dr. Ambedkar’s quote. “My ideal would be a 

society based on liberty, equality and fraternity.” Democracy is not merely a form 

of Government. It is essentially an attitude of respect and reverence towards 

one’s fellowmen. Reality does not substantiate the above ideals.  

  The Report on Freedom in the World by Freedom House has 

downgraded India’s status from a free country to a partly free country after 

judging it on various political rights and civil liberties.  

 Respect and reverence is something unknown to this Government, which 

was displayed brazenly during the peaceful protest against the farm laws. 

Regarding GST, the Government says that the GST collection has consistently 

remained above Rs.1 lakh crore during the last several months but the States 

are yet to receive their share, in particular, Tamil Nadu is yet to receive 

Rs.16,725 crore of GST, including compensation for the financial year.  

 There was a mention of cochlear implant surgery in the President’s 

Address. This finds a reference in the Address. In India, this idea was first 

established and implemented free of cost by Dr. Kalaignar, the visionary leader, 

in Tamil Nadu in the year 2010. This shows the socio-economic path that the 

DMK has given. 

 In the President’s Address, there was a reference to the freedom fighter, 

Va. Vu. Chidambaram. But there was no tableau or float displayed of the 

freedom fighters like Va. Vu. Chidambaram, Velu Nachiyar and Maha Kavi 

Bharathiyar. But, instead of floats of great freedom fighters, you had squirrels, 

the body of a cow with a human head and men clad in saffron clothes being 

paraded on the Republic Day parade. This hurts the sentiments of the Tamil 

pride and this pride was, in fact, restored by our Chief Minister, M.K. Stalin by 

having the Tamil freedom fighters’ tableau floats in Tamil Nadu. This event was 

supposed to be just a five-minute event.  Now this has turned into a one-month 

event all along Tamil Nadu. This is how this has been showcased.  
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 Regarding judiciary, Judiciary is the fourth pillar of Indian democracy 

along with the Legislature, the Executive and the Press. But, in recent times, the 

pillar of judiciary at some particular places has some particular judges who give 

political colour to it. A few years back, we had seen two judges of a particular 

caste going and attending a caste-based conference. They had been invited as 

chief guests because of their status as judges of the High Court. More recently, 

a particular judge is being approached by a particular political party for bails and 

for transfer of cases to the CBI whereas the basic prayer of the client himself 

was just to seek a CB-CID probe. 

(2055/VR/MK) 

 I am also of the opinion that judges pronounce their verdicts based upon 

the Constitution, the law and the amendments. But, recently, we have come to 

see that judges are quoting references from Hindi and Tamil films while giving 

verdicts. This sets a wrong precedent. Today, we see law college students going 

to libraries. Does this Government want them to go to video libraries and OTT 

platforms to search for judgements? 

 Now, let me come to the National Education Policy. The goal of the 

Government in the National Education Policy is to have a gross enrolment ratio 

of 50 per cent. I would like to state that this has already been achieved by the 

State of Tamil Nadu whereas India’s gross enrolment ratio is around 24.6 per 

cent. We are much ahead of the American gross enrolment ratio. Why does the 

Central Government want to thrust its National Education Policy upon us? We 

have set principles and we have set Dravidian models which are successful 

models. If the Central Government wants to implement them in India to make it 

a developed State, let them implement the Tamil Nadu model throughout the 

country. But why is it being thrust upon us? We totally reject it. If they want, they 

can go and implement it in gomutra promoting States which they are very keen 

upon.  

 Today itself, in Kundapura Government College in Karnataka, women 

students wearing hijabs were not allowed inside the college. Why has it 

happened? It happened because yesterday some saffron-clad people had gone 

there and threatened the people. The Government should at once take action 

against them. 
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HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Pease 

conclude. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Sir, I will finish it in just two 

minutes.  

 Sir, the Chief Minister, M.K. Stalin is a very amicable person. He is a man 

of few words and is also a man of action. He has brought in the all-India quota 

of 50 per cent reservation for OBCs. He has formed an all-India Federation of 

Dravidian Forum for Social Justice. He is against the transfer of IAS/ IPS officers, 

which is an infringement upon the rights of States by the Central Government. 

Our Chief Minister’s goal is not to compete with the States of India, our aim is to 

form a roadmap for the world. We are competing against the developed 

countries.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. Please conclude. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Sir, I am just concluding in a 

minute.  

 A Member from the BJP has said that Shri M.K. Stalin is more dangerous 

than Kalaignar Karunanidhi. ....(Interruptions)   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

 Shri N.K. Premachandran ji.  

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Sir, I would like to say that if 

the State’s rights are infringed upon, Stalin is more dangerous than any other 

Chief Minister. ....(Interruptions)   

HON. CHAIRPERSON: The speech of Shri N.K. Premachandran will only go on 

record.  

....(Interruptions)  

(ends) 
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2058 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

affording me this opportunity to take part in the discussion on the Motion of 

Thanks on the President’s Address to the Joint Session of the Parliament.  

 Sir, the mention of the Presidential Speech is there under Article 87 of the 

Constitution. As per this Article, at the commencement of every Session of every 

calendar year, the President has to address the Joint Session of the Houses. In 

this regard, Kaul and Shakdher has stated that the President’s Address is the 

statement of policy of the Government.  

 The Presidential Speech, by virtue of Article 87 of the Constitution means 

that it is the statement of policies of the Government, and also the review of the 

performance of the Government during the last year and the previous year, and 

also the policies which are going to be presumed or implemented in the coming 

financial year or in the coming calendar year. This is the very sole purpose of 

the President’s Speech by virtue of Article 87 of the Constitution of India.  

 Sir, it is quite disappointing to say that in this Presidential Speech, which 

contains 82 paragraphs, there is no policy statement which the Government 

would pursue in the coming calendar year. There is no mention of new policies 

or programme initiatives on the part of the Government of India to be 

implemented in the next year. So, it is deeply disappointing.  

 If we go through all the 82 paragraphs, there are only the so-called 

achievements of the Government during the last eight years, and those so-called 

achievements are contrary to the facts and the ground realities.   

(2100/SAN/SJN) 

 Sir, the Presidential Address is deeply disappointing because it is totally 

silent about the explosive issue of unemployment. I need not reiterate the 

seriousness and the grave concern regarding unemployment which is prevailing 

in our country. Even the Economic Survey of India is very specific that 

unemployment is one of the major concerns of Indian economy which we are 

facing, but unfortunately, there is no mention made in the Presidential Address 

regarding the explosive issue of unemployment. 
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 Secondly, regarding the external aggression by the neighbouring countries 

affecting the territorial sovereignty of India, nothing is mentioned in the Presidential 

Address. There has been the invasion or attack on the borders by the Chinese 

military in Ladakh, Doklam and all these places, but nothing is mentioned regarding 

the attack on the part of the neighbouring States that is adversely affecting the 

sovereignty of our country.  

Also, nothing is mentioned about the threat to the secular fabric of our country. 

There is no mention of the growing intolerance prevailing in our country. That is why, 

I am saying that it is a deeply disappointing Speech.  

 Further, the Speech does not address the marginalised sections of the society 

which were affected due to the COVID-19. Para 15 of the Speech says and I quote: 

“Nobody remained hungry during the worst pandemic.” 

 Sir, the hon. President spoke about free ration. The very next day Madam 

Nirmala Sitharamanji presented the Budget in this House by which the food subsidy 

has been taken away. For the years 2019-20 and 2020-21, Rs. 5,41,330 crore were 

earmarked for food subsidy which has been cut down to Rs. 2,06,831 crore. So, the 

speech of the hon. President and the Budget Speech of the Finance Minister are 

contradictory. It is not in consonance with the Presidential Address made to both 

Houses of Parliament. The NDA Government, under the leadership of hon. Prime 

Minister Shri Narendra Modiji, is completing eight years in office.  

What is the constitutional as well as the social status of the country? Yesterday 

hon. Rahul Gandhiji spoke about the theories of Union of States, nationhood and 

kingdom. I fully support the observations made by Shri Rahul Gandhi yesterday 

regarding the theories of Union of States, nationhood and kingdom. He made a valid 

point regarding the centralisation of power. He was elucidating the centralisation of 

power. If you examine all these eight years, the democratic fabric and the secular 

fabric of the country are under threat. The beauty of Indian democracy is being 

destroyed. What is the beauty of Indian democracy? The beauty of Indian democracy 

is unity in diversity and that unity in diversity is being destroyed during all these seven 

and a half years. That is why, it is being said that India is not a kingdom; it is a Union 

of States. We have to respect the States and they should be taken into confidence in 

order to have the federal fabric of our Constitution.  

  

 

 



03-02-2022      RSG / RJS       SH / MM  Uncorrected / Not for publication       375 

Sir, in the name of narrow nationalism, you are branding all the people  

who oppose your programmes and policies as anti-national or disloyal. If you 

criticise the Government and if you criticise the Prime Minister, you will be 

branded as anti-national or disloyal. Mark Twain has rightly said and I would like 

to quote him: “Loyalty to the country always. Loyalty to the government, when it 

deserves it.” 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Excuse 

me.  

 Hon. Members, it is 9 o’Clock. I have got a long list of Members to speak 

on the Motion of Thanks on the President’s Address. If the House agrees, the 

time for discussion may be extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: Now, you may resume. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Once again, I would like to quote 

Mark Twain: “Loyalty to the country always. Loyality to the Government, when it 

deserves it.” What does it mean? What does loyalty to the country imply? It 

means taking pride in one’s country, culture and its values, adherence and 

upholding the constitutional values such as liberty, fraternity, equality, 

secularism etc. and also helping our fellow people in times of external 

aggression, disasters like tsunami, earthquake and pandemic. That is the 

meaning of loyalty to the country. What is loyalty to the Government? Loyalty to 

the Government means the allegiance to the political and ideological values 

which are in power. It also means unconditional faith in the Government. It gives 

an unquestioned power and authority to the Government. That is what has 

happened in India during the last eight years.  

In order to have good governance and development in the country, the 

Government has to be made accountable to the people of the country for which 

its decisions and actions should be transparent. That transparency is missing in 

the functioning of the Government to ensure the responsibility in lieu of the power 

it wields.  
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(2105/SNT/YSH) 

Here the power is being yielded. Instead of having the transparency in 

administration, power is being yielded. Therefore, in a democracy, we all must 

criticise our Government when it does not fulfil its promises and perform for the 

upliftment of the poor people. But this Government, unfortunately, has no 

tolerance to digest dissent and criticism. Dissent and criticism are considered as 

anti-national and disloyal to the country. This is quite unfortunate. 

 I would like to cite an example. A Malayalam TV channel by the name of 

Media One has been banned. The telecast is banned only because of national 

security. National security is the reason by which so many people are 

languishing in jail and the personal liberty and civil rights are being taken away 

in the name of national security. The ban has to be lifted or the security reason 

has to be listed. That is the point which I would like to make. ‘One Nation, One 

Tax’, ‘One Nation, One Language’, ‘One Nation, One Election’, ‘One Nation, One 

Registration’, how is this possible in a country having multi-diversity and also 

pluralistic society like India? How is it possible? How the ethnical, geographical, 

cultural relation between North Eastern India… (Interruptions) I will conclude in 

one minute. 

 Please understand the feelings of the people and the different, various 

cultures of our country. Languages have to be respected. All the States must be 

respected. Otherwise, the situation will be very dangerous. So, I would like to 

urge upon the Government on this matter. When we are speaking on Motion of 

Thanks on the President’s Address, I would like to caution the Government that 

the basic features of the foundation of our Constitution, that is, secular 

democracy and federal character are under threat. The Union of India shall not 

be allowed to become an Indian kingdom. 

I conclude. Thank you, Sir.  

(ends) 
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2107 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Hon. Chairman, Sir, 

thank you for giving me the opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’s Address. 

 We are in the 75th year of our Independence and it is a great opportunity 

for us to introspect and reflect on the state of the nation, state of the States, 

where are we standing today, where the nation stands today, and where we 

want it to be. And within that concern, I would like to talk about some of the 

issues regarding the State of Andhra Pradesh. 

 One of the most important issues, and we have time and again mentioned 

it in this House, is the privatisation of Vizag Steel Plant. The Government might 

have a certain idea of disinvestment, a certain idea of privatising most of the 

PSUs that are existing today, but they need to have a different policy for different 

kinds of PSUs. If it is a sick unit, if it is a unit which is going into losses, may be 

there can be a thought of privatisation. But Vizag Steel Plant has got a 

tremendous history, it is linked to the sentiments of the people of Andhra 

Pradesh, people have lost their lives to get the steel plant to Andhra Pradesh, 

and it is in profits for the last 18 years. From 2000 to 2018, there have been 

annual profits of Rs. 445 crore on average. For 13 consecutive years, it 

exceeded 100 per cent of its capacity utilization. Recently, RINL Vizag has also 

tweeted that it has achieved cumulative sales turnover of Rs. 22,000 crore 

approximately surpassing the previous best annual turnover. And this is during 

the times of Covid when such huge performance is being achieved. 

 When President’s Address speaks about the PIL scheme, speaks about 

Make in India, speaks about improving the domestic manufacturing, why are we 

trying to send our iron ore to China, why are we trying to import steel from other 

countries like China when we have the capacity, when we have such a strategic 

and beautiful unit in Vishakhapatnam with the Central Government itself? I 

request once again that the Central Government should not privatise 

Vishakhapatnam Steel Plant. It has the spirit of Telugu also, so it should be kept 

intact. 
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Other than this, we have also been making a constant demand regarding 

this issue for the last eight years since the bifurcation of Andhra Pradesh has 

happened. So many promises were made on the floor of the House by the Prime 

Minister himself. So many assurances were made through the AP 

Reorganization Act, which the people of Andhra Pradesh for a long time have 

been looking forward to as to when it will be done by the Central Government. 

Most importantly, out of these assurances, I want to mention some of them: 

special status for the State of Andhra Pradesh; backward districts funds; 

Polavaram and its R&R activity; Vishakhapatnam railway zone; Vizag-Chennai 

corridor; a lot of educational institutions; steel plant; ports; and such other 

activities such as building up of capital also. So much funds are supposed to 

come from the Central Government so that all these assurances, all these 

promises get fulfilled but nothing has happened till now. 

(2110/SRG/RPS) 

 Another shocking revelation that has happened in the last two days which 

I have observed is this. I was there as an MP during the Sixteenth Lok Sabha. 

From YSR Congress Party, there were eight MPs at that point of time. For 

special status, they resigned from this House saying that they are fighting for the 

special status. Now the people of Andha Pradesh have sent 22 MPs to this very 

House right now, so that they will fight for the special status. Yesterday there 

was a Member from YSR Congress Party speaking. Today one more Member 

from YSR Congress Party was speaking. There was not even a single mention 

about the special status. This is such a shocking revelation that we are finding 

today because they have promised to the people of Andhra Pradesh that they 

are going to fight for the special status. There is a pin-drop silence. The most 

docile MPs, I am seeing today from this Party, are not even fighting for the rights 

of the State. This is like backstabbing the people of Andhra Pradesh, especially 

the youth of Andhra Pradesh to whom they promised that they are going to get 

special status for the State.  

On top of that, I have seen many of the regional parties are talking about 

their Government, their Chief Ministers, all the important schemes, beautiful 

schemes that their Government is undertaking when the State is not doing well 

also; I have all the rights also to mention about all the schemes which are not 

performing well also.  
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Within that authority, I want to speak about some of the issues that the 

State of Andhra Pradesh is facing. The President’s Address speaks about the 

empowerment of women. How can we expect empowerment of women when 

the crimes against women are increasing at a high pace especially in the State 

of Andhra Pradesh? There is 25 per cent rise in atrocities against women. The 

NCRB has reported that 17,089 cases have been reported in the State of Andhra 

Pradesh in 2020. I can give some examples also. A 19-year-old degree student 

was killed in Narasaraopet. One 21-year-old Engineering student was stabbed 

to death on Independence Day near the CM’s residence in Guntur. There are 

many such incidents. In Vijayawada recently one incident happened. Incidents 

happened in West Godavari and Vishakhapatnam also. Time and again, every 

day we have to look at the newspaper and there is some incident happening 

regarding a woman. We are also in support to the State Government if they are 

ensuring speedy justice for the victims or the families of the victims. But the real 

issue right here is this. When Members from YSRCP were speaking yesterday, 

they mentioned that there is a Disha Act. The Central Government Minister in a 

reply stated that regarding the Disha Act, there is no assent from the hon. 

President of India. It has to be sent there and there has to be an assent and 

consideration from the hon. President. It has not yet received the assent and 

they are waiting for the remarks from the State Government. But the YSRCP 

State Government is saying that we already have a Disha Act. I cannot 

understand how without assent from the President of India regarding this Act, 

the police or how the State Government can book cases, FIRs under this Act 

when there is no Act. It is very, very confusing.  It is with such insincerity that the 

YSR Congress Party people are behaving towards these incidents against 

women….(Interruptions) Please give me two minutes. I am just concluding. 

Through this Motion of Thanks on the President’s Address, I would like to 

request the hon. President to mention it whether  Disha Act is functional or if 

there is a legal sanctity to it.  

 In the State of Andhra Pradesh there is a huge fear psychosis that has 

developed because of the State Government. No one can speak anything 

against the Chief Minister or against the State Government be it teachers, 

doctors, dalits, business persons, Government employees, police, industry, you 

name it, leave alone all the political parties.  
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No one can say anything. I am giving examples also. The YSR Congress 

Party people came to the TDP Party office in Vijayawada with lots of rods, 

stones, and everything. They have destroyed the office. They came inside. Party 

workers were also physically assaulted. … (Interruptions). I am concluding. This 

is a very important matter. We have also given CCTV footage to the Central 

Government, but nothing is happening. I have seen Muraleedharan Sir has also 

come recently. One BJP leader is sitting in jail today because of these kinds of 

activities. It is creating fear psychosis. Nobody can go against the State 

Government.  

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Please 

conclude.  

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): I am concluding. I 

am making very relevant points regarding the State. Please give me two 

minutes. I am going to conclude. 

HON. CHAIRPERSON: No, please conclude. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM):  Another important 

issue is regarding State finances of Andhra Pradesh. We are in such dire 

financial crisis. We do not have money to pay salaries. We do not have money 

to pay pensions today. On top of that, they are creating burden on the people of 

Andhra Pradesh. House Tax has been increased, property tax has been 

increased, water tax increased, sewerage tax increased, electrical charges 

increased, price of essential commodities increased. … (Interruptions). There 

are new taxes like garbage tax and green tax. If this is all not enough, they have 

licensed dogs and pigs also in the State of Andhra Pradesh to get money from 

the poor people. That is a sad state of affair.  

(2115/AK/SPS) 

HON. CHAIRPERSON: Now, you should conclude. I cannot give you more time 

to speak. 

… (Interruptions) 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, kindly give me 

20 seconds more to conclude my speech. 

HON. CHAIRPERSON: No, conclude just now. 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I will conclude. 

There is misuse of funds from the Central Government. आन्ध्र प्रदेश राज्य में जो 

मनरगेा का फण्ड आ रहा है, उसको अपने हहसाब से डायवर्ट हकया जा रहा है। AP Disaster Relief 

Fund of Rs. 1,100 crore have been diverted.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much.  

 The next speaker is Shri Syed Imtiaz Jaleel. 

… (Interruptions) 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I am mentioning 

my last sentence. … (Interruptions) Sir, I only say that in the President’s Address 

महामहहम राष्ट्रपहि जी अमिृ काल की बाि करिे हैं। जब िक एक देश में एक राज्य अंधकार में 

रहेगा, अमिृ काल कभी नहीं पाएगंे। मैं इसहलए बोलिा ह ं हक केन्ध्र सरकार को आन्ध्र प्रदेश की ओर 

देखना चाहहए और सारी समस्याओ ंका पररष्ट्कार करना चाहहए। Sir, thank you very much. 

(ends) 
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2116 बजे 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद) : सभापहि महोदय मैं अपना भाषण शरुू करने से पहले 

इस सदन को एक समाचार देना चाहिा ह ं और सदन से यह चाहिा ह  ंहक इसकी कडी शब्दों में हनंदा 

की जाए। 

 सभापहि महोदय, मैं अपना भाषण शरुू करने से पहले इस सदन को इन्ध्फॉमट करना चाहिा 

ह ं हक मेरी पार्ी के अध्यक्ष, मेंबर ऑफ पाहलटयामेंर् बैररस्र्र असाददु्दीन ओवैसी साहब के ऊपर कुछ 

देर पहल ेजानलेवा हमला हुआ है। जब वह मेरठ से प्रचार करके वापस आ रहे थे िो दो बंदूकधाररयों 

ने उनकी गाडी के ऊपर हमला हकया, गोहलयां चलाई,ं लेहकन उनकी जान बच गई। अब वह वापस 

आ गए हैं। मैं सरकार से यह अनरुोध करंूगा हक हमार ेवैचाररक मिभेद हो सकिे हैं, हमार ेराजनीहिक 

मिभेद हो सकिे हैं, लेहकन इस िरह की हरकिें होना हक दो महीने पहले उनके घर के ऊपर हमला 

हुआ, जो पहुलस स्रे्शन के सामने ही है और आज उनकी जान लेने की कोहशश की गई है। मैं चाह ंगा 

हक इस सदन के अंदर हम हजिने भी राजनीहिक पार्ी के लोग हैं, यह मेरा या िेरा या िमु्हारा-हमारा 

मामला नहीं है, यह हम सब से जडुा हुआ मामला है। इसहलए जो भी दोषी हैं, उनके ऊपर सख्ि से 

सख्ि कारटवाई होनी चाहहए। मैं यही सूचना देना चाह रहा था। सभापहि महोदय, आप मरे ेभाषण का 

र्ाइम अब शरुू करें िो मेहरबानी होगी। 

सभापहि महोदय महामहहम राष्ट्रपहि जी का भाषण सनुने के बाद ऐसा लग रहा था हक इस 

देश के अंदर सब कुछ बहुि कुशल-मंगल है, सब कुछ बहुि अच्छा चल रहा है। सपनों का देश कैसा 

होगा, यह राष्ट्रपहि जी के भाषण को सनुकर लग रहा था, लेहकन हकीकि क्या है, मैं आपको बिाना 

चाहिा ह ं। मैं शरुुआि उन गरीबों से करिा ह ं, हजनकी आंखों में 6 साल पहले आपने एक सपना 

हदखाया था। वषट 2015 के अंदर हमने देश भर में व ेहोहडिंग्स देख ेथे, हजनके ऊपर मोदी जी की 

िस्वीर थी और यह हलखा हुआ था हक वषट 2022 िक हर बेघर को हम प्रधान मंत्री आवास योजना 

के िहि घर देंगे।  

महोदय, मैं देश के आंकडों के बार ेमें नहीं कहिा ह ं, लहेकन मैं अपने हजलों के आंकडे बिािा 

ह ं, जो आपको चौंका देंगे। वहां 80 हजार लोगों ने आवेदन हकया था। वे गरीब लोग थे, हजनको यह 

उम्मीद थी हक हमको एक घर हमलेगा, क्योंहक मोदी जी कह रहे हैं। उसमें 52 हजार लोग एहलहजबल 

हुए और वह 52 हजार लोग क्वालीफाई हुए हैं। मैं आपको बिािा ह ं हक जनवरी, 2022 में 8 हदन 

पहले िक का आंकडा यह है हक उसमें 22 हजार लोग एहलहजबल हुए हैं और उसमें से 355 लोगों 

को घर हदए गए हैं। मैं औरगंाबाद हजल ेकी बाि कर रहा ह ं। इसकी क्या वजह है हक आप इिने बडे-

बडे आंकडे हदखा रहे हैं? आप यह कह रहे हैं हक करोडों की संख्या में हदए हैं। मैं पूर ेदस्िावेज के 

साथ बिािा ह ं हक साि सालों से आपने उन गरीबों को सपना हदखाया हक घर हमलने वाला है। उनमें 

52 हजार लोग इस इंिजार में है हक मोदी जी अब घर देंगे, लेहकन 355 लोगों को घर हदया गया है। 

… (व्यवधान) 
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सभापहि महोदय, बहुि सार ेसांसदों ने हकसानों के बार ेमें बाि कही है। बहुि सार ेभारिीय जनिा 

पार्ी के सांसद, जो महाराष्ट्र से आिे हैं, उन्ध्होंने हकसानों के बार ेमें बाि की है और बिाया है हक सरकार 

हकसानों के िाल्लकु स ेक्या अच्छे कदम उठा रही है। मैं उस सरकार से पूछना चाहिा ह  ंहक मेर ेअकेले 

महाराष्ट्र राज्य के अंदर जनवरी, 2021 से लकेर नवंबर, 2021 िक 11 महीनों के अंदर 2,498 हकसानों 

ने आत्महत्या की है। इन हकसानों के आत्महत्या करने की क्या वजह है? अगर आप उनके बार ेमें इिना 

कह रह ेहैं हक हमने हकसानों के हलए यह हकया है िो इन ढाई हजार हकसानों ने आत्महत्या क्यों की ह?ै 

सभापहि महोदय, ये स्मॉल माइक्रो फाइनेंस कंपनीज, प्राइवेर् कंपनीज और बैंक लोन नहीं दे रही 

हैं। हकसान प्राइवेर् कंपहनयों के पास जा रह ेहैं, हजनका इंर्रसे्र् ररे् ज्यादा होिा ह।ै जब हकसान की फसल 

बबाटद हो जािी है िो पैसा नहीं होिा है। जब वह वसूल करने के हलए हकसानों के पास जािे हैं, िब उस 

हकसान को पिा चलिा है हक मेर ेपास िो कुछ भी नहीं है िो वह आत्महत्या कर लेिा है। आज देश भर 

के अंदर डुप्लीकेर् फहर्टलाइजसट, पेहस्र्साइड्स का धडल्ले स ेकारोबार चल रहा है, उनके ऊपर रोक 

लगाने की जरूरि है।… (व्यवधान) आप सहुनए मैं हकीकि बिा रहा ह ं और मैं आपको आइना हदखा रहा 

ह ं। … (व्यवधान) आप कडवा सच सनुने की आदि डाहलए। मैं हकीकि का आईना हदखा रहा ह  ंऔर 

आंकडों के साथ हदखा रहा ह ं। आपने बेरोजगारी के बार ेमें कहा है हक 60 लाख लोगों को रोजगार देंगे। 

(2120/RAJ/SPR) 

  सभापहि  महोदय, इस देश की Centre for Monitoring Indian Economy ने अभी हदसम्बर 

का आंकडा बिाया ह ैहक यहां पर 53 हमहल यन लोग बेरोजगार हैं। आप 60 लाख लोगों को रोजगार कहा ं

से देंगे? आप यह बिाइएगा हक हकस कंपनी में रोजगार देने वाले हैं।…(व्यवधान) कृपया आप मझेु बोलने 

के हलए दो हमनर् का समय और दीहजए।  

 सभापहि  महोदय, मैं महाराष्ट्र की महाहवकास अघाडी की भी पोल खोलने वाला ह ं हक हमारी 

संस्कृहि को हकस िरह से बबाटद हकया जा रहा है? अब छोर्ी-छोर्ी हकराने की दकुानों पर  वाइन बेची 

जाने वाली है। हशवसेना के एक नेिा कहिे हैं हक वाइन के अंदर नशा नहीं है, िो राष्ट्रवादी कांगे्रस, एनसीपी 

के एक वररष्ठ नेिा कहिे हैं हक हवदेशों में लोग पानी नहीं पीिे हैं, वाइन पीिे हैं। हवदेशों और हमार ेराज्य में 

यही फकट  है हक हमार ेराज्य में छत्रपिी हशवाजी महाराज ने जन्ध्म हलया था। हमारा राज्य फुले, शाह  और 

अम्बेडकर की पैदावार है। आप वहां पर बच्चों के हाथ में वाइन की बॉर्ल दे रहे हैं। कल वाइन की बॉर्ल 

हरे्गी, िो वे हबयर की बॉर्ल पकडेंगे। वे हबयर के बाद हव्हस्की पकडेंगे। चंद पैस ेकमाने के हलए अगर 

महाराष्ट्र सरकार यह कर रही है, िो राष्ट्रपहि जी और केन्ध्र सरकार को उन्ध्हें यह बिाना चाहहए हक आप 

यह संस्कृहि बबाटद नहीं कर सकिे हैं।…व्यवधान)  

 सभापहि  महोदय, हम रलेवे के संबंध में यह कहना चाहिे हैं हक रलेव ेबजर् में हर वक्त मराठवाडा 

का जो एक हपछडा इलाका है, उसके साथ क्यों नाइंसाफी की जािी है। हर वक्त अहधकारी कहिे हैं हक 

इस क्षेत्र के अंदर ररे् ऑफ ररर्नट क्या हमलेगा? अगर इसी िरह से हपछडे इलाके को देखने का नजररया 

अहधकाररयों का रहेगा, िो रलेवे आगे हनकली जा रही ह ैऔर हम बहुि पीछे रहिे जा रहे हैं। हम 70 सालों 

से इंिजार कर रह ेहैं।…(व्यवधान) 

  

 



03-02-2022      RSG / RJS       SH / MM  Uncorrected / Not for publication       384 

सभापहि  महोदय, मैं िीस सेकें ड में अपनी बाि समाप्त करंूगा। राष्ट्रपहि जी ने अपने भाषण 

के अंदर इस सदी के सबसे महान शख्स डॉ भीमराव अम्बेडकर जी को कोर् हकया है और उन्ध्होंने 

बिाया है, हमारी सरकार का मोर्ो है, जो बाबा साहेब अम्बेडकर ने बिाया था हक हमारी सरकार 

हकन मूल्यों पर चलिी है, liberty equality और fraternity, दूर-दूर िक इन शब्दों से आपका कोई 

लेना-देना नहीं है।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी) : अब आप अपनी बाि समाप्त कीहजए। 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): अगर उससे आपको कोई लेना-देना रहिा, िो यकीन 

माहनए कनाटर्क की उन बहच्चयों को आप बाहर नहीं हनकालिे, जो अपने सर के ऊपर हहजाब लगा 

कर…(व्यवधान)  

माननीय सभापति :  श्री महिाब जी की बाि ही ररकॉडट में जाएगी। 

… (व्यवधान) 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): मैं यह पूछना चाहिा ह ं हक हमारी राजस्थान की जो 

बहनें बैठिी हैं, वे भी अपने सर को ढंकिी हैं। इसका यह मिलब नहीं है हक वह कोई जमुट कर रही 

हैं।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति :  श्री महिाब जी।  

जलील जी,आप अपनी बाि समाप्त कीहजए। 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): मैं सरकार से यही अनरुोध करंूगा हक इस देश की 

fraternity, equality, brotherhood और भाईचार ेको हजंदा रहखए। धन्ध्यवाद। 

(इहि) 
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2123 बजे 

श्री भितृहरर महिाब (िटि): सभापहि  महोदय, राष्ट्रपहि जी के भाषण में करीब 82 पैराग्राफ्स हैं। 

मैं केवल पहल ेिीन पैराग्राफ्स ही कोर् करंूगा और िीन पॉइंर््स पर ही अपनी चचाट को सीहमि 

रखूंगा।  

पहला है – In the second line, in the hon. President’s Address, he 

congratulates the people of India who have displayed profound faith in the 

democratic values, discipline and sense of responsibility. In the second 

paragraph, the hon. President salutes lakhs of freedom fighters who gave 

highest priority to their duties and secured the rights of India. In the third 

paragraph, he eulogies five or more great sons of this country, commemorating 

the 400th Prakash Parv of Guru Tegh Bahadur, the 150th birth anniversary of 

Sri Aurobindo, the 150th birth anniversary of V.O. Chidambaram Pillai and the 

125th birth anniversary of Netaji Subhas Chandra Bose, which are being 

observed in full grandeur. The installation of Netaji’s statue under the canopy 

near India Gate is a fitting tribute to Netaji who was hailed as Rituraj Basant by 

great poet, Tagore.  

(2125/UB/VB) 

 This coinage of words, ‘prince of patriots’, was done by no less than 

Mahatma Gandhi. That is the stature of Netaji Subhash Chandra Bose. His 

sacrifice was unparalleled.  

I have been listening to a number of speeches since yesterday but very 

few, I think it is not any one, have mentioned about Netaji other than our great 

friend, Prof. Sougata Ray who barged in, in the evening telling us that the 

hologram has been shattered. That is a typical technical thing that happened 

because of the strong wind that we faced today in Delhi. A thin layer is there 

which can be restored. It will be restored definitely by the end of this evening or 

by tomorrow. But his sacrifice is unparalleled. He gave a call of ‘Dilli Chalo, Chalo 

Dilli’. ‘Jai Hind’ was his clarion call which reverberates even today after 76 years 

of his disappearance. He first addressed Bapu as the ‘Father of the Nation’.  

This great son was born in Cuttack, Oriya Bazaar, in his ancestral house 

named Janakinath Bhawan which has been converted into Netaji Birth Place 

Museum in 2002 when Atal ji was the Prime Minister.  
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The Chief Minister of Odisha, Naveen Patnaik ji, took all the steps to 

convert this house into a memorial. Now, it has become a tirtha place. A large 

number of people throughout the country, from Kerala, Tamil Nadu, till Himachal 

Pradesh and even Jammu, go there to pay homage to that place, especially to 

that room where he was born. The hon. Prime Minister Modi ji has done a 

tremendous job by bringing Netaji’s contribution to focus on his 125th Birth 

Anniversary. Modi ji has acted out of sheer patriotic fervour without any politics. 

This is how a leader should take decisions.  

 One is reminded that the King of England’s statue stood under the canopy 

till 1968 even though it was mutilated in 1965. No one thought of removing it till 

then. Though a resolution was passed in Parliament later on to place a statue of 

Mahatma Gandhi, nothing much happened after the removal of the statue till the 

hon. Prime Minister Modi ji took this bold decision to instal Netaji’s statue. I am 

personally indebted to him for this decision as I represent the place, Cuttack, 

where Netaji was born. He spent more than twenty years there and passed from 

an Oriya School called Ravenshaw Collegiate School which is seldom 

recognised by my Bengali friends here or by those Members who are from 

Bengal. I would request the Union Government to establish an international 

research centre in his birth place, Cuttack, to propagate the ideals of Netaji, 

especially relating to communal harmony, fraternity, self-reliance, which we call 

nowadays ‘Atmanirbharta’, and removal of social inequality. That will be a fitting 

tribute to Netaji on his 125th Birth Anniversary.  

 The second point that I would like to mention here is that five years ago 

when the budget was presented by Arun Jaitley ji, in his budget speech he had 

mentioned about Bakshi Jagabandhu Bidyadhara. He was the General or the 

Senapati of the Paika’s struggle that started against the British in 1817. To 

commemorate 200 years of that Paika struggle, the Union Government had 

provided funds and during that period, the then President of India, Pranab 

Mukherjee, had addressed a gathering in Delhi saying that this was the first war 

of independence, not 1857. In 1817, the first war of independence started from 

Odisha where a large number of tribals had initiated the struggle and it was the 

peasants who had also participated. Cutting across any class or creed, they had 

revolted and fought against the British. 
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(2130/KMR/PC) 

 There was a demand then that the 1817 war of independence against the East 

India Company should be termed as the First War of Independence and that it should 

find place in the textbooks across the country so that the whole country would get to 

know about that. That has not happened even though five years have passed.  

 The third point I would like to mention is related to our freedom struggle. Hon. 

President has mentioned in the second paragraph of his Address, “I salute lakhs of 

freedom fighters who gave highest priority to their duties and secured the rights of 

India”. What happened? Lakhs and lakhs of people went to jails. They were tortured 

to death. Their families were uprooted. What happened to their families who stayed 

back? In 1971, on the 25th anniversary of our Independence, the Ministry of Home 

Affairs of the Union Government provided them some Samman Pension. After that, 

nothing much has happened. Subsequently, the Central Government had provided 

succour to the unwed daughters or the widows of the freedom fighters. Some 

Samman Pension was being provided.  

 I would like to make a demand here. I have records with me to show that a 

number of State Governments have recognised the freedom fighters but there is no 

recognition given today to their families. Once a freedom fighter passes away, their 

family members are just like any other citizens in the country. In the United States, 

family members of those who fought for independence are recognised as the family 

of freedom fighters. Here in India, though we have lakhs and lakhs of people who 

fought for freedom, no such recognition is being provided to their family members. 

That recognition is needed to be given to them. ID cards have to be provided at least 

to the second and third generation of the freedom fighters. Sons and daughters and 

the grandchildren of the freedom fighters need to be provided ID cards. Some State 

Governments have started doing it. States like Bihar, Punjab, and Manipur have 

already provided this type of IDs to the children of freedom fighters. That is not being 

done throughout the country.  

I have a request to make to the Government, through you, Sir. The Home 

Ministry which has the list of freedom fighters who were provided Samman Pension. 

At least families of those people can be provided ID cards. It will be one of the best 

cherished moments for them in this Amrut Kaal, the 75th year of our Independence.  

 Sir, these are the three points which I wanted to make. Thank you very much. 

(ends) 
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2133 बजे 

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा) : माननीय सभापहि जी, आपने मझेु महामहहम राष्ट्रपहि जी के 

अहभभाषण पर धन्ध्यवाद प्रस्िाव पर बोलने का मौका हदया। हम अमिृ महोत्सव के रूप में आजादी 

का 75वां वषट मना रहे हैं, लेहकन जहां हमार ेदेश में अमिृ बहना चाहहए था, वहां आज नफरि बह 

रही है। … (व्यवधान) मंत्री अंदर बैठकर भी जहर उगलिे हैं और बाहर भी जहर उगलिे हैं। … 

(व्यवधान) … (Not recorded) हमेशा जहर उगलने का ही काम करिे हैं, इसमें कोई नई बाि नहीं 

है। … (व्यवधान) 

 हम यहां बाि कर रहे हैं हक महामहहम राष्ट्रपहि जी ने अपने अहभभाषण में बेहर्यों को पढ़ाने 

के बार े में कहा। इस पर सरकार अपनी पीठ थपथपा रही है हक उसने हकिना मजबूि नारी 

सशहक्तकरण हकया है, लेहकन वहीं आजादी के अमिृ महोत्सव के अवसर पर इस सरकार की आंखों 

िले ‘बलु्ली बाई’ और ‘सलु्ली बाई’ जैसी एप्स पर एक हवशेष वगट, खास िौर से महुस्लम वगट की 

महहलाओ ंको, हजन्ध्होंने अपनी-अपनी फील्ड्स में बहुि कुछ हाहसल हकया है, उनका ऑक्शन हकया 

जािा है, लेहकन यह सरकार कुछ नहीं करिी। … (व्यवधान) 

 मैं कहना चाहिा ह ं हक मझेु यकीन है हक जब आदरणीय प्रधान मंत्री जी आएगंे और ररप्लाई 

देंगे, जब वे यहां जवाब देंगे, जो धमट संसद के नाम पर अनहोली धमट संसद, जो हररद्वार के अंदर हुई 

और वहां एक हवशेष वगट, खास िौर से माइनॉररर्ी वगट के लोगों का, मसुलमानों का कत्ल-ए-आम 

करने की बाि कही गई, उस पर सरकार की िरफ से आज िक कोई हर्प्पणी नहीं आई।  

(2135/KDS/RCP) 

 उस पर सरकार की िरफ से आज िक कोई हर्प्पणी नहीं आई। मैं इस सदन का सदस्य होने 

के नािे यह गजुाररश करंूगा हक प्रधान मंत्री जी जब आए,ं िो इस बार ेमें जरूर जवाब दें।  प्रधान मंत्री 

जी हर चीज पर र््वीर् कर देिे हैं। संसद रोज चल रही है, लेहकन इिनी बडी घर्नाए ंहररद्वार, 

उत्तराखंड और उत्तर प्रदेश में हुई,ं पर आज िक प्रधान मंत्री जी को इसकी फुसटि नहीं हमली हक वह 

इनको कन्ध्डेम्न करें। मझेु हवश्वास है हक वह जब आएगंे िो इस पर जरूर जवाब देंगे।  

 महोदय, मैं जब बोलने के हलए खडा होिा ह ं िो इस सरकार के मंत्री मझेु हडस्र्बट करने लगिे 

हैं। मझेु इस बाि का गवट है हक आप मझेु हडस्र्बट कर रहे हैं। … (व्यवधान) आप क्यों डरिे हैं? आप 

यह एक बार जरूर सोच लीहजए हक जब प्रधान मंत्री जी बोलेंगे िो मैं भी हडस्र्बट करंूगा। हगररराज 

जी, सोच लीहजए, मैं डरने वाला नहीं ह ं। … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Please 

address the Chair. 

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): सभापहि महोदय, वह हमहनस्र्र हैं, अि: उनको इस बाि का हलहाज 

करना चाहहए। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आप कृपया आगे बोहलए।  
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ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): सभापहि महोदय, एक शोहषि, वंहचि समाज को ररपे्रजेंर् करने वाला, 

बहुजन समाज पार्ी को ररपे्रजेंर् करने वाला एक व्यहक्त यहां बोल रहा है और वे उस ेहमेशा हडस्र्बट करिे 

हैं। मैं कहना चाहिा ह ं हक यह सरकार हमेशा अपने गोल पोस्र््स चेंज करिी रहिी है। जब ये सरकार में 

आए थे िो इन्ध्होंने कहा था हक हर साल ये दो करोड रोजगार देंग।े राष्ट्रपहि महोदय के अहभभाषण में कहा 

गया हक 60 लाख रोजगार हदए गए हैं। आप यह एक्सेप्र् करें हक आप वाकई … (Not recorded) बोलिे 

हैं और आपकी सरकार वाकई जमुले वाली सरकार है। इस बाि से यह साहबि भी हो जािा है। मझेु याद ह ै

हक जब मैं वषट 2019 में यहां चनुकर आया था िो पे्रहसडेंहशयल एडे्रस की शरुुआि नारायण गरुु जी का 

नाम लेकर हुई थी, लेहकन इस वषट जब केरल की सरकार ने नारायण गरुु की प्रदशटनी को ररपहब्लक डे पर 

लाने का फैसला हकया िो उसे अलाउ नहीं हकया गया।  

HON. CHAIRPERSON: Thank you, very much. 

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): माननीय सभापहि महोदय, मझेु थोडा सा समय और दीहजए।  

माननीय सभापति: बहुि सार ेवक्ता हैं। आपका समय होने वाला है, इसहलए आपको वानट हकया है। कृपया 

कनक्लूड कीहजए।  

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): सर, यह सरकार हसफट  अमीरों को हकिना अमीर बनाया जाए िथा गरीबी 

और बढ़ाई जाए, इस पर काम कर रही है। अभी हपछले हदनों इसके आंकडे आए हैं। इन्ध्होंने वषट 2017 में 

कहा था हक हम हकसानों की आमदनी दो गनुा करेंगे। दो गनुा की बाि छोहडए, उनको लागि िक नहीं हमल 

रही है। जो आंकडे आए हैं, उसमें यह पाया गया है हक इस देश में 142 लोग ऐसे हैं, हजनकी सम्पहत्त इस 

कोरोना-काल के दौरान 23 लाख करोड रुपये स ेबढ़कर 56 लाख करोड रुपये हो गई है। यह सरकार 

अडानी और अंबानी जैसे लोगों को फायदा पहुचाने का काम करिी है।  

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Sir, I am just concluding.  

उज्ज्वला योजना का यहा ंहजक्र हकया गया। उज्ज्वला योजना में गैस हसलेंडर िो हदए गए, लेहकन 

400 रुपये वाला गैस हसलेंडर आज 1,000 रुपये का हो गया है। आज गैस खरीदने का पैसा लोगों के पास 

नहीं है।   

अंि में, मैं एक और बाि कहकर अपनी बाि समाप्त करना चाह ंगा। कोरोना के नाम पर स्कूल्स, 

कॉलेजजे और यूहनवहसटर्ीज बंद हैं। हमार ेनौजवान बच्चों की जो जनरशेन है, उनका हकिना नकुसान हो 

रहा है। हडहजर्ल हडवाइड की बाि सरकार बहुि करिी है और कहिी है हक हर गांव में इंर्रनेर् कनेक्शन 

है, लेहकन गावंों और देहािों में 80 परसेंर् लोगों के पास अभी भी स्मार्ट फोन नहीं हैं।  

माननीय सभापति: श्री नव कुमार सरनीया जी।  

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): सर मैं केवल एक हमनर् में अपनी बाि खत्म कर रहा ह ं।  

माननीय सभापति: आप कृपया अपनी बाि एक वाक्य में समाप्त करें।  

ि ं वर दातनश अली (अमरोहा): सभापहि महोदय, मेर ेजनपद में एक सासंद के ऊपर गोली चलिी है। हो 

सकिा है हक मेर ेमिभेद आपसे हों, लेहकन ……… (व्यवधान) 

(इहि) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you, very much. Sri Naba Kumar Sarania.   
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2139 बजे 

श्री नव ि मार सरनीया (िोिराझार): सभापहि महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका हदया, इसके 

हलए धन्ध्यवाद। 

महोदय, राष्ट्रपहि महोदय के अहभभाषण में पॉइंर् 76 में पूवोत्तर की शांहि के बार ेमें हलखा 

है। कुछ महीने पहल ेकाबी के साथ समाझौिा हुआ था, हजसका हम सभी ने स्वागि हकया, लेहकन 

अभी भी उल्फा, एनएसीएल और वहां के हमार ेआहदवासी भाइयों का जो इश्यू है, वह भी सेर्ल होना 

है।  

(2140/CS/RK) 

मेरा आग्रह है हक असम और नॉथट ईस्र् की स्थायी शांहि के हलए यह जरूर करना चाहहए। 

राष्ट्रपहि जी ने अहभभाषण में बोला है हक शांहि आयी है, लेहकन कुछ महीने पहले नागालैंड में 17 

हसहवहलयन्ध्स को मार हदया गया। उन लोगों का मानना है हक यह आम्सट एक्र् का दरुूपयोग है। हमारी 

मााँग है हक अभी पूवोत्तर में शांहि स्थाहपि हुई है, इसहलए उसे वापस लेना चाहहए। अभी सभी लोगों 

को पिा है हक एमपी की हालि क्या है? हमार ेक्षेत्र में जो गवनटमेंर् का काम है, सेन्ध्र्र का पैसा गया 

हुआ है, वह काम अच्छी िरह से हुआ या नहीं, इसे जरूर देखना चाहहए। मेर ेअपने गााँव में मेर ेघर से 

बगल का पीएमजीएसवाई का जो रास्िा है, िीन साल पहले ठेकेदार उसका 70 परसेंर् पैसा उठाकर 

ले गया, लेहकन वह रास्िा अभी िक पूरा नहीं हुआ है। मेर ेक्षेत्र में हजिने भी घर बने हैं, व ेघर अभी 

भी आधे ही बने हुए हैं और अहधकारी लोग बोल रहे हैं हक सेन्ध्रल से पैसा नहीं आया है। अभी घर 

हनमाटण सामग्री की कीमि इिनी बढ़ गई है, 1 लाख 30 हजार रुपये में यह घर पूरा होने वाला नहीं 

है। अगर इस िरफ केन्ध्र सरकार ध्यान नहीं देगी िो गरीब लोगों का जो पक्के घर का सपना है, वह 

सपना ही रह जाएगा। मेरी हवनिी है हक इसमें राहश बढ़ानी चाहहए।  

असम के लोगों का मानना है हक यह जो हसहर्जन अमेंडमेंर् एक्र् आया है, उसने 

हमसअंडरस्र्ैंहडंग और कंफ्यूजन ही बढ़ाया है। इसहलए हजस िरह से कृहष कानून वापस हलए गए हैं, 

उसी िरह से सीएए को भी वापस लेना चाहहए। एनआरसी में लगभग 19 लाख लोगों का नाम नहीं 

आया है, लेहकन वे लोग अभी स्रे्र्लेस पीपलु जैसे बन गए हैं। अभी नॉथट-ईस्र् में आधार का काम 

चल रहा है। उन लोगों का नाम आधार में नहीं आया है। हमें लगिा है हक अगर एक्चअुली में व ेफॉरनर 

हैं, िो उन्ध्हें बांग्लादेश भेज देना चाहहए और नहीं िो उनको अपना जो नागररक का अहधकार है, जब 

िक वह फॉरनर हडक्लेयर नहीं होिा है, उसे वह अहधकार देना चाहहए।  

 सरकार ने भगवान हबरसा मुंडा का जो गौरव हदवस मनाया है, वह हम सबको अच्छा लगा है, 

लेहकन अभी भी सेन्ध्रल का जो कोर्ा है, उसमें लगभग 8 लाख पद अभी भी खाली हैं। अगर उन पदों 

को भरेंग ेिो एससी, एसर्ी लोगों को रोजगार हमलेगा।  
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आज की डेर् में इन पदों को जरूर भरना चाहहए, ऐसा मेरा आग्रह है। राइबल स्पेहशयली 

हमार ेनॉथट-ईस्र् की जो काउंहसल है, जो छठी अनसूुची है, उसके हमार ेराइबल लोग कुछ हद िक 

खशु हैं। गजुराि, मध्य प्रदेश, राजस्थान, महाराष्ट्र आहद िरफ के जो राइबल लोग हैं, व ेनाखशु हैं। 

हमार ेउधर राइबल लोगों को अपने को सशक्त करने का, कानून बनाने का और अपना डेवलपमेंर् 

करने का मौका हमलिा है। हमें लगिा है हक 5वीं अनसूुची में भी छठी अनसूुची जैसे कुछ मैकेहनज्म 

सेंरल को बनाने चाहहए िाहक राइबल एक्चअुली खुश हों।  

एकलव्य मॉडल स्कूल, मरे ेक्षेत्र के चार हजल ेबक्सा, कोकराझार, हचरांग, िमलुपरु आिे हैं, 

उसमें हर ब्लॉक में एकलव्य मॉडल स्कूल बनना चाहहए, लेहकन मात्र एक ही स्कूल है और वह भी 

हववाहदि है। उसमें अभी िक सब कुछ ठीक-ठाक नहीं हुआ है। मेरी सरकार से हवनिी है, स्पेहशयली 

हमार ेएररया में हजिनी भी राइबल बेल्र् है, उसमें जल्द से जल्द एकलव्य मॉडल स्कूल, रहेजडेंहशयल 

स्कूल बनाने चाहहए। धन्ध्यवाद।  

(इहि)  
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श्री सजंय सेठ (रााँची): महोदय, धन्ध्यवाद। राष्ट्रपहि जी के अहभभाषण के धन्ध्यवाद प्रस्िाव के 

समथटन में बोलने के हलए मैं खडा हुआ ह ाँ। सबसे पहले मैं आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरने्ध्र मोदी जी 

का अहभनन्ध्दन करना चाहिा ह ाँ हक आजादी के इस 75वें साल में हबरसा मुडंा को याद करके और 

15 नवम्बर को जनजािीय गौरव हदवस मनाने का जो काम हकया है, उसके हलए सवा िीन करोड 

झारखंडवासी आपका अहभनन्ध्दन कर रहे हैं।  

 हम अहभनन्ध्दन करना चाहिे हैं हक गरुू िेग बहादरु जी का 400वााँ प्रकाश पवट, महहषट अरहवन्ध्द 

जी की 150वीं जयन्ध्िी, नेिाजी सभुाष चंर बोस की जयन्ध्िी और उनकी आदमकद प्रहिमा, आजादी 

के 75 सालों में हकसी सरकार ने यह काम नहीं हकया। नेिाजी को सबने भलुा हदया, लेहकन प्रधानमंत्री 

नरने्ध्र मोदी जी ने जो संकल्प हलया, वह यह संकल्प हलया हक नेिाजी की आदमकद प्रहिमा हदल्ली 

के बोर् क्लब में लग रही है। मैं अहभनन्ध्दन करना चाहिा ह ाँ हक सरदार परे्ल को भलुा हदया गया, 

सरदार परे्ल को हमेशा पदे के पीछे रखा गया।  

(2145/KN/PS) 

दहुनया में सबसे बडी सरदार परे्ल की प्रहिमा प्रधान मंत्री नरने्ध्र मोदी जी के नेितृ्व में बनी 

है। हम अहभनंदन करना चाहिे हैं हक गरुू गोहवंद हसंह जी के साहहबजादों, हजन्ध्होंने बहलदान हदया। 

हम बाल हदवस मनािे हैं, लेहकन असली बाल हदवस वह है, हजसकी 26 हदसंबर को, वीर बाल 

हदवस, घोषणा हुई है। हम माननीय प्रधान मंत्री नरने्ध्र मोदी जी का अहभनंदन करना चाहिे हैं। मैं 

अपनी बाि रखूं, उससे पहले हम सब के श्रदे्धय अर्ल हबहारी वाजपेयी जी थे, हजन्ध्होंने कहा- 

  बाधाएाँ आिी हैं आए ं

हघरें प्रलय की घोर घर्ाए।ं 

पांवों के नीचे अंगार,े 

हसर पर बरसें यहद ज्वालाए।ं 

हनज हाथों से हंसिे-हंसिे, 

आग लगाकर जलना होगा। 

कदम हमलाकर चलना होगा। 

प्रधान मंत्री नरने्ध्र मोदी जी 135 करोड देशवाहसयों को एक साथ लेकर चलें। एक साल का 

कोरोना के रूप में जो कहर था, िाहलयां बजवाई,ं दीया जलवाया, आलोचना हुई हक िाली बजाने से 

कहीं कोरोना भागिा है? दीया जलाने से कोरोना भागिा है? लेहकन देश को एकसूत्र में हपरोने के हलए 

प्रधान मंत्री नरने्ध्र मोदी जी ने 135 करोड देशवाहसयों को एक साथ कोरोना की लडाई के हखलाफ 

खडा हकया।  

महोदय, मैं कहना चाहिा ह ं हक आज हम हजस भवन में बैठे हैं, जहां हम चचाट कर रहे हैं, यह 

अंगे्रजों का बनाया हुआ है। अगर आत्महनभटर भारि देखना है, िो इस आज़ादी के 75वें साल में जब 

हम भारिीय लोकिंत्र के मंहदर में जाने वाले हैं, यह आत्महनभटर भारि का सबसे बडा नमूना है।  
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हम 75 सालों िक अंगे्रजों के बनाए हुए इस लोकिंत्र के मंहदर में रह रहे हैं। हम सब यह कहना 

चाहिे हैं, अहभनंदन करना चाहिे हैं, हम यह कहना चाहिे हैं हक यह परुाना भारि नहीं है, यह नया 

भारि है।… (व्यवधान) यह कर्ोरा लेकर भीख मांगने वाला भारि नहीं है। यह 100 देशों को वैक्सीन 

देने वाला भारि है। यह मोदी का नया भारि है, यह दौडिा हुआ भारि है। यह एक राष्ट्र है। पहले 

एक राष्ट्र था, एक राष्ट्र है और एक राष्ट्र रहेगा। हवपक्ष के एक नेिा जी ने आज कमेंर् हकया है हक 

भारि एक राष्ट्र नहीं है। संहवधान में कहीं नहीं हलखा है। नेिा जी को पिा नहीं है हक भारि एक राष्ट्र 

था, एक राष्ट्र है और एक राष्ट्र रहेगा। हम राष्ट्रवाद की बाि करने वाल ेलोग हैं। हमको गमुान है हक 

हम राष्ट्रवाद की बाि करने वाले लोग हैं, हम राष्ट्रवादी लोग हैं, हम अखडं भारि की बाि करिे हैं, 

हम जोडने वाले लोग हैं। 

कल एक नेिा जी अजीबो-गरीब भाषण दे रहे थे। उनके भाषण पर पूर ेदेश भर में बहुि िाहलयां 

बजिी हैं। बहुि लोग अपना र्ीवी भी हस्वच ऑफ कर देिे हैं। लेहकन उन्ध्हें पिा नहीं है हक भारि 

सहदयों से एक राष्ट्र है, हमारा राष्ट्र सांस्कृहिक इकाई है, कोई राजनीहिक इकाई नहीं है। उनके 

परुखों ने धमट के आधार पर देश बांर्ा, भाषा के आधार पर राज्य बांर्ा। दशकों से हवभाजन की नीहि 

अपनाई और भला ऐसे लोगों को राष्ट्रवाद से क्या लेना-देना। वह राष्ट्रवाद को कुछ समझिे नहीं हैं। 

हम कह सकिे हैं हक हवपहक्षयों के लाख अवरोध खडा करने के बावजूद देश की जनिा प्रधान मंत्री 

नरने्ध्र मोदी जी के साथ खडी है। मझेु याद है हक मोदी जी के हलए हनहध अग्रवाल जी एक कहविा 

हलखी है। मेरी बहनें यहां बैठी हैं हक- 

हवश्व के इहिहास में, 

एक नया इहिहास बनाया है। 

 धूहमल हो रहे भारि के, 

सपनों को पुन: जगाया है। 

 स्वणट यगु की कामना लेकर हफर से, 

इस जमीन पर एक शूर वीर आया है। 

 देश को एकिा के सूत्र में हपरोकर, 

अखंडिा का नूर लाया है। 

 हवश्व के नव पर्ल पर हफर से, 

करने एक नए यगु का आरभं, 

नरने्ध्र मोदी के रूप में एक देवदूि आया है। 

महोदय, मैं कह सकिा ह ं हक पूरी दहुनया जब कोरोना से रू्र् रही थी। हमने र्ीवी में देखा, 

अखबारों में पढ़ा हक दहुनया के सम्पन्ध्न से सम्पन्ध्न राष्ट्रों में रररे्ल काउंर्र लूरे् जा रहे थे। बे्रड एडं 

बर्र की दकुानें लूर्ी जा रही थीं। भारि में एक पान की दकुान भी नहीं लूर्ी गई। एक आदमी भी भूख 

से नहीं मरा। यह ऐसा स्वहणटम इहिहास रहा हक एकजरु्िा के रूप में भारि खडा रहा। 
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(2150/GG/SMN)  

हमारा देश दहुनया का एकमात्र देश है, हजसने फं्रर्लाइन वकट सट को, पैरामैहडकल स्र्ाफ को, 

एबंलुेंस चालक को, जो अंत्येष्टी करिे हैं, उनके ऊपर सेना के हैहलकॉप्र्र से पषु्ट्प वषाट की गई। यह 

हकसी देश ने नहीं हकया। उसी के चलिे आज कोरोना का यदु्ध हम जीि रहे हैं। हम कह सकिे हैं हक 

भारि एकजरु् है। पूरा देश मोदी जी के साथ खडा है। यह हम कह सकिे हैं। हमको मालूम है हक जब 

वैक्सीन का ईजाद हो रहा था, िब हकस िरह की बािें की गई। सभापहि महोदय, हमार ेझारखंड में 

एक मंत्री जी हैं, उन्ध्होंने कहा हक मैं चूहा थोडे ही ह ूं, स्वास््य मंत्री जी ने कहा था हक मैं चूहा थोडे ही 

ह ूं जो हम पर वैक्सीन का एक्सपेरीमेंर् करोगे। हम वैक्सीन नहीं लगाएगं,े यह िो मोदी की वैक्सीन है, 

आप नपुंसक हो जाओगे, मर जाओगे। आज हमें गमुान है हक 170 करोड लोगों को वैक्सीन दे कर 

दहुनया का सबसे बडा वैक्सीनेशन अहभयान प्रधान मंत्री मोदी जी के नेितृ्व में भारि में चलाया गया। 

यह भी एक ररकॉडट है। मैं कह सकिा ह ू ंहक  वैक्सीन का मजाक उडाने वाल,े जानिे होंगे हक उनके 

हपिा, दादा-दादी, नाना, उनके परुखों के शासन काल में हवहभन्ध्न प्रकार की बीमाररयां आई,ं कई 

दशकों िक, जैसे पोहलयो का वैक्सीन, रोर्ा वायरस का वैक्सीन, हैपेर्ाइहर्स-बी का वैक्सीन, रे्र्नस 

का वैक्सीन 50-50 साल बाद आया। दहुनया ने अपने को सरुहक्षि कर हलया िो भारि को हदया। इस 

बार दहुनया ने हजस हदन वैक्सीन का ईजाद हकया, प्रधान मंत्री नरेंर मोदी जी के नेितृ्व में, उस हदन 

देश ने एक नहीं दो-दो वैक्सीन का ईजाद हकया। एक सौ देशों को हम वैक्सीन दे रहे हैं। यह है नया 

भारि। यह दौडिा हुआ भारि है। भाइयो, बहनों, इन्ध्हें िो हवदेशी रोर्ी खाने की आदि है। य ेस्वदेशी 

की भावना क्या पचा पाएगंे? 

सभापहि महोदय, मैं कहना चाहिा ह ूं हक मैं झारखण्ड से आिा ह ूं। मैं प्रधान मंत्री जी का 

धन्ध्यवाद देना चाह ंगा, झारखण्ड के लोग इस बाि को जरूर सनुें हक 2 करोड 64 लाख 7858 

लाभाहथटयों को अनाज हदया गया है। हमार ेसंसदीय क्षेत्र रांची में 19 लाख मीहरक र्न अनाज हदया 

गया। आप कैलकुलेर्र में जोड लो हक 80 करोड लोगों को 19 महीने िक पांच-पांच हकलो राशन 

हदया गया। आप कैलकुलेर्र में भी नहीं जोड पाएगं ेहक हकिनी राहश हुई। ऐसी अन्ध्न योजना हमने 

दहुनया में नहीं देखी और न ही दहुनया में कोई कर पाया। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी) : कृपया अपनी बाि समाप्त करें। दस 

बजे हाऊस की कायटवाही समाप्त की जानी है। 

… (व्यवधान) 

श्री सजंय सेठ (रााँची): सभापहि महोदय, अमेररका ने भी शरुू हकया हक हम अपने नागररकों को बे्रड 

एडं बर्र देंगे। लेहकन उनकी एक महीने बाद ही र्ांय-र्ांय हफस्स हो गई। यह प्रधान मंत्री नरेंर मोदी 

का भारि है। 19 महीनों िक लगािार 5-5 हकलो राशन कल्पना से पर ेनहीं हो सकिा है और वह 

अभी भी चल रहा है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया समाप्त कीहजए। 

… (व्यवधान) 
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श्री सजंय सेठ (रााँची): सभापहि महोदय, मैं पांच हमनर् में अपनी बाि समाप्त करंूगा। हम वेंडसट के 

हलए जरूर बोलेंगे। जो रहेडी-पर्री वाले हैं, उनको दस-दस हजार रुपये की सहायिा दी गई। मैं 

झारखंड से आिा ह ूं। झारखंड में अभी रहेडी-पर्री वालों को दौडाया जा रहा है। उनको खदेडा जा 

रहा है। उनको बैठने नहीं हदया जा रहा है। हमार ेअपर बाजार में 100-100 सालों से जो दकुानें हैं, 

उनको िाला लगा हदया जा रहा है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया समाप्त कीहजए। 

… (व्यवधान) 

श्री सजंय सेठ (रााँची): सभापहि महोदय, मैं एक हमनर् और बोलूंगा।  

महोदय, बांग्लादेश यदु्ध हुआ, उसके बाद बांग्लादेश रै्क्स हलया गया, हम सबको याद है हक 

बांग्लादेश रै्क्स हलया गया। इिनी बडी महामारी कोरोना आई, क्या कोरोना रै्क्स देश में लगा? 

इकोनॉमी रैक पर सबसे पहले ऊपर उठने वाला कोई देश है िो भारि है। भारि की इकोनॉमी ने देश 

और दहुनया को हदखा हदया हक प्रधान मंत्री नरेंर मोदी के नेितृ्व में हम कैसे आगे बढ़ रहे हैं। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपका एक हमनर् खत्म हुआ, अभी समाप्त कीहजए। दस बजे हाऊस की 

कायटवाही समाप्त होगी। … (व्यवधान) 

श्री सजंय सेठ (रााँची): सभापहि महोदय, अभी समाप्त करिा ह ूं।  

महोदय, कोरोना काल में जन-धन खािे में पांच-पांच सौ रुपये, िीन महीने िक गैस हसलेंडर 

मफु्ि में, ‘हर घर जल’ के िहि छह करोड ग्रामीणों को पानी उपलब्ध कराना। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया अब आप समाप्त कीहजए। 

 श्री उत्तम कुमार रड्ेडी जी बोहलए।  

… (व्यवधान)  

(2155/RV/SNB) 

श्री सजंय सेठ (रााँची): महोदय, मैं आपके माध्यम से, सदन के माध्यम से यह कहना चाहिा ह ं हक 

हपछल ेएक साल से जी.एस.र्ी. कलेक्शन एक लाख करोड रुपये है।… (व्यवधान) 

(इहि) 
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2156 hours  

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Hon. Chairperson, Sir, thank you 

for giving me an opportunity to speak on the Motion of Thanks to the President’s 

Address. I wish to request you to kindly give me as much time as you gave him 

… (Interruptions)  

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिररट प्रमेजीभाई सोलंिी) : दस बजे हाउस की कायटवाही समाप्त 

होगी। आप बोहलए, आपका ररकॉडट में जाएगा। 

… (व्यवधान) 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Sir, I must tell you, as a former 

Air Force fighter pilot who flew at Indo-China borders, I am deeply disappointed 

with the Address of the hon. President of India about his not mentioning the 

national security scenario as prevailing now. Today, undoubtedly India is in a 

grim security scenario – from Pakistan, from China, from Nepal, from 

Bangladesh, from Sri Lanka, we are facing a hostile environment. It is very 

unfortunate and very painful. As an Ex-Serviceman I am disappointed at the way 

the hon. President of India did not even mention this issue.  

 Sir, on the security scenario front, in the Indo-China border, Colonel 

Santosh Babu who was martyred on 15th June, 2020 belongs to my 

parliamentary constituency. I went to attend his last rites. I looked after his family. 

Today, through you, I would like to request the Central Government that a 

National Martyrs Memorial and a National Martyrs Museum should be started in 

the native place of Colonel Santosh Babu, who was decorated with Mahavir 

Chakra and was martyred in a conflict with the Chinese soldiers in the Galwan 

Valley. The Modi Government has failed. I would like to tell my earlier speaker 

that the Chinese have entered the Indian territory. Unfortunately, the 

Government does not accept the truth. Colonel Santosh Babu was martyred 

along with soldiers of the Bihar Regiment in the Galwan Valley. Did he go into 

the Chinese territory? Or, the Chinese came into the Indian territory? How did 

this take place? The Modi Government has failed in defending the Indian 

borders.  
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Sir, the Chinese Government is building permanent cemented structures. 

The Chinese Government is building helipads and surface-to-air missile sites. 

The Chinese Government is building villages in disputed areas. The Chinese 

Government is naming places in Arunachal Pradesh in Chinese language in their 

maps. The Chinese troops have not gone back from the Indo-Tibetan border and 

they are building permanent structures. The Chinese are building bridges on the 

Pangong Lake. I think, the security scenario on the Indo-China border is grim. 

The hon. Prime Minister must address this issue when he replies to the debate 

on the Motion of Thanks on the President’s Address in the House.  

 Sir, the hon. President spoke about agriculture and farmers’ issue. 

Through you I would like to bring to the notice of the Government that what he 

mentioned in his Address is very surprising because in the Budget, in speech 

the hon. Finance Minister said that 1208 lakh MT have been procured this year 

and last year 1283 lakh MT were procured. That means the procurement is 

lesser this year.  

 I would like to bring one more thing to your notice. In Telangana, during 

the Kharif season, the farmers were crying and the farmers were committing 

suicide. Owing to the incompetence of the Central and the State Governments, 

a number of farmers lost their lives. The Central Government had declared an 

MSP of Rs. 1960 per quintal but neither the Centre nor the State ensured it. The 

farmers were compelled to sell their paddy at Rs. 1400 and Rs. 1500 in my 

parliamentary constituency also.  

 Sir, from 2016 to 2019, every year, the hon. President of India spoke about 

doubling of farmers’ income in his Address, except this year, a year in which the 

Government is supposed to have ensured the doubling of farmers’ income. From 

2016 to 2021, the hon. President in his Address mentioned about doubling of 

farmers’ income, except this year which is a target year.  
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(2200/RU/MY) 

 Sir, please give me two minutes to complete my speech.  You have given 

a lot of time to the Member who spoke earlier. 

 Regarding legal guarantee for MSP, today the farmers are not believing 

this Prime Minister or his Government. Why is the Government going back on 

giving a legal guarantee?  On 9th December of last year, this Government 

assured that they would form a Committee for MSP.  Two months have passed 

but no Committee has been formed.  

Also, the President has mentioned about Agriculture Infrastructure Fund 

and Rs. 1 lakh crore have been allotted for it.  After one and a half years of the 

formation of Agriculture Infrastructure Fund, only Rs. 2000 crore or only two per 

cent have been spent out of that Rs. 1 lakh crore. This is the sincerity of the Modi 

Government towards agriculture.  

Regarding tenant farmers, there are five crore tenant farmers in this 

country.   They are not getting benefits from the PM Kisan Yojana, they do not 

get crop loans and they have no crop insurance.  The Government must address 

this issue.  

Sir, through you, I wish to bring to the notice of the Government that there 

was a grand announcement of PM Garib Kalyan Yojana.  

2201 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 Sir, as a responsible Member of Parliament, I want to bring to the notice 

of the Central Government that the rice being supplied in Telangana under PM 

Garib Kalyan Yojana is not edible for consumption. 

माननीय अध्यक्ष: समय समाप्त।  

अब सदन का समय शून्य काल में ललस्टेड सदस्यों तक बढ़ाया जाता है, लजनका नाम ललस्ट 

में है। 

 … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वनली फाइव लमनट, थ्री लमनट, टू लमनट, इस प्रकार से समय बढ़ाने का आपका 

अलधकार नहीं है। हमने लडसाइड लकया है लक आप एक लमनट में अपनी बात खत्म कर दें। 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): The ration rice being supplied in 

Telangana is not edible for consumption.  The Central Government must look 

into it.  

 Sir, through you, I wish to appeal to the Government on one point.  The 

President spoke about the Constitution. The tribals are supposed to get 
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reservation as per their population percentage.  The Telangana Assembly has 

passed a unanimous resolution recommending to the Government of India to 

make a reservation of 12 per cent for tribals in Telangana.  It is pending with the 

Government of India.  Through you, I appeal to the Government to give 12 per 

cent reservation for tribals in Telangana.  

 Sir, the President spoke about health infrastructure.  An All-India Institute 

of Medical Sciences was sanctioned for Telangana in 2018 and Rs. 1000 crore 

were sanctioned for it. The hon. Minister, in his reply, said that only Rs. 20 crore 

have been spent so far. I would request that the construction of AIIMS in 

Telangana may be completed quickly.  

 Sir, finally, the President spoke about Atma Nirbhar and Make In India for 

defence expenditure.  I wish to question the Government on this issue.  I have 

flown fighter aircraft in the Indian Air Force. Why has Rafale aircraft 

manufacturing not being given to HAL?  The Prime Minister must reply to this 

question. Thank you, Sir. 

          (ends) 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Speaker Sir, thank you for 

giving me an opportunity to participate on the Motion of Thanks on the 

President’s Address.  

 We are in the third year of the pandemic caused by Corona virus. At the 

time when India is celebrating the Amrit Mahotsav on the occasion of 75 years 

of its Independence, the will power of every Indian creates immense confidence 

for India’s bright future. But the unemployment problem in India is a huge 

problem at present. The MSME sectors are not properly implementing the 

schemes. Everywhere there is poverty. The Government should look into these 

matters seriously and take time-bound steps to resolve the crisis. 

 Thank you. 

 (ends) 
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SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Respected Sir, I rise to thank hon. 

President Ram Nath Kovind ji for his pre-Budget Address to the Joint Session of 

the Parliament. His speech underlines the fact that despite unprecedented 

challenges, our nation has made amazing progress this past year. Under the 

visionary leadership of hon. Prime Minister, Narendra Modi ji, our government 

has been able to save millions of lives. Not only that, it is a matter of great pride 

that today, over 75 per cent of the eligible population of our nation has received 

their free COVID vaccination. For making this remarkable feat possible, I thank 

our frontline COVID workers, hon. Prime Minister Modi ji, the Health Minister, 

Dr. Mansukh Mandaviya ji, both the Central and State Governments, and 

everyone who has worked hard to achieve this remarkable fete. It is to the credit 

of our scientists and entrepreneurs that today, India has emerged as the 'Hope 

for the World' in terms of vaccine production and supply.  

Following our ancient philosophy of सवे सन्त ुलनरामयााः, our Government has 

not only vaccinated our citizens, but has gifted vaccines to our Neighbourers, 

like Bhutan, Bangladesh, Nepal, Sri Lanka and nations across the world. Sir, 

despite COVID caused global economic slowdown, our nation has grown at a 

remarkable pace, and our economy is expected to expand by 8.3 per cent in the 

fiscal year 2021-22 (ending March 2022).  

The World Bank has further stated that India will grow fastest among the 

major economies in 2022-23 and 2023-24. This has happened due to the 

emphasis given by our government on developing self-reliance, and promoting 

domestic entrepreneurships through 'Make in India', 'Start-Up India', 'Vocal for 

Local', 'Atmanirbhar Bharat' and other pro-business policies and reforms. I 

applaud PM Modi ji's vision of financial inclusion and direct benefit transfer (DBT) 

for millions of our fellow citizens. Thanks to the Jandhan, Aadhar and Mobile 

(JAM Trinity), as envisioned by hon. PM Modi ji, today even the most 

marginalized people are getting the benefit of government schemes delivered 

directly to their accounts. Especially, during the COVID pandemic, our 

Government has been able to provide Rs. 2.6 lakh crores worth of food to over 

80 crore citizens through the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana - this is 

truly worthy of appreciation.  
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The provisioning of Rs 64000 crore worth of Ayushman Bharat Health 

Infrastructure Mission is gradually transforming the healthcare sector across our 

country. Use of technology to assist our workers has seen e-Shram portal 

register over 23 core workers - this is the result of Digital India as envisioned by 

PM Modi ji. I applaud the Government for taking measures to ensure that all the 

sections of our people have benefited with zero corruption. 

Sir, as our nation progresses to newer heights, I want to draw the attention 

of the house to the deprivation and associated challenges faced by the people 

from Darjeeling hills, Terai and Dooars, and the steps that government needs to 

take to remedy them. Establishing AIIMS in North Bengal under the Pradhan 

Mantri Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission, North Bengal is home to 

around 350 different tribal communities. The northern most districts of Bengal - 

Darjeeling, Kalimpong, Alipurduars, Jalpaiguri, Coach Behar, North Dinajpur 

and South Dinajpur has a population of around 2.5 crore, yet our region 

continues to suffer abysmal health care system due to the neglect of succeeding 

governments of West Bengal. Sir, the people here are dependent on working for 

the tea estates or are engaged in farming for their sustenance. Majority of the 

workers are women, and the average income for a family in our region is only 

around Rs 6000 per month. Due to low income, people here cannot afford 

treatment in private hospitals, and the Government-run facilities are 

inadequately staffed, and lack even the most basic equipment. The nearest city 

with better health facilities is Kolkata, which is around 650kms away, and most 

people from our region cannot afford to travel there. Additionally, the 

Government of West Bengal has refused to implement 'Ayushman Bharat' 

scheme in the state, because of which, those who are the poorest and most 

marginalized continue to suffer due to the lack of health care facilities. Sir, I 

therefore request the government to establish an AIIMS in North Bengal under 

the Pradhan Mantri Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission. I also 

request the Government to establish a Medical College in Kalimpong District. 

This will go a long way in provisioning better healthcare services for the people 

from our region.  

Regarding expediting Implementation of New Labour Codes. Sir, in 2020, 

the Parliament approved four new Labour Codes - Code on Wages, Social 

Security Code, Industrial Relations Code, and the Occupational Safety, Health 
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and Working Conditions Code. The formulation for the rules to implement the 

codes were supposed to be undertaken in 2021 itself. However, there has been 

inordinate delay in the same. This delay has caused widespread difficulties 

among the workers, especially those from the tea and cinchona gardens of 

Darjeeling hills, Terai and Dooars region. The West Bengal government has 

refused to implement the Minimum Wages Act in the tea and cinchona gardens 

till date. The workers are also deprived of proper facilities, health care, welfare 

and social security measures that they are entitled to citing non formulation of 

rules concerning these Labour Codes. Due to the delay in the implementation of 

the rules concerning the Labour Codes, the workers are being deprived for their 

rights as envisioned by the Parliament of our Nation, and our Government. I 

therefore, request the government to expedite the implementation of these 

Labour Codes, so that our workers get proper wages, and facilities without any 

further delay.  

Regarding expediting the establishment of Doordarshan Gorkha 

Language Channel Sir, there are over 1.5crore Indian citizens of Gorkha 

ethnicity whose mother tongue is Nepali and Gorkha language. Our constitution 

under the Eighth Schedule recognizes Gorkha language as one of the national 

languages of India. However, efforts towards the conservation and propagation 

of this glorious language are seriously lacking. While every major language 

recognized under the Eighth Schedule has a dedicated Doordarshan Channel 

broadcasting programs in their respective languages, the Nepali and Gorkha 

language has continued to be relegated to the side-lines. Till date we do not 

have a dedicated TV Channel broadcasting contents in Nepali and Gorkha 

language. In the absence of a National Platform, the Gorkha culture, diversity, 

society and language have suffered immense cultural loss. In Darjeeling, 

Kurseong, and Kalimpong, the infrastructure, artists and audience are already 

in place. All we need is for Prasar Bharati to initiate the efforts. I therefore request 

the Government to kindly expedite the establishment of a DD Nepali and Gorkha 

language Channel. 

Regarding expediting AMRUT and Har Ghar Jal Projects in Darjeeling 

Loko Sabha Constituency, Sir, the Central Government under the visionary 

leadership of hon. PM Narendra Modi has envisioned provisioning of drinking 

water to every household by 2024. States like Telangana, Haryana, Goa and 
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many UTs have achieved 100 per cent drinking water connection. States like 

Punjab, Bihar, Himachal Pradesh have ensured over 90 per cent connection. 

However, the state of West Bengal has severely lacked behind, with only around 

18 per cent of households being connected to piped drinking water so far. Our 

region continues to reel under acute drinking water shortage. Many projects 

sanctioned under AMRUT in Siliguri Municipal Corporation and Darjeeling 

Municipality are yet to be completed. Because of this delay, people in Siliguri, 

Darjeeling and other places under Darjeeling Lok Sabha Constituency are 

suffering. I request the Government to kindly take cognizance and ensure early 

implementation and completion of all AMRUT and Har Ghar Jal Projects in West 

Bengal, particularly in Darjeeling Lok Sabha Constituency.  

Regarding development of sports infrastructure and National Academy of 

Sports in Darjeeling-Siliguri-Kalimpong region, despite having immense talents 

in sports, our region continues to suffer utter apathy and neglect from the State 

Government when it comes to developing and promoting sports. The only 

national level stadium in our region -- Kanchenjung Stadium -- is today in 

shambles and no new sports infrastructure has been built in the past 20 years. I 

am therefore requesting the Government to kindly develop new sports 

infrastructure, including stadiums in Darjeeling, Kalimpong, Siliguri, Kurseong, 

Bijanbari, Mirik, Matigara, Naxalbari, Phansidewa and Chopra. I also request the 

Government to help establish Centre of Excellence in Sports in Kalimpong.  

The Central University in Darjeeling hill Darjeeling has remained a hub of 

education not only in India, but also across South and South-East Asian 

countries. Darjeeling region is home to some of the best schools in India and 

students from all over Asia come to study in the hills. Yet in terms of higher 

education, this region severely lags behind as compared to the rest of India. 

Establishment of a Central University in the region, has been a long-standing 

aspiration and a pertinent demand of our people. Establishing a Central 

University in Darjeeling can help to turn it into one of the hubs for higher 

education in India and an important education centre in all of South and South 

East Asia. This will greatly complement Modi ji's Act East Policy. I, therefore, 

request the government to help establish a Central University in Darjeeling hills.  

Regarding Parja Patta for Tea and Cinchona Garden Workers, despite 75 

years since Independence, these tea and cinchona garden workers are denied 
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the right to Parja Patta of their ancestral land. The British denied our workers 

Parja Patta rights, and succeeding West Bengal Governments have continued 

to do the same. Sir, the only way to ensure justice for them is through the direct 

intervention of the Union Government. I am, therefore, requesting the Union 

Government to enact a law which will guarantee Parja Patta rights for our tea 

and cinchona garden workers. Much like how the Forest Rights Act is finally 

enabling land rights for forest communities, only a national law can guarantee 

Parja Patta land rights for our sisters and brothers working in the tea and 

cinchona gardens.  

Regarding development of Infrastructure in the region, Sir, Darjeeling Lok 

Sabha Constituency is situated in the heart of India's 'Chicken Neck' region. 

Despite being so critical to our national security, the West Bengal Government 

has neglected infrastructure development in our region. Sir, the Ministry of Road, 

Highways and Transport, Government of India, has multiple highway related 

projects lined up for our region. This includes the development of construction 

of highway 717A, alternative highway to Kalimpong, construction of four-lane 

elevated corridor connecting Balason to Sevoke, redevelopment and 

upgradation of national highway construction of alternative highway to 

Darjeeling, development of ring road around Siliguri City, and construction of 

alternative highway to Coronation Bridge. In addition, the Ministry of Rural 

Development has also initiated multiple road construction through PMGSY and 

MGNREGA.  

Sir, I am humbly requesting the Government to kindly expedite these 

projects so that people from our region too can enjoy the benefits of easy access 

to roads and highway network from across the country. 

(ends) 
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SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Hon. Speaker, Sir, I rise to 

oppose the motion of thanks to the President's Address. Unfortunately, the 

Presidential Address was a long list of things that the Government claims to have 

done but did not really contain the deeper strategic issues. 

Sir, this Government claimed that it has honoured all such great men who 

sacrificed their lives for the independence of this country and laid down their 

lives for the unity and integrity of this country. But I say that this Government 

dishonoured all those great men by weakening the Constitutional institutions 

which were established by those great men. Every one of them have played a 

role in the establishment of institutions in the country in the past 70 years and it 

is the responsibility of all to maintain democracy. However, Modi government 

failed in honouring them in real sense. 

Sir, the root cause of price rise, unemployment and agricultural crisis is 

the failure and mismanagement of the financial administration by Modi 

government. 

The President's Address did not touch the real challenges of our country. 

The Union Government has completely failed in protecting the interest of poor 

labourer dependent on the unorganized sector and small and medium 

enterprises. The support required for the poor people during the Corona crisis 

was not given. 

Job loss in the Manufacturing sector: 

From employing 51 million people in 2016-17, employment in 

manufacturing, which accounts for 17 per cent of the country's Gross Domestic 

Product (GDP), declined by 46 per cent to reach 27.3 million in 2020-21, 

reflecting the severity of the employment crisis caused by the pandemic. 

It is almost halving in the space of just four years. There is a 46 per cent 

drop in manufacturing jobs in India. It is because the Government has destroyed 

the unorganized sector. As a result, 84 per cent people of India saw their income 

declined. It is important to understand that traditionally Indian policymakers have 

been of the view that the manufacturing sector is our best hope to increase in 
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the job opportunities. Manufacturing is well suited because it can make use of 

the millions of poorly educated Indian youth. 

The real estate and construction sector, which employed 69 million people 

in 2016-17, employed just 53.7 million in 2020-21. 

The ongoing Covid pandemic has driven a wedge between lives and 

livelihoods. The measures taken by the government are completely failed in 

saving lives of the common people and proving to be terrible for livelihoods. We 

have seen several studies and surveys that pointed to the unfolding crisis in 

livelihoods. 

The Covid pandemic had forced people out of their formal jobs into casual 

work, and led to a severe decline in incomes. Not surprisingly, there is a sudden 

increase in poverty over the past two years. The government has failed 

miserably in handling the situation and undertakes steps to compensate people 

for the loss of earnings. 

Women and younger workers have been disproportionately affected. 

Households have coped by reducing food intake, borrowing, and selling assets. 

Government relief has helped avoid the most severe forms of distress, but the 

reach of support measures is incomplete, leaving out some of the most 

vulnerable workers and households," 

Demonetisation is a big failure of the Modi government and leading to all 

evils of economic slowdown in the country. The widespread havoc that it inflicted 

on the economy. The union government failed on every objective of the 

demonetization, mainly on combatting terror funding, fake notes and black 

money) while having wiped out jobs. 

Demonetisation benefited Modi's few 'crony capitalist friends", but 

common people are left in the lurch. 

It is not stopped here the failure of the Union government is from the 

mismanagement of Covid in the second wave to the farm crisis and many more 

things. 

MSP: 

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat, and, to a limited extent, pulses. 

I am of the opinion that the government should take necessary steps to 

procure more crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum 
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support price plus 50%, gave a version that satisfied no one There are reports 

on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, procurement is largely 

from a few states. And lack of awareness among farmers before the sowing 

season. Increasing cost of transportation for farmers, and also there is an 

inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. distress i.e., selling below MSPs. 

The Pradhan Mantri Bhartiya Janaushadhi Pariyojana, commonly used 

generic drugs sold affordable prices. the coverage the scheme remains 

inadequate and concentrated government coverage. 

Inadequate funds Kannada as classical language: 

India unique countries world that has the legacy of diversity of languages. 

Among these, three languages - Sanskrit, Tamil, and Kannada have been 

recognized as classical languages with special status and recognition by 

Government of India.  

The Government is not funding adequately for the promotion of Kannada 

as a classical language.  

Classical language Kannada Rs.1 crore in 2017-18, Rs.0.99 (Ninety-nine lakhs) 

in 2018-19 and Rs.1.07 crore in 2019-20 

Rs 643.84 crore on the promotion of Sanskrit in the last three years, which 

is 22 times the total amount of Rs 29 crore the other five Indian languages - 

Tamil, Telugu, Kannada, Malayalam and Odia. 

During the same period the funds given to Tamil was Rs.10.59, Rs. 4.65 

and Rs. 9.80. Rs.11.73 crores allocated during 2020-21. Till date Tamil language 

received nearly Rs. 50 crores. However, Kannada language. 

Hence, I urge the Union Government to do justice to Kannada language 

and people of Karnataka by releasing adequate funds. 

Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana has also benefitted small farmers of 

this country. The issues being faced in the implementation of the scheme is that 

due to lack of awareness, several farmers do not submit declaration forms to opt 
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out of the scheme and face mandatory deduction of premium from their bank 

accounts, and also there is inordinate delays in settlement of insurance claims. 

The Prime Minister's Street Vendor's Aatma Nirbhar Nidhi (PM SVANidhi) 

scheme is facing certain implementation issues such as registration of street 

vendors (non-issuance of certificate of vending) and slow pace of sanction and 

disbursal of loans. 

With these words, I conclude my speech. 

(ends) 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Thank you, Speaker Sir. I support the 

Motion of Thanks to the hon. President for the Address he has delivered to both 

the Houses of Parliament on 31st January 2022. I hardly find anything to 

appreciate in his entire speech to the Members of Parliament except two things. 

One is the couplet from Thirukkural which the hon. President quoted and the 

other is from Dr. Baba Saheb Ambedkar. 

 Hon. President elaborated the achievements in the field of healthcare in 

this COVID period. But this Government was not even ready to provide vaccine 

on their own earlier. Only after  protest against this by my beloved leader Chief 

Minister of Tamil Nadu, Thalapathi M.K. Stalin, this Union Government  provided 

vaccine at free of cost. 

In his speech,  he even didn't touch the farmer's agitation which went on  

for more than one year, opposing three farm laws. More than 700 famers 

sacrificed their lives in their protest. All three farm law Bills were withdrawn only 

for considering upcoming States Elections in five States. At the time of 

withdrawal,  this Government said that the MSP on agricultural product will be 

ensured. But in the President's Speech not even a single word was spoken on 

this. 

This Government is proudly shouting about the economic development of 

the nation during the COVID. But according to the Oxfam Report, 143 billionaires 

collectively own the 60 per cent of the Indian wealth. So, in a true sense, it  is 

not the real growth. The rich is  getting richer and the poor is  getting poorer. 

 Sir, this Government claims that the GST collection is Rs. 1,14,000 crore 

in one month. But  who has paid that? It is the poor and the middle class people. 

For whatever they buy, however they live, they pay tax to the Government. But 

what has happened? The Government did not address the very core issues like 

the crumbling MSME sector, the impact of the Covid, the increase in the prices 

of essential commodities.  Rather, there has been an enormous increase in the  

prices of  petroleum products -- 69 times in one year. This Government has 

earned Rs. 4.91 lakh crore by way of this.  From 2014, this Government has 

earned Rs. 25 lakh crores by way of hiking the prices of petroleum products. 

There was no mention of all these issue in the hon. President’s Address. 
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 After having collected  the GST amount, the Union Government is not  

paying back the share to the State Governments  in a timely manner. 

On the matter of NEET, my DMK party which I belong to, had opposed 

the Bill from the first day. So far, 30 students have committed suicide in Tamil 

Nadu. Our Tamil Nadu State Government had passed a Resolution in the 

Assembly against the NEET and sent the same to the Tamil Nadu Governor. 

Several reminders were sent. Even our Tamil Nadu CM, Dr. M.K.Stalin met him 

and requested him to send the Bill to the President. But nothing happened. 

I would  request the Excellency, through you, to intervene in this matter 

and withdraw the NEET Bill or give exemption to  Tamil Nadu from NEET for the 

welfare of our students. 

 With these words, I conclude.  Thanking You. 

          (end) 
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The President’s Address to the Joint 

Session of the Parliament on 31st January, 2022 has not mentioned the critical 

issues the nation is facing today. 

 The President address deliberately keeps silence on the most important 

issue of border security. The reports of Chinese infrastructure development 

across the Line of Actual Control (LAC) and increased Chinese military 

deployment is a matter of great concern. But there is no mention of the same in 

the speech. 

 As usual, the Government is not ready to admit the seriousness of price 

rise. At 14.23 per cent, country's wholesale inflation rate in November 2021 was 

the highest in three decades. The prices of edible oil, pulses and LPG are 

continuously rising. No positive measures have been taken by the Government 

to address this issue burdening the common people. The Government is not 

ready to clarify on restoring the direct subsidy on LPG. 

 Rising unemployment is a worrying issue. As per latest reports, India has 

53 million unemployed people and majority of them are women. However very 

little attention has been paid by the Government to address the issue of 

unemployment. Many states are witnessing protest of students on recruitment 

issues and the youth unrest is evident for the situation. COVID-19 crisis resulted 

in job loss for lakhs of Indian workers abroad, and forced them to return to the 

country. Most of them are uncertain about their return to the destination 

countries. This is going to be a biggest challenge but the Address keeps 

ignorance on this issue. 

 Another serious issue the nation witnessing today is the threat of drug 

addiction among youths. Seizure of large quantity of drugs are being reported 

from many parts of the country every day. Narcotics Control Bureau data reveals 

manifold increase in drug abuse and trafficking recent years. It is a matter of 

great concern that even school students are being addicted to drug abuse. 

 The impact of COVID-19 crisis was disastrous to the traditional fishing 

sector in the country. The traditional fishermen are struggling for survival due to 

job loss and no income. The coastal areas in the country are the most vulnerable 

to the adverse effects of climate change. No effective measures have been 
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taken by the Government to address their issues during this crisis period. The 

demand for compensation to the traditional fishermen towards job loss or to 

implement a scheme for ensuring minimum employment in a year for them is not 

considering by the Government. 

 The Government is always boasting that strong foundation has been laid 

in the last seven years, to make this decade India's decade and this century 

India's century. If so, what is the purpose of disinvesting the profit-making public 

sector undertakings? The reality is that today the country is facing recession and 

huge employment loss. 

 We are on the occasion of 75th year of our Independence. Our nation is 

known for its unity in diversity. This unity was our strength in our freedom 

movement. But today, while we are celebrating 'Azadi Ka Amrit Mahotsav', the 

nation is witnessing growing intolerance in society. 

 In short, the President’s Address ignored the real issues and is nothing 

but a list of schemes of the Government. Neither the farmer, nor worker, nor 

youth, nor women or deprived section is happy about the Government. 

(ends) 
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SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Hon. 

Speaker, I thank you for the opportunity given to present my views on the Motion 

of Thanks on the hon. President's Speech. 

There were several commendable points which were covered in the 

speech and numerous avenues in which India has made considerable strides. 

Yet, there are a few matters I would like to draw attention to. 

AGRICULTURAL PROCUREMENT AND THRIPS INFESTATION 

The hon. President mentioned that there has been a record-breaking 

agricultural yield this year. This goes to show that the foundation and backbone 

of our nation are our farmers. To match this yield, there was a record 

Government procurement of food grains, amounting to 433 lakh metric tonnes 

of wheat during the Rabi season and 900 lakh metric tonnes of paddy procured 

during Kharif season. 

A terrible combination of a cyclone, heavy rains and floods caused 

immense destruction to life and property in Andhra Pradesh in 2021. Farming 

cycles were completely disrupted. Combined with this, our chilli farmers had to 

face a devastating thrips infestation which has pushed farmers to the brink. 

I appreciate the moves of the Government in sending a team to Andhra 

Pradesh and neighbouring states to study the infestation in detail. They noted 

that Guntur and Prakasam districts in AP were the worst affected with 85-90 per 

cent yield loss. 

 

In such circumstances, the Centre must give assistance and 

compensation to distraught farmers from the National Disaster Relief Fund. The 

AP Government has supported the farmers in every way they can, but they need 

Central aid in order to secure the complete welfare of the farmers. 

UNEMPLOYMENT AND UNSKILLED LABOUR 

Unemployment, which was at 7.9 per cent in December 2021, has 

become a severe problem plaguing our nation. The Honourable President 

mentioned that our start up culture is thriving in India, and there are over 40 new 

unicorns. 
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This is truly a commendable feat. Yet focus needs to be placed on the 

unskilled labour in the country, which is in the majority. In order to reap the 

benefits of our demographic dividend, we need to focus on a simultaneous 

project of skilling programmes and provision of jobs requiring unskilled labour. 

MNREGA Funds 

The budget has placed a lot of focus on infrastructure development, but 

at the same time funds for programmes like MNREGA, which are needed to 

secure jobs for the rural poor especially, remained the same as last year at Rs. 

78,000 crore. This is despite the fact that supplementary DFG required Rs. 

25,000 crore for the efficient implementation of the programme. 

Start-Up 

Similarly, while celebrating the expansion of our start-up culture, we need 

to realize that projects like Start-up India have not been as successful as 

envisioned because unskilled labour in India outstrips skilled labour. Clear action 

plans in this regard would provide more direction and increase employment. 

GIG ECONOMY 

I applaud the hon. President for mentioning e-shram cards which are 

important for beneficiaries. At the same time, there was no mention of the gig 

economy consisting of platform and gig workers. 

Profit seeking companies are exploiting labour through loopholes, 

overworking them without proving adequate welfare and benefits. Social security 

must be expanded and strengthened so that no employee, whether in the formal 

or informal sector, is subject to unfair or exploitative conditions of work. 

 Additionally, the four Labour Codes are yet to be fully operationalized. 

Undue delay in the same is harmful for our workers and people. 

RIVER LINKAGE PROJECTS 

Polavaram Irrigation Project 

The Ken-Betwa river linkage project is an ambitious and important one 

which is completely being funded by the Centre. I would like to point out that the 

Polavaram Irrigation Project found no mention in the President's Speech and 

this has been a long pending demand of the people of Andhra, legally enshrined 

in the AP Reorganization Act, 2014. 

 At present, there is a pending amount of Rs. 2100 crores due to the State 

and revised estimates of project costs are yet to be accepted and covered by 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  416 

 

the Centre. Considering the economic losses faced by the State during 

bifurcation as well as during the pandemic, the support of the Centre is vital to 

successfully complete the project without further delay. 

Godavari- Krishna Project 

Additionally, the Honourable Finance Minister mentioned river linkage 

projects including Godavari-Krishna rivers. Such a project would ensure 

irrigation water to 17 lakh acres of agricultural land in the Krishna belt throughout 

the year. 

The DPR for this is ready and I request that the process of achieving 

consensus amongst beneficiary states be driven by the Government at the 

earliest and work be started on such projects. 

Considering the dire economic conditions of AP, and the magnitude of 

people set to benefit from such a project, I request the Government to centrally 

fund the Godavari-Krishna linkage along the same lines as the Ken-Betwa 

project. Such a step would go a long way towards restoring the alienation 

amongst the people of Andhra with respect to the Centre's unfulfilled promises. 

WOMEN EMPOWERMENT 

112 Emergency Calling Number 

The Government has taken several strides towards empowerment of 

women, and the hon.  President mentioned several of these. However, there are 

still several states/UTs which do not have an emergency response system- 112 

calling number in place. Such a delay hampers the safety and security of women. 

 

Underutilization of Nirbhaya Fund 

The Nirbhaya Fund is also grossly underutilized. There is no clear action 

plan on how to effectively utilize these funds because bottlenecks preventing 

efficient implementation have not yet been identified. This is a continuing 

problem which defies the very intent of having such a Fund in the first place. 

DISHA Act, AP 

I would also like to point out that a nation-wide law for the safety and 

security of women, along the lines of the DISHA Act in Andhra Pradesh has been 

endorsed by several feminists and eminent personalities. I request that this be 

considered as well. 
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SPECIAL STATUS FOR AP 

There has been significant stress on the development of Jammu and 

Kashmir and the North East. But not one mention was made for providing special 

category status to Andhra Pradesh. This remains a long overdue demand of our 

people, a right denied as per the AP Reorganization Act. 

Despite material from the Finance Commission and Standing Committee 

on Commerce and Industry among other respected institutions, there has been 

no mention of any financial assistance to Andhra Pradesh even this year. This 

is a grave injustice to our people and against the ethos of equality that our 

country is built on.  

COTTON PROMOTION (SPECIAL TRAIN) 

There has been special reference made to the improved production of 

khadi, which has increased by three times. Andhra Pradesh, as you know, is a 

cotton hub. Despite numerous demands that a special train be started between 

Palnadu-Delhi to ease the transport and development of cotton, there is no 

clarity or movement on the matter. When the Government is enthusiastically 

supporting Kisan Rails, why can it not also promote transport of textile raw 

materials which would benefit the nation as a whole? 

NATIONAL EDIBLE PALM OIL MISSION 

National Edible Palm Oil Mission has been awarded a corpus of Rs. 

11,000 crores to improve domestic production. Palm Oil is a water and nutrient 

intensive crop, which is extremely unfriendly to the environment. The 

Government has not considered promoting oils indigenous to India, such as 

coconut, and reducing consumer dependence on palm oil. Such a demand can 

not only be fulfilled domestically, but it is also much cleaner for the environment 

being less water and fertilizer intensive. 

GST on Coconut Oil 

Instead, there were discussions on raising the GST of coconut oil is a 

bottle less than a litre to 18 per cent from 5 per cent, regardless of its end use. 

This was not only a vast increase in GST, but it was unfairly singling coconut oil 

and patently against the interests of the Southern States which are the largest 

coconut producers. 
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SAGARMALA PROJECT 

As per the Maritime Vision Document, 2030, the National Waterway 4 in 

Andhra Pradesh is a priority route. Andhra Pradesh has also been identified as 

a high potential cluster for the development of a Global Mega Port. Additionally, 

it was flagged that that the State has high potential for coastal shipping of food 

grain and fertilizers across State borders. This necessitates the development of 

adequate waterfront infrastructure. 

The hon. President's Speech mentioned the Sagarmala Project and the 

strides it has made in maritime infrastructure. There was, however, no specific 

mention of Andhra Pradesh and the development of its substantial maritime 

potential. Such an oversight is not only an injustice to our people but also 

hampers the achievement of India's full economic potential. 

DIGITAL DIVIDE (EDUCATION) 

Lastly, I would like to mention education and the impact of the lockdown 

on our students. The hon. President praised the low cost of internet and smart 

phones and the penetration of 5G mobile connectivity amongst citizens. This, 

however, does not detract from the digital divide in the country. 

According to a National Statistical Organization Report in 2020, only one 

in ten households have a computer whether a desktop, laptop or tablet. In cities, 

42 per cent are internet enabled homes, whereas only 15 per cent are internet 

enabled in rural areas. 

Students from financially insecure backgrounds do not have access to 

smart phones and data regularly and so cannot access online education. Private 

schools have recorded high dropout rates as parents cannot afford to send their 

children there anymore. In Andhra Pradesh, for example two lakh students have 

moved from private to government schools and 60,000 have dropped out 

altogether. 

 

To redress this, the hon. CM has been pushing programmes like Amma 

Vodi and Nadu Nedu to bring children back into schools. The Centre must take 

steps similar to these and redress the existing digital divide in order to help 

students return to normalcy. 

Thank you. 

          (ends) 
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SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): The Presidential 

address delivered was of immense importance and drew the attention of all 

sections of the community, especially the parliamentarians from Opposition 

benches. The speech delivered was, of course, statement of the Government in 

power. The speech made all efforts to cover up the failures of this Government 

on all fronts. Failure on all fronts is not a wild charge levelled against the ruling 

dispensation but a painful fact. How else can somebody respond to the kind of 

subversions done by this Government? Every wing of governance – Parliament, 

Executive and Judiciary are thoroughly demoralized and insulted at every 

opportune moment. All forms of constitutional authorities are silenced under 

threat. The nation is headed by a Prime Minister who has made it a tradition to 

disrespect and disregard parliamentary procedures. This Prime Minister will go 

on to become a record of sorts to have been a mark as the one who has never 

ever participated in any form of debates. For the present party in governance 

the Parliament is an unnecessary hindrance in the execution of their agenda. 

Moving on to the speech, the insistence and reverence attributed to 

remembering the past and learning from it is absolutely welcomed. But what is 

remembered and to what purpose and what is learnt makes it all the more 

important. This Government is anxious to subvert the basic structure of this 

country of 140 crore citizens comprising several social, cultural, religious and 

linguistic identities into a singular identity. The remembrance is so designed to 

replace many historic personalities with new idols. All efforts are in full swing to 

make Savarkar as the Father of the Nation. This is not just a replacement of 

personality but a big shift away from the secular basics. Remembering is not an 

isolated act but on the other hand has an ignoring part or consciously forgetting 

act. This patriotic Government which remembers our Great Valorous 

Thamizhian V O Chidambaranar on his 150th anniversary but refuses or rather 

rejects the Tamil Nadu Government float with his life like figure. The worst part 

is the rejection of that float carrying the life like image of Veera Mangai Velu 

Natchiar proudly riding a horse. Veera Velu Natchiar was the first Queen/woman 

warrior who bravely fought the invading British Imperialist army and was a 

martyr. She was the first ever Queen/warrior who physically led the army and 
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fought the battle and laid her life in the battle field. Remember Prime Minister 

Modi, Sir, this was full hundred years before the much-celebrated Queen of 

Jhansi was born. Yes, your remembering or your memory itself is a problem and 

has the potency to erase many a memories and ties that makes this country a 

Union of States. Remember the union is a bond that brings together this multi 

ethnic, multicultural diversified land space into a nation, but still the State 

remains the soul and the domain of sovereignty. The Citizenship Act may be 

handled by the Union but the citizens are with the State. 

So much is talked about in the speech about the Corona pandemic 

management but the fact remains that the pandemic situation exposed the 

inability of this Government in many a ways. Whereas the real crisis was being 

handled by the States, the Union meddled with many of the decision making. 

When the pandemic condition was varying everywhere, what was the purpose 

of a centralized uniform directive? Modi’s Government gravest mistakes made 

the situation worse. A Prime Minister obsessed with unilateral decision making 

without consultation locked down the country without warning. The worst 

affected were migrant labourers and were seen walking several thousand miles 

to home and many died enroute and this Government coolly said nothing of the 

sort was reported. Regarding vaccination approval, the kind of hasty decisions 

like approving Bharath Biotech vaccine before the completion of trial will speak 

volumes. Most of the decisions are still mysterious and confusing. Even pricing 

and who (Union or State) is to pay for the vaccines was caught up in issues. This 

is the kind of management that is lauded now. Of course, this Government’s 

management is absolutely great when it came to blaming the States for the 

failures and claiming credit for the minimal success hard won by States. The 

pandemic situation is not over yet. Before claiming credits the Union should play 

proactive role in bringing about a peaceful end. The Government should come 

out with decisions after consultation with the States. 

It is strange that a Government which made farmers’ fight an arduous 

battle against the hastily brought in three atrocious farm laws for a year, can 

proudly showcase the procurement data on rice and wheat. The highest point of 

strangeness is the declaration of year 2023 as Millet year. Declaration of years 

is fine. Is the Government armed with a working strategy on the procurement 

side? Eighty per cent of products of farming are from small and marginal farmers 
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and sweated out through hard labour and meagre profit is the norm till date. 

Allowing it to the whimsicalities of free market is the cause for the situation. The 

Government should formulate a procurement strategy to save them. 

The passage of speech on National Education Policy opens with a 

Thirukural couplet by our Thiruvalluvar is an irony. The couplet has a very strong 

message which can never be understood by this Hindutuva Government. In 

nutshell, it states or advices to read deeply understanding the essence of the 

subject and act as per the positive understanding aiming at the well-being of the 

community at large. National Education Policy and entrance examinations 

proposed are in favour of rich and upper castes. The aim of entrance 

examinations which require specialized, costly coachings are steeped 

discrimination. It disadvantages the already under-privileged and again operates 

to perpetuate the sanatanic caste inequality. Tamil Nadu Government’s Bill 

demanding exemption from NEET is based on deeper understanding of social 

inequality steeped in this society by the religious principles which justifies 

discrimination in the name of Karma. The modern-day Karma is just duty, duty 

to the poor and unempowered. Hence, we oppose all forms of entrance 

examinations, which is nothing but an injustice to the poor and needy and that 

exactly is what is implied in the end of the Thirukural couplet. There should be 

impeccable learning towards serving the humanity and one should live up to it. 

Overcoming the discriminations is the essence of service to the humanity. 

Abolishing all forms of entrance examinations in the education sector is a must. 

(ends) 
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SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me a chance to speak. 

 Sir, our President gave a long beautiful speech regarding achievements 

of the BJP Government. Here, I want to oppose these so-called achievements. 

If we see at the ground level, they are only on documents. The lower-class and 

middle-class people are still suffering everywhere as all these schemes are only 

in advertisements. Nowadays, in our country, it is being felt that it is an autocracy 

and not a democracy. 

 Farmers, middle class people, lower middle-class people, women, 

socialists, journalists, students, etc. are struggling to survive as their voice is 

being suppressed. Everywhere in the country there is protest against the 

Government. This Government has totally failed in providing employment. 

Instead of giving jobs, they are snatching their jobs. During elections, they had 

promised to give two crore jobs per year, but the people of India have lost 15 

crore jobs after this Government assumed power. 

 This Government has totally failed in the economic front also. The debt of 

our country is increasing every year. If we compare with the previous data, we 

can see major difference in it. There is a huge gap between the rich people and 

the poor people, and it is felt that the middle-class people are there to suffer 

only. 

 With these words, I want to register strong opposition to the achievements 

mentioned by the Government. Thanks. 

(ends) 
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KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to participate on this discussion on the President’s Address. 

 Unfortunately, and regretfully, I disagree with the President’s Address as 

it did not address the real issues being faced by the poor people in India. I think 

this Government has tried to hide its mismanagement in different serin different 

serious issues related to country, simply aggrandizing mere announcements.  

 The Government has not addressed properly the problems of youth and 

unemployment. Even in the President’s Address, announcement has been made 

about creation of lakhs of job by the Government but the Government did not go 

into introspection about last year’s opportunities. This is a deceit towards the 

youth of this country. 

 On the one hand, the President’s Address upholds the words of Dr. B.R. 

Ambedkar, and on the other hand, there is no plan and programme to uplift the 

Scheduled communities. Then, what is the merit of quoting the words of Dr. 

Ambedkar. The Government has not yet made any plan with the focus of the 

Scheduled communities. 

 In the President’s Address, I have to disagree to the mention of women 

empowerment. It is pointed out in the Address that the Government is ready to 

protect women and children. I could not understand in what sense the 

Government. I would like to know what were the measures that would be 

implemented to protect women and children. Has the Government encouraged 

the entrepreneurship of women? Would the Government make announcement 

of the number of entrepreneurial units started in the last year? What were the 

measures the Government has undertaken to solve the post-Covid crisis among 

children and students?  

 The Government has announced digital learning but has not stated the 

condition of children, particularly those who have no livelihood and devices to 

access digital classes. 

 I could not agree with the President’s Address as it lacks the reality to 

unveil the post-Covid crisis of the people of the country. Health workers and 

Covid frontline warriors need positive intervention in health sector, including 
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facilities. But unfortunately, the Government has no such plan to spend enough 

funds on this aspect.  

The Government continues its policies to favour corporates and private 

sector, ignoring the common people, who are the backbone and heart of India. 

being a representative of common people, who struggled to find livelihood, I 

could not support the President’s Address as it does not consider common man.  

(ends) 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): In his address, Honourable President 

has mentioned about the 125th birth anniversary of V.O. Chidambaram. But he 

forgot that it was his government that refused to allow the vehicle which 

portrayed his statue to participate the Republic Day celebrations. Hon. President 

has quoted Babasaheb Dr Ambedkar's words: "My ideal would be a society 

based on Liberty, Equality, and Fraternity... Democracy is not merely a form of 

government... It is essentially an attitude of respect and reverence towards one's 

fellow men".  He also mentioned that his government considers these ideals of 

Baba Saheb as its motto'. But the truth is different. Violence against Dalits has 

been on the rise across the country since the formation of this regime; 

Thousands of Dalit women are raped; legal Protections such as reservation for 

the Dalits are being diluted; all this is being encouraged by supporters of the 

ruling party. It is shocking and painful that the President has concealed this fact 

and conveyed a message that is blatantly untrue. 

The President has made it look like this government is helping the farmers 

a lot. About 700 farmers were died in a year-long protest; At the end of the 

protest, the government promised to provide financial assistance to the families 

of the victims and enact legislation to ensure a minimum support price for 

farmers. However, the government did not take any action on the issue. Hon. 

President did not point this out in his speech. 

The President praised the steps taken by his government to control the 

COVID-19 pandemic. This government has not complied with the Supreme 

Court order to pay compensation to the families of the persons who lost their 

lives in the pandemic. He made no mention of it.  

Poverty and unemployment are on the rise across the country, with 

millions of people starving. The President has presented a rosy picture in his 

speech that contradicts this fact. 

Hon. President's address not only does not reflect the true condition of the 

people, but also does not prescribe ways to change their lives. This is the biggest 

disappointment.        (ends) 
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मैं आपका आभार व्यक्त करता 

ह ूँ लक आपने मझेु महामलहम राष्ट्रपलत जी के संसद में लदए गए अलभभाषण पर अपनी बात रखने का 

मौका लदया है। मैं अपनी बात मोशन ऑफ थैंक्स के समथथन में रख रहा ह ूँ। आज देश एवं लबहार राज्य 

माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में आग ेबढ़ रहा है। लबहार राज्य हमार ेमाननीय 

मखु्य मंत्री जी के अथक प्रयास एवं केन्र सरकार के सहयोग से आग ेबढ़ रहा है एवं प्रगलत कर रहा 

है।  

 महोदय, आज देश एवं लबहार राज्य कोरोना महामारी के बाद लजस तरह से उभरकर मजबूती 

से खड़ा है, वह एक कुशल नेततृ्व का ही प्रभाव है। लबहार में कोरोना के रोकथाम के ललए हमार े

माननीय मखु्य मंत्री श्री नीलतश कुमार जी ने लवशेष ध्यान लदया, लजसके कारण हर घर-घर तक 

स्वास््य सेवाए ंपह ंचीं एवं लोगों का टीकाकरण भी ह आ। आज देश में 150 करोड़ से ज्यादा लोगों 

का टीकाकरण हो चकुा है, जो लक पूर ेलवश्व में ररकॉडथ है, क्योंलक यह एक साल के अंदर ही पूरा कर 

ललया गया है। लबहार में भी टीकाकरण की सलुवधा को दूर-दराज से लेकर शहर तक पूरा लकया गया 

है एवं बचे ह ए लोगों को टीकाकरण लदया जा रहा है।  

 महोदय, भारत देश आज फॉमेसी के क्षेत्र में आत्मलनभथर है। हम कई देशों को सेवा दे रहे हैं। 

एवं मानव का कल्याण कर रहे हैं। आज लबहार में भी हेल्थ सेक्टर में आधारभूत सधुार ह आ है, लेलकन 

अगर केन्र सरकार से फाइनेंलशयल अलसस्टेंस लमलेगा तो राज्य और भी प्रगलत के पथ पर आग े

बढ़ेगा। आज लबहार प्रगलत कर रहा है, लेलकन अपना ररसोसेज़ यूज करके।  

 हमार ेमाननीय मखु्य मंत्री जी ने ‘नल जल योजना’ शुरू की है। लजससे गांव-गांव में शदु्ध पानी 

लोगों को लमल रहा है और यह भी सत्य है लक करीब-करीब हर गांव को नल जल की सलुवधा लमल 

रही है। अगर इस योजना को केन्र सरकार से फाइनेंलशयल अलसस्टेंस लमलता है तो लनलित ही इस 

योजना को मजबूती लमलेगी एवं गरीब से गरीब व्यलक्त को भी शुद्ध पानी लमलेगा।  

 महोदय, लबहार राज्य अपने बल पर प्रगलत कर रहा है, लेलकन नीलत आयोग की ररपोटथ के 

अनसुार 51.91 फीसदी आबादी गरीबी रखेा से नीचे है। लबहार का औद्योलगक एवं आलथथक लवकास 

कई राज्यों की तलुना में लपछड़ा है। झारखंड़ से अलग होने के बाद प्राकृलतक संसाधन की मात्रा न्यून 

हो गई है। सबसे महत्वपूणथ त्य यह है लक लबहार एक लैंड-लॉक्ड स्टेट है, लजसके कारण यहां बड़े 

एवं भारी उद्योगों की स्थापना मलुककल है। ऐसी लस्थलत में सेन्रल टैक्स में छूट से उद्योगपलतयों को 

लनवेश के ललए प्रोत्सालहत लकया जा सकता है। लनवेश में कमी के कारण रोजगार में कमी आती है, 

लजससे यहां की प्रलत व्यलक्त आय अन्य लवशेष दजाथ वाले राज्यों से कम है। अत: मैं माननीय लवत्त मंत्री 

जी से आग्रह करता ह ूँ लक लबहार राज्य को लवशेष राज्य का दजाथ लदया जाए, क्योंलक लवशेष राज्य के 

ललए जो मापदडं लनधाथररत हैं, उसे लबहार राज्य पूरा करता है।  

 महोदय, कोलवड-19 काल में अथथव्यवस्था में सधुार के ललए सरकार ने अनेक कदम उठाए 

हैं। परलणाम स्वरूप आज देश मजबूती से प्रगलत कर रहा है। देश में रेक्टसथ हों, गालड़यां हों या आम 
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आवकयकता का सामान हो, सबकी सेल हो रही है। भारत की अथथव्यवस्था कोलवड के बावजूद भी 

तेजी से उभर रही है और हमने अच्छे से कोलवड महामारी का सामना लकया है।  

 महोदय, लबहार राज्य आज माननीय मखु्य मंत्री श्री लनतीश कुमार जी के कुशल नेततृ्व में 

आगे बढ़ रहा है। आज लबहार में लनवेश की आवकयकता है। लबहार में जन्में बड़े उद्योगपलतयों भी सेन्रल 

टैक्स की छूट का लाभ नहीं लमलने के कारण अपने गहृ राज्य में लनवेश नहीं करते हैं। अगर सेन्रल 

टैक्स में छूट दी जाए तो लबहार में लनवेश होगा तथा रोजगार भी बढ़ेगा। हर साल कोसी, कमला, 

गंड़क, महानंदा, पनुपनु, सोन, गंगा आलद नलदयों में बाढ़ से आधारभूत संरचना के साथ-साथ फसलें 

एवं जान-माल का भी नुकसान होता है। इसके अलावा 726 लकलोमीटर भारत-नेपाल अंतराथष्ट्रीय 

सीमा भी लबहार के लहस्से में है, लजसकी सरुक्षा में लबहार का बड़ा आलथथक संसाधन खचथ होता है 

इसललए लबहार राज्य को फाइनेंलशयल अलसस्टेंस की आवकयकता है।  

 इसी के साथ मैं राष्ट्रपलत के अलभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव का समथथन करते ह ए अपनी 

बात समाप्त करता ह ूँ।  

(इलत) 
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श्रीमती शारदा अननल पटेल (महसेाणा): धन्यवाद अध्यक्ष महोदय । मैं माननीय राष्ट्रपति महोदय 

द्वारा बजट सत्र 2022-23 के शभुारभं के अवसर पर तदये अतभभाषण का समर्थन करिी ह ूँ । महोदय, 

माननीय राष्ट्रपति जी का अतभभाषण ये तदखािा है तक दो सालों से करोना जैसी चनुौिी से मकुाबला 

करिे हुए सरकार, तवकास की गतिशीलिा को र्मने नहीं तदया। ऐसी बािें कही और सनुी जा रही 

र्ी की अगर ये महामारी भारि में रौद्र रूप पकडेगी िो भारि के तलए अति तवनाशकारी सातबि होगी। 

लेतकन जब हम आज मूलयांकन करिे हैं िो पािे हैं तक तवश्व नेिा मोदी जी के नेितृ्व में सरकार ने 

इस बीमारी से डटकर मकुाबला तकया तजससे इसकी मारक क्षमिा कंुद हुई और इिनी बडी आबादी 

वाला देश आज वैक्सीनेशन में ररकाडथ कायम कर तवश्व के अन्य देशों को पे्रररि कर रहा है बतलक 

उन्हें नया भारि की िाक़ि का एहसास भी करा रहा है। कोतवड-19 के तखलाफ लडाई में भारि के 

सामर्थयथ का प्रमाण वैक्सीनेशन प्रोग्राम में नजर आया है। हमने एक साल से भी कम समय में 150 

करोड से भी ज्यादा वैक्सीन डोज लगाने का ररकाडथ पार तकया। आज हम पूरी दतुनया में सबसे ज्यादा 

वैक्सीन डोज देने वाले अग्रणी देशों में से एक हैं। राष्ट्रपति ने कहा तक कोरोना के इस महासंकट में 

हमने बडे-बडे देशों में खाद्यान्न की कमी और भूख की परशेानी देखी है, लेतकन मेरी संवेदनशील 

सरकार ने इस बाि का पूरा प्रयास तकया तक 100 साल के इस सबसे बडे संकट में कोई गरीब भूखा 

न रहे।  

महामतहम राष्ट्रपति के भाषण में तदखिा है तक सरकार देश की सरुक्षा के तलए दृढ़ संकतलपि 

होकर काम कर रही है। तहंदसु्िान एयरोनातटक्स तलतमटेड के सार् 83 एलसीए िेजस फाइटर 

एयरक्राफ्ट के तनमाथण हेि ुअनबंुध तकए गए हैं। सरकार ने आतडथनेन्स फैतक्रयों को 7 तडफें स PSU 

का रूप देने के तलए महत्वपूणथ कदम उठाए हैं। सरकार की नीतियों की वजह से तडफें स सेक्टर में, 

तवशेषकर रक्षा उत्पादन में, देश की आत्मलनभथरता लगातार बढ़ रही है। 

 माननीय राष्ट्रपलत महोदय, के भाषण से पता चलता है लक सरकार ग्रामीण अथथव्यवस्था और 

देश के लकसानों और गरीबों को सशक्त बनाने के ललए लगातार काम कर रही है। प्रधानमंत्री लकसान 

सम्मान लनलध के माध्यम से 11 करोड़ से अलधक लकसान पररवारों को एक लाख अस्सी हजार करोड़ 

रुपये लदए गए हैं। इस लनवेश से कृलष क्षेत्र में आज बड़े बदलाव लदखाई दे रहे हैं। सरकार के प्रयासों से 

देश का कृलष तनयाथि भी ररकाडथ स्िर पर बढ़ा है। वषथ 2020-21 में कृतष तनयाथि में 25 प्रतिशि से 

अतधक की वतृि दजथ की गई। यह तनयाथि लगभग 3 लाख करोड रुपये पहंुच गया है। अब िक दो 

करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को तमल चकेु हैं। 'प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण' के िहि गि 

िीन वषों में करीब डेढ़ लाख करोड रुपये की लागि से एक करोड सत्रह लाख घर स्वीकृि तकए गए 

हैं। तडतजटल इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ में देश के UPI platform की 

सफलिा के तलए भी मैं सरकार के तवज़न की प्रशंसा करंूगी। तदसम्बर, 2021 में देश में 8 लाख 

करोड रुपये से ज्यादा का लेन-देन UPI के माध्यम से हुआ है। 
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राष्ट्रपति महोदय ने बिाया तक सरकार द्वारा 64 हजार करोड रुपये की लागि से शरुू तकया 

गया प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारि हेलर् इन्रास्रक्चर तमशन एक सराहनीय उदाहरण है। इससे न 

केवल विथमान की स्वास्र्थय संबंधी जरूरिों को पूरा करने में मदद तमलेगी, बतलक आने वाले संकटों 

के तलए भी देश को िैयार तकया जा सकेगा। सरकार की संवेदनशील नीतियों के कारण देश में अब 

स्वास्र्थय सेवाए ंजन साधारण िक आसानी से पहंुच रही हैं। 80 हजार से अतधक हेलर् एडं वेलनेस 

सेंटसथ और करोडों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान भारि काडथ से गरीबों को इलाज में मदद तमली है। 

सरकार के तनरिंर प्रयासों से भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो 

रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया है। इस तवत्त वषथ के पहले 7 महीनों में 48 तबतलयन डॉलर का 

तवदेशी तनवेश आना, इसका प्रमाण है तक अंिरराष्ट्रीय तनवेशक भारि के तवकास को लेकर आश्वस्ि 

हैं। भारि उन देशों में से एक है तजसके पास सबसे सस्िे इंटरनेट और मोबाइल फोन हैं। हम 5G 

तवकतसि करने पर भी काम कर रहे हैं। सेमीकंडक्टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार ेस्टाटथअप 

पाररतस्र्तिकी िंत्र को और बढ़ावा देगी। आज भारि तवश्व में दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन लनमाथता 

बनकर उभरा है। 

 

सरकार के नीलतगत लनणथय और प्रोत्साहन से लवलभन्न पलुलस बलों में मलहला पुललसकलमथयों 

की संख्या में वषथ 2014 के मकुाबल ेदोगनुी से ज्यादा बढ़ोत्तरी हो चकुी है। मलहला सशक्तीकरण मेरी 

सरकार की उच्च प्राथलमकताओ ंमें से एक है। बेटे-बेटी को समानता का दजाथ देते ह ए मेरी सरकार ने 

मलहलाओ ंके लववाह के ललए न्यूनतम आय ुको 18 वषथ से बढ़ाकर पुरुषों के समान 21 वषथ करने का 

लवधेयक भी संसद में प्रस्तुत लकया है। सरकार ने तीन तलाक को कानूनन अपराध घोलषत कर समाज 

को इस कुप्रथा से मकु्त करने की शरुुआत की है। मुलस्लम मलहलाओ ंपर केवल मेहरम के साथ ही 

हज़ यात्रा करने जैसे प्रलतबंधों को भी हटाया गया है।  

महोदय, माननीय राष्ट्रपति के भाषण से पररलतक्षि होिा है तक विथमान सरकार का मखु्य 

लक्ष्य है लक अंत्योदय, तकसान, गाव, गरीब, वंतचि,दतलि, आतदवासी का जीवन स्िर उपर उठे 

इसके सार् ही तवकास सवथसमावेशी हो, तजसमें आधतुनकिा और प्रद्योतगकी का भी मेल हो। िमाम 

कारणों से उत्पन्न होने वाले प्रदूषण कम हो और पयाथवरण बेहिर बने। अन्न की गणुवत्ता बढे़, 

सामातजक न्याय के तलए िमाम योजनाएूँ सही व्यति िक पहंुचे इसके तलए सरकार लगािार सफल 

प्रयास करिे हुए भारि और भारिीयों को लगािार सशि कर रही है। भारि आत्मतनभथर बनने की 

ओर मजबूिी से अग्रसर है और तवश्व नेिा मोदी जी के नेितृ्व में सरकार अपने सार ेलक्ष्य तनतिि 

समय में पूरा करगेी। इस तवश्वास के सार्, मैं पनुः माननीय राष्ट्रपति का आभार व्यि करिी ह ूँ और 

समर्थन करिी ह ूँ। जय तहन्द । 

(इलत) 
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श्रीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर) : महामलहम राष्ट्रपलत जी ने भी अपने अलभभाषण में 

वषथ 2022-23 में भारत के पूणथ रूप से आत्मलनभथर बनने पर जोर लदया है। भारत ने आपदा में अवसर 

को तलाशते ह ए आत्मलनभथरता की ओर पूणथ रूप से अग्रसर हो चला है। आज भारतीयों की एकजटुता, 

साधना, देश को अनेक आपदा से बाहर लनकालकर लाई है। देशवालसयों ने हर आपदा का डटकर 

सामना लकया। महामलहम ने कहा की आज देश में स्वास््य के क्षेत्र में कोलवड-19 में भारत ने एक 

साल से भी कम समय में 150 करोड़ से ज्यादा वैक्सीन्स लगाई हैं। उसमें 90 प्रलतशत से अलधक 

वयस्कों को वैक्सीन की कम से कम एक डोज़ लग गई है और 70 प्रलतशत से ज्यादा लोग पूरी तरह 

से वैक्सीनेटेड हैं। इसके अलतररक्त 15 से 18 वषथ के लकशोरों को वैक्सीनेशन अलभयान में शालमल 

लकया गया है। फं्रटलाइन वकथ सथ और वररष्ठ नागररकों (को मॉरलबलडटी वाल)े को ऐहलतयाती डोज़ 

लगानी शरुू कर दी गई हैं।  

महोदय, 64 हजार करोड़ रुपए के पररव्यय से ‘प्रधान मंत्री आयषु्ट्मान भारत स्वास््य 

इंफ्रास्रक्चर लमशन’ को शुरू लकया गया था। इस योजना के अंतगथत 80,000 से ज्यादा हेल्थ और 

वेलनेस केयर सेंटसथ बनाए गए हैं। ‘आयषु्ट्मान भारत लडलजटल लमशन’ को आसान और पह ंच योग्य 

स्वास््य सेवाए ंप्रदान करने के ललए शरुू लकया गया। महामलहम ने अपने अलभभाषण में कृलष के 

सन्दभथ में बह त कुछ कहा है। उन्होंने कहा लक महामारी के दौरान 19 महीनों के ललए 80 करोड़ लोगों 

को ‘प्रधान मंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना’ के अतंगथत मफु्त राशन लदया गया। इस योजना का 

पररव्यय 2.6 लाख करोड़ रुपए था। मौजूदा लस्थलत के मदे्दनजर योजना को माचथ, 2022 तक बढ़ा 

लदया गया है। वषथ 2020-21 में लकसानों ने 30 करोड़ टन से अलधक खाद्यान्न और 33 करोड़ टन से 

अलधक बागवानी उत्पादों का उत्पादन लकया। सरकार ने रबी सीजन के दौरान 433 लाख मीलरक 

टन (एलएमटी) गेह  ंकी खरीद की है, लजससे लगभग 50 लाख लकसान लाभालन्वत ह ए हैं। खरीफ 

सीजन के दौरान 900 एलएमटी धान की खरीद की गई, लजससे लगभग 1.3 करोड़ लकसान 

लाभालन्वत ह ए।  

प्रधान मंत्री लकसान सम्मान लनलध योजना (पीएम-लकसान) के अंतगथत 11 करोड़ से सरकार 

ने करीब 4,500 करोड़ रुपये के लनवेश के साथ-साथ मेगा इंलटगे्रटेड टैक्सटाइल क्षेत्र और एपेरल 

पाक्सथ को मंजूरी दी है। वषथ 2016 से देश के 56 क्षेत्रों में 60 हजार स्टाटथ अप स्थालपत लकए गए हैं। 

वषथ 2021 में भारत में 40 से अलधक यूलनकानथ स्टाटथ अप्स उभर ेहैं और उनमें से प्रत्येक का न्यूनतम 

माकेट वैल्यूएशन 7,400 करोड़ रुपये है। 

महोदय, इसके अलतररक्त श्रम और रोजगार की बात करें तो सरकार ने करीब 4,500 करोड़ 

रुपए के लनवेश के साथ सात मेगा इंलटगे्रटेड टैक्सटाइल क्षेत्रों और एपेरल पाक्सथ को मंजूरी दी है। 

मजदूरों के लहतों की रक्षा के ललए ई-श्रम पोटथल शरुू लकया गया था। अब तक 23 करोड़ से ज्यादा 

कमथचारी इस पोटथल से जड़ु चकेु हैं। ‘दक्षता लवकास प्रधानमंत्री स्वलनलध योजना’ के अंतगथत 28 लाख 

फुटपाथी दकुानदारों को 2,900 करोड़ रुपए से अलधक की रालश प्रदान की गई है। ‘दक्ष भारत लमशन’ 
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के अंतगथत आईआईटी, जन लशक्षण संस्थानों और प्रधानमंत्री कौशल कें रों के माध्यम से 2.25 करोड़ 

यवुाओ ंको दक्ष बनाया गया है ।  

महोदय, हमारी सरकार ने इंफ्रास्रक्चर लवकास को गलत देने के ललए प्रधानमंत्री गलतशलक्त 

राष्ट्रीय मास्टर प्लान को शरुू लकया गया है। भारत में 1.4 लाख लकलोमीटर से अलधक राष्ट्रीय 

राजमागथ हैं। ‘भारतमाला पररयोजना’ के अंतगथत 23 ग्रीन एक्सपे्रस वे और ग्रीन फील्ड कॉररडोर सलहत 

लगभग छह लाख करोड़ रुपए के पररव्यय के साथ 20,000 लकलोमीटर से अलधक राजमागों का 

लनमाथण प्रगलत पर है। लदल्ली-मुंबई एक्सपे्रस व ेपूरा होने वाला है। वषथ 2014-21 के दौरान 24,000 

लकलोमीटर रलेव ेमागथ को लबजलीकृत लकया गया। अब 11 नए मेरो मागथ शरुू लकए गए और 21 

ग्रीनफील्ड हवाई अड्डों के लनमाथण को मंजूरी दी गई है। इसके अलतररक्त हमारी सरकार ने मलहलाओ ं

के लववाह की न्यूनतम उम्र को 18 वषथ से बढ़ाकर 21 वषथ करने के ललए बाल लववाह लनषेध ( संशोधन 

) लबल, 2021 को पेश लकया । 

महोदय, वषथ 2021-22 में बैंकों ने 28 लाख से अलधक मलहला स्वय ंसहायता समूहों को 

65,000 करोड़ रुपए की लवत्तीय मदद की । सरकार ने मलहला स्वयं सहायता के सदस्यों को प्रलशक्षण 

प्रदान लकया और ग्रामीण पररवारों को बैंलकंग सेवाए ंप्रदान करने के ललए उन्हें ‘बैंलकंग सखी’ के रूप 

में भागीदार बनाया।  

अताः मैं राष्ट्रपलत जी का धन्यवाद करते ह ए कहना चाहती ह ं लक उन्होंने देश में चल रही 

योजनाओ ंतथा लवकास कायों की व्याख्या करके देश को साफ सन्देश लदया है। भारत अब लवश्व पटल 

पर अपनी छाप छोड़ने को पूणथ रूप से तैयार है और भारत को आत्मलनभथर भारत बनने से अब कोई 

नहीं रोक सकता। धन्यवाद।  

(इलत) 
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श्री गजानन कीनतिकर (ममु्बई उत्तर पनिम): मझेु महामहीम राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण के 

धन्यवाद प्रस्ताव पर बोलने हेतू अवसर लदया इसके ललए आपका अत्यंत आभारी ह ं। 

महोदय, वतथमान सरकार द्वारा चलाई जा रही कई कल्याणकारी योजनाओ ं का लजक 

महामलह म राष्ट्रपलत जी ने अपने अलभभाषण में लकया है। जैसे लक, 'प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारत हेल्थ 

इन्फ्रास्टक्चर लमशन', 'आयषु्ट्मान भारत लडलजटल लमशन', 'प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना', 

'प्रधानमतं्री स्वलनधी योजना', 'स्मालमत्व योजना', 'लकसान रले सेवा', 'प्रधानमंत्री लकसान सम्मान 

लनधी', 'लस्कल इंलडया लमशन', 'स्वदेश दशथन एवं प्रसाद योजना' आलद योजनाओ ंद्वारा भारत के हेल्थ 

वकथ र, श्रलमक, लशलक्षत यवुा, कमथचारी, लकसान, छोटे व्यापारी आलद को लाभ हो रहा है, मै महामलहम 

राष्ट्रपलत जी का धन्यवाद व्यक्त करता ह  ंलक वतथमान सरकार द्वारा कई कल्याकारी योजनाए बनाकर 

सचुारु रुप से चलाई जा रही है। परतूं महोदय, महामलहम राष्टपलत जी के अलभभाषण में कुछ मदेु्द रह 

गए है, जो संशोधन के ललए भी मैने सल्म ट लकए है, लजसे लागू लकया जाए. जैसे.  

1. केन्र सरकार के देशभर के कायथरत कायाथलय की मालकी की भूमीपर बसी झगु्गी-झोपलडयों के 

पनुवाथस के ललए सन् 1956 में कलम 96 अनसुार कानून मे प्रावधान लकया था. सन् 2016 में 

प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत 'प्रत्येक नागररकों के ललए मकान' योजना जाहीर की थी। 

उसमे मदुदा कमांक 10.1 में स्पष्ट लकया है लक, केन्र सरकार के कायाथलय की भूलमवर बसी 

झगु्गीबलस्तयों का पनुवाथस करने के लनदेश का पालन संबलध त मंत्रालय/लवभागों द्वारा नही लकया 

गया, अताः केन्र सरकार झगु्गी-झोपलडयों के पुनवाथस के ललए अपने ध्येयधोरण नूसार आनेवाल े

समय में इसपर अमल करना चालहए. यह महत्वपणुथ मदु्दा रह गया है। 

2. रक्षा मंत्रालय द्वारा लसग्नल लसस्टम, परुानी तकलनक के तहत चल रही है। इस लसग्नल लसस्टम 

के कारण और पाबंलदयों के कारण पररक्षेत्र में बसे ह ए मकानों की मरम्मत नही हो सकती. 

तकलनकी में पररवतथन होकर लसग्नल लसस्टम आकाशद्वारा व्हलटथकल तररके चल रहा है। कई 

लसग्नल स्टेशन स्थानांतर होने के बावजूद भी पररसर की इमारतो व झगु्गी-बलस्तयों के पनुवाथस 

के ललए लगाई पाबंलदया हटायी नही गयी। इस बाबत का लवषय भी रह गया है।  

3.  संकट या आपात लस्थती में लकसानों को कृषी मंत्रालय सहायता पह चाता है, परतूं मच्छुआर े 

बांधवों के ललए यह आपात सहायता लकसानो की तलुना मे अत्यालधक कम मात्रा मे की जाती है। 

आपात लस्थती में सहायता हेतू लकसानों के ललए जो लनयम रखे है वही लनयम व प्रावधानों मे 

बदलाव कर मछुआरों को भी आपात सहायता लकसानों के समान लमलने का लवषय का उल्लेख 

अलभभाषण मे नही था। 

4.   पंधरा वषथ परुाने वाहनों को बंद कर उन्हें भंगार/ कबाड में देने का केन्र सरकार का जो लनणथय व 

नया कानून है, इससे 15 वषथ परुाने वाहन धारकों को नये वाहन खरीदना आवकयक है . यह 

कायदा लागू होणे के बाद से कम से कम पांच वषथ नये वाहनों के ललए टैक्स में सेंटल एक्साईज 
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डयटुी माफ की जाए, लजससे वाहन की लकमत कम होकर खरदेी करणेवालों को कुछ आलथथक 

राहत लमलेगी। 

5.  पालकस्तान, बांग्लादेश, अफगालनस्तान आलद देशों। में लस्थत लहंदूस्थानी लवलवध धमों के 

स्थल/वास्तओु ंको उन देशों में तोड लदया गया, लजससे भारतीयों की भावनाए ंआहत ह वी. ऐसी 

घटनाए ंरोकने और उन खंडीत कर चकुी वास्तओु ंके पनुथबांधणी के ललए संबलध त देशों में लस्थत 

भारतीय एम्बेसी के द्वारा कारथवाई करने का उल्लेख भी अलभभाषण में नही था। 

6. भारतीय लकसान और छोटे व्यापारी अपना उत्पाद अन्य देशों में लनयाथत करते है, परतूं अन्य देशों  

    के आयातदार भारतीय उत्पाद खराब होने का झटुा देकर उत्पाद का मोबदला भारतीय लकसानों     

    व व्यापाररयों को नही देते। ऐसे धोकेबाज आयातदारों पर कारथवाई हेतू उन देशों में लस्थत भारतीय  

    एम्बेसी द्वारा सबलध त देश के एम्बेसी को सलुचत कर धोकाघडी करनेवालों पर कठोर कारथवाई      

    करने  का मदु्दा छुट गया है।  

7. लहंदूस्तान में मच्छुआरों व मच्छी व्यवसाय के ललए। बनाई गए कई बंदरगाह 100 से 200 वषथ   

परुानी है. इनमे से कई बंदरगाह की हालत अत्यंत खराब है, कभी भी दघुथटनाए हो सकती है।  

इसललए इन परुानी बंदरगाहों का आधलुनकीकरण व पनुथबांधणीकरण करने  बाबत का मछुआरों 

के जीवनावकयक लवषय भी अलभभाषण मे नही था। 

8.  देश की अनेक प्राचीन वास्तएु. लकल्ले व गफुाओ ंकी देखभाल की ओर भारतीय परुातत्व लवभाग   

     का दलुथक्ष हो रहा है. इसके पररणामस्वरुप अनेक प्राचीन  वस्तएु ंखंडीत व खराब हो चकुी है।        

     शहरीकरण के कारण इन वास्तओु ंके आसपास के मकानों को भी दरुुस्ती के ललए अनमुती नही    

     लमल रही है, यह अन्यायपणुथ है। इसललए इन परुानी वास्तओु ंकी परुातत्व लवभागों द्वारो उलचत    

     देखभाल व दरुुस्ती की लवषय भी अलभभाषण मे चालहए था। 

9.  दलुनयाभर के सभी कुड आयल भांडार समाप्ती की ओर है, इसललए सभी देशों को पेरोल, डीजल    

     की कमी हो रही है। इसपर पयाथय सोलर उजाथ का हो । सकता है। केन्र व राज्य सरकार की    

     इमारतें रले्वे स्थानक आलद स्थानों पर सोलर पैनल लगाना बंधनकारक लकया जाने का लनयम    

     बनाना चालहए. 

10. अमेररका, इंग्लंड आलद प्रगत देशों में अलधक संख्या में आयटी पाकथ  बनाये जा रहे है. इन आयटी   

       पाकथ  में नौकरी करनेवाले कररब 65 प्रलतशत भारतीय है। यलद लहंदसु्तान के हर बड़े शहरों मे   

      आयटी पाकथ  बनाए जाते हैं तो, भारतीय लशलक्ष त आयीटी यवुक को अपने भारत देश मे अपने         

      देशवालसयों की सेवा करने का अवसर प्राप्त हो सकता है, लेलकन आयटी सेक्टर से संबलध त यह   

      लवषय भी महामलहम जी के अलभभाषण में नही था। 

11. केन्र सरकार अनेक सरकारी कंपलनयों का लनजीकरण कर रही है, लजससे उन सरकारी कंपलनयों   

      म ेकायथ करनेवाले कमथचाररयों के मन मे डर का वातावरण लनमाथण ह आ है। इन सरकारी कंपलनयों    

     का लनजीकरण करते वक्त केन्र सरकार ने इस बात की दखल लेनी आवकयक है लक, लनजीकरण       

     के बाद भी कमथचाररयों का मंहगाई भत्ता, अन्य भत्ते. वेतन, केन्र सरकारी लनयमो के अनसुार   

     जातीलनहाय नौकर भरती में आरक्षण, पदोन्नती व बदली के लनयमों में छेडछाड न हो, कमथचाररयों   
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     पर अन्याय नही न हो, यह मदु्दा रह गया है।  

12. केन्र सरकार ने देश के यवुाओ ंको कुशल कारालगर बनाने के ललए कौशल प्रलशक्षण योजना जारी  

       की है, लकंतू यह तेजी से चलाकर कुशल कामगारों की संख्या बढाने की आवकयकता है, इसललए   

       केन्र सरकार राज्यलनहाय सलमती का गठन कर देशभर में चल रही कौशल प्रलशक्षण केन्रो को    

       आगे बढाने का लवषय का उल्लेख महामलहम जी के अलभभाषण मे नही था. 

13.   लकसी भी रोलगयों को अलधकतर लसटी स्कैन व M.R.I. करणे हेतू डॉक्टर बताते है। परतूं कई      

       जगहों पर यह आधलनक मशीने उपल्ध नही है। मरीजों के सलुवधा हेतू प्रत्येक लजलों व तालकुा    

      अस्पतालों में लसटी स्कैन, एम.आर.आय. व डायलेशीस मशीने लगाना आवकयक है, लकंतू यह    

     जरुरी मदु्दा छुट गया है। इसके बावजदू सरकार दवारा कोरोना काल में उठाये सराहलनय कदम   

     और सबका साथ, सबका लवकास, सबका लव श्वास और सबका प्रयास यह सरकार का मूल मंत्र          

      के तहत योजनाओ ंका लजक्र महामलहम द्वारा लकया है। मैं महामलहम जी के अलभभाषण पर पनुि  

     धन्यवाद व्यक्त करता ह ं। 

(इलत) 
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श्रीमती रजंनबने भट्ट (वडोदरा): माननीय सभापलत महोदय, कोरोना महामारी से लपछले तीन वषों 

के दौरान भी हमार ेदेश की आलथथक लस्थलत अच्छी रही है। कोरोना महामारी जो अपने अनेक रूपों में 

तीव्र गलत से देश को प्रभालवत कर रही थी, उसकी गलत को रोकने का काम हमारी सरकार ने लकया 

है। इसललए हम महामलहम राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण का समथथन करने के साथ-साथ, लजनके अदम्य 

प्रयास से हमार ेदेश में कोरोना की गलत में अवरोध उत्पन्न ह आ है, ऐसे जनलप्रय नेता और हमार े

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्रभाई मोदी जी को भी बधाई देती ह ं। 

 हमारा देश आजादी के 75 वषथ पूरा होने पर अमतृ महोत्सव मनाने जा रहा है। यह महोत्सव 

23 जनवरी से प्रारभं होकर 30 जनवरी तक चलने वाला है क्योंलक 23 जनवरी को गरुु तेगबहादरु 

जी का 400वां प्रकाश पवथ, श्री अरलवंदो की 150वीं जन्म-जयंती, वी.ओ. लचदम्बरम लपल्लई का 

150वां जन्मवषथ, और नेताजी सभुाषचंर बोस की 125वीं जन्म जयंती आलद समारोह मनाए जाएगंे। 

अमतृ महोत्सव अगल े25 वषों के संकल्पों को आकार देने का अवसर है। 

 हमारी सरकार ने वैक्सीन लगाने का कायथ बड़ी तेजी से पूरा लकया है। एक वषथ के अन्दर ही 

90 प्रलतशत वयस्कों को और 70 प्रलतशत को दोनों वैक्सीन लगाई जा चकुी है। हमार ेदेश में हेल्थ 

लमशन लागू लकया गया है, जो इसी वषथ ही नहीं बलल्क भलवष्ट्य में भी काम आएगी। 

 हमारी सरकार ने देशवालसयों को कम मूल्य पर दवाओ ंकी आपूलतथ करने के ललए भी कदम 

उठाए हैं, लजससे काफी लोगों को इसका लाभ लमला है। 

 कोरोना काल के बावजूद हमारी सरकार ने लनयाथत पर भी ध्यान लदया है। पररणामस्वरूप इस 

अवलध में लनयाथत बढ़ा है। हमारी सरकार ने अंत्योदय योजना प्रारभं की है, लजसके तहत गांव, गरीब 

को प्राथलमकता से योजना का लाभ लमल सके। हमार ेदेश में गरीबों को मफु्त भोजन की व्यवस्था की 

गई है, लजससे 80 प्रलतशत लोगों को मफु्त भोजन उपल्ध कराया जा रहा है तालक देश का कोई भी 

व्यलक्त भूखा न सोए। इस योजना को अभी माचथ, 2022 तक बढ़ा लदया गया है। इसके अलतररक्त 

प्रधानमंत्री श्रम योजना, श्रलमकों की सहायता, जन-धन योजना आलद के द्वारा भी लोगों की सहयता 

की जा रही है। 

 हमारी सरकार ने जल जीवन लमशन को कायाथलन्वत लकया है, लजसके तहत देश के 600 गांवों 

को जोड़ा गया है तालक उनको पीने के ललए स्वच्छ जल उपल्ध कराया जा सके। 

 देश के लकसानों को लाभ पह ंचाने के ललए भी अनेक कदम उठाए गए हैं। लकसानों को उनकी 

जमीनों का प्रॉपटी काडथ लदया जा रहा है, लजसके पररणाम स्वरूप उनकी जमीनों के जो झगड़े थे, उन 

सभी से उनको छुटकारा लमल गया है। 

 लकसानों का उत्पाद बढ़ाने के ललए भी कदम उठाए गए हैं, लजससे उनके खेतों से अलधक 

उत्पाद पैदा लकया जा सके और उनकी आमदनी बढ़ाई जा सके। इस लाभ में छोटे व मंझले लकसानों 

को लवशेष रूप से जोड़ा गया है। इसके अलतररक्त लकसान सम्मान लनलध योजना लागू की गई है, जो 

सीधे लकसानों के खाते में भेजी जा रही है।  

 
 Laid on the Table 
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 लकसानों के उत्पाद का लनयाथत बढ़ाने के ललए भी हमारी सरकार ने कदम उठाए हैं लजसके 

तहत कृलष उत्पाद का लनयाथत 25 प्रलतशत बढ़ा है। इनके उत्पाद को देश के अन्दर बाजार उपल्ध 

कराने के ललए लकसान रले चलाई जा रही है, लजसका लाभ लकसान प्राप्त कर सकते हैं। 

 लकसानों के खेतों की लसंचाई के ललए भी अनेक कदम उठाए जा रहे हैं, जैसे- नलदयों को 

जोड़ना तालक सभी क्षेत्रों के लसंचाई के ललए पानी सलुभ हो जाए। अभी तक 20 नलदयों को जोड़ा 

चकुा है। 

 ग्रामीण अथथव्यवस्था में मलहलाओ ं को भी प्रभालवत लकया जा रहा है। इसके अलतररक्त 

मलहलाओ ंके ललए उज्ज्वला योजना शरुू की गई है, लजसके तहत मलहलाओ ंको मफु्त गैस लसलेंडर 

उपल्ध कराया गया है। लड़लकयों के लववाह की उम्र 21 साल करने के ललए लवधेयक लाया गया है, 

लड़लकयों को पढ़ने के ललए 33 नेवी स्कूलों में प्रवेश लदया जा रहा है। 

 देश में भारतीय भाषाओ ंमें इंजीलनयररगं की पढ़ाई प्रारभं की गई है, लजसके तहत छ: भाषाओ ं

में पढ़ाई प्रारभं हो चकुी है। 

 आलदवालसयों को भी हमारी सरकार सहायता प्रदान कर रही है तालक उन्हें भी समाज की 

मखु्यधारा से जोड़ा जा सके। हमारी सरकार में खेलों का भी काफी लवकास ह आ है। हमारी सरकार 

में लदव्यांगों की सहायता को वरीयता दी जा रही है, उनको 25 लाख के उपकरण लदए जा चकेु हैं। 

 हमारी सरकार ने स्टाटथअप योजना प्रारभं की है, लजससे यवुकों को काफी रोजगार लमल रहा 

है। यवुक टेक्नोलॉजी का लाभ भी उठा रहे हैं। कोरोना काल होने के बावजूद अथथव्यवस्था में तेजी 

आई है। जीएसटी कलेक्शन अलधक ह आ है, लवदेशी मरुा भंडार में इजाफा ह आ है। 

 हमारी सरकार ने वस्त्र उद्योग का लवकास तेजी से लकया है। सूक्ष्म और लघ ुउद्योग महत्वपूणथ 

योगदान प्रदान कर रहे हैं। खादी उद्योग काफी बढ़ा है और खादी के उत्पादों की लबक्री में तीन गनुा 

इजाफा ह आ है। इंफ्रास्रक्चर से चह मखुी लवकास होता है और इससे रोजगार में भी वलृद्ध होती है। 

इसललए हमारी सरकार इंफ्रास्रक्चर पर काफी ध्यान दे रही है। 

 प्रधानमंत्री ग्रामीण सड़क योजना के तहत गांवों को सड़कों से जोड़ा गया है तालक गांवों का 

लवकास तेजी से हो सके। अब तो हमारी सरकार देश की सीमा तक सड़क बनाने का काम कर रही 

है। पहल ेलजन दगुथम स्थानों पर पह ंचना कलठन होता था आज वहां आसानी से पह ंचा जा सकता है। 

 हमारी सरकार लगातार रलेवे का लवस्तार कर रही है, नई रले लाइन, रले लाइनों का 

चौड़ीकरण, लिज आलद तेजी से बनाए जा रहे हैं। इसके अलतररक्त शहरों में मेरो का काम तेजी से चल 

रहा है। हमारी सरकार सागरमाला पररयोजना के माध्यम से देश के लवलभन्न जल मागों को जोड़ने का 

काम कर रही है। 

 उक्त अनेक उपलल्धयों के कारण मैं एक बार पनु: महामलहम राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण का 

समथथन करते ह ए अपनी बात समाप्त करती ह ूँ। 

(इलत) 
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श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दनक्षण-मध्य) :  महामलहम राष्ट्रपलत के दोनों सदनों की संयकु्त 

सभा में भाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर मझेु समय देने के ललए अध्यक्ष महोदय आपका बह त बह त 

धन्यवाद।। महोदय, माननीय राष्ट्रपलत ने अपना भाषण कोरोना महामारी का लजक्र करते ह ए शरुू 

लकया और सरकार द्वारा उठाए गए कदमों का भी लजक्र लकया, लेलकन महामारी के कारण ह ए 

लॉकडाउन से आम जनता को ह ए आलथथक नकुसान का कोई लजक्र नहीं है। इसी कारण मंहगाई भी 

आसमान को छू रही है। अलभभाषण में जनता के बलुनयादी मसलों जैसे बेरोजगारी, मंहगाई का कोई 

लजक्र नहीं है और न ही अनसूुलचत जालत, जनजालत और ओबीसी के ररजवेशन का कोई लजक्र है। 

महोदय, माचथ 2020 से कें र सरकार और संबंलधत राज्य सरकार द्वारा लगाए गए कोरोना 

वायरस के प्रकोप पर दो बार संपूणथ और आंलशक लॉकडाउन के कारण भारत की वतथमान लवत्तीय 

लस्थलत लदन-ब-लदन खराब होती जा रही है। यह ध्यान देने योग्य है लक भारतीय ररजवथ बैंक ने राहत 

देने के ललए कुछ कदम उठाए हैं। एनपीए के वगीकरण के ललए ऐसी अवलध के दौरान 

बैंको/उधारकताथओ ंको राहत पैकेज लदया, ऐसे उपाय लघ ुउद्योगों, गहृ ऋण उधारकताथओ ंऔर अन्य 

छोटे उधारकताथओ ंकी लस्थलतयों में सधुार के ललए पयाथप्त नहीं हैं। इस प्रकार, वास्तलवक और प्रभावी 

प्रयासों की आवकयकता है। परतं ुअभी भी जबलक महामारी चल रही है, सरकार द्वारा उठाए गए कदम 

नाकाफी रहे हैं। 

कोलवड-19 के प्रकोप के कारण पूरी दलुनया मलुककलों का सामना कर रही है, लेलकन हमार े

देश में, कें र सरकार और संबंलधत राज्य सरकारों द्वारा लगाए गए लॉकडाउन ने लचलकत्सा आपात 

लस्थलत की तलुना में लवत्तीय क्षेत्र में अलधक कलठनाइयां पैदा की। शुरुआत में माचथ 2020 में लॉकडाउन 

जरूरी था; कें र सरकार और भारतीय ररजवथ बैंक की कोई ठोस योजना नहीं थी और सरकार ने लबना 

लकसी सलमलत का गठन लकए और नाजकु लस्थलत की आवकयकता पर लवचार लकए लबना मनमाने ढंग 

से लनणथय ललए और इसललए सरकार और आरबीआई द्वारा ललए गए लनणथयों के पीछे कोई योजना नहीं 

थी। 

कोलवड महामारी में लॉकडॉन की वजह से लाखों कजथ धारकों को फाइनेंलशयल लॉस ह आ 

लजस वजह से बैंकों से उनका लडस्प्यूट बढ़ता गया और इन फाइनेंलशयल कंपलनयों ने ईएमआई समय 

पर न चकुाने के कारण उनको परशेान लकया ह आ है। आरबीआई द्वारा मॉररटोररयम की सलुवधा का 

लाभ भी इन बैंकों ने कजथधारकों को नहीं लदया। कजथधारक फाइनेंलशयल लॉस के कारण ईएमआई 

चकुाने के कालबल न रहे। मेर ेलवचार में ऑनलाइन लववाद समाधान की गाइडलाइंस में फाइनेंलशयल 

लववादों को भी शालमल लकए जाना चालहए। 

भारत के लोगों ने अपनी नौकरी, व्यवसाय और आय के स्रोतों को खो लदया है, सरकारों द्वारा 

लगाए गए लॉकडाउन के कारण RBI द्वारा दी गई मोहलत, और NPA के वगीकरण का स्थगन 

लबल्कुल भी मददगार नहीं है। तथाकलथत स्थगन बैंक की अच्छी बैलेंस शीट बनाने के ललए लदया गया 

 
 Laid on the Table 
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है और व्यावहाररक रूप से यह उन लोगों के ललए नहीं था, लजन्होंने कोलवड -19 के प्रकोप के दौरान 

अपनी नौकरी और आय के स्रोत खो लदए हैं। 

बैंक एआरसी को उधारकताथओ ंके पोटथफोललयो सौंप रहे हैं। एआरसी ने अपने खेल खेलने 

के ललए खलुा मैदान लदया है और इसललए वे प्रलतभूलतकरण अलधलनयम का दरुुपयोग कर रहे हैं और 

लगरवी संपलत्तयों को औने-पौने दामों पर बेचने के साथ-साथ गलत तरीके से लाभ के ललए अवैध 

तरीकों का उपयोग कर रहे हैं। इसललए, एआरसी को पोटथफोललयो सौंपने के ललए मानदडं होने चालहए 

और केवल "इरादतन चूककताथओ"ं को ही इन एआरसी को सौंपने की अनमुलत दी जानी चालहए। 

अध्यक्ष महोदय, मैं मुंबई से आता ह ं। रलेवे लवभाग ने रेलव ेरैक, कॉलोलनयों और रलेव ेस्टेशनों 

के पास रहने वाले लोगों को जमीन खाली करने के ललए तोड़फोड़ का नोलटस देना शरुू कर लदया है। 

यहां के लनवालसयों में ऐसे कई लोग हैं जो लपछले 25 वषों से यहां रह रहे हैं, कुछ मामलों में वहां 25 

वषथ (यानी 60 वषथ) से भी अलधक अवलध से लोग रह रहे हैं। कोलवड महामारी अपने चरम पर है और 

इस समय यलद उनके घर तोड़े गए तो व ेसड़क पर होंगे। इस क्षेत्र में रहने वाल ेइन लोगों को मकान 

देने के ललए रले लवभाग के पास कोई नीलत नहीं है। हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री के अनसुार प्रधान मंत्री 

आवास योजना के तहत हर कोई घर का हकदार है। महोदय, मेरा सझुाव है लक इन मकानों को लगराने 

से पहल ेरले लवभाग इन सभी घरों का सवे कराकर राज्य सरकार को ररपोटथ सौंपे। राज्य सरकार 

उन्हें स्लम पनुवाथस योजना में मकान दे सकती है लजसके बाद मकान तोड़े जा सकते हैं। इस मामले 

में संबंलधत अलधकाररयों को घरों का सवेक्षण करने और राज्य सरकार को ररपोटथ प्रस्ततु करने का 

लनदेश देना चालहए । मुंबई में झोपलड़यों के लवध्वंस को स्थलगत कर देना चालहए और राज्य सरकार के 

माध्यम से सभी को अन्य उलचत स्थान पर स्थानांतरण लकया जाए। 

महोदय, सरकार ने माननीय प्रधान मंत्री के नाम से कई योजनाए ंघोलषत की हैं लजनके बार ेमें 

आम जनता को उनका प्रोसीजर भी पता नहीं है लजससे जनता उनका लाभ उठा सके । योजनाओ ं

का कायाथन्वयन प्रभावी रूप से नही हो रहा है। देश के सबसे बड़े स्लम मुंबई के धारावी का लवकास 

बह त धीमी गलत से चल रहा है। सरकार का धारावी मॉडल की तजथ पर अन्य लथकली पॉपलुेटेड शहरी 

स्लम में भी लागू करना चालहए। 

मुंबई देश की आलथथक राजधानी होने के बावजूद मुंबई में कें रीय सरकार द्वारा लवकास की 

गलत बह त धीमी है। मुंबई में बैंकों की िांच की बह त कमी है। मुंबई के धारावी में जहां लाखों की आबादी 

है और देश की सबसे बड़ी लेदर इंडस्री है वहां लसफथ  चार बैंक हैं और उनमें से एक बंद हो गई है। इन 

बैंकों से धारावी के व्यापाररयों और लनवालसयों को प्रधान मंत्री आलथथक योजनाओ ंका कोई लाभ नहीं 

लमल रहा है, मरुा लोन और लकसी भी तरह का लोन नहीं लमल रहा है। देश के सभी नागररकों को हर 

योजना का समान लाभ लमलना चालहए। मुंबई के चीता कैं प में तो एक भी बैंक नहीं है। मुंबई के इन 

क्षेत्रों में बैंक की िांच प्रोवाइड करके सभी सलुवधा प्रदान करने हेत ुप्रयत्न लकए जाने चालहए। 

महोदय, बीते छह वषों में मूल्य सूचकांक या उपभोक्ता मूल्य सूचकांक में भारी बदलाव आया 

है और कोरोना महामारी के कारण देश की आलथथक लस्थलत काफी प्रभालवत ह ई है। लपछले दो वषों से 

महामारी और अप्रत्यालशत बाढ़ ने पूर ेदेश में बह त सारी भूलम, संपलत्त और मानव जीवन को भारी 
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नकुसान पह ंचाया है। लपछले मानसून में भी बाढ़ की लस्थलत लवशेष रूप से महाराष्ट्र में सबसे खराब 

रही है। महाराष्ट्र राज्य में 'लनसगथ ' और 'तौकता' साइक्लोन में सावथजलनक संपलत्त और मानव जीवन 

का भारी नुकसान ह आ। प्राकृलतक आपदाओ ंके दौरान तत्काल राहत के सभी नॉमथ में संशोधन करने 

की आवकयकता है। महाराष्ट्र के कोंकण तट पर हर वषथ नाजकु समय की आवकयकता के अनसुार 

एसडीआरएफ के मानदडंों में महाराष्ट्र सरकार ने हाल ही में संशोधन लकए है तो इन मानदडंों की 

समीक्षा के ललए गलठत कें रीय सलमलत को महाराष्ट्र सरकार द्वारा संशोलधत मानदडंों को अपनी 

लसफाररशों में सलम्मललत करने की आवकयकता है। 

महोदय, एनडीए सरकार द्वारा 1999 और 2004 के बीच अब तक 12 सावथजलनक उपक्रमों 

का लनजीकरण लकया जा चकुा है। वतथमान सरकार द्वारा 2021 में एयर इंलडया को लनजी कंपनी को 

बेच लदया गया। भलवष्ट्य में कें र सरकार लगभग 26 सावथजलनक क्षेत्र की कंपलनयों को बेचने की प्रलक्रया 

को पूरा करने पर काम कर रही है, लजनके लवलनवेश को कैलबनेट ने पहले ही मंजूरी दे दी थी। 

बीईएमएल, लशलपंग कॉरपोरशेन ऑफ इंलडया (एससीआई), पवन हंस, सेंरल इलेक्रॉलनक्स, 

नीलांचल इस्पात लनगम ऐसे पीएसयू हैं लजनका सरकार जल्दी ही लनजीकरण करना चाहती है। 

लनजीकरण से कमथचाररयों का लहत दांव पर लगा है लजसमें संलवधान के अनसुार अनसूुलचत 

जालत/जनजालत, ओबीसी इत्यालद के कमथचाररयों के आरक्षण के प्रावधानों का सख्ती से पालन करने 

की आवकयकता है। सावथजलनक क्षेत्र के उपक्रमों के नए माललकों को सरकार द्वारा संलवधान में बनाए 

गए मौजूदा आरक्षण के लनयमों और सेवा शतों, पेंशन लनयमों आलद को सख्ती से पालन करने को 

बाध्य लकया जाना चालहए। सावथजलनक क्षेत्र के उपक्रमों के लनजीकरण के बाद इन उपक्रमों में नए 

माललकों द्वारा संलवधान के अनसुार कमथचाररयों के लवलभन्न पदों पर आरक्षण के प्रावधानों को सख्ती 

से लागू करने के ललए सरकार एक सख्त पॉललसी बनाए लजससे कमथचाररयों के आरक्षण लहतों की 

रक्षा की जा सके। 

महोदय, मैं देश में आवकयक खाद्य तेलों और वस्तओु ंकी बढ़ती मरुास्फीलत की ओर सदन 

का ध्यान आकलषथत करना चाहता ह ं। उपभोक्ता मामलों के लवभाग द्वारा संकललत आंकड़ों के अनसुार, 

छह खाद्य तेलों - मूंगफली, सरसों, वनस्पलत, सोया, सूरजमखुी और ताड़ - की कीमत लपछले एक 

साल में 13 से 52 प्रलतशत के बीच बढ़ी है और लपछले एक दशक के उच्चतम स्तर पर पह ंच गई है। 

गैस लसलेंडर भी महंगा हो गया है। उपभोक्ता वस्तओु,ं इलेक्रॉलनक सामानों और स्माटथफोन की 

कीमतों में भी उल्लेखनीय वलृद्ध देखी गई है। 

महोदय, तीव्र लवत्तीय कलठनाई को ध्यान में रखते ह ए चल रहे स्वास््य संकट के कारण कई 

पररवार बह त कलठनाई से गजुर-बसर कर रहे हैं। बलुनयादी भरण-पोषण के ललए आवकयक वस्तओु ं

को खरीदने के ललए आम आदमी को अलधक भगुतान करना पड़ता है। राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण में 

मंहगाई के कारण उच्च मरुा स्फीलत का कोई लजक्र नहीं है। सरकार को मेलडकल ररसचथ के क्षेत्र में 

नोडल यूलनट सभी राज्यों में स्थालपत करने की ओर गंभीरता से लवचार करने की आवकयकता है। 

महोदय, माननीय राष्ट्रपलत के अलभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर आपने मझेु बोलने का 

अवसर लदया, आपका बह त बह त धन्यवाद।      (इलत) 
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श्री दुलाल चन्द्र गोस्वामी (कनटहार): माननीय अध्यक्ष जी, सबसे पहल ेसभापलत महोदय और 

सभा के सभी सदस्यों को सादर प्रणाम। महामलहम राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण के धन्यवाद प्रस्ताव 

पर मैं अपना समथथन देता ह ं।  

महोदय, हम सब जानते हैं लक कोरोना वायरस से उत्पन्न वैलश्वक महामारी का यह तीसरा 

वषथ है। देश आज सबसे तेजी से लवकलसत होती अथथव्यवस्था का स्तंभ बन चकुा है। हमारी एनडीए 

की सरकार ने एक साल से भी कम समय में 150 करोड़ से भी ज्यादा वैक्सीन डोज लगाने का 

ररकॉडथ पार लकया है। आज देश में 90 प्रलतशत से अलधक नागररकों को टीके की एक डोज लमल चकुी 

है जबलक 70 प्रलतशत से अलधक लोग दोनों डोज ले चकेु हैं। हर घर दस्तक अलभयान के माध्यम से 

बाकी लोगों तक भी पह ंच रही है। भारत में बन रही वैक्सीन पूरी दलुनया को महामारी से मकु्त कराने 

और करोड़ों लोगों का जीवन बचाने में अहम भूलमका लनभाई है। कोरोना महामारी ने पूरी दलुनया को 

प्रभालवत लकया है और भारत में भी हमार ेबह त से अपने को छीना भी है। इन पररलस्थलतयों में केन् र 

सरकार से लेकर राज्य सरकार तक की स्थानीय शासन और प्रशासन हमार ेडॉक्टर, नसथ और हेल्थ 

वकथ सथ तथा हमार ेवैज्ञालनकों और उद्यलमयों सभी ने एक टीम के रूप में कायथ लकया है। 

महोदय, कोरोना महामारी के इस संकट से कोई गरीब भूखा न रहे, इसके ललए प्रधानमंत्री 

गरीब कल्याण योजना के अंतगथत सभी गराबों को हर महीने मफु्त राशन उपल्ध करा रही है। देश में 

80 करोड़ लाभालथथयों को 19 महीनों से खाद्यान्न लवतररत करने के ललए दो लाख 60 हजार करोड़ 

खचथ के साथ आज दलुनया का सबसे बड़ा फूड लडस्री्यूशन प्रोग्राम चलाया जा रहा है। साथ ही साथ 

गरीब के स्वालभमान और उसके रोजगार की रक्षा करने के ललए प्रधानमंत्री स्व लनलध योजना के तहत 

लगभग अब तक 28 लाख रहेड़ी-पटरी वाल ेभाई बहनों के ललए 2900 करोड़ से ज्यादा धनरालश 

सरकार द्वारा महैुया कराई गई, यह भी प्रशंसा का लवषय है। इसी तरह प्रधानमंत्री आवास योजना 

ग्रामीण के तहत गत तीन वषों में करीब 1.30 लाख करोड़ की लागत से 17 लाख घर गरीबों को 

सरकार द्वारा बनवाया गया।  

महोदय, भारत लवश्व में दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन लनमाथता लडलजटल इंलडया और 

लडलजटल इकोनामी के बढ़ते प्रसार के संबंध में देश के यूपीआई प्लेटफामथ की सफलता के ललए मैं 

सरकार के लवजन की प्रशंसा करता ह ं। लदसंबर 2021 में देश में आठ लाख करोड़ रुपए से ज्यादा 

का लेनदेन यूपीआई के माध्यम से ह आ है। आज भारत उन देशों में से है, जहां इंटरनेट की कीमत 

सबसे कम है और स्माटथफोन की कीमत भी सबसे कम है इसका बह त बड़ा लाभ भारत की नौजवान 

पीढ़ी को लमल रहा है। 

महोदय, लशक्षा व स्वास््य क्षेत्र में नरने् र भाई मोदी की सरकार में लजतना सात वषों में कायथ 

लकया गया है, यह भी एक ऐलतहालसक कायथ ह आ है और योग, आयवुेद और पारपंररक लचलकत्सा 

पद्वलत की लोकलप्रयता बढ़ रही है। वषथ 2014 में देश से 66,000 करोड़ रुपये के आयषु उत्पादो का 
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लनयाथत होता था, वह आज 11,000 करोड़ से अलधक हो गया है। साथ ही साथ राष्ट्रीय राजमागथ माचथ 

2014 में हमार ेदेश में राष्ट्रीय राजमागों की कुल लंबाई 90 हजार लकलोमीटर थी जबलक आज उसकी 

लंबाई बढ़कर 1 लाख 40 हजार लकलोमीटर से अलधक हो गई है और भारतमाला पररयोजना के 

अंतगथत लगभग 6 लाख करोड़ रुपए की लागत से 20 हजार लकलोमीटर से अलधक लंबाई के राजमागों 

पर काम लकया जा रहा है लजसमें 23 ग्रीन एक्सपे्रस-वेज और ग्रीन फील्ड कॉररडोसथ का भी लवकास 

हो रहा है। यह हमार ेपथ पररवहन मंत्री जी का सराहनीय कायथ है। साथ ही साथ भारतीय रलेवे का 

भी तेज गलत से आधलुनकीकरण हो रहा है लजसमें नई वंदे भारत रेन भी शालमल है और बीते सात 

वषों में 24000 लकलोमीटर रलेवे रूट का लवद्यतुीकरण ह आ है। नई रलेवे लाइन लबछाने और 

दोहरीकरण का काम भी तेजी से जारी है। 

महोदय, आज जब भारत अपनी आजादी के 75 वषथ पर अमतृ महोत्सव मना रहा है, तब 

एनडीए सरकार सबका साथ सबका लवकास सबका लवश्वास और सबका प्रयास के मंत्र पर अगल े25 

वषों के ललए मजबूत बुलनयाद पर तेजी से काम कर रही है। एनडीए सरकार आज भी अपनी नीलत पर 

कायम है। एक बार पनुाः मैं राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण का समथथन करता ह ं। 

(इलत) 
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श्री हसँमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूवि): माननीय अध्यक्ष जी, महामलहम राष्ट्रपलत जी के 

अलभभाषण पर पाटी ने मझेु बोलने का अवसर लदया है, इसके ललए मैं आदरणीय प्रधानमंत्री जी का, 

आदरणीय राष्ट्रीय अध्यक्ष जी का और आदरणीय गहृ मंत्री जी का हृदय से आभार व्यक्त करता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष जी महामलहम राष्ट्रपलत जी ने अपने अलभभाषण में कहीं महत्वपूणथ लबंदओु ंपर प्रकाश 

डाला है। राष्ट्रपलत जी ने मोदी जी सरकार का जो मूल मंत्र है सबका साथ सबका लवकास सबका 

प्रयास को ध्यान में रखते ह ए मोदी सरकार के द्वारा लवलभन्न बलुनयादी सुलवधाओ ंको कैसे गांव गरीब 

लकसान और मजदूर तक पह ंचाया जाए, राष्ट्रीय लशक्षा नीलत जो कें र सरकार के द्वारा लाई गई है, 

गरीबों के ललए मोदी सरकार के द्वारा जो लवलभन्न प्रकार के कल्याणकारी योजनाए ंबनाई गई है उन 

पर भी प्रकाश डाला है। अमतृ महोत्सव में तमाम महापरुुष लजन्होंने इस देश की आजादी के ललए 

कुबाथनी दी इस देश की एकता और अखंडता के ललए अपना जीवन लगा लदया ऐसे महापरुुषों को 

सम्मान देने का काम अगर लकसी ने लकया तो मोदी सरकार ने लकया है। सरदार वल्लभ भाई पटेल 

को याद करते ह ए उनका एक सबसे बड़ा भव्य स्मारक गजुरात की लकवलड़या में बनाने का काम मोदी 

सरकार ने लकया। वहीं नेताजी सभुाष चंर बोस को याद करते ह ए उनको सम्मान देने की दृलष्ट से 

लदल्ली में इंलडया गेट के पास उनका भव्य स्मारक बनाने का काम मोदी सरकार कर रही है। पंलडत 

दीनदयाल उपाध्याय ग्राम ज्योलत योजना बनाकर और गांव में लबजली पह ंचाने का काम मोदी सरकार 

ने लकया जो शायद बह त साल पहल ेहो जाना चालहए था। यह गरीबों का हक था। प्रधानमंत्रीजी का 

जो संकल्प है लक गांव गरीब लकसान और मजदूर का लवकास होना चालहए उनको लवलभन्न प्रकार की 

सलुवधाए ंलमलनी चालहए जो सलुवधाओ ंअमीरों को लमलती है वही सलुवधा गरीबों को भी लमलनी चालहए 

यह संकल्प माननीय प्रधानमंत्री जी का था उस लदशा में हमारी सरकार काम कर रही है। लकसानों की 

आमदनी दोगुनी हो और गरीबों का कल्याण हो उस लदशा में हमारी सरकार ने काम लकया हमारा 

प्रधानमंत्री जी ने खंभा तार और रांसफामथर सब जगह पह ंचाया और लबजली पह ंचाई। मैं यह कह 

सकता ह ं लक आने वाले समय में हमारी सरकार मथुरा का भी लवकास करेंगे और वृंदावन का भी 

लवकास करेंगे हमारी सरकार भगवान कृष्ट्ण जी की नगरी को और सजाने का कायथ करगेी हम यह 

मानते हैं लक हमार ेआराध्य देव उनकी जो जन्मभूलम है उसका लवकास हमारी सरकार करगेी। चारों 

धामों जो लक केदारनाथ, बरीनाथ, यमनुोत्री और गंगोत्री है इन सभी स्थानों का लवकास लकया है तो 

मोदी सरकार और उत्तराखंड राज्य की पषु्ट्कर लसंह धामी जी की सरकार ने लकया है। वहां अच्छी 

सड़कें  बनाई गई है तालक लकसी भी मौसम में वहां जा सके। हमारी सरकार ने इस लदशा में काम लकया 

है अब जब लवकास की लदशा में चचाथ होती है तो सड़कों की चचाथ है वषथ 2014 से पहले पूर ेदेश में 

लसफथ  90,000 लकलोमीटर राष्ट्रीय राजमागथ बना था आज की तारीख में मोदी सरकार और सड़क 

पररवहन मंत्री श्री लनलतन गडकरी जी के नेततृ्व में लहंदसु्तान में लपछले साढे 7 वषों में 1,40,000 

लकलोमीटर राष्ट्रीय राजमागथ का लनमाथण करने का कायथ लकया है उत्तर प्रदेश में जब पहले लदल्ली से 

मेरठ जाते थे तो 3 या 4 घंटे लगते थे अब लदल्ली से मेरठ तक मात्र 40 से 50 लमनट में पह ंच सकते 
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हैं। वषथ 2020 21 में ग्रामीण इलाकों में प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत 100 लकलोमीटर प्रलत 

लदन से अलधक रफ्तार से 36500 लकलोमीटर सड़कें  बनाई गई है और अचार ओररया ऐसी क्षेत्रों को 

ऑल वेदर रोड कनेलक्टलवटी से जोड़ा गया है। हमारी सरकार ने नौजवानों के ललए अलधक से अलधक 

रोजगार देने के ललए हमारी मोदी जी की सरकार ने प्रधानमंत्री मरुा योजना बनाई लजससे गरीब 

नौजवान को 50,000 से लेकर ₹10,00,000 तक का लोन आसानी से कम इंटरसे्ट पर उपल्ध 

हो जाए। पूर ेदेश में 16 करोड गरीब नौजवानों को मरुा बैंक से लोन लदया गया है और अपना रोजगार 

चालू लकया है । उन को लनष्ट्पक्षता और ईमानदारी के साथ रोजगार देने का काम हमारी सरकार ने 

लकया 

प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार में मलहला सशलक्तकरण को उच्च प्राथलमकता आ गया है। 

बेटी बचाओ बेटी पढाओ के अनेक सकारात्मक पररणाम सामने आए हैं और स्कूलों में प्रवेश होने 

वाली बेलटयों की संख्या में उत्साहजनक वदृलध हई है। लपछले लदनों हमार ेप्रधानमंत्री जीने कहा लक 

लड़लकयों को बराबर का अवसर लमलना चालहए उनकी शादी की उम्र 18 साल थीहमारी सरकार ने 

उसे 21 साल की लड़लकयों को बराबर पढ़ने का अवसर लमलना चालहए बराबर अलधकार लमलना 

चालहए इस लदशा में मोदी सरकार ने काम लकया। गरीबो को कोलवड काल में खाने पीने की लकसी 

प्रकार की समस्या ना आए ऐसी व्यवस्था मोदी सरकार ने की है। पूरी दलुनया जब वैलक्संग बना लेती 

थी और उसके 25 और 30 सालों के बाद लहंदसु्तान को वैक्सीन लमलती थी। जब पूरी दलुनया में 

कोलवड की महामारी आई तब पूरी दलुनया लचलतत थी हमार ेप्रधानमंत्री जी ने पूरी दलुनया का नेतृत्व 

लकया प्रधानमंत्री जी ने लहंदस्तान के वैज्ञालनक को और डॉक्टर से वैलक्संग बनाने के कहाऔर 35 

हजार करोड़ रूपये लदए। और 2 वैक्सीन अपने ही देश में बनाई गई। देश में कोलवड वैक्सीनेशन प्रोग्राम 

में 1 साल से भी कम समय में 150 करोड से भी ज्यादा व्यलक्त को डोज लगाने का ररकॉडथ पार लकया 

आज हम पूरी दलुनया में सबसे ज्यादा वैक्सीन डोज देने वाले अग्रणी देशों में से एक है इस अलभयान 

की सफलता ने देश को ऐसा रक्षा कवच लदया है लजससे हमार ेनागररकों की सरुक्षा भी बढ़ी है उनका 

मनोबल भी बढ़ा है। आज देशों में 90 प्रलतशत से अलधक वयस्क नागररकों को टीके की एक एक डोज 

लमल चकुी है जबलक 70% से अलधक लोग दोनों ले चुके हैं और वैक्सीनेशन प्रोग्राम में 15 से 18 वषथ 

तक के लकशोर लकशोररयों को भी शालमल लकया गया है साथ ही फं्रटलाइन वकथ सथ और बीमाररयों से 

यस्त वररष्ठ नागररकों के ललए लप्रकॉशन डोज की शुरुआत भी की गई है। अब तक देश में कल आठ 

वैलक्संग को इमरजेंसी उपयोग के ललए ललए स्वीकृलत दी गई है भारत में बन रही तीन वैक्सीन को 

लवश्व स्वास््य संगठन की तरफ से आपात लस्थलत में उपयोग की मंजरी भी लमली है भारत में बन रही 

यह वैक्सीन पूरी दलुनया को महामारी से मकु्त कराने और करोड़ों लोगों का जीवन बचाने में अहम 

भूलमका लनभा रही है यह सब हमारी मोदी सरकार मैं ह आ है। इस समय और राज्य में एक एप्स बनाने 

की व्यवस्था हमारी सरकार कर रही है अभी तक लहंदसु्तान में लगभग 14 एम्स बनकर तैयार है और 

अट्ठारह बन रहे हैं। आज मैं गवथ के साथ कह सकता ह ं लक गजुरात में राजकोट में एम्स बन रहा है यह 

सब मोदी सरकार में ह आ है।  
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हमार ेप्रधानमंत्री श्री मोदी जी ने कहा था लक गरीब आदमी भी हवाई जहाज की सफर करगेा। 

उड़ान योजना के अंतगथत लहंदसु्तान के तमाम शहरों के एयरपोटथ से जोड़ने का काम चल रहा है। 

हमारी सरकार लखलालड़यों के ललए खेलो इंलडया योजना चला रही है ग्रामीण पृष्ठभूलम के लखलालड़यों 

को खेलने का अवसर लदया जाए उनको सलुवधा उपल्ध कराई जाए हमार ेप्रधानमंत्री जी ने सांसदों 

को लनदेलशत लकया है लक सभी सांसदों को लखलालड़यों के ललए सांसद खेल महाकंुभ कायथक्रम करना 

चालहए मैं घर वालों के साथ कहना चाहता ह ं लक मैंने भी अपने लजल ेमें सांसद खेल का महाकंुभ 

कायथक्रम का आयोजन करवाया है। हमार े देश की लगभग 50,000 से ज्यादा ग्रामीण पषृ्ठभूलम के 

लखलालड़यों को लवलभन्न खेलों में अवसर देने का काम अगर लकसी ने लकया है तो हमारी सरकार ने 

लकया। प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार अलभषेक के ललए प्रभावी और उपयोगी समाधान लनकालने के 

ललए 64000 करोड रुपए की लागत से शरुू लकया गया प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारत हेल्थ 

इंफ्रास्रक्चर लमशन इसका एक सराहनीय उदाहरण है। इससे आने वाल ेसंकटों को ललए लवदेश को 

तैयार लकया जाएगा। धानमंत्री मोदी जी की सरकार में 80 हजार से अलधक हेल्थ एडं वैलनेस सेंटर 

और करोड़ों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान काडथ से गरीबों को इलाज में मदद लमल रही है सरकार ने 

8000 से अलधक जाना उससे होती कें रों के माध्यम से कम कीमत पर दवाइयां उपल्ध कराई है। 

सलुभ और सगुम स्वास््य सेवाओ ंके ललए उठाया गया आयषु्ट्मान भारत लडलजटल लमशन भी एक 

बड़ा कदम है जो मोदी जी की सरकार में हआ है। वषथ 2014 में देश में 66 100 करोड़ रुपये के आयषु 

उत्पादों का लनयाथत होता था आज मोदी जी की सरकार में बढ़कर 11000 करोड रुपए से अलधक हो 

रहा है। 

 यह कहना चाहता ह  ंलक मोदी जी की सरकार में प्रधानमंत्री गरीब कल्याण योजना के अंतगथत 

80 करोड़ लाभालथथयों को 19 महीनों से खाद्यान्न तक लवतररत करने हेत ु2,60,000 करोड रुपए के 

खचे भारत में दलुनया का सबसे बड़ा फूड लडस्री्यूशन प्रोग्राम चलाया जा रहा है। वतथमान 

पररलस्थलतयों को देखते ह ए पूरी संवेदनशीलता के साथ मारी सरकार ने इस योजना को माचथ 2022 

तक बढ़ा लदया है। प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार में लडलजटल इंलडया वल्डथ लडलजटल इकोनामी की 

बढ़ती प्रसार के ललए यूपीआई प्लेटफामथ से लदसंबर 2021 में देश में 8,00,000 करोड़ रुपए से ज्यादा 

का लेनदेन यूपीआई माध्यम से ह आ है। हमार ेदेश में जन सामान्य द्वारा बदलावी और तकनीक को 

बह त तेजी से अपनाया जा रहा है। देश की बेलटयों में सीखने की सरकार को बढ़ावा देने के ललए 

राष्ट्रीय लशक्षा नीलत में जेंडर इंक्लूजन फंड का भी प्रावधान लकया गया। मौजूदा सभी 33 सैलनक 

स्कूलों में बाललकाओ ंको प्रवेश देना शरुू कर लदया गया है हमारी सरकार ने राष्ट्रीय रक्षा अकादमी 

में भी मलहला कैडेट्स के प्रवेश को मंजूरी दी है। लवलपन ना पलुलस बलों में मलहला पलुलसकलमथयों की 

संख्या में 2014 के मकुाबले दोगनुी से ज्यादा बढ़ोतरी हो चकुी है यह हमारी मोदी सरकार में ह आ 

है। प्रधानमंत्री मोदी जी के नेततृ्व में लस्कल इंलडया लमशन के तहत आईटीआई, जन लशक्षण संस्थान 

और प्रधान मंत्री कौशल कें र के जररए पूर ेदेश में सवा दो करोड़ से अलधक यवुाओ ंको कौशल लवकास 

ह आ है लस्कल को उच्च लशक्षा के साथ जोड़ने के ललए यूजीसी के लनयमों में कई बदलाव लकए गए हैं। 

लदव्यांग यवुाओ ंके भलवष्ट्य के ललए 10000 श्दों की इंलडयन साइन लैंग्वेज लडक्शनरी भी बनाई गई 
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है। प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार में इंटरनेट की और स्माटथफोन की कीमत लवश्व में सबसे कम है। 

भारत की नौजवान पीढ़ी को इसका लाभ लमल रहा है। 5G मोबाइल कनेलक्टलवटी पर भी तेजी से 

सरकार काम कर रही है लजससे अनेक नई संभावनाओ ंके द्वार खलुेंगे सेमीकंडक्टर को लेकर भारत 

के प्रयासों का बह त बड़ा लाभ हमार ेस्टाटथअप इकोलसस्टम को लमलेगा यह सब मोदी जी की सरकार 

में हो रहा है। 

 हमारा स्टाटथअप इकोलसस्टम हमार ेयवुा के नेततृ्व में तेजी से आकार ले रही है अनंत नहीं 

संभावना का वषथ 2016 से हमार ेदेश में 56 अलग-अलग सेक्टर में 60,000 स्टाटथअप बने हैं इन 

स्टाटथअप्स के जररए छह लाख से अलधक को रोजगारी प्राप्त ह ई है वषथ 2021 में कोरोना काल में 40 

से अलधक यूलनकॉनथ स्टाटथअप लसफथ  भारत में अलस्तत्व में आए हैं लजनका प्रत्येक मूल्य 100 करोड 

डॉलर से अलधक है। प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार में हमारा देश इलेक्रॉलनक्स और टेलक्नक की 

हाडथवेयर क्षेत्र में ग्लोबल लीडर बने इसके ललए लसललकॉन और कंपाउंड सेमीकंडक्टर फैलिकेशन 

लडस्प्ल ेFAB, चीप लडजाइन और इनके जड़ेु वेंचसथ के ललए हाल ही में ₹6000 का पैकेज भी घोलषत 

लकया है। मैं यह कहना चाहता ह ं लक लसफथ  मोदी जी की सरकार भलवष्ट्य के भारत में रलेव,े रोडवेज 

और एयरवेज अलग-अलग और अलग-थलग इंफ्रास्रक्चर नहीं बलल्क एक देश के एक जटु संसाधन 

के तौर पर काम करने के ललए इन्फ्रास्रक्चर लवकास के कायों को और अलधक गलत प्रदान करने के 

ललए अलग-अलग मंत्रालयों के कामकाज को प्रधानमंत्री गलत शलक्त राष्ट्रीय मास्टर प्लान के रूप में 

ऐसा जोड़ा है लजससे भारत में मल्टीमॉडल रांसपोटथ के एक नए यगु का प्रारभं होने जा रहा है। मैं पुनाः 

एक बार महामलहम राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण का समथथन करता ह ं लक मझेु अपनी बात रखने का 

अवसर पाटी ने लदया मैं माननीय प्रधानमंत्री जी का, राष्ट्रीय अध्यक्ष जी का, माननीय मंत्री जी का 

और माननीय अध्यक्ष जी का आभार व्यक्त करता ह  ंलक इतना समय आपने मझेु लदया इसललए बह त-

बह त आभार और धन्यवाद। 

(इलत)  
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श्री ओम पवन राजेननबंालकर (उस्मानाबाद): आपने महामलहम राष्ट्रपतीजी के अलभभाषण पर 

मझेु अपने लवचार व्यक्त करने का अवसर लदन इसललए मैं आपको धन्यवाद देता ह ं ।  

महोदय, यह सरकार के द्वारा लकये गये और आगे लकय ेजाने वाल ेका का लेखा - जोखा होता 

है।  महामलहम राष्ट्रपलत महोदय जी, ने अपने अलभभाषण में पालखी मागथ का लजक्र लकया है, यह मागथ 

महाराष्ट्र की आस्था से जड़ुा ह आ है इसके ललए मैं महामलहम राष्ट्रपलत जी और कें रीय सड़क 

यातायात एव ंपररवहन मंत्री माननीय लनतीनजी गडकरी साहब को धन्यवाद देना चाहता ह ं। 

कोरोना महामारी के कारण देश में कृषी, रक्षा, लशक्षा, रले और हवाई क्षेत्र तक सभी क्षलतग्रस्त 

चकेु है, इन क्षेत्रों में सधुार लाने हेतू महत्वपणुथ तथा महत्वाकांक्षी उपाय योजना करने की जरूरत थी 

लेलकन यह सरकार सामान्य नागररकों से जमा ह ई जीएसटी को लदखाकर अलथथक लस्थती में सधुार 

लदखा रही है, इस सरकार ने अपनी छलव में सधुार लदखाने की कोलशश की है।   कोरोना वायरस 

महामारी का यह तीसरा वषथ है, कई पररवारों ने इसमें कई अपना सब कुछ खोया, कई बच्चे अनाथ 

हो गए। इन प्रभालवत पररवारों और बच्चों भलवष्ट्य को उज्जवल और सरुलक्षत करने के सरकार उलचत 

पहल और प्रभावी कदम उठाने की आवकयकता है। यह गौरव की बात है लक हम पूरी दलुनया में सबसे 

ज्यादा वैक्सीन डोज़ देने वाले देशों में अग्रणी रहे हैं। यह सराहनीय है लक प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान हेल्थ 

इनफ्रास्रक्चर लमशन से आने वाले संकटों के ललए भी देश को तैयार लकया जा सकेगा। 

        सरकार ने कोलवड महामारी के समय पेरोल, डीजल, गैस, लकसानों के उपयोगी रासायलनक 

खादों की कीमतें बढाकर सामान्य एवं गरीब लोगों से कर लेकर अपनी आय बढ़ायी है, और कई 

राज्यों में लवधान सभा चनुावों को देखते ह ए सरकार ने अथथसंकल्प प्रस्ततु से पहले गैस की दरों में 

कटौती की है यलद सरकार सामान्य एवं गरीब लोगों से कोई लगाव और हमददी होती तो सरकार को 

यह कदम बह त पहले उठा लेने थे! सरकार ने कृलष कानून वापस ललए लेलकन इससे पहले कई 

लकसानों की मौत ह ई इसका दोषी कौन है? उनको सरकार ने कोई मआुवजा लदया है? कोलवड 

महामारी के काल में कृलष, लशक्षा, रोजगार और क्षेत्र की भारी हालन ह ई है, लोगों ने पलायन शरुू कर 

लदया कई कम्पलनयां बंद हो गई कारण लोग बेरोजगार हो गये उनकी सुध सरकार ने नहीं ली है, इसके 

कारण प्रभालवत आम-जन-मानस का ध्यान रखते ह ए उनको रोजगार उपल्ध करने हेत ुसरकार को 

त्वररत कदम उठाने की जरूरत है। आज कई लोग बेरोजगार हो कर घर बैठे हैं उनको घर चलाने में 

मलुककल हो रही है। 

      सरकार द्वारा प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना के अंतगथत गरीबों को हर महीने मफु्त राशन 

लदया जा रहा है। क्या यह मफु्त राशन जरूरतमंद लोगों तक पह ंच रहा है? इसकी भी समीक्षा की 

जानी चालहए। कोरोना काल में गरीब के स्वालभमान और उसके रोजगार की रक्षा करने के ललए सरकार 

प्रधानमंत्री स्वलनलध योजना चलाई है क्या यह रहेड़ी-पटरी वाले कामगारों के ललए कहां तक सहायक 

लसद्ध हो रही है? 

 
 Laid on the Table 
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       प्रधानमंत्री आवास योजना में ग्रामीण क्षेत्र में कहां तक सफल ह ई है तथा 'हर घर जल' पह ंचाने 

के उदे्दकय से शरुू लकए गए जल जीवन लमशन ने लोगों के जीवन में लकतना बदलाव आया है? एक 

तरफ तो सरकार के प्रयासों से देश का कृलष लनयाथत भी रकेॉडथ स्तर पर बढ़ा है दूसरी तरफ स्टील, 

पाम ऑयल के आयात करने से लोगों, लकसानों एवं कामगारों को आलथथक नकुसान हो रहा है, इस 

पाम ऑयल के आयात को रोकने की आवकयकता है। हॉलटथकल्चर और शहद के साथ ही अन्य चीजों 

की उत्पादन क्षमता बढ़ाने के ललए ग्रामीण लोगों को प्रोत्सालहत करना होगा। 

अध्यक्ष महोदय, महाराष्ट्र में चल रही रमाई आवास योजना के तहत घरकुलों में दी गई ढील 

की तरह प्रधानमतं्री आवास योजना (पीएमएवाई) घरकुलों को ढील देने की आवकयकता है तालक 

जरूरतमंद लोगों एवं पररवारों को इसका लाभ लमल सके। मेर ेसंसदीय क्षेत्र उस्मानाबाद को सरकार 

ने आकांक्षी लजलों में शालमल लकया गया है अत: इस लजले में लवकास के स्वरूप कई सारी योजनाए,ं 

जो यहां के नागररकों को सीधा रोजगार एवं नौकररयां दे सके, ऐसा कोई प्रोजेक्ट कें र सरकार द्वारा 

इस लजले में लगाया जाए। कें र सरकार द्वारा नैसलगथक आपातकाल में होने वाली हालन, क्षलतपतुी करने 

हेतू प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत तैनात की गई प्राइवेट बीमा कंपनीयों की मनमानी को 

रोकने के ललए आप के माध्यम से मैंने सरकार से इस सदन में कई बार अनरुोध लकया है लेलकन 

सरकार ने बीमा कम्पलनयों द्वारा की जा रही मनमानी और इनके द्वारा बनाये जा रहे लनयमों को रोकने 

के ललए कोई भी जरुरी कदम नहीं उठाए। अताः सरकार इस पर त्वररत कारवाही कर दोषी कम्पनीयां 

बंद कर,े इसकी जगह पर सरकारी कम्पलनयां तैनात की जाए।ं 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र उस्मानाबाद मे उलचत स्वास््य सलुवधाओ ंके ललए आवकयक उपकरणों की 

कमी है तथा डाक्टरों, नरसों और कमथचाररयों के ललए आवास और मरीज के साथ पररचर और 

पाररवाररक सदस्यों की रहने की व्यवस्था नहीं है। इन सभी समस्याओ ंका लनवारण करने के ललए 

सरकार को उपयकु्त कदम उठाने होंगे। देश के हजारों लाखों लोगों का आस्था और अराध्य 

तलुजाभवानी मंदीर ता. तलुजापूर लज. उस्मानाबाद (महाराष्ट्र), इस तीथथ क्षेत्र को कें रीय पयथटन 

स्थल में सलम्मललत करने की पहल समय-समय पर लोगों द्वारा की जा रही है, लेलकन इस पर आज 

तक कें र सरकार ने कोई संज्ञान नहीं ललया है। इस मांग को पूरा लकया जाय! 

मुंबई-हैदराबाद बलुेट रेन के प्रस्तालवत रलेमागथ से उस्मानाबाद लजले में लस्थत तलुजापूर 

तथा रामललंग लतथथ क्षेत्र से जोड़ने के ललए लकमाम-उस्मानाबाद-सोलापरु सलहत इसके आस पास के 

गांव के लोगों द्वारा मां की जा रही है लेलकन सरकार इस ओर कोई ध्यान नहीं दे रही है! सरकार से 

अनरुोध है लक इस रले मागथ में उस्मानाबाद-तलुजापूर तथा रामललंग लतथथ को जोड़ा जाय। 

उस्मानाबाद में सरकारी मेलडकल कॉलेज और अस्पताल को शैक्षलणक वषथ 2021-22 में शरुू 

कर कें र सरकार से आवकयक धनरालश की मांग की है जो अभी भी कें र सरकार सहमलत के ललए 

प्रललबत पड़ा ह आ है सरकार सहमलत प्रदान कर आवकयक धनरालश जारी कर।े 

मेरा संसदीय क्षेत्र उस्मानाबाद आकांक्षी लजलों में शालमल होने के बावजूद यहाूँ पर कोई वस्त्र 

उधोग नहा है अत: उस्मानाबाद के कौडगाव MIDC में वस्त्र उद्योग (टेक्स्टाईल) हब बनाने के ललए 
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सरकार तरुतं आदेलशत कर।े बाशी टेक्स्टाईल लमल ता. बाशी लज. सोलापूर (महाराष्ट्र) पनुाः शरुु 

करने से पहले सरका से मांग के ललए आज भी यहां पर लोगों कामगारों द्वारा धरना प्रदशथन लकए जा 

रहे हैं, का लनराकरण अभी तक नहीं ह आ है। अंगूर, अनार और फूलों की खेती की प्रधानमंत्री फसल 

बीमा योजना के तहत क्षतीपूलतथ करने के ललए क्षेत्रीय लकसानों, फूल माललयों ने कें र सरकार से मांग 

की है। इस मांग को पूरा लकया जाय। बाशी-बीदर व्हाया उजनी, लामजाना, औराद शहानजी से 

भालकी बीदर फोर लेन महामागथ बनाने के ललए सरकार से अनरुोध करता ह ूँ। 

        कें र सरकार उस्मानाबाद शहर हवाई अड्डे का उन्नयन हेत ुतरुतं कदम उठाए जायें। ई.पी.एस. 

95 पेंशनसथ की प्रलंलबत मांगों को लेकर ये पेंशनर कई समय से धरना प्रदशथन और सरकार से पत्राचार 

कर रहे लेलकन सरकार ने इनका कोई संज्ञान नहीं ललया है, अताः इन पेंशनरों की मांगों को पूरा लकया 

जाय, ऐसी मां मैं सरकार से करता ह ूँ। क्षेत्रीय लोगों की जरुरत को ध्यान में रखते ह ए उस्मानाबाद 

लजले के लवलवध ग्रामों भारतीय स्टेट बूँक और महाराष्ट्र ग्रामीण बैंक शाखाए ंखोलने की व्यवस्था 

सरकार को करनी चालहए। सरकारी बैंकों के लनजीकरण प्रलक्रया को बंद करने की आवकयकता है। 

नांदेड जंक्शन से लातूर रोड जंक्शन तक नया ने मागथ बनाने की मैं मांग करता ह ूँ। 

(इलत) 
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श्री बालूभाऊ उर्ि  सुरशे नारायण धानोरकर (चन्द्रपुर): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोलने का 

मौका लदया उसके ललए मैं आपका बह त धन्यवाद करता ह ूँ। संसद में महामलहम राष्ट्रपलत जी का 

अलभभाषण आधा - अधूरा था और देश के महत्वपूणथ सवालों को address नहीं लकया गया। 

प्रधानमतं्री जो बातें रात- लदन कहते रहते हैं, उन्हीं बातों को यहां भी दोहराया गया है। इसमें कोई 

नयापन नहीं है। 

महोदय, लपछले दो साल के सबसे चनुौती भर ेकोलवड-19 काल को लेकर सरकार की पीठ 

थपथपाई गयी है। लेलकन सरकारी अव्यवस्था के कारण जो 50 लाख के करीब मौतें ह ई, उनका कहीं 

पर लजक्र नहीं। मतृकों के पररवारजनों को क्या मदद दी गयी, यह भी नहीं बताया गया। 

इसी तरह, कहा गया लक सरकार बह त संवेदनशील है, लेलकन लकसान आंदोलन में 750 से 

ज्यादा मौतों का लजक्र तक नहीं लकया गया। आप लकसानों का तो कई बार लजक्र करते है, लेलकन 

मोदी सरकार के द्वारा लाए गए कृलष कानूनों की वजह से लकसानों को एक साल तक सड़क पर बैठना 

पड़ा उसका भी कोई लजक्र नहीं था। 

महोदय, लकसानों की आमदनी 2022 तक दोगनुा करने की बात सरकार ने बार - बार की। 

हम जानना चाहते थे लक कहां तक प्रगलत ह ई ? लेलकन इस बार ेमें कुछ नहीं बताया गया। उसी तरह 

पीएम आवास योजना में भी लक्ष्य की आधी उपलल्ध ही ह ई। चार करोड़ से ज्यादा घर बनने थे अब 

तक दो करोड़ ही बने। 

 सबका साथ, सबका लवकास नार े के साथ बह त सी बातें कहीं गई हैं, लेलकन 

एससी/एसटी/ओबीसी, मलहलाओ ंऔर अल्पसंख्यकों पर बढ़ रहे हमलों का कोई लजक्र तक नहीं 

लकया गया है। कहा गया लक ये सरकार डॉक्टर बाबा साहब की नीलतयों पर चल रही है, लेलकन सच्चाई 

इसके उलट है। 

 इन्फ्रास्रक्चर पर वही बातें दोहराई गई जो लपछले सात सालों से कही जा रही है। उन 

योजनाओ ंको बार-बार कहने से देश का कल्याण नहीं होगा। सच यह है लक ये पूरा सेक्टर सरकार ने 

बेचने के ललए खोला है। रलेवे से लेकर जहाज तक सब खतर ेमें है। 

 राष्ट्रपलत जी का अलभभाषण एक पॉललसी डॉक्यूमेंट होता है, भलवष्ट्य की योजनाए ंबताता है, 

लेलकन इसने हमें लनराश लकया है। यह कुछ-कुछ चुनावी भाषण जैसे लदखता है। केवल कायथक्रम बन 

रहे हैं, लेलकन जमीन पर क्या हो रहा है, वह खास नहीं लदख रहा है।  

 आपने मझेु बोलने का मौका लदया, बह त-बह त धन्यवाद। 

(इलत)  

 

 
 Laid on the Table 
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श्रीमती रमा देवी (नशवहर) : अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण पर जारी इस महत्वपूणथ 

चचाथ में मझेु बोलने का अवसर प्रदान लकया गया है, इसके ललए मैं आपको धन्यवाद देना चाहती ह ं। 

राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेतृत्व में देश के लवकास 

की दूरदृलष्ट की रूपरखेा है। महामलहम राष्ट्रपलत महोदय द्वारा लदय ेगय ेअलभभाषण से यह स्पष्ट है लक 

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्र मोदी जी के नेततृ्व वाली केन्र सरकार हर क्षेत्र में एक सशक्त भारत के 

लनमाथण की ओर तेज गलत चल रही है। यह भारत के पनुलनथमाथण की रूपरखेा है, लजसमें स्पष्ट है लक 

आजादी के अमतृ महोत्सव काल में हम कैसा भारतवषथ चाहते हैं। 

"सबका साथ, सबका लवकास और सबका प्रयास" के मंत्र पर चलते ह ए 125 करोड़ 

देशवालसयों का जीवन सुधारने, कुशासन से पैदा ह ई उनकी मसुीबतें दूर करने और समाज की 

आलखरी पंलक्त में खड़े व्यलक्त तक को सभी जरूरी सलुवधाओ ंको पह ंचाने के लक्ष्य के ललए यह सरकार 

पूरी तरह से संकलल्पत है। इस बलुनयाद का सबसे महत्वपूणथ संकल्प एक सवथ-समावेशी, सवथ-

लहतकारी, सशक्त भारत का लनमाथण और देश की आत्मलनभथरता है। 

कोरोना वायरस से उत्पन्न वैलश्वक महामारी का यह तीसरा वषथ है। हम सभी साक्षी हैं लक कैसे 

इस महामारी ने पूरी दलुनया को प्रभालवत लकया है। लेलकन कोरोना काल में भी मोदी सरकार ने 

अंत्योदय की भावना से कोलवड प्रबंधन, तीव्र गलत से टीकाकरण, गरीबों को मफु्त राशन, लकसानों के 

बेहतर भलवष्ट्य, मलहला सशलक्तकरण एवं देश के हर वगथ के उत्थान के ललए समलपथत भाव से काम 

लकया है। 

कोरोना के लखलाफ लड़ाई में भी भारत के साम्यथ को कोलवड टीकाकरण कायथक्रम में पूरी 

दलुनया ने देखा है। मोदी सरकार की प्रलतबद्धता एवं दृढ इच्छाशलक्त का ही नतीजा है लक देश ने एक 

साल से भी कम समय में कोरोनारोधी टीकों की 150 करोड़ से भी ज्यादा खरुाक लगाने के ररकॉडथ  

को पार लकया। आज हम पूरी दलुनया में कोरोना टीकों की सबसे ज्यादा खरुाक देने वाले अग्रणी देशों 

में से एक है। आज देश में 90 प्रलतशत से अलधक वयस्क नागररकों को टीके की एक खरुाक लमल 

चकुी है, जबलक 70 प्रलतशत से अलधक लोग दोनों खरुाक ले चके हैं। "हर घर दस्तक अलभयान के 

माध्यम से सरकार बाकी बचे ह ए लोगों तक भी पह ंच रही है तथा मैं माननीय प्रधानमंत्री जी एवं 

स्वास््य मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहती ह ं लक उनके लगातार प्रयास के कारण इसी माह से 

वैक्सीनेशन प्रोग्राम के तहत देश के 15 से 18 वषथ तक के लकशोर-लकशोररयों को भी शालमल लकया 

गया है। 

कोरोना महामारी से लनपटने के ललए सरकार के प्रयास केवल तात्काललक चुनौलतयों तक ही 

सीलमत नहीं हैं। इसललए माननीय नरने्र भाई मोदी जी के नेतृत्व वाली केन्र सरकार ऐसे दूरदशी 

समाधान तैयार कर रही है, जो भलवष्ट्य के ललए भी प्रभावी और उपयोगी रहे। सरकार द्वारा 64 हजार 

करोड़ रुपये की लागत से शरुू लकया गया प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारत हेल्थ इन्फ्रास्रक्चर लमशन 

 
 Laid on the Table 
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इसका बह त ही सराहनीय कदम है। मोदी सरकार की संवेदनशील नीलतयों की ही देन है लक देश में 

अब स्वास््य सेवाए ंजनसाधारण तक आसानी से पह ंच रही हैं। 80 हजार से अलधक हेल्थ एडं 

वेलनेस सेंटसथ और करोड़ों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान भारत काडथ से गरीबों को उपचार में काफी 

मदद लमली है। सरकार द्वारा 8 हजार से अलधक जन औषलध कें रों के माध्यम से कम कीमत पर 

दवाइयां उपल्ध कराकर इलाज में होने वाले खचथ को कम लकया है। 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र का अलधकांश भाग ग्रामीण क्षेत्र में आता है। मझेु इस बात की खशुी है लक मेर े

क्षेत्र के भी काफी लोग जन औषलध केन्र के माध्यम से सस्ती कीमत पर दवाइयां प्राप्त कर अपना 

उपचार करा रहे हैं। सलुभ और सगम स्वास््य सेवाओ ं के ललए उठाया गया "आयषु्ट्मान भारत 

लडलजटल लमशन" भी जनलहत में उठाया गया एक स्वागत योग्य कदम है। मैं इसके ललए सरकार को 

धन्यवाद देती ह ं। 

महामलहम राष्ट्रपलत जी ने अपने अलभभाषण में सरकार द्वारा आदशथ समाज के लनमाथण की 

प्रलतबद्धता को दोुहराया है। सरकार की आस्था और अंत्योदय के मूल मंत्र में है, लजसमें समानता और 

सामालजक न्याय भी हो। इसीललए आज सरकार हर नीलतयों में गांव, गरीब, लपछड़ें, अनसूुलचत जालत 

एवं जनजालतयों को सवोच्च प्राथलमकता दी जा रही है। लपछले कुछ वषों में पद्म परुस्कारों के चयन में 

भारत की यह भावना भलीभांलत झलकती है। 

कोरोना के इस महासंकट में हमने बड़े-बड़े देशों में खाद्यान्न की कमी और भखुमरी की लस्थलत 

को देखा है। लेलकन मोदी सरकार की संवेदनशीलता की लमसाल है लक सरकार ने इस बात का पूरा 

प्रयास लकया लक 100 साल के इस सबसे बड़े संकट में कोई गरीब भूखा न रहे। “प्रधानमंत्री गरीब 

कल्याण अन्न योजना" के अंतगथत केन्र सरकार द्वारा 2 लाख 60 हजार करोड़ रुपये की लागत से 

देश के 80 करोड़ लोगों को लपछले 19 माह से हर महीने मफु्त राशन का लवतरण लकया जा रहा है। मैं 

माननीय प्रधानमंत्री जी के प्रलत अपने क्षेत्र के जनता की तरफ से आभार व्यक्त करती ह ं लक उन्होंने 

गरीबों की तकलीफ को समझते ह ए पूरी संवेदनशीलता के साथ इस योजना का माचथ, 2022 तक 

जारी रखने का लनणथय ललया है। 

मोदी सरकार समाज के हर वगथ के कल्याण एवं उनके लहतों की रक्षा के ललए खड़ी है। कोरोना 

काल में उत्पन्न ह ई पररलस्थलत को देखते ह ए गरीबों को स्वालभमान के साथ रोजगार महैुया कराने के 

ललए सरकार द्वारा चलाई जा रही "प्रधानमंत्री स्वलनलध योजना" भी लोगों को आत्मलनभथर बनने में 

सहायक लसद्ध हो रही है। इस योजना के तहत अब तक 28 लाख रहेड़ी-पटरी वालों को 29 सौ करोड़ 

रुपये से ज्यादा की धनरालश प्रदान की गई है। श्रलमकों के लहतों की रक्षा के ललए सरकार द्वारा शरुू 

लकया गया ई-श्रम पोटथल शरुू लकया जाना एक और स्वागत योग्य कदम है। इससे अब तक 23 करोड़ 

से अलधक श्रलमक जड़ु चकेु हैं। 

प्रधानमंत्री मोदी जी अपने सेवाकाल के प्रारम्भ से ही लोगों का मूलभूत सलुवधाए ंप्रदान करने 

एवं गरीब सशलक्तकरण के ललए प्रयत्नशील हैं। लपछले वषों के अनवरत प्रयासों का नतीजा है लक 

“प्रधानमंत्री आवास योजना” से अब तक दो करोड़ से अलधक पक्के मकान गरीबों को लमल चुके हैं। 
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प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण के तहत लपछले तीन वषों में लगभग डेढ़ लाख करोड़ रुपय ेकी 

लागत से एक करोड़ 17 लाख घर स्वीकृत लकए गए हैं। "हर घर जल" पह ंचाने के उदे्दकय से शरुू की 

गई "जल जीवन लमशन" जैसी महत्वपूणथ योजनाए ंलोगों के जीवन स्तर में बदलाव लाने का बह त बड़ा 

माध्यम लसद्ध हो रही हैं। इसी तरह ग्रामीण क्षेत्रों में लोगों को उनकी सम्पलत का दस्तावेज देने के ललए 

शरुू की गई "स्वालमत्व योजना" भी सरकार की एक असाधारण प्रयास है। 

मैं सरकार को धन्यवाद देना चाहती ह ं, जो लकसानों को अत्यलधक सशक्त करने एवं उनकी 

आय को दोगनुा करने के ललए संकलल्पत है। देश के 80 प्रलतशत लकसान छोटे लकसान हैं, लजनके 

लहतों को मोदी सरकार ने हमेशा प्राथलमकता में रखा है। "प्रधानमंत्री लकसान सम्मान लनलध" के माध्यम 

से देश के 11 करोड़ से अलधक लकसान पररवारों को 1 लाख 80 हजार करोड़ रुपय े लदए गए हैं। 

फसल बीमा योजना में नए बदलावों का लाभ भी देश के छोटे-बड़े लकसानों को आसानी से लमल रहा 

है। खेतों के नजदीक जरूरी सलुवधा लवकलसत करने के ललए यह सरकार अभूतपूवथ लनवेश कर रही है। 

 आज सरकार अपनी कई कल्याणकारी योजनाओ ंके माध्यम से मलहला सशलक्तकरण को 

बढ़ावा दे रही है, लजससे लनलित रूप से देश की मलहलाए ंलाभालन्वत एवं आत्मलनभथर बन रही हैं। 

ग्रामीण अथथव्यवस्था को गलत देने में मलहलाओ ंकी भूलमका अलधक लवस्ततृ हो रही है। वषथ 2021-22 

में 28 लाख सेल्फ हेल्प ग्रपु्स को बैंकों की तरफ से 65 हजार करोड रुपये की मदद दी गई है। 

आत्मलनभथर भारत में मलहला उद्यलमयों की भी लवशेष भलमका है। मरुा योजना के माध्यम से हमार ेदेश 

की बहनों की उद्यलमता और कौशल को बढ़ावा लमला है। ऐसी कई योजनाओ ंके माध्यम से मलहलाओ ं

को स्वरोजगार के नए अवसर प्रदान कर रही है। "बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ" पहल के अनेकों 

सकारात्मक पररणाम हमार ेसमाज में आ रहे हैं। 

 माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्र मोदी जी के नेतृत्व में देश में कल्याणकारी एवं ऐलतहालसक कायथ 

ह ए हैं और गरीब लोगों को फायदा पह ंचा है। आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में 

यह सरकार पूरी लनष्ठा और ईमानदार नीयत के साथ समदृ्ध भारत के लनमाथण के ललए लनरतंर काम 

कर रही है। मैं माननीय राष्ट्रपलत जी के अलभभाषण पर जारी इस धन्यवाद प्रस्ताव का समथथन करती 

ह ं। 

(इलत) 
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श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): माननीय अध्यक्ष महोदय, 

महामतहम राष्ट्रपति महोदय जी के अतभभाषण का मैं हृदय से समर्थन करिा ह ं । राष्ट्रपति 

जी के अतभभाषण से यह पररलतक्षि होिा है तक केन्द्र सरकार "सबका सार् - सबका तवकास' के 

अपने वायदे के अनरुूप देश को िेजी से आतर्थक तवकास की नई राह पर ले जा रही है । 

मैं महामतहम राष्ट्रपति जी के इस विव्य का समर्थन करिा ह ं, तजसमें उन्होंने कहा है तक 

कोतवड महामारी ने पूरी दतुनया को प्रभातवि तकया और भारि में भी हमार ेकई अपनों को हमसे छीन 

तलया गया। इन पररतस्र्तियों में कें द्र सरकार, राज्य सरकारें, स्र्ानीय सरकारें और प्रशासन, हमार े

डॉक्टर, नसथ और स्वास्र्थय कायथकिाथ, हमार ेवैज्ञातनकों और उद्यतमयों ने एक टीम के रूप में काम 

तकया है। सरकार और नागररकों के बीच यह आपसी तवश्वास, समन्वय और सहयोग हमार ेलोकिंत्र 

की िाकि का एक अभूिपूवथ उदाहरण है। 

महामतहम राष्ट्रपति महोदय का यह कर्न स्वागि योग्य है तक हमने एक साल से भी कम 

समय में 150 करोड से अतधक वैक्सीन खरुाक देने के ररकॉडथ को पीछे छोड तदया है। आज हम 

दतुनया के उन अग्रणी देशों में शातमल हैं, जहां वैक्सीन की सबसे ज्यादा खरुाक दी जािी है। इस 

अतभयान की सफलिा ने देश को एक ढाल प्रदान की है और हमार ेनागररकों को सरुक्षा प्रदान करने 

के सार्-सार् उनका मनोबल भी बढ़ाया है। आज देश के 90 प्रतिशि से अतधक वयस्क नागररकों 

को टीके की पहली खरुाक तमल चकुी है, जबतक 70 प्रतिशि से अतधक को दोनों खरुाकें  दी जा चकुी 

हैं। सरकार 'हर घर दस्िक' अतभयान के जररए बाकी आबादी िक भी पहंुच रही है. इस माह से 

टीकाकरण कायथक्रम में 15 से 18 वषथ आय ुवगथ के तकशोरों को भी शातमल तकया गया है। अब िक 

देश में आपािकालीन उपयोग के तलए आठ टीकों को मंजूरी दी जा चकुी है। भारि में बन रहे िीन 

टीकों को आपािकालीन उपयोग के तलए तवश्व स्वास्र्थय संगठन से भी मंजूरी तमल गई है। भारि में 

तनतमथि ये टीके पूरी दतुनया को महामारी से मिु करने और करोडों लोगों की जान बचाने में अहम 

भूतमका तनभा रहे हैं। 

राष्ट्रपति महोदय का यह कर्न सही है तक कोरोना संकट के दौरान कई प्रमुख देशों ने 

खाद्यान्न की कमी का अनभुव तकया है और भखुमरी का सामना तकया है। लेतकन 100 वषों की सबसे 

भीषण महामारी के दौरान कोई भी भूखा न रहे। सरकार प्रधानमंत्री गरीब कलयाण अन्न योजना के 

िहि प्रत्येक गरीब पररवार को हर महीने मफु्ि राशन उपलब्ध करा रही है। यह दो लाख साठ हजार 

करोड रुपये के पररव्यय के सार् दतुनया का सबसे बडा खाद्य तविरण कायथक्रम है, जो 19 महीनों के 

तलए 80 करोड लाभातर्थयों िक पहंुचा है। सरकार ने विथमान पररतस्र्तियों के प्रति पूरी िरह 

संवेदनशील होने के कारण इस योजना को माचथ 2022 िक बढ़ा तदया है। 

राष्ट्रपति महोदय का यह कर्न स्वागि योग्य है तक कोरोना काल में भी गरीबों के स्वातभमान 

को बढ़ाने और उनकी आजीतवका की सरुक्षा के तलए भी सरकार पीएम-स्व-तनतध योजना चला रही 

है। रहेडी-पटरी वालों के तलए यह योजना काफी उपयोगी सातबि हो रही है। इस योजना के िहि 28 

 
 Laid on the Table 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  454 

 

लाख रहेडी-पटरी वालों को 2900 करोड रुपये से अतधक की रातश प्रदान की गई है। सरकार इन 

स्रीट वेंडसथ को ऑनलाइन फूड तडलीवरी कंपतनयों से भी जोड रही है। इसके अलावा, सरकार ने 

मजदूरों के तहिों की रक्षा के तलए ई-श्रम पोटथल शरुू तकया है है और अब िक 23 करोड से अतधक 

श्रतमक इससे जडु चकेु हैं। 

इसमें कोई संदेह नहीं है तक हमने तवश्वव्यापी इस महामारी से श्रिेय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र 

मोदी जी के केन्द्रीय नेितृ्व में सिि प्रयासों से ही बचने में सफल हुए है। 

महामतहम राष्ट्रपति जी ने अपने अतभभाषण में अन्य अनेक महत्वपूणथ बतु दओं ंपर प्रकाश 

डाला है िर्ा माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के मूल मंत्र "सबका सार्-सबका तवकास, 

सबका प्रयास" को दृतिगि रखिे हुए केन्दइ सरकार के तवतभन्न जरूरी सतुवधाओ ंको देश के दूरदराज 

गांवों, गरीब पररवारों िर्ा मजदूरों िक पहंुचाए जाने के बार ेमें अपना दृतिकोण रखा है । 

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने तवगि वषों में जो योजनाए ंकायाथतन्वि की हैं, 

राष्ट्रपति महोदय ने उन पर भी प्रकाश डाला है। यह हम सभी देशवातसयों के तलए खशुी की बाि है 

तक हमारा देश इस वषथ स्विंत्रिा की 75वीं वषथगांठ मनाने जा रहा है िर्ा इस वषथ अमिृ महोत्सव के 

अवसर पर सरकार ने देश के महापरुूषों को सम्मान देने की दृति से राष्ट्र के ऐतिहातसक और धातमथक 

स्र्लों को तवकतसि तकए जाने हेि ुअनेक कदम उठाए हैं । स्विंत्रिा आंदोलन के दौरान तजन 

महापरुूषों ने अपना सबकुछ न्यौछावर कर तदया िर्ा देश की एकिा और अखडंिा के तलए अपना 

जीवन समतपथि तकया, ऐसे महापरुूषों को सम्मान देने का कायथ हमार ेऋतषिलुय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र 

मोदी जी ने तकया है । 

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के केन्द्रीय नेितृ्व में सरदार वललभ भाई पटेल के 

तवशाल व्यतिव्य के अनरुूप तवश्व का सबसे बडा स्मारक बनाने का कायथ केवतडया में तकया गया और 

नेिाजी सुभाष चन्द्र बोस का एक भव्य स्मारम राजधानी तदलली में इंतडया गेट के पास बनाया जा 

रहा है । सरकार स्विंत्रिा संग्राम सेनातनयों को सम्मातनि करने का अभूिपूवथ कायथ कर रही है। 

माननीय प्रधानमंत्री जी ने लक्ष्य तनधाथररि तकया हुआ है तक देश के प्रत्येक गरीब पररवार के 

घर में तबजली पहंुचाई जाएगी । इसके तलए पंतडि दीनदयाल उपाध्याय ग्राम ज्योति योजना बनाकर 

हर गांव िक तवद्यिु पहंुचाने का कायथ सरकार ने तकया है िर्ा करोडों गरीब पररवार के घर में "सौभाग्य 

योजना" संचातलि करके मफु्ि तवद्यिु का कनेक्शन और मीटर देने का अभूिपूवथ कायथ तकया गया है 

िर्ा गरीब पररवारों के तलए मफु्ि आवास योजना बनाकर उन्हें घर का आश्रय तदया है । 

राष्ट्रपति महोदय का यह कर्न स्वागि योग्य है तक सरकार देश के तकसानों और ग्रामीण 

अर्थव्यवस्र्ा को सशि बनाने के तलए लगािार काम कर रही है। महामारी के बावजूद, हमार ेतकसानों 

ने 2020-21 में 30 करोड टन से अतधक खाद्यान्न और 33 करोड टन बागवानी उत्पादन का 

उत्पादन तकया। सरकार ने ररकॉडथ उत्पादन की बराबरी करने के तलए ररकॉडथ खरीद की। सरकार ने 

रबी सीजन के दौरान 433 लाख मीतरक टन गेह ं की खरीद की, तजससे लगभग 50 लाख तकसानों 

को लाभ हुआ। खरीफ सीजन के दौरान ररकॉडथ मात्रा में लगभग 900 लाख मीतरक टन धान की 

खरीद की गई, तजससे 1 करोड 30 लाख तकसानों को लाभ हुआ। सरकार के प्रयासों से हमारा कृतष 
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{इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ में देश के UPI platform की सफलिा 

के तलए भी मैं सरकार के तवज़न की प्रशंसा करंूगा। तदसम्बर 2021 में देश में 8 लाख करोड रुपय े

से ज्यादा का लेन-देन UPI के माध्यम से हुआ है। 

राष्ट्रपति महोदय ने बिाया तक सरकार द्वारा 64 हजार करोड रुपये की लागि से शरुू तकया गया 

प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारि हेलर् इन्रास्रक्चर तमशन एक सराहनीय उदाहरण है। इससे न केवल 

विथमान की स्वास्र्थय संबंधी जरूरिों को पूरा करने में मदद तमलेगी, बतलक आने वाले संकटों के तलए 

भी देश को िैयार तकया जा सकेगा। सरकार की संवेदनशील नीतियों के कारण देश में अब स्वास्र्थय 

सेवाए ंजन साधारण िक आसानी से पहंुच रही हैं। 80 हजार से अतधक हेलर् एडं वेलनेस सेंटसथ और 

करोडों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान भारि काडथ से गरीबों को इलाज में मदद तमली है। 

सरकार के तनरिंर प्रयासों से भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो रही 

अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया है। इस तवत्त वषथ के पहले 7 महीनों में 48 तबतलयन डॉलर का 

तवदेशी तनवेश आना, इसका प्रमाण है तक अंिरराष्ट्रीय तनवेशक भारि के तवकास को लेकर आश्वस्ि 

हैं। भारि उन देशों में से एक है तजसके पास सबसे सस्िे इंटरनेट और मोबाइल फोन हैं। हम 5G 

तवकतसि करने पर भी काम कर रहे हैं। सेमीकंडक्टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार ेस्टाटथअप 

पाररतस्र्तिकी िंत्र  और बढ़ावा देगी। आज भारि तवश्व में दूसरा सबसे बडा मोबाइल फोन तनमाथिा 

बनकर उभरा है। 

सरकार के नीतिगि तनणथय और प्रोत्साहन से तवतभन्न पतुलस बलों में मतहला पतुलसकतमथयों की संख्या 

में, 2014 के मकुाबले दोगुनी से ज्यादा बढ़ोिरी हो चकुी है। मतहला सशतिकरण मरेी सरकार की 

उच्च प्रार्तमकिाओ ंमें से एक है। बेटे-बेटी को समानिा का दजाथ देिे हुए मेरी सरकार ने मतहलाओ ं

के तववाह के तलए न्यूनिम आय ुको 18 वषथ से बढ़ाकर परुुषों के समान 21 वषथ करने का तवधेयक 

भी संसद में प्रस्ििु तकया है। सरकार ने िीन िलाक को कानूनन अपराध घोतषि कर समाज को इस 

कुप्रर्ा से मिु 

करने की शरुुआि की है। मतुस्लम मतहलाओ ंपर केवल मेहरम के सार् ही हज यात्रा करने जैसे 

प्रतिबंधों को भी हटाया गया है। 

महोदय, माननीय राष्ट्रपति के भाषण से पररलतक्षि होिा है तक विथमान सरकार जो का मखु्य लक्ष्य 

है अंत्योदय, तकसान, गाव, गरीब, वंतचि,दतलि, आतदवासी का जीवन स्िर उपर उठे इसके सार् 

ही तवकास सवथसमावेशी हो, तजसमें आधतुनकिा और प्रद्योतगकी का भी मेल हो। िमाम कारणों से 

उत्पन्न होने वाल ेप्रदूषण कम हो और पयाथवरण बेहिर बने। अन्न की गणुवत्ता बढे़, सामातजक न्याय 

के तलए िमाम योजनाएूँ सही व्यति िक पहंुचे इसके तलए सरकार लगािार सफल प्रयास करिे हुए 

भारि और भारतियों को लगािार सशि कर रही है। भारि आत्मतनभथर बनने की ओर मजबूिी से 

अग्रसर है और तवश्व नेिा मोदी जी के नेिृत्व में सरकार अपने सार ेलक्ष्य तनतिि समय में पूरा करगेी 

इस तवश्वास के सार् मैं पनुः माननीय राष्ट्रपति का आभार व्यि करिा ह ूँ और समर्थन करिा ह ूँ। 

जय तहन्द, 

(इलत) 
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श्री रतननसहं मगननसहं राठौड़ (पंचमहल): अध्यक्ष महोदय, आपने मझुें माहामतहम राष्ट्रपति जी 

के अतभभाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव पर बोलने का अवसर तदया इसके तलए आपका आभार व्यि 

करिा ह ं। इस कोरोना काल के वैतस्वक महामारी में तजस प्रकार से माननीय मोदी जी के सरकार द्वारा 

तकए गए हैं उन कायों का उललेख महामतहम राष्ट्रपति जी द्वारा इस अतभभाषण में तकया गया है इसका 

मैं समर्थन करिा ह ं। 

माननीय मोदी जी की सरकार ने तजस प्रकार अमिृ महोत्सव के इस काल खण्ड में देश की 

महान तवभूतियों से जूडे तवशेष अवसर भी सभी देश वारतसयों को पे्ररणा दे रहे हैं। तजस प्रकार तपछली 

सरकारों द्वारा देश के महान क्रातन्िकाररयों के बतलदानों की उपेक्षा होिी रही है वही मोदी जी की 

सरकार ने उन िामाम क्रातन्िकाररयों जैसे- गरुू िेग बहादरु जी का 400 वा प्रकास पवथ, श्री अरतवन्दों 

की 150 वी जन्म जयंिी, वी.ओ. तचदम्बरम तपललई का 150 वां जन्मवषथ और नेजा जी सभुाष चन्द्र 

बोस की 125 वीं जन्म जयंिी जैसे पूण्य अवसरों को भव्यिा से मनाने का कायथ तकया है। 

आजादी का अमिृ महोत्सव हम सभी भारिीयों के तलए अगले 25 वषों के संकलपों को 

आकार देने का पतवत्र अवसर है। माननीय मोदी जी की सरकार "सबका सार्, सबका तवकास और 

सबका प्रयास" के मंत्र पर चलिे हुए अगले 25 वषों के तलए मजबूि बतुनयाद पर िेजी से काम कर 

रही है। इस बतुनयाद का सबसे महत्वपूणथ संकलप एक सवथ समावेशी, सवथ-तहिकारी, सशि भारि का 

तनमाथण और देश की अत्म तनभथरिा है। कोरोना के इस कतठन समय की चनुौतियों ने देशवातसयों को 

अपने लक्ष्यों को जलद से जलद प्रप्त करने के तलए पे्रररि तकया है। 

तजस प्रकार कोरोना महामारी से तनपटने के तलए हमार ेदेश के प्रयास केवल ित्कातलक 

चनुौतियों िक सीतमि नही है। इसतलए माननीय मोदी जी के सरकार ने ऐसे दूरदशी समाधान िैयार 

कर रही है जो तक भतवष्ट्य के तलए भी प्रभावी एवं उपयागी रहेगा। सरकार द्वारा 64 हजार करोड रूपय े

की लगि से शरुू तकया गया भारि हेलर् इनफास्रक्चर तमशन इसका एक सराहनीय उदाहरण है। 

इससे न केवल विथमान की स्वस्र्थय संबंधी जरूरिों को पूरा करने में मदद तमलेगी, बतलक आने वाले 

संकटों के तलए भी देश को िैयार तकया जा सकेगा। माननीय मोदी जी के सरकार की संवेदनशील 

नीतियों के कारण देश में अब स्वास्र्थय सेवाए ंजन साधारण िक आसानी से पहंुच रही है। 80 हजार 

से अतधक हेलर् एडं वलेनेस सेंटसथ और करोडों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान भारि काडथ से गरीबों 

को इलाज में बहुि मदद 

तमली है। सरकार ने 8000 से अतधक जन-औसतध कें द्रों के माध्यम से कम कीमि पर दवाइयां 

उपलब्ध कराकर इलाज पर होने वाले खचथ को कम तकया है। सलुभ एवं सगुम स्वास्र्थय सेवाओ ंके 

तलए उठाया गया आयषु्ट्मान भारि तडतजटल तमशन भी एक बडा कदम है। 

कोरोना के इस महासंकट में हमने बडे-बडे देशों में खाद्यान की कमी और भूख की परशेानी 

 
 Laid on the Table 
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देखी है। लेतकन माननीय मोदी जी की संवेदनशील सरकार ने इस बाि का पूरा प्रयास तकया है तक 

100 साल के इस सबसे बडी संकट में कोई गरीब भूखा न रहे। माननीय मोदी जी के सरकार ने प्रधान 

मंत्री गरीब कलयाण अन्न योजना के अंिगथि सभी गरीबों को हर मतहने मफु्ि राशन दे रही है। 80 

करोड लाभतर्थयों को 19 मतहने से खाद्यान्न तविररि करने हेि ु2 लाख 60 हजार करोड रूपये के 

सार् भारि में आज दतुनया का सबसे बडो फूड तडस्रीब्यूसन प्रोग्राम चलाया जा रहा है। विथमान 

पररतस्र्तियों को देखिे हुए पूरी संवेदनशीलिा के सार् माननीय मोदी जी के सरकार द्वारा इस 

योजना को माचथ 2022 िक बढ़ा तदया गया है। इस योजना से ग्रामीणों क्षेत्रों के गरीबों को काफी लाभ 

तमल रहा है। 

तजस प्रकार इस कोरोना महामारी के संकट में गरीबों की रोजगार चली गई र्ी वही माननीय 

मोदी जी की सरकार ने गरीबों के स्वातभमान और उनके रोजगार के रक्षा के तलए प्रधानमंत्री स्वतनतध 

योजना भी चला रही है। यह योजना हमार ेरहेडी-पटरी वाले भाइयों-यों बहनों के तलए बहुि सहायक 

तसि हो रही है। इस योजना के िहि अब िक 28 लाख रहेडी-पटरी वालों को 29 सौ करोड रुपए 

से ज्यादा की धनरातश जारी की गई है। सरकार अब इन स्रीट वेंडसथ को ऑनलाइन फूड तडतलवरी 

करने वाली कंपतनयों के सार् भी जोड रही है। श्रतमकों के तहिों की रक्षा के तलए सरकार ने ई-श्रम 

पोटथल भी शरुू तकया है तजससे अब िक 23 करोड से अतधक श्रतमक जडु चकेु हैं। 

जनधन-आधार-मोबाइल अर्ाथि जे.ए.एम. तरतनटी को माननीय मोदी जी की सरकार ने तजस 

िरह नागररक सशिीकरण से जोडा है, उसका प्रभाव भी हम लगािार देख रहे हैं। 44 करोड से 

अतधक गरीब देशवातसयों के बैंतकंग तसस्टम से जडुने के कारण महामारी के दौरान करोडों लाभातर्थयों 

को सीधे कैश रान्सफर का लाभ तमला है। 

तडतजटल इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ में देश के यू.पी.आई 

प्लेटफॉमथ की सफलिा के तलए भी, मैं, सरकार के तवजन की प्रशंसा करंूगा। तदसम्बर 2021 में, देश 

में 8 लाख करोड रुपए से ज्यादा का लेन-देन UPI के माध्यम से हुआ है। यह इस बाि का उदाहरण 

है तक हमार ेदेश में जन-सामान्य द्वारा, बदलाव और िकनीक को बहुि िेजी से अपनाया जा रहा है। 

माननीय मोदी जी की सरकार मूलभूि सतुवधाओ ंको गरीब के सशिीकरण और गरीब की 

गररमा बढ़ाने का माध्यम मानिी है। तपछले वषों के अनवरि प्रयासों से प्रधानमंत्री आवास योजना में 

अब िक दो करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को तमल चकेु हैं। 'प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण' 

के िहि गि िीन वषों में करीब डेढ़ लाख करोड रुपए की लागि से एक करोड सत्रह लाख घर 

स्वीकृि तकए गए हैं। 

हर घर जल' पहंुचाने के उदे्दश्य से शरुू तकए गए जल जीवन तमशन ने लोगों के जीवन में बडा 

बदलाव लाना शरुू कर तदया है। महामारी की बाधाओ ंके बावजूद करीब 6 करोड ग्रामीण घरों को 

पेयजल के कनेक्शन से जोडा गया है। इसका बहुि बडा लाभ हमार ेगांव की मतहलाओ-ंबहनों एवं 

बेतटयों को तमला है। ग्रामीण क्षेत्रों में, लोगों को उनकी संपतत्त के दस्िावेज देने के तलए शरुू की गई 

स्वातमत्व योजना भी एक असाधारण प्रयास है। इस योजना के िहि अब िक 27 हजार गाूँवों में 40 
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लाख से अतधक प्रॉपटी काडथ तदए जा चुके हैं। ये प्रॉपटी काडथ न केवल तववादों को रोकने में सहायक 

हैं बतलक गांव के लोगों को बैंकों से मदद तमलना भी आसान हो रहा है। 

तकसानों को उनकी फसल के अतधक दाम तमलें, इसके तलए उनके उत्पादों का सही बाजार 

िक पहुूँचना जरूरी होिा है। इस तदशा में सरकार ने तकसान रले सेवा शरुू करिे हुए तकसानों के तलए 

खशुहाली के नए रास्िे खोलने का काम तकया है। कोरोना काल में भारिीय रले ने सतब्जयों, फलों 

िर्ा दूध जैसी, जलदी खराब होने वाली खाद्य सामग्री के पररवहन के तलए, 150 से अतधक मागों पर 

1900 से ज्यादा तकसान रले चलाई और करीब 6 लाख मीतरक टन कृतष उत्पादों की ढुलाई की। 

यह इस बाि का उदाहरण है तक अगर सोच नई हो िो परुाने संसाधनों से भी नए रास्िे बनाए जा 

सकिे हैं। 

कृतष क्षेत्र में देश की सिि सफलिा और बढ़िे सामर्थयथ का सबसे बडा शे्रय, देश के छोटे 

तकसानों को जािा है। देश के 80 प्रतिशि तकसान छोटे तकसान ही हैं, तजनके तहिों को माननीय मोदी 

जी की सरकार ने हमेशा कें द्र में रखा है। प्रधानमंत्री तकसान सम्मान तनतध के माध्यम से 11 करोड 

से अतधक तकसान पररवारों को एक लाख अस्सी हजार करोड रुपए तदए गए हैं। इस तनवेश से कृतष 

क्षेत्र में आज बडे बदलाव तदखाई दे रहे हैं। फसल बीमा योजना में नए बदलावों का लाभ भी देश के 

छोटे तकसानों को हुआ है। इन बदलावों के बाद से अब िक 8 करोड से अतधक तकसानों को मआुवजे 

के िौर पर एक लाख करोड रुपए से ज्यादा की रातश दी जा चकुी है। 

इस प्रकार सरकार द्वारा बहुि सारी कलयाणकारी योजनाए चलाई जा रही है तजससे समाज 

के हर वगथ के लोगों को इसका लाभ तमल रहा है तजसमें गरीब,तकसान, यवुा, मतहलाए ंिर्ा तदव्यांगजनों 

को लाभतन्वि तकया जा रहा है। एवं रले मागथ िर्ा सडक मागथ का तवस्िार कर देश के इन्रास्रक्चर 

को काफी मजबूि तकया जा रहा है एवं सरकार द्वारा एक नई भारि की स्र्ापना की शरुूआि तकया 

जा चकुा है। 

मैं एक बार पनुः महामतहम राष्ट्रपति जी के अतभभाषण का समर्थन करिा ह ं िर्ा मझेु अपनी 

बाि रखने का अवसर पाटी ने तदया तजसके तलए मैं माननीय प्रधानमंत्री जी, राष्ट्रीय अध्यक्ष जी, 

माननीय गहृमंत्री जी एवं आपका आभार व्यि करिा ह ं तक मझेु इिना बोलने का अवसर प्रदान तकया 

गया। 

(इलत) 
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श्रीमती रीती पाठक (सीधी):  अध्यक्ष महोदय, सरकार के द्वारा तकये गए कायों एवं आगे आने वाले 

योजनाओ ंके बार ेमें महामतहम राष्ट्रपति जी के माध्यम से अतभभातषि तकया गया है। संक्रमण कायथ 

के दौरान आदरणीय प्रधानमंत्री नरने्द्र मोदी जी के द्वारा की गई व्यवस्र्ाओ ंजो सभी राज्यों के 

सरकारों के तलए तनष्ट्पक्ष रूप से की गई है इसका उललेख महामतहम राष्ट्रपति जी के माध्यम से तकया 

गया।    प्रधानमंत्री अन्न योजना के माध्यम से देश के 80 करोड लोगों को कच्चा राशन उपलब्ध 

कराया गया ।  

 प्रधानमंत्री स्वतनतध योजना के माध्यम से सडकों पर काम करने वाल ेखदुरा व्यापाररयों को 

लाभ तदया गया ।  

 अध्यक्ष महोदय प्रधानमंत्री जी ने 3 करोड गरीब पररवारों को पक्का मकान उपलब्ध कराया 

एवं आगे आने वाले समय में 2024 हेि ुमकान हेि ुरातश उपलब्ध करायी गई है ।  

 जल जीवन तमशन जैसी योजना जो घर-घर िक पानी पहंुचाने का उदे्दश्य लेकर चल रहा है।  

तजसमें मतहलाओ ंके तलए जल सतमति हेि ुतवशेष भागीदारी सतुनतिि तकया गया है।  आज के समय 

में मध्य प्रदेश से लेकर देश की अर्थव्यवस्र्ा का स्वरूप मजबूिी से हम सबको तदखाई दे रहा है।  

 आयषु्ट्मान भारि के माध्यम से आज देश के उन गरीब पररवारों को लाभ तमल रहा है तजनके 

सदस्यों की मतृ्य,ु इलाज या आतर्थक अभाव में हो जाया करिी है । 

 उज्जवला योजना के माध्यम से हमारी सरकार ने देशों की बहनों का सपना लकडी और कंडे 

से खाना बनािे हुए, गैस चूलहा िक आने का सपना पूरा तकया । 

 गांव-गांव िक सौभाग्य योजना के माध्यम से तबजली पहंुचाने का काम, देश के प्रधानमंत्री के 

माध्यम से तकया गया । 

एम.ई.एस.एम.ई. के माध्यम से देश  के हजारो लाखों यवुाओ ं को प्रतशतक्षि कर उनके पररवार  

हेि ुसक्षम बनाया गया ।  

 वन-धन योजना के द्वारा सरकार ने यर्ा को जन जातियों के तलए उनके तहि हेि ुसार् तदया 

।   

जन धन योजना के माध्यम से मतहलाआं के खािों में रातश पहंुचाकर उनके सम्मान की तचंिा की।  

सार् ही तकसान सम्मान तनतध के माध्यम से देश तकसानों का तहि का ध्यान रखा ।   

 सवथ तहिैषी सरकार के माध्यम ने देश का सवाांगीण तवकास िय है । 

(इलत) 

  

 
 Laid on the Table 
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श्री शंकर लालवानी (इन्द्दौर):   सशि भारि का तनमाथण और देश को आत्मतनभथर बनाने के तलए 

यशशवी प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार काम कर रही है ।  

करोना काल में एक साल से भी कम समय में 150 करोड से भी ज्यादा वैक्सीन डोज लगाने 

का ररकाडथ पार तकया आज हम पूरी दतुनया में सबसे ज्यादा वैक्सीन डोज देने वाले अग्रणी देशों में 

एक है ।  

सरकार द्वारा 64 हजार करोड रुपये से शरुू तकया गया प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारि हेलर् 

मेतडकल सतुवधा तमली है ।  

80 हजार से अतधक हेलर् सेंटरस और करोडों की संख्या आयषु्ट्मान काडथ से गरीबों को 

इलाज में बहुि मदद तमली है। सरकार ने 8000 से अतधक जन-औषतध केन्द्रों के माध्यम से कम 

कीमि पर दवाइयां उपलब्ध कराकर इलाज पर होने वाले खचथ को कम तकया है ।   

विथमान समय में भारिीय फामाथ कम्पतनयों के उत्पाद 180 से ज्यादा देशों में पहंुच रहे है। वषथ 

2014 िक देश से 6600 करोड रुपये का तनयाथि होिा र्ा। जो आज बढ़कर 11 हजार करोड रुपये 

से अतधक हो गया है । 

कोई गरीब भूखा ना रहे। प्रधानमंत्री गरीब कलयाण अन्न योजना के अंिगथि सरकार सभी 

गरीबों को हर महीने मफु्ि अनाज दे रही है। 80 करोड लाभातर्थयों को 19 महीनों से खाद्यान्न तविररि 

करने हेि ु2 लाख 60 हजार करोड रुपये के खचथ के सार् भारि में आज दतुनया का सबसे बडा फूड 

तडस्रीब्यूशन प्रोग्राम चलाया जा रहा हैं ।  

गरीब के स्वातभमान और उसके रोजगार की रक्षा के तलये सरकार प्रधानमंत्री - स्वतनतध 

योजना भी चला रही है। यह योजना हमार ेरहेडी-पटरी वालों के तलये बहुि सहायक तसघ्द हो रही है। 

इस योजना के िहि रहेडी पटरी वालों को 29 सौ करोड रूपय ेसे ज्यादा की धनरातश जारी की गई 

है । 

जन धन योजना में 44 करोड से अतधक गरीब देश वातसयों के बैंतकंग तसस्टम से जडुने के 

कारण महामारी के दौरान करोडों लाभातर्थयों को सीधे केश रांसफर का लाभ तमला है ।  

2021 में देश में 8 लाख करोड रूपय ेसे ज्यादा का लेनदेन तडतजटल माध्यम से हुआ है ।  

प्रधान मंत्री आवास योजना में अब िक दो करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को तमल चकेु 

हैं ।  

हर घर जल पहंुचाने के उदेश्य से जल जीवन तमशन -करीब 6 करोड ग्रामीण घरों को पेयजल 

के कनेक्शन से जोडा गया है। इसका बहुि बडा लाभ हमार ेगांव की मतहलाओ ंबहन बेतटयों को हुआ 

है । 

 
 Laid on the Table 
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महामारी के बावजूद साल 2020-21 में हमार ेतकसानों ने अतधक खाद्य उत्पादों की पैदावार 

की । वषथ 2020-21 में कृतष तनयाथि में 25 प्रतिशि से अतधक की वतृि दजथ की गई ।  

सरकार ने तकसान रले सेवा शरुू करिे हुए तकसानों के तलये खशुहाली के नये रास्िे खोलने 

का काम तकया है। 1900 से ज्यादा तकसान रले चलाई ।   

प्रधानमंत्री कृतष तसंचाई योजना के िहि तवतभन्न पररयोजनाओ ंकी मदद से 64 लाख हेक्टेयर 

तसंचाई क्षमिा तवकतसि की गई है। नतदयों को आपस में जोडने की योजनाओ ंपर भी काम आगे 

बढ़ाया    है । 

यह हषथ की बाि है तक मौजूदा सभी 33 सैतनक स्कूलों ने बातलकाओ ंको प्रवेश देना शरुू कर 

तदया हैं ।  

स्टाटथ-अप ईका-तसस्टम, 60 हजार नए start up लगे है तजससे 6 लाख से अतधक रोजगार 

पैदा हुए है। कोरोना काल में भारि म े40 से अतधक यूतनकानथ start up अतस्ित्व में आए। तजनमें से 

प्रत्येक का मूलय 7400 करोड रूपय ेसे अतधक है ।  

भारि में इंटरनेट की कीमि सबसे कम है िर्ा स्माटथ फोन की कीमि भी सबसे कम है । 

भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक 

बन गया है। देश में जी एस टी कनेक्शन तपछले कई महीनों से तनरन्िर एक लाख करोड से ज्यादा 

बना हुआ  है ।  

इस तवि वषथ में 48 तबतलयन डालर का तवदेशी तनवेश हुआ ।  

भारि का तवदेशी मदु्रा भण्डार भी इस समय 630 तबतलयन डालर से ऊपर है । 

हमारा तनयाथि भी िेजी से बढ़ रहा है और तपछले ररकाथड टूट रहे है। 2021 में अपै्रल से 

तदसम्बर के दौरान भारि का गूडस तनयाथि लगभग 300 तबतलयन डालर यातन 22 लाख करोड रूपय े

से अतधक रहा है जो तक 2020 की अवतध की िलुना में डेढ़ गनुा ज्यादा है ।  

आज भारि तवश्व में दूसरा बडा मोबाईल फोन तनमाथिा बनकर उभरा है। इससे भारि के लाखों 

यवुाओ ंको रोजगार भी तमला है ।  

हमारा देश इलेक्रातनक टेक्नालाजी हाडथवेयर के क्षेत्र में ग्लोबल लीडर बने इसके तलये 

सरकार ने हाल ही में 76,000 करोड रूपये का पैकेज घोतषि तकया है ।  

करोना काल में MSME को संकट से बचाने कराने के तलये सरकार ने 3 लाख करोड रूपय े

के लोन की व्यवस्र्ा की। इस योजना की सहायिा से साढे़ 13 लाख एम एस एम ई यूतनटस को 

जीवन दान तदया गया। ढेड करोड रोजगार भी सरुतक्षि हुए । जून 2021 में सरकार 3 लाख करोड 

रूपये की गारन्टी को बढ़ाकर साढे़ चार लाख करोड कर चकुी है ।  
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मलटी मॉडल रांसपोटथ को प्रधानमंत्री गति योजना के रूप में एक सार् जोडा है। भतवष्ट्य के 

भारि में रलेवेज, हाईवेज और एयरवेज अलग अलग इन्रस्रक्चर नहीं होंगे बतलक एकजुट होकर 

काम करेंग े। 

ग्राम सडक योजना की उपलब्धिा गवथ करने योग्य है। वषथ 2020-21 में ग्रामीण इलाकों में 

100 तकलोमीटर प्रतितदन की गति से 36 हजार 500 तकलोमीटर सडके बनाई गई है और हजारों 

ग्रामीण क्षेत्रों की जोडा गया है ।  

आज देश के नेशनल हाईवेज भी पूरब से पतिम और उत्तर से दतक्षण पूर ेदेश को एक सार् 

जोड रहे है । माचथ 2014 में हमार ेदेश में राष्ट्रीय राजमागों की कुल लम्बाई 90 हजार तकलोमीटर 

र्ी, जबतक आज उनकी लम्बाई बढ़कर एक लाख चालीस हजार से अतधक हो गई है । भारि माला 

पररयोजना के अन्िर गि लगभग 6 लाख करोड की लागि से 20,000 तकलोमीटर से अतधक लम्बाई 

के राजमागों का तनमाथण तकया जा रहा है ।  

बीिे साि वषों में 24 हजार तकलोमीटर रलेवे रूट का तवद्यिुीकरण हुआ है। नई रलेवे लाईन 

तबछाने और दोहरीकरण का काम भी िेज गति से जारी है ।  

सैन्य बलों के आधनुीकरण के तलये जो भी मंजूरी दी गई हैं उनमें 87 प्रतिशि उत्पादों में मेक 

इन इंतडया को प्रार्तमकिा दी गई है । 

सबका सार्, सबका तवकास, सबका तवश्वास और सबका प्रयास के मंत्र पर सरकार कायथ कर 

रही है । 

(इलत) 
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श्री सुधाकर तुकाराम श्रंगर े(लातूर): मैं संसद के समक्ष तदनांक 31 जनवरी, 2022 को माननीय 

राष्ट्रपति जी द्वारा तदए गए अतभभाषण पर मेर ेसहयोगी श्री हरीश तद्ववेदी द्वारा प्रस्ििु तकए गए 

धन्यवाद ्प्रस्िाव का समर्थन करने के तलए खडा हुआ ह ं।  

देश की आजादी के 75 सालों के अवसर पर आजादी का अमिृ महोत्सव मनािे हुए, हमारी 

सरकार का लक्ष्य है 'सबका सार्, सबका तवकास, सबका तवश्वास और सबका प्रयास' । तबना तकसी 

तवशेष वगथ अर्वा समदुाय के ििुीकरण के। हमारी सरकार समाज के सभी वगों के तवकास एवं तहि 

के तलए तपछले लगभग 8 सालों से काम कर रही है। तकसी एक समदुाय का ही तहि देखना िर्ा अन्य 

समदुायों की अवहेलना हमारी सरकार की नीति नहीं है। तवगि 2 साल भारि सतहि पूर ेतवश्व के तलए 

चनुौिी भरा रहा है। जहां एक ओर कोरोना जैसी वैतश्वक महामारी र्ी, वहीं दूसरी ओर बाढ़, भूकम्प, 

िूफान, सीमा पर चीन व पातकस्िान के सार् अप्रत्यातशि िनाव जैसी चुनौतियां देश के सामने मुंह 

बाए खडी र्ीं। परन्ि ुहमारी सरकार ने तजस िरह डट कर इन चनुौतियों का सामना तकया वह तनिय 

ही अतवश्वसनीय है। कोरोना काल में लॉकडाउन के कारण तपछले साल दोबारा हमार ेप्रवासी श्रतमकों, 

कामगारों िर्ा तनधथन समाज के सामने रोजी रोटी का संकट पैदा हो गया र्ा। कोरोना संकट के 

कारण अनेकों देशों में खादयान्नों की कमी के कारण वहां की जनिा को भखुमरी का तशकार होना 

पड रहा है। परन्ि ुहमारी सरकार ने प्रधान मंत्री गरीब कलयाण अन्न योजना के िहि तजस िरह 

कोरोना काल की पूरी 19 महीनों अवतध के दौरान 80 करोड नागररकों को आतर्थक सहायिा पहंुचाई 

िर्ा तनःशलुक अनाज की व्यवस्र्ा की वह तनिय ही सराहनीय है। उललेखनीय बाि यह है तक अब 

इस योजना को मात्र 2022 िक बढ़ा तदया गया है। हमारी सरकार ने इन चुनौतियों का सामना ही 

नहीं तकया अतपि ुपूर ेतवश्व में अनेक देशों की इन चुनौतियों का सामना करने में आवश्यक दवाईयों 

की आपूतिथ कर सहायिा भी की। उललेखनीय बाि यह है तक हमारा देश पहला ऐसा देश है जहां 90 

प्रतिशि वयस्क आबादी को कोरोना से बचने के तलए वेक्सीनेशन लगाया जा चकुा है। देश की इिनी 

तवशाल आबादी को मफुि कोरोना वेक्सीन लगाना कोई छोटा प्रयास नहीं है अतपि ुअत्यतधक तवकट 

कायथ है! 

कोरोना बीमारी को रोकने के तलए हमार ेदेश ने तजस िरह कई वेक्सीनों को सबसे कम कीमि 

पर िैयार तकया िर्ा इस समय उनका बडे पैमाने पर उत्पादन कर रहा है इसकी सराहना पूर ेतवश्व 

में हो रही है। इससे न केवल कीमिी तवदेशी मदु्रा की बचि हुई है अतपि ुआज भारि को पूर ेतवश्व में 

तजस सम्मान की नजर से देखा जा रहा है वैसा कभी नहीं हुआ। मैं इस अवसर पर अपने देश के 

वैज्ञातनकों के प्रति अपना सम्मान प्रकट करिा ह ं । यही नहीं हमार ेतचतकत्सा कतमथयों, पतुलस कतमथयों 

सतहि सभी फंटलाइन कमथचाररयों ने तजस िरह कोरोना बीमारी का डटकर सामना तकया िर्ा यहां 

िक तक कई कमथचाररयों ने िो अपनी जान िक बतलदान कर दी, वह तनिय ही सराहना िर्ा श्रिा 

के पात्र हैं। सरकार के ठोस प्रयासों के कारण ही आज पूर ेदेशभर में 80000 तचतकत्सा केन्द्र कायथरि 

हैं जहां करोडो तनधथन भारिीय नागररकों को मफुि स्वास्र्थय सेवाए ंप्रदान की जािी हैं। आयषु्ट्मान 

 
 Laid on The Table 
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भारि के अधीन कायथरि 8000 जन औषतध केन्द्र का कायथ भी सराहनीय है जहां उतचि दामों पर 

सभी बीमाररयों की दवाईयां उपलब्ध हैं। 

हमारी सरकार ने सार् ही सार् अर्थव्यवस्र्ा को पनुः पटरी पर लाने के तलए ठोस कदम 

उठाए तजसके अच्छे पररणाम अब तदखाई देने लगे हैं । अब िक के सबसे बडे आतर्थक पैकेज की 

घोषणा की गई तजसमें समाज के सभी वगों का ध्यान रखा गया। सरकार के य ेप्रयास फलीभूि होने 

शरुू हो गए हैं और हमारा आत्मतनभथर भारि अतभयान सफल होकर शीघ्र ही सभी क्षेत्रों में हमारा देश 

आत्म तनभथर हो जाएगा। 

हमार ेआदरणीय प्रधान मतं्री जी द्वारा दररयातदली तदखािे हुए िीनो कृतष कानूनों को वापस 

लेने के बावजूद, कतिपय कतर्ि तकसान यूतनयनों द्वारा हमारी सरकार को बदनाम करने िर्ा तकए 

जा रहे झूठे प्रचारों के जारी रहने से कुझे काफी वेदना हो रही है। सचाई िो यह है तक हमारी सरकार 

ने तकसानों के कलयाण के तलए तवगि 8 सालों में तजिने अतधक तहिकारी कदम उठाए हैं शायद ही 

उिने कदम हमारी आजादी के बाद के 75 सालों के दौरान कभी शायद ही तकसी सरकार द्वारा उठाए 

गए हों। इनमें कुछ का यहां उललेख कर रहा ह ं । जैसे सॉयल हेलर् काडथ, प्रधान मंत्री फसल बीमा 

योजना, प्रधान मंत्री कृतष तसंचाई योजना, नेशनल एग्रीकलचर माकेट - ई नाम, नेशनल तमशन फॉर 

सस्टेनेबल एग्रीकलचर, ग्रामीण भंडारण योजना, िर्ा तवशेषकर प्रधान मंत्री तकसान सम्मान योजना 

तजसके िहि हर तकसान को प्रतिवषथ 6000 रूप्यों की नकद आतर्थक सहायिा उपलब्ध कराई जा 

रही है। हमारी सरकार ने तवगि 8 सालों में तवतभन्न फसलों के एम एस पी में तजिनी अतधक वतृि की 

है उिनी शायद ही कभी हुई हो। हमारी सरकार स्वामीनार्न आयोग की सभी तसफाररशों को लागू 

करने के तलए प्रतिबि हैं िर्ा उन्हें लागू करने में पूरी िाकि से जुटी हुई है। परन्ि ुतफर भी कतिपय 

तवदेशी िाकिों, राजनीतिक दलों के बहकाये में आकर हमार ेतकसान देश की अब िक की सबसे 

उत्तम सरकार के तखलाफ आंदोलन कर रहे हैं। समय आ गया है तक हमें आज इन िाकिों को पहचान 

कर उनसे डटकर मकुाबला करना होगा। 

प्रधान मंत्री आवास योजना के िहि अब िक 1 करोड 17 लाख मकानों के तनमाथण तकए 

जाने का अनमुोदन तकया जा चकुा है। यह कोई छोटा कायथ नहीं है । इसी िरह सरकार जल जीवन 

तमशन के िहि आगामी 2024 िक देश के सभी तनवातसयों को शि प्रतिशि पेयजल पहंुचाने में 

प्रयास रि है वह तनिय ही प्रशंसनीय है! 

यहां मैं अपने लािूर क्षेत्र की कतिपय समस्याओ ंकी ओर सरकार का ध्यान आकतषथि करना 

चाहिा ह ं। मेरा लािूर संसदीय क्षेत्र तवगि कई दशकों से भयंकर सूख ेका सामना कर रहा है। इसके 

कारण इस क्षेत्र में न केवल पेयजल संकट व्याप्त है अतपि ुतसंचाई के तलए भी पानी उपलब्ध नहीं है। 

पानी की संकट के कारण खेिी ही नहीं अतपि ुसभी िरह के उद्योग भी यहां से पलायन कर चकेु हैं। 

यहां कोई भी बडा उद्योग नहीं है िर्ा यह क्षेत्र औद्योतगक रूप से पूरी िरह तपछडा हुआ क्षेत्र है। यही 

नहीं तवगि दो सालों के दौरान अति वतृि व बाढ़ के कारण पहले से ही परशेान तकसानों पर दोहरी 

मार पडी है। उनके खेिों में खडी हजारों हेक्टेयर की फसलें बरबाद हो गई, हजारों मवेशी बाढ़ में बह 

गए, सैंकडो मकान अति-वतृि के कारण धाराशायी हो गए एवं सैंकडो लोग असमय मतृ्य ुकी भेंट चढ़ 
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गए। मेरा सरकार से अनरुोध है तक लािूर को एसपायरशेनल तजलों की सूची में शातमल कर इसके 

समेतकि तवकास हेि ुएक योजना बनाकर उसे शीघ्रातिशीघ्र कायाथ तन्वि तकया जाए िातक यहां की 

अर्थव्यवस्र्ा पनुः पटरी पर लौट सके िर्ा रोजगार के नए अवसर पैदा हों िर्ा बेरोजगारी की 

समस्या से तनजाि तमल सके। 

इसे देखिे हुए िर्ा इस क्षेत्र के आतर्थक तवकास के तलए हमारी सरकार ने कुछ समय पहल े

यहां लािूर रले कोच फैक्री की स्र्ापना करने का तनिय तकया। सरकार के त्वररि प्रयासों स`अब 

यह कोच फैक्री पूरी िरह काम शरुू करने के तलए िैयार है िर्ा शीघ्र ही यहां रले कोचों का उत्पादन 

शरुू हो जाएगा ऐसी आशा है। इसके तलए मैं हमारी सरकार का िहेतदल से धन्यवाद करिा ह ं। 

सरकार से मेरा अनरुोध है तक यर्ा संभव लािूर कोच फैक्री में कच्चे माल की आपूतिथ 

स्र्ानीय स्रोिों से की जाए िातक यहां अनषुंतगक उद्योग लगें और इस क्षेत्र का औद्योतगक तवकास के 

सार् ही सार् रोजगार के अवसर भी बढ़ें। यही नहीं मेरा सरकार यह भी अनरुोध है तक रले कोच 

फैक्री में की जाने वाली भिी में इस क्षेत्र के लोगों का तवशेष ध्यान रखा जाए िर्ा कम से कम 70 

प्रतिशि कमथचाररयों/कामगारों की भरिी स्र्ानीय यवुाओ ंमें से की जाए िातक इस क्षेत्र के यवुाओ ंको 

बेरोजगारी के संकट से मतुि तमल सके।  

जैसा तक मैंने पहले उललेख तकया, लािूर क्षेत्र तवगि कई दशकों से भयंकर सूखे का सामना 

कर रहा है। यहां न िो पीने के तलए और न ही तसंचाई के तलए पानी उपलब्ध है। मेरा सरकार से 

अनरुोध है तक वह राष्ट्रीय जल जीवन तमशन के हर घर जल हर घर नल कायथक्रम के िहि यहां के 

शहरी िर्ा ग्रामीण इलाकों में पेयजल आपूतिथ की व्यवस्र्ा पर बहुि धीमी गिी से कायथ हो रहा है। 

इस में िेजी लाकर यहां के हर नागररक को पेयजल की व्यवस्र्ा सतुनतिि की जाए। 

ग्रामीण पेयजल कायथक्रम के िहि लािूर के ग्रामीण क्षेत्रों में उज्जनी बांध से पाईप द्वारा तसंचाई 

िर्ा पेयजल आपूतिथ हेि ु एक योजना शीघ्रातिशीघ्र बनाकर कायाथतन्वि कर ेिातक यहां की आम 

जनिा को पेयजल की समस्या से छुटकारा तमल सके िर्ा तकसानों को अपने खेिों की तसंचाई करने 

के तलए पयाथप्त पानी उपलब्ध हो सके। जलशति मंत्रालय द्वारा लागू की जाने वाली जल संरक्षण व 

प्रबंधन योजना के िहि यहां लाटूर शहर िर्ा इसके ग्रामीण इलाकां में तसंचाई िर्ा पेयजल व्यवस्र्ा 

को पनुजीतवि तकया जाए। 

यहां महत्वपूणथ मंजरी नदी है परन्ि ुपयाथवरणीय ददुथशा के कारण यह पूरी िरह सूख गई है। 

इसके संरक्षण एव ंपनुजीवन की आवश्यकिा है िातक यहां की तसंचाई एवं पेयजल की समस्या से 

छुटकारा पाया जा सके। मेरा सरकार से अनरुोध है तक इसके संरक्षण एवं पनुजीवन हेिु ित्काल 

कदम उठाए जाए।ं 

महोदय, हालांतक लािूर तजले को कई दलहनों, तवशेषकर गणुवत्तापूणथ िअुर की दल, 

तिलहनों के उत्पादन के तलए देशभर में जाना जािा है िर्ा इससे संबंतधि प्रसंस्करण उद्योग भी यहां 

पर हैं। परन्ि ु1993 के भूकंप की िबाही िर्ा तवगि 10 सालों के भयंकर सूखे के कारण यहां की 

अर्थव्यवस्र्ा पूरी िरह ठप्प हो गई है िर्ा अनेक उद्योग िर्ा पररवार यहां से पलायन कर रहे हैं। 
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अिः मेरा सरकार से अनरुोध है तक यहां की अर्थव्यवस्र्ा को पनुजीतवि करने हेि ुित्काल कदम 

उठाए जाए ंिातक यहां रोजगार के अवसर पैदा हों िर्ा लोगों का पलायन रूक सके। 

महोदय, लािूर तजले में पयथटन एवं धातमथक दृति से अनेक महत्वपूणथ स्र्ल हैं जहां पूर ेदेशभर 

से लाखों लोग आिे हैं परन्ि ुआवश्यक पयथटक सतुवधाओ ंके अभाव में इनकी दशा बहुि अच्छी नहीं 

है। मखु्य स्र्ल इस प्रकार हैं : 

➢ लािूर में पंचगंगा नदी के िट पर देवी महालक्ष्मी का मंतदर है जो भारि के प्रमखु 
शतिपीठों में से एक है 

➢ लािूर शहर को छत्रपति साह  जी महाराज जी ने बसाया र्ा 

➢  उद्गीर का तकला इतिहास एवं संस्कृति की धरोहर है । यहां सदातशवराव भाऊ के 

नेितृ्व में हैदराबाद के तनजाम के सार् यिु हुआ र्ा 

➢ लािूर से 20 तकलोमीटर दूर औसा में एक प्राचीन तकला है जो जजथर अवस्र्ा में है। 

वीरनार् महाराज का मंतदर यहां का मखु्य आकषथण है 

➢ अहमदपरु िालकेु में अक्कलकोट के गरुू स्वामी समर्थ महाराज की समातध है। यहां 
माहुर की रणेकुा देवी, महादेव, दत्ता और बालाजी मंतदर हैं 

➢ हेमदशली, तनलंगा में 800 साल परुाना प्राचीन तशव मंतदर है जो ज्यातमतिय तडजाइन 

के तलए जाना जािा है 

➢ खरोसा में छठी शिाब्दी की गफुाए ंहै जो प्राचीन मूतिथ एवं प्रस्िर कला की दृति से 
महत्वपूणथ है। 

➢ तशरूर अनंिपाल में 11वी शिाब्दी में बना तशव मंतदर है जो तशवतलंग िर्ा मतहषासरु 

मतदथनी की बेहद खूबसूरि प्रतिमाओ ंएवं प्रस्िर कला के तलए जाना जािा है। 

मेरा सरकार से अनरुोध है तक धातमथक व पयथटन की दृति से महत्वपूणथ उपरोि सभी 

स्र्लों के ढांचागि तवकास एवं वहां अंिराथष्ट्रीय स्िर की पयथटन सतुवधाओ ं की 

उपलब्धिा सतुनतिि करने के तलए लािूर शहर को केन्द्र सरकार की 'अमिृ' योजना के 

िहि लाकर यहां का ढांचागि तवकास तकया जाए िातक यहां का सवाांगीण तवकास होने 

के सार् सार् यहां के यवुाओ ंको बेहिर रोजगार के अवसर भी महैुया हो सकें । 

लािूर स्टेशन पर कोच मेंटीनेंस सतुवधा नहीं है। इसी कारण तवगि 75 सालों में यहां सेतकसी 

नई रले सेवा शरुू नहीं की जा सकी है। वषथ 2019 में सरकार ने बजट में यहां तपट लाईन तबछाने की 

घोषणा की र्ी। परन्िु दभुाथ ग्यवश यहां अभी िक भी तपट लाईन का तनमाथण कायथ शरुू नहीं हो पाया 

है। रले कोच फैक्री िर्ा सी आर पी एफ का केन्द्र होने के कारण, लािूर से हाल के सालों में यात्री 

व माल यािायाि कई गनुा बढ़ गया है िर्ा यहां से नई रले सेवाए ंशरुू तकए जाने की ित्काल 

आवश्यकिा है। अिः मेरा सरकार से अनरुोध है तक वषथ 2022 -23 के बजट में तपट लाईन के तनमाथण 

हेि ुआवश्यक फंड प्रावधान करके चालू साल में लािूर स्टेशन पर तपट लाईन का तनमाथण तकया 

जाना सतुनतिि तकया जाए। 
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महोदय, लािूर रोड से गलुबगाथ िक नई रले लाइन तबछाने हेि ुसवेक्षण कायथ पूरा हो चकुा है 

। यह लाईन मेर ेलाटूर क्षेत्र ही नहीं अतपि ुपूर ेमहाराष्ट्र व कनाथटक के लोगों के तलए महत्वपूणथ है। मेरा 

सरकार से अनरुोध है तक अब इस नई लाइन के तलए भूतम अतधग्रहण िर्ा तनमाथण के तलए आगे 

कायथवाही की जाए िर्ा इसके तलए बजट में आवश्यक धनरातश का प्रावधान तकया जाए।  

महोदय, रलेवे ने कुछ समय पहले यह भी तनणथय तकया र्ा तक कुरखवुाडी - लािूर - लािूर 

रोड रलेव ेलाइन का दोहरीकरण िर्ा तवद्यिुीकरण तकया जाए। यही नहीं इस लाइन को बोधन िक 

बढ़ाने का भी तनणथय हुआ र्ा िातक तवतभन्न महत्वपूणथ शहरों िक लाटूर का रले संपकथ  हो सके। ऐसा 

प्रिीि होि है तकइस तदशा में अभी िक कोई ठोस कायथ नहीं हुआ है। मेरा सरकार से अनरुोध है तक 

इस पररयोजना पर भी शीघ्रातिशीघ्र कायाथन्वयन तकया जाए िातक यहां के तनवातसयों को रले 

सतुवधाओ ंमें बढ़ोत्तरी की जा सके। 

प्रस्िातवि नई लािूर रोड-नांदेड रले लाइन का सवेक्षण कायथ पूरा हो चकुा है िर्ा इस सवेक्षण 

की ररपोटथ रले बोडथ के पास तवचाराधीन है। मेरा सझुाव है तक इस लािूर रोड - नांदेड नई रले लाईन 

को बढ़ाकर 100km. की जाय इससे वधाथ यविमाळ नांदेड ये रूट जडु जाएगा। यह मागथ होने से 

वधाथ- यविमाल मागथ तवदभथ, मराठवाडा, पतशम महाराष्ट्र, कोकण, कनाथटक, केरल तकनारपट्टी से जडु 

जाएगा । यही नहीं यह मागथ होने से पतिम महाराष्ट्र, कोकण, कनाथटक एवम उत्तर भारि का अंिर 

175km िक कम होगा, नांदेड पूणे का अंिर |10km, नागपरु- कोलहापूर का अंिर 175km िर्ा 

नागपरु पूणे का अंिर 70km िक कम होगा। बीदर से नांदेड जाने के तलए भी लािूर रोड से यह मागथ 

प्रशस्ि होगा। इसके अलावा, इससे नांदेड-लािूर रोड एवं लािूर इस मागथ पर आने वाले सभी स्टेशनों 

के यात्रीयो की सतुवधा होगी और रलेवे के राजस्व में भी बढ़ोिरी होगी। अि: मेरा सरकार से अनरुोध 

है तक उपरोि सझुावों पर प्रार्तमकिा के आधार पर तवचार कर प्रस्िातवि नई लािूर रोड-नांदेड रले 

लाईन पर कायथ शीघ्रातिशीय शरुू करवाने के तलए आवश्यक कदम उठाए जाए ं िर्ा इस हेिु 

आवश्यक तवत्तीय प्रावधान इस वषथ 2022 के बजट में करवाने का कि करें। 

इन शब्दों के सार् मैं राष्ट्रपति के अतभभाषण पर लाए गए धन्यवाद ्प्रस्िाव का पनुः समर्थन 

करिा ह ं िर्ा आपका धन्यवाद करिा ह ं तक आपने मझेु इस महत्वपूणथ प्रस्िाव पर बोलने का अवसर 

तदया। 

(इति) 
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श्री चन्देश्वर प्रसाद (जहानाबाद): अध्यक्ष महोदय 

* मैं राष्ट्रपति जी के अतभभाषण पर धन्यवाद-प्रस्िाव के समर्थन में बोलने के तलए खडा ह ूँ। 

* आपका धन्यवाद तक आपने मझेु इस अवसर पर बोलने का मौका तदया है। 

* इस चचाथ में मझेु अपनी पाटी का तवचार रखने का अवसर देने के तलए मैं अपने नेिा माननीय ललन 

तसंह जी को बहुि-बहुि धन्यवाद देिा ह ूँ। 

अध्यक्ष महोदय 

* माननीय राष्ट्रपति जी ने अपने अतभभाषण में भारि सरकार की बहुि सारी उपलतब्धयों का उललेख 

तकया है। 

• मैं उन उपलतब्धयों के तलए सरकार का अतभनंदन करिा ह ूँ तजनका लाभ आज अंतिम पंति में खडे 

अंतिम व्यति िक पहंुच रहा है। 

* महामतहम राष्ट्रपति ने अपने अतभभाषण में भारि की सरुक्षा और प्रगति के तलए कें द्र सरकार के 

द्वारा जो कायथक्रम आयोतजि तकए जा रहे हैं, योजनाए ंबनाई जा रही हैं, उन सब का तवस्ििृ तववरण 

तकया है। 

* मैं राष्ट्रपति जी का हृदय से धन्यवाद करना चाहिा ह ूँ तक उन्होंने कें द्र सरकार के सार ेअच्छे कामों 

का उललेख तकया है। 

*आज समाज का प्रत्येक वगथ और प्रत्येक व्यति कें द्र सरकार के तकसी ने तकसी कायथक्रम से अपने 

आपको जडुा हुआ पिा है। 

* समाज के जो वंतचि और तपछडे हैं उनके उत्र्ान और तवकास के तलए सरकार प्रयत्न कर रही है। 

* हमार ेदेश को आज़ादी तमले 75 वषथ हो गए हैं और देश की तवकास यात्रा में हम सभी देशवातसयों 

को अपना योगदान देने की सख्ि जरूरि है। 

* वंतचि, दतलि, अति तपछडे समाज को ससमय आरक्षण का लाभ, कोरोना प्रभातवि पररवारों के 

तलए राहि पैकेज, महंगाई, बेरोजगारी, तकसानों को राहि, तबहार को तवशेष राज्य का दजाथ, कपूथरी 

ठाकुर जी को भारि रत्न एवं जािीय जनगणना जैसे महत्वपूणथ मदु्दों को हल करने की अतवलंब 

आवश्यकिा है। 

* आज हम भारि के सरुक्षा की बाि करें, चाहे वह सरुक्षा हो आंिररक सरुक्षा हो, खाद्य सरुक्षा हो, 

सामातजक सरुक्षा हो, आतर्थक सरुक्षा हो या अन्य तकसी भी प्रकार की सरुक्षा हो, कें द्र सरकार सब 

को सरुक्षा प्रदान करने के तलए भरसक प्रयत्न कर रही है। 

* देश आज सबसे िेजी से तवकतसि होिी अर्थव्यवस्र्ा बन चुका है। 

* तडतजटल इंतडया और तडतजटल इकॉनमी िेज गति से बढ़ा रहा है। 

* भारि का तवदेशी मदु्रा भंडार 630 तबतलयन डॉलर है. भारि में तवदेशी तनवेश िेजी से बढ़ रहा है. 

तनयाथि भी िेजी से बढ़ रहा है। 

 
 Laid on The Table 
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* इस तवत्त वषथ के पहले 7 महीनों में 48 तबतलयन डॉलर का तवदेशी तनवेश आना, इसका प्रमाण है 

तक अंिरराष्ट्रीय तनवेशक भारि के तवकास को लेकर आश्वस्ि हैं। 

महोदय 

* भारि ने अभी हाल में कोरोना महामारी के संकट का तजस प्रकार सामना तकया है वह कातबले 

िारीफ है। 

* राज्य सरकारों एवं कें द्र सरकार के प्रयास एवं देशवातसयों का जो मनोबल है उन्होंने हमें इस संकट 

से मतुि तदलाने में काफी सहायिा की है। 

* वैक्सीन डोज़ लगाने के कारण कोरोना पर काफी हद िक काबू तकया गया है। 

*अभी भी यह कोरोना संकट पूणथ रूप से समाप्त नहीं हुआ है लेतकन मझेु तवश्वास है तक हम जलदी ही 

इस संकट पर तवजय प्राप्त कर लेंगे। 

* भारि में बन रही वैक्सीन पूरी दतुनया को महामारी से मिु कराने और करोडों लोगों का जीवन 

बचाने में अहम भूतमका तनभा रही है। 

* 64 हजार करोड रुपय ेकी लागि से आयषु्ट्मान भारि हेलर् इंरास्रक्चर, 80 हजार से ज्यादा 

हेलर् एडं वेलनेस सेंटर और आयषु्ट्मान भारि काडथ से लोगों को बहुि मदद तमली है। 

*8 हजार से अतधक जन औषतध कें द्र हैं, जहां सस्िी दवाए ंतमलिी हैं। 

* भारि में दतुनया के सबसे पहले WHO ग्लोबल सेंटर ऑफ रेतडशनल मेतडसन की स्र्ापना होने 

जा रही है. योग, आयवुेद और पारपंररक तचतकत्सा पिति की लोकतप्रयिा बढ़ रही है। 

* में देश से 6,600 करोड रुपए के आयषु उत्पादों को तनयाथि होिा र्ा जो अब 11,000 करोड रुपए 

से अतधक हो गया है. 

* इंरास्रक्चर-तवकास के कायों को और अतधक गति प्रदान करने के तलए अलग-अलग मंत्रालयों के 

कामकाज को प्रधानमंत्री गतिशति राष्ट्रीय मास्टर प्लान के रूप में एक सार् जोडा गया है। 

* माचथ 2014 में हमार ेदेश में राष्ट्रीय राजमागों की कुल लंबाई 90 हजार तकलोमीटर र्ी, जबतक 

आज उनकी लंबाई बढ़कर एक लाख चालीस हजार तकलोमीटर से अतधक हो गई है। ग्रीन कॉररडोर 

बनाए जा रहे हैं और सैकडों एक्सपे्रसवे बनाए जा रहे है। 

* रक्षा उत्पादन में देश की आत्म-तनभथरिा लगािार बढ़ रही है। 

* भारि की अमूलय धरोहरों को देश में वापस लाया गया है। 

* बाबा साहेब के आदशों के अनरुूप सरकार की नीतियों में गांव, गरीब, तपछडे, अनसूुतचजाति और 

जनजातियों को सवोच्च प्रार्तमकिा दी जा रही है। 

* तबहार सरकार और कें द्र सरकार अंबेडकर जी के सपनों को आगे बढ़ािे हुए व्यापक जन-कलयाण 

के काम कर रही हैं। 

* सरकार गरीब की गररमा बढ़ाने का काम कर रही है। 2 करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को तमले 

हैं। आवास योजना के िहि 1 करोड से ज्यादा घर स्वीकृि तकए गए। 

*6 करोड ग्रामीण घरों को पेयजल से जोडा गया है। 
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* स्वातमत्व योजना लागू तकया गया है तजसमें 27 हजार गांवों में करीब 40 लाख से ज़्यादा प्रॉपटी 

काडथ तदए जा चकेु हैं। इस योजना से प्रॉपटी तववाद कम होंगे। 

* कोरोना के बावजूद 2020-21 में हमार ेतकसानों ने 30 करोड टन से अतधक खाद्यान्न और 33 

करोड टन से अतधक बागवानी उत्पादों की पैदावार की है। 

* कृतष से जडेु तनयाथि में ररकॉडथ बढ़ोिरी हुई है। 

* अटल भू जल योजना से 64 लाख हेक्टेयर तसंचाई क्षमिा तवकतसि की गई है। 

* भारि का तवदेशी मदु्रा भंडार 630 तबतलयन डॉलर से ऊपर है। 

* देश में जीएसटी कलेक्शन प्रति माह 1 लाख करोड रुपए से ऊपर है। 

* मैन्यूफैक्चररगं सेक्टर में 1 लाख 97 हजार करोड से ज्यादा के तनवेश से 14 अहम पीएलआई 

स्कीम शरुू की हैं। 

*इसमें 60 लाख से रोजगार के अवसर तमलेंगे। 

* देश के तवकास में एमएसएमई बेहद अहम रहे हैं। इन्हें संकट से बचाने के तलए 3 लाख करोड रुपए 

के कोलेटरल री लोन की व्यवस्र्ा शरुू की है। 

* इस योजना की सहायिा से 13.5 लाख एमएसएमई यूतनट्स को जीवनदान तदया गया और 1.5 

करोड रोजगार सरुतक्षि तकए गए। 

* महात्मा गांधी और राम मनोहर लोतहया जी के गरीब तपछडे शोतषि वगथ के उत्र्ान एवं अंत्योदय 

की जो अवधारणा है व श्रतमकों के उत्र्ान के सार् भी जडुी हुई है और हमार ेमहापरुुषों की उन्ही 

अवधारणाओ ंको हमारी तबहार और कें द्र की सरकार अमली जामा पहना रही हैं। 

अध्यक्ष महोदय 

* श्रतमक जब आतर्थक सामातजक और शैक्षतणक रूप से मजबूि होिा है िो भारि भी मजबूि हो 

जाएगा और प्रगति के नए नए सोपानों को प्राप्त कर सकेगा। 

* गरीबों के तलए ढाई करोड से अतधक तबजली कनेक्शन तनशुलक तदए गए हैं। गरीबों का तबजली तबल 

कम हो इसके तलए 36 करोड से अतधक एलईडी बलब बांटे गए हैं। 

* 1 प्रति माह के प्रीतमयम पर प्रधानमंत्री सरुक्षा योजना दी गई है। 

* 90 पैसा प्रतितदन की प्रीतमयम पर 9.3 करोड लोगों को प्रधानमंत्री जीवन ज्योति योजना से जोडा 

गया है। 

* 10 करोड से ज्यादा घरों में शौचालय बनाए गए हैं। 

* डीबीटी के माध्यम से तपछले वषों में िेरह लाख करोड से अतधक की रातश लाभातर्थयों को डायरके्ट 

रांसफर की गई है। 

* 2014 के बाद से लगािार कें द्र सरकार तबचौतलयों को भ्रिाचार की जडों को समाप्त करने का काम 

कर रही है। 

* मैं सरकार को धन्यवाद देना चाहिा ह ूँ तक तकसानों को अतधक सशि करने एवं उनकी आय को 

दोगनुा करने के तलए कें द्र सरकार संकतलपि है। 

* इन 7 वषों में सरकार ने तजन लोगों के जीवन को छुआ है वह अभूिपूवथ है। 
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*आज सरकार अपने कलयाणकारी योजनाओ ंके माध्यम से मतहला सशतिकरण को बढ़ावा दे रही 

है। 

* देश की मतहला मतहलाए ंलाभातन्वि एवं आत्म तनभथर बन रही है। 

* मतहला सशतिकरण सरकार की प्रार्तमकिाओ ंमें से एक है। 

* उज्जवला योजना और बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ योजनाए ंसे बहुि फायदा तमला है। 

• राष्ट्रीय ग्रामीण आजीतवका तमशन के अंिगथि देश में 7 करोड से अतधक मतहला उद्यमी लगभग चार 

लाख सेलफ हेलप ग्रपु से जडेु हुए हैं। 

• तवतभन्न बैंकों के माध्यम से इन मतहला समूहों को तपछले 7 वषों में 3 लाख चालीस हजार करोड 

का ऋण तदया गया है। 

* सरकार के अच्छे प्रदशथन के बाबजूद, हमार ेदेश के सामने अभी कुछ चुनौतियां हैं: जैसे- महंगाई, 

बेरोजगारी। 

* आज देश में 3.18 करोड यवुाओ ंके पास काम नहीं है, बेरोजगारी की दर लॉकडाउन के दौर से भी 

ज्यादा हो गया है। 

* कुछ साल से अर्थव्यवस्र्ा संितुलि िरीके से नहीं बढ़ी, यही प्रमखु कारण है। कंस्रक्शन, टूररज्म, 

हॉतस्पटैतलटी जैसे सेक्टरों का तबजनेस अर्थव्यवस्र्ा की रफ्िार के मकुाबले कम रफ्िार से बढ़ा है। 

* सरकार को रोजगार बढ़ाने के तलए तवशेष प्रयास करना चातहए और मनरगेा को न तसफथ  जारी रखना 

चातहए, बतलक इसके तलए बजट बढ़ाना चातहए। 

* सरकार को शहरी गरीबों को काम देने और उनकी आय बढ़ने के िरीके अपनाने होंगे। 

* तबहार में आदरणीय तनिीश बाबू और कें द्र में मोदी जी के नेितृ्व में देश में कलयाणकारी एवं 

ऐतिहातसक कायथ हुए हैं और लोगों को फायदा पहंुचा है। 

* माननीय तवत्त मंत्री को मैं कह ंगा तक तबहार सरकार को जो जीएसटी की रातश प्रदान होना बाकी है 

उस पर अतभलंब तवचार करें। 

* मैं आदरणीय प्रधानमंत्री जी से तनवेदन करिा ह ूँ तक तबहार को तवशेष राज्य का दजाथ, कपूथरी ठाकुर 

जी को भारि रत्न एवं जािीय जनगणना कराना सतुनतिि करें। 

* अंि में मैं कहना चाहिा ह ूँ तक भारि सरकार पूरी तनष्ठा और ईमानदारी के सार् भारि के तनमाथण 

के तलए काम कर रही है और हम सव आज गौरव और राहि का अनभुव कर रहे हैं। 

* मैं राष्ट्रपति जी के अतभभाषण पर आभार और धन्यवाद व्यि करिे अपनी बाि समाप्त करिा ह ूँ। 

(इति) 
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श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय राष्ट्रपति महोदय जी का 

अतभभाषण हर नए तवत्त वषथ के िरह इस वषथ भी संसद में प्रस्ििु तकया गया| अगर हम इस भाषण के 

हर पहलू पर तवचार करें िो सरकार ने ऐसा अतभभाषण प्रस्ििु तकया है तक देश में सब खशुहाल हैं 

तकसी भी नागररक को कोई समस्या नहीं है, और सरकार तदन राि जनिा के तहिो के कायों के तलए 

ित्पर है| 

महोदय, सरकार द्वारा देश के जनिा के सार् सत्ता में आने के तलए जो वादे तकए गए रे्, 

उनको पूरा करने के संदभथ में इस अतभभाषण में कुछ नहीं कहा गया है। 

महोदय, सरकार ने इस अतभभाषण में बहुि सी बािो का उललेख नहीं तकया है, आज देश में 

महंगाई बहुि बढ़ी है आम जनिा को रोज इस्िेमाल होने वाली चीजों को खरीदना मतुश्कल हो गया 

है। सरकार का कहना है तक हम देश के गरीबों को महीने में एक बार मफु्ि राशन दे रहे हैं लेतकन 

सरकार देश के मध्यम वगथ के तलए कोई कायथ नहीं कर रही है जरूरी वस्िओु ंके दाम बढ़ने से मध्यम 

वगथ का रोज इस्िेमाल होने वाले आवश्यक सामान को खरीदना कतठन हो गया है। जबतक उपभोिा 

मूलय सूचकांक (सीपीआई) आधाररि ररटेल हंगाई नवंबर में 49 फीसदी के स्िर पर पहंुच चकुी र्ी 

वहीं, र्ोक मूलय सूचकांक (डब्लयूपीआई) आधाररि र्ोक महंगाई तपछले 12 साल के ररकॉडथ स्िर 

पर पहंुच चकुी है। अभी देश र्ोक महंगाई 14.23 फीसदी के स्िर पर है। इससे पहले साल 1992 में 

र्ोक महंगाई का आंकडा 13.8 फीसदी के ररकॉडथ स्िर पर र्ा आज उपभोिाओ ंसे जडुी रोज 

इस्िेमाल होने की चीजों के दामों में बेिहाशा बढ़ोिरी हुई है | नौकरी-पेशा आदमी, कारोबारी और 

श्रतमकों की कमाई के मकुाबले खचथ काफी बढ़ गया है सरकार ने इनसब पर कोई बाि नहीं कही है 

महंगाई पर काबू पाने के तलए सरकार कोई रणनीति नहीं बना रही है। 

आज सरकार तकसान के तलए कायथ और सतुवधा सहायिा देने की बाि कर रही है, सरकार 

ने 

कहा र्ा तक वह 2022 िक देश के तकसानो की आमदनी को दोगनुी करगेी, लेतकन सरकार इस मोचे 

पर पूरी िरह से तवफल रही है, यह नही, सरकार ने िीन काले कृतष कानून लाकर देश के तकसानो 

को तवरोध प्रदशथन के तलए मजबूर कर तदया तकसान तवरोध प्रदशथन पंजाब, हररयाणा, उत्तर प्रदेश, 

राजस्र्ान, छिीसगढ़ और करीब पूर े देश के तकसानों द्वारा तकया गया। सरकार द्वारा पाररि िीन 

कृतष अतधतनयमों के तवरुि यह प्रदशथन चल रहा र्ा | यह बाि सरकार को भी मालूम है तक इन 

कानूनों के िरुिं बाद देश भर के तकसानों ने इसका तवरोध तकया, और इसमें देश के हर राज्य के 

तकसान शातमल रे् इस आन्दोलन में हजारों तकसानों ने तदलली में भी प्रदशथन तकया जबतक सरकार 

ने तकसानो को रोकने के तलए पतुलस के सार् ही सार् वाटर कैनन और आसूं गैस का इस्िेमाल 

तकया र्ा । 26 नवम्बर को जब राष्ट्रव्यापी आम हडिाल हुई िो इसमें लगभग 25 करोड लोग शातमल 

हुए रे्। इस तकसान आन्दोलन में लगभग देश के 700 से अतधक तकसान शहीद हुए रे्। इिना बडा 

 
 Laid on The Table 
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आन्दोलन होने के बाद भी सरकार ने तकसानो से जडेु कानून को वापस नहीं तलया और अब सरकार 

ने उत्तर प्रदेश और पंजाब की तवधान सभा चुनाव में अपनी होने के डर से यह कानून वापस तलए हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, देश में बेरोजगारी की समस्या तदन प्रतितदन बढ़ रही है जब सरकारी भतिथयां 

तनकलिी हैं िो लाखों की संख्या में यवुा उनके तलए आवेदन करिे हैं। जबतक अभी जब रलेवे भतिथयों 

को लेकर जो गसु्सा देश के बेरोजगार योवओ ंमें उबला है वह मौजूदा कें द्र के प्रति यवुाओ ंका गसु्सा 

है | यह सरकार सालाना दो करोड नौकररयों के वादे के सार् सत्ता में आई र्ी। लेतकन जब से यह 

सरकार बनी है िब से देश में बेरोजगारी दर लगािार बढ़ रही है | जबतक कोरोना वायरस महामारी 

के चलिे माचथ 2020 में यह बेरोगजारी का स्िर 23.5 प्रतिशि पर र्ा | जबतक सेंटर फॉर मॉतनटररगं 

इंतडयन इकॉनमी (CMIE) के आंकडों के मिुातबक िब से देश में बेरोजगारी दर 7 प्रतिशि से ऊपर 

ही बनी हुई है। तदसंबर में 5.2 करोड से ज्यादा लोग बेरोजगार रे्। 

महोदय, रलेवे परीक्षा में गडबडी के बाद यूपी और तबहार में नौजवान प्रदशथन कर रहे हैं। 

उनका तवरोध का िरीका रलेवे स्टेशन पर उपद्रव और रेनें जलाने िक पहंुच गया। हमें यह सोचना 

होगा तक क्या तसफथ  एक परीक्षा में हुई गडबडी से ही य ेलोग इिने नाराज हैं? जबतक इस िरह यवुाओ ं

में गसु्से का एक बडा कारण बेरोजगारी है, बेरोजगारी इस वि ररकॉडथ स्िर पर है। आज देश का 

नवजवान सरकार के तखलाफ है। 

महोदय, बेरोजगारी का डेटा जारी करने वाली संस्र्ा सेंटर फॉर मॉतनटररगं इंतडयन इकोनॉमी 

(CMIE) के िाजा आंकडों के मिुातबक, तसिंबर-तदसंबर 2021 के दौरान देश में बेरोजगारों की कुल 

संख्या 3.18 करोड रही। इनमें 3.03 करोड की उम्र 29 साल से कम है। यह संख्या 2020 में देशभर 

में लगे लॉकडाउन के समय से भी ज्यादा है। िब देश में 2.93 करोड यवुा बेरोजगार रे्। 

खास बाि यह है तक 3.03 करोड यवुा िो व ेहैं, जो काम की िलाश में हैं। 1.24 करोड यवुा 

ऐसे 

भी हैं, लेतकन रोजगार की िलास में इधर उधर जा रहे हैं । यतद इन्हें भी शातमल कर लें िो यवुा 

बेरोजगारों की संख्या 4.27 करोड हो जािी है। CMIE बेरोजगारी का डेटा जारी करने वाली इकलौिी 

संस्र्ा है। इसके डेटा का इस्िेमाल ररजवथ बैंक समेि कें द्र सरकार के तवभाग भी करिे रे्। 

देश में कुल बेरोजगारों में 95 प्रतिशि 29 साल से कम उम्र के यवुा हैं। इसमें इस समय 1.18 

करोड से ज्यादा गे्रजएुट बेरोजगार हैं जबतक 1.24 करोड ने िो काम की िलाश ही बंद कर दी है और 

तपछले 4 साल में 1.26 करोड यवुा बेरोजगार हुए हैं। इस अतभभाषण में कुछ नया नहीं है। सरकार ने 

बेरोजगारी के मदेु्द पर कोई बाि ही नहीं की, यह सरकार की तवफलिा का अतभभाषण है। 

महोदय, अतभभाषण में कहा गया है तक तपछले कई महीनों से देश में जी एस टी कलेक्शन 1 

लाख करोड रुपय ेसे ऊपर बना है लेतकन बडे दःुख की बाि है तक सरकार तपछले दो सालों से 

राज्यों के जी एस टी का का पूरा तहस्सा नहीं दे रही है इसमें अकेले महाराष्ट्र राज्य का जी एस टी 

37 हजार करोड रुपये देना बकाया है सरकार को इस तवषय पर गंभीरिा से सोच कर राज्यों को 

उनका जी एस टी अतिशीघ्र देना चातहए।  
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महोदय, पहले जो भी वादे तकए गए रे्, उनको पूरा नहीं तकया गया। कें द्र सरकार में कई पद 

खाली हैं, रलेवे की तनयतुियों में धांधली हो गई, उस तवषय को इसमें नहीं तलया गया। 

अध्यक्ष महोदय, हमारी अर्थव्यवस्र्ा में कृतष क्षेत्र की महत्वपूणथ भूतमका है जबतक जनसंख्या 

का एक बडा तहस्सा अभी भी प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से खेिी का काम करिा है। यह कृतष क्षेत्र 

भोजन, चारा और कच्चे माल की सप्लाई करिा है। आज भी हमार ेदेश में खेिी बाडी लाखों लोगों 

जीवन यापन का पहला स्रोि है और देश में 40 प्रतिशि से अतधक अभी भी अपनी आजीतवका के 

तलए कृतष पर तनभथर करिा है। 

महोदय, प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी ने 2022 िक तकसानो की आमदनी को दोगनुा करने 

का वादा तकया र्ा जबतक आज वास्िव में सच्चाई ठीक इसके तवपरीि है अब यह वादा तसफथ  वादा 

रह गया है, जो पूरा होने वाला नहीं है। जबतक 2014 और 2019 के बीच कृतष से जडुी मजदूरी की 

दर में तगरावट आई र्ी | साल 2016 और 2020 के बीच खेिी से जडुी आय में बढ़ोत्तरी के बजाए 

तगरावट आई। लेतकन सरकार ने इसके तलए कोई ठोस कदम नहीं उठाये, अतभभाषण में तकसानो के 

तलए बडी बडी बािे कही गई हैं लेतकन वास्ितवकिा इसके तबलकुल अलग है। 

महोदय अतभभाषण में फसल बीमा योजना के अंिगथि 1 लाख करोड से अतधक का मवुावजा 

तदए जाने की बाि कही है जबतक आज भी देश भर में बहुि से ऐसे तकसान है तजनको उनके फसल 

की बीमा का पैसा नहीं तमला है, जब भी कोई प्राकृतिक आपदा आिी है िो तकसानो की फसल नि 

होिी है, और जब तकसान इसके मवुावजे के तलए आवेदन करिा है िो बीमा करने वाली कम्पतनयों 

के द्वारा तकसानो को परशेान तकया जािा है और उन्हें समय पर बीमा मवुावजा नहीं तमल पिा है, 

सरकार को इस बाि को भी संज्ञान में लेना चातहए। 

महोदय, इस सरकार ने 2022 िक चार करोड घर बनाने का वादा तकया र्ा, उसका इस 

अतभभाषण में उललेख नहीं है जबतक श्रम से जडेु काले कानूनों के बार ेमें भी इस अतभभाषण में कुछ 

नहीं कहा गया। अनसूुतचि जाति और अनसूुतचि जनजाति के बच्चों के तलए छात्रवतृत्त बढ़ाने को 

लेकर जो वादा तकया गया र्ा, वो भी इसमें शातमल नहीं है। 

महोदय, चीन, पातकस्िान के सार् जो आज हालि है उस तवषय में सरकार ने कुछ भी नहीं 

कहा । नगालैंड में नागररकों की हत्या हुई और इसके बार ेमें सरकार ने कोई अफसोस नहीं जिाया । 

जम्मू-कश्मीर के आज कें द्र शातसि प्रदेश है जम्मू कश्मीर को पनुः पूणथ राज्य का दजाथ तदए जाने कोई 

घोषणा नहीं इस अतभभाषण में नहीं हुई। कोतवड की दूसरी लहर में देश भर में लाखो मौिे हुई, कें द्र 

सरकार ने उस समय सारा का सारा बोझ राज्य सरकारों पर डाल तदया, और जबतक कें द्र ने राज्यों 

को इस समय सहायिा तदए जाने की आवश्यकिा र्ी लेतकन कें द्र सरकार उस समय मौन रही, अिः 

सरकार को इस हेि ुदेश से माफी मगनी चातहए।     (इति)  
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श्री बबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर): मैं महामतहम राष्ट्रपति श्री रामनार् कोतवंद जी का धन्यवाद 

देना चाहिा ह ूँ की उन्होंने अपने अतभभाषण में मखु्य रूप से स्पि तकया की हमने कोरोना महामारी 

का डट कर मकुाबला तकया और देश को आतर्थक और शारीररक नकु्सान नहीं तदया, हमार ेदेश के 

आतर्थक तवकास की गति तकसी भी प्रकार से कम नहीं होने पायेगी चाही तकिनी भी बाधाए ंअर्वा 

रुकावटें आयें देश रुकने वाला नहीं है | उन्होंने कहा की कोरोना के इस महासंकट में हमने बडे-बडे 

देशों में खाद्यान्न की कमी और भूख की परशेानी देखी है लेतकन हमारी संवेदनशील सरकार ने इस 

बाि का पूरा प्रयास तकया तक 100 साल के इस सबसे बडे संकट में कोई गरीब भूखा न रहे । महामतहम 

ने कहा तक कोरोना वायरस से पैदा हुई वैतश्वक महामारी का ये िीसरा साल है । इस दौरान हमने 

भारि के लोगों की लोकिांतत्रक मूलयों में आस्र्ा, अनशुासन और किथव्यपरायणिा को और मजबूि 

होिे देखा है । सार् ही उन्होंने अपने संबोधन में युवाओ ंऔर तडतजटल इंतडया का एक बार तफर 

तजक्र तकया है, राष्ट्रपति जी ने कहा तक हमारा स्टाटथ-अप ईको-तसस्टम, हमार ेयवुाओ ंके नेितृ्व में 

िेजी से आकार ले रही अनंि नई संभावनाओ ंका उदाहरण है |अपने भाषण में उन्होंने तडतजटल 

इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ में देश के UPI प्लेटफामथ की सफलिा के 

तलए सरकार के तवज़न की प्रशंसा की है । इसी को लेकर उन्होंने अतभभाषण के माध्यम से यह 

जानकारी दी की तदसंबर, 2021 में देश में आठ लाख करोड रुपए से ज्यादा का लेन-देन UPI के 

माध्यम से हुआ है । राष्ट्रपति जी ने कहा तक सरकार के तनरिंर प्रयासों से भारि एक बार तफर तवश्व 

की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया है। सरकार की नीतियों 

की वजह से आज भारि उन देशों में है जहां इंटरनेट की कीमि सबसे कम है। यहां स्माटथ फोन की 

कीमि भी सबसे कम है। इसका बहुि बडा लाभ भारि की नौजवान पीढ़ी को तमल रहा है। आज 

भारि तवश्व में दूसरा सबसे बडा मोबाइल फोन तनमाथिा बनकर उभरा है । राष्ट्रपति जी ने कहा तक 

कोतवड-19 के तखलाफ लडाई में भारि के सामर्थयथ का प्रमाण कोतवड वैक्सीनेशन प्रोग्राम में नजर 

आया है। हमने एक साल से भी कम समय में 150 करोड से भी ज्यादा वैक्सीन डोज़ लगाने का 

ररकॉडथ पार तकया। आज देश में 90 प्रतिशि से अतधक वयस्क नागररकों को टीके की एक डोज़ तमल 

चकुी है, जबतक 70 प्रतिशि से अतधक लोग दोनों डोज़ ले चकेु हैं। भारि में बन रही वैक्सीन पूरी 

दतुनया को महामारी से मिु कराने और करोडों लोगों का जीवन बचाने में अहम भूतमका तनभा रही है। 

महामतहम ने अपने अतभभाषण में यह स्पि तकया की हमारी सरकार देश की सरुक्षा के प्रति 

तवशेष सजग है एवं रक्षा क्षेत्र में आत्मतनभथरिा पर सरकार का खास ध्यान है | वषथ 2020-21 में 87 

फीसदी उत्पादों में मेक इन इंतडया को प्रार्तमकिा दी गई और इसके तलए हमार ेदेश में ही रक्षा क्षेत्र 

से सम्बंतधि 209 ऐसे सामानों का तनमाथण होगा, तजनको तवदेश से नहीं खरीदा जाएगा । तहंदसु्िान 

एयरोनॉतटक्स तलतमटेड के सार् 83 एलसीए िेजस फाइटर एयरक्राफ्ट के तनमाथण हेि ुअनबंुध तकए 

गए हैं िर्ा सरकार द्वारा ऑतडथनेन्स फैतक्रयों को 7 तडफें स PSU का रूप देने के तलए महत्वपूणथ 

कदम उठाए हैं |  

 
 Laid on The Table 
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देश का तवकास िभी हो सकेगा जब हमारा देश अच्छी सडकों के द्वारा देश के हर एक भाग 

को जोड पायेगा इसतलए हमार ेदेश में तनरिंर सडकों का जाल तबछाया जा रहा है चाहे वह तकिनी 

ही दूर दराज में क्यों न हो अब देश के हर एक कोने में सडक के माध्यम से देशवासी पहुूँच सकिे है 

इसी का तजक्र महामतहम ने अपने भाषण में तकया है की देश में नेशनल हाईवे की लंबाई बढ़कर अब 

1 लाख 40 हजार तकलोमीटर हो चकुी है सार् ही ग्रीन कॉररडोर बनाए जा रहे हैं । तदलली-मुंबई के 

बीच की दूरी को पाटने के तलए एक्सपे्रसवे पूरा होने के करीब है जो देश का सबसे लंबा एवं सगुम 

एक्सपे्रसवे होगा | 

हम सभी ने यह देखा और पाया है की कोरोना काल में सभी देश वातसयों की अर्थव्यवस्र्ा 

चरमरा गयी र्ी परन्ि ुसरकार के प्रयासों से कोरोना काल के बाद सूक्ष्म एवं लघ ुउद्योग के तलए 3 

लाख करोड के कोलेरल री लोन की व्यवस्र्ा की गई र्ी तजसको बाद में 4 लाख करोड तकया जा 

चकुा है इससे छोटे उद्योगों को आगे बढ़ने में मदद तमल रही है । खादी की सफलिा और लोकतप्रयिा 

का तजक्र भी महामतहम ने तकया उन्होंने कहा की सरकार के प्रयासों से 2014 की िलुना में देश में 

खादी की तबक्री िीन गुना बढ़ी है ।  

तवदेशों के सार् व्यापाररक ररश्िों का भी तजक्र उन्होंने तकया है उन्होंने देश को अवगि 

करवाया की भारि का तवदेशी मदु्रा भंडार 630 तबतलयन डॉलर है िर्ा भारि में तवदेशी तनवेश िेजी 

से बढ़ रहा है, तनयाथि भी िेजी से बढ़ रहा है । राष्ट्रपति जी ने कहा तक सरकार के तनरिंर प्रयासों से 

भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया 

है। इस तवत्त वषथ के पहले 7 महीनों में 48 तबतलयन डॉलर का तवदेशी तनवेश आना, इसका प्रमाण है 

तक अंिरराष्ट्रीय तनवेशक भारि के तवकास को लेकर आश्वस्ि हैं । 

हमारी सरकार तकसानों के प्रति तकिनी सजग है इसीको लेकर उन्होंने कहा की तकसानों से 

भी सरकार द्वारा ररकॉडथ फसल खरीदी की गई है एवं तकसानों की आय वतृि के नए जररए िैयार तकए 

जा रहे हैं सार् ही कृतष से जडेु तनयाथि में ररकॉडथ बढ़ोिरी हुई है । तकसान बंधू अपनी फसल को दूर 

दराज स्र्ानों पर पहंुचा सकें  इसके तलए सरकार द्वारा तकसान रले चलायी गयी है, इस रले से 

तकसानों को अत्यतधक फायदा हुआ है कोरोना काल में 1900 से ज्यादा तकसान रले चली । महामतहम 

ने यह बिाया की हमारी सरकार के बार ेमें यह तदखिा है तक सोच नई हो िो परुाने संसाधन भी काम 

आ सकिे हैं | छोटे तकसानों (कुल के 80 फीसदी) के तहिों को सरकार ने प्रमखु िौर पर रखा है | 

सरकार आगेतनक खेिी जैसे प्रयास भी कर रही है जो काफी सफल है और तकसानों को इस खेिी 

का अत्यतधक लाभ भी तमल रहा है । हमारी सरकार बाररश के जल को बचाने के तलए भी कई 

आवश्यक कदम उठा रही है | अटल भू जल योजना से 64 लाख हेक्टेयर तसंचाई क्षमिा तवकतसि 

की गई है, उन्होंने कहा तक प्रधानमंत्री तकसान सम्मान तनतध के माध्यम से 11 करोड से अतधक 

तकसान पररवारों को एक लाख अस्सी हजार करोड रुपए तदए गए हैं। इस तनवेश से कृतष क्षेत्र में आज 

बडे बदलाव तदखाई दे रहे हैं।  

महामतहम ने यह स्पि तकया की सरकार गरीब की गररमा बढ़ाने का काम कर रही है | गरीबों 

के पास अपना घर हो इसी को लेकर सरकार के माध्यम से 2 करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  477 

 

तमले हैं प्रधानमंत्री ग्रामीण आवास योजना के िहि 1 करोड से ज्यादा घर स्वीकृि तकए गए, तजससे 

देश की मतहलाओ ंको तवशेषकर गहृतणयों को राहि तमल सकेगी | 

महामतहम ने कहा की कोरोना ने अनेकों मतुश्कलें बढ़ाई ंलोगों का घर से तनकलना भी मतुश्कल 

हो रहा र्ा लेतकन भारि के वेक्सीन कायथक्रम के माध्यम से आज भारि सबसे ज्यादा वैक्सीनेशन 

वाले देशों में से एक है, उन्होंने स्पि तकया तक कोरोना की िीसरी डोज और यवुाओ ंको टीका भी 

तदया जा रहा है । सार् ही सरकार भतवष्ट्य की िैयाररयों में जटुी है, इसतलए 64 हजार करोड रुपये 

से आयषु्ट्मान भारि हेलर् इंरास्रक्चर िैयार तकया गया है । उन्होंने यह बिाया गया तक हमार ेदेश 

में 8 हजार से ज्यादा जन औषतध कें द्र हैं तजनमे सस्िी दवाए ंतमलिी हैं एवं देश में आयवुेद का अतधक 

प्रयोग हो और जनमानस तनरोगी रहे इसके तलए आयवुेद को सरकार के प्रयासों से बढ़ावा तदया जा 

रहा है । 

महामतहम ने सरकार द्वारा रोजगार के नए नए आयाम उपलब्ध करवाने के संबंध में जानकारी 

देिे हुए कहा है तक 2016 के बाद से 56 अलग-अलग सेक्टरों में देश में 60,000 से ज्यादा स्टाटथ-

अप स्र्ातपि हुए हैं, तजससे 6 लाख नई नौकररयां पैदा हुई हैं। हमारी सरकार रहेडी-पटरी वालों को 

लाभ पहंुचाने के तलए प्रधानमंत्री स्वातनतध योजना भी चला रही है । अब िक 28 लाख रहेडी-पटरी 

वालों को 2900 करोड रुपये से अतधक की आतर्थक सहायिा तमल चुकी है। सरकार अब इन वेंडरों 

को ऑनलाइन कंपतनयों से जोड रही है तजनसे सभी गरीब व्यातियों को लाभ िो तमलेगा ही देश भी 

सशि हो पायेगा | उन्होंने यह स्पि तकया की सरकार 'अंत्योदय' के मूल मंत्र में तवश्वास करिी 

है, तजसमें सामातजक न्याय, समानिा, सम्मान और समान अवसर हैं। पीएम आवास योजना, पीएम 

स्वातनतध, हर घर जल और पीएम स्वातमत्व जैसी योजनाओ ंसे देश भर के नागररकों को काफी 

फायदा हो रहा है। 

सरकार तकस प्रकार देश के प्रत्येक नागररक को शुि जल उपलब्ध करवाने के तलए तनरिंर 

तनष्ठापूणथ िरीके के प्रयत्नशील है इसका तजक्र करिे हुए उन्होंने कहा की सरकार द्वारा “हर घर जल" 

पहंुचाने के उदे्दश्य से शरुू तकए गए जल जीवन तमशन ने लोगों के जीवन में बडा बदलाव लाना शरुू 

कर तदया है। हमारी सरकार ग्रामीण अर्थव्यवस्र्ा और देश के तकसानों को सशि बनाने के तलए 

तनरिंर काम कर रही है । 

कुल तमलाकर महामतहम ने अपने अतभभाषण में देश के सार् सार् तवश्व को यह साफ 

सन्देश दे तदया है की भारि अब तवकास के पर् पर अग्रसर हो चला है और अब तकसी भी बाधा के 

द्वारा हमारा देश न रुकने वाला है और न ही झकुने वाला है और गरीबों के कलयाण के कायथ तनरिंर 

चलिे रहेंगे । मैं महामतहम जी का कोतट कोतट धन्यवाद देिा ह ूँ और उनके अतभभाषण का पूणथिः 

समर्थन करिा की उन्होंने सरकार द्वारा तकये जा रहे तवकास कायों को संसद के समक्ष रहा।  

 (इति) 
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श्री जसवतंबसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): मैं महामतहम राष्ट्रपति जी का धन्यवाद देिा ह ूँ, 

तजन्होंने इनिा उत्तम भाषण तदया । महामतहम राष्ट्रपति जी ने अपने अतभभाषण में कोरोना वायरस 

जैसी वैतश्वक महामारी की तफक्र करिे हुए कहा की िीसर ेवषथ के दौरान भी हम भारि के लोगों में 

लोकिांतत्रक मूलयों में अगाध आस्र्ा, अनशुासन और किथव्य-परायणिा को और मजबूि हुई है। 

भारि की आजादी के 75 वषथ के अवसर पर प्रत्येक भारिवासी अमिृ महोत्सव मना रहा है, 

और भारतियों की यह संकलपशति, भारि के उज्ज्वल भतवष्ट्य के तलए असीम तवश्वास पैदा करिी 

है। इसी तवश्वास के सार्, उन्होंने संसद भवन के ऐतिहातसक सेंरल हॉल से प्रत्येक भारिवासी का 

अतभनंदन तकया। 

महामतहम ने देश के लाखों स्वाधीनिा सेनातनयों को भी नमन तकया तजन्होंने किथव्यों को 

सवोच्च प्रार्तमकिा दी और भारि को उसके अतधकार तदलाए। और आज़ादी के इन 75 वषों में देश 

की तवकास यात्रा में अपना योगदान देने वाले सभी महानभुावों को श्रिा-पूवथक स्मरण तकया। 

महामतहम ने सरकार द्वारा महान गरुु िेगबहादरु जी का 400वां प्रकाश पवथ. श्री अरतबन्दो की 

150वीं जन्म-जयंिी, वी.ओ. तचदम्बरम तपललई का 150वां जन्मवषथ और गणिंत्र तदवस समारोह 

को, नेिाजी सभुाषचंद्र बोस की 125वीं जन्म-जयंिी 23 जनवरी से ही मानाने की शरुुआि को लेकर 

और ऐसे पणु्य अवसरों को पूरी भव्यिा के सार् मनाने की सराहना की। 

मा० प्रधानमंत्री द्वारा भगवान बबरसा मुडंा को श्रिांजतल स्वरूप, उनके जन्म-तदवस 15 

नवंबर को 'जनजातीय गौरव बदवस' के रूप में मनाने का भी तनणथय के ऐतिहातसक फैसले की तजक्र 

भी तकया। 

महामतहम ने बिाया आज़ादी का अमिृ महोत्सव, सभी भारिीयों के तलए अगले 25 वषों के 

संकलपों को आकार देने का पतवत्र अवसर पर 'सबका साथ, सबका बवकास, सबका बवश्वास, और 

सबका प्रयास' के मंत्र पर तवश्वाश जिाया तक सरकार इस पर चलिे हुए अगले 25 वषों के तलए 

मजबूि बतुनयाद पर िेजी से काम कर रही है। 

कोरोना के कतठन समय की चनुौतियों के बावजूद, एक सवथ-समावेशी, सवथऔर -तहिकारी, 

सशि भारि का तनमाथण और देश की आत्म-तनभथरिा जैसे बतुनयादी महत्वपूणथ संकलप देशवासी 

अपने लक्ष्यों को जलद से जलद प्राप्त करने के तलए पे्रररि तकया है 

महामतहम ने देश के प्रत्येक हेलर् और रंट लाइन वकथ र का, हर देशवासी का अतभनंदन 

तकया और कहा तक कोरोना महामारी की पररतस्र्तियां तजसने हमार ेबहुि से अपनों को हमसे छीना 

है। 

ऐसे में कें द्र व सभी सरकार सभी स्र्ानीय शासन और प्रशासन, डॉक्टसथ, नसेज़ और हेलर् 

वकथ सथ, वैज्ञातनकों और उद्यतमयों - सभी ने, एक टीम के रूप में काम तकया है। 

इससे सरकार और नागररकों बीच परस्पर तवश्वास, समन्वय और सहयोग बना रहा, जो 

लोकिन्त्र की िाकि का अभूिपूवथ उदाहरण है। 

 
 Laid on The Table 
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कोतवड-19 के तखलाफ कोतवड वैक्सीनेशन प्रोग्राम में 150 करोड से भारि आज तवश्व में 

सबसे ज्यादा वैक्सीन डोज़ देने वाले अग्रणी देशों में से एक हैं। इस अतभयान ने नागररकों को कोतवड-

19 से सरुक्षा हेि ुएक ऐसा रक्षा-कवच तदया है तजससे उनका मनोबल भी बढ़ा है। 

आज देश में 90 प्रतिशि से अतधक वयस्क नागररकों को टीके की एक डोज़ और 70 प्रतिशि 

से अतधक लोग दोनों डोज़ ले चकेु हैं। देश में कुल 8 वैक्सीन्स को आपाि तस्र्ति के तलए स्वीकृति 

तमली है। भारि में बनी वकै्सीन्स को तवश्व स्वास्र्थय संगठन की िरफ से में उपयोग की मंजूरी भी 

तमली है। 

सरकार द्वारा 64 हजार करोड रुपए की लागि से शरुू तकया गया प्रधानमंत्री आयुष्मान 

भारत हले्थ इनफ्रास्ट्रक्चर बमशन जो की एक महत्वपूणण बमशन है इससे विथमान की स्वास्र्थय 

संबंधी जरूरिों को पूरा करने में मदद तमलेगी, भतवष्ट्य में आने वाले संकटों के तलए भी देश को िैयार 

हो सकेगा। 

80 हजार से अतधक हेलर् एडं वेलनेस सेंटसथ और करोडों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान 

भारि काडथ से गरीबों को तदए गए सरकार ने 8000 से अतधक जन-औषबध कें द्रों के माध्यम से कम 

कीमि पर दवाइयां उपलब्ध कराकर, इलाज पर होने वाले खचथ को कम तकया है। 'आयुष्मान भारत 

बडबजटल बमशन' भी एक बडा कदम बिाया है। 

मा० प्रधानमंत्री द्वारा तकए गए प्रयासों के पररणामस्वरूप योग, आयवुेद एवं पारपंररक 

तचतकत्सा पितियों की लोकतप्रयिा लगािार बढ़ रही है। वषथ 2014 में देश से 6600 करोड रुपए के 

आयषु उत्पादों का तनयाथि आज बढ़कर 11 हजार करोड रुपए से अतधक हो गया है। और दतुनया के 

सबसे पहले 'WHO Global Centre of Traditional Medicine' की स्र्ापना भी भारि में होने 

जा रही है। 

कोरोना के इस महासंकट में बडे-बडे देशों में खाद्यान्न की कमी और भूख की परशेानी देखी 

गई परन्ि ुभारि सरकार ने इस बाि का पूरा प्रयास तकया तक 100 साल के इस सबसे बडे संकट में 

कोई गरीब भूखा न रहे। प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना के अंिगथि सरकार सभी गरीबों को 

हर महीने मफु्ि राशन दे रही है। 80 करोड लाभातर्थयों को 19 महीनों से खाद्यान्न तविररि करने हेि ु

2 लाख 60 हजार करोड रुपए के खचथ के सार् भारि में आज दतुनया का सबसे बडा फूड 

तडतस्रब्यूशन प्रोग्राम चलाया जा रहा है। 

विथमान पररतस्र्तियों को देखिे हुए पूरी संवेदनशीलिा के सार् मेरी सरकार ने इस योजना 

को माचथ 2022 िक बढ़ा तदया है। कोरोना काल में गरीब के स्वातभमान और उसके रोजगार की रक्षा 

करने के तलए सरकार प्रधानमतं्री- स्ट्वबनबध योजना भी चला रही है। यह योजना रहेडी-पटरी वाले 

भाइयों- बहनों के तलए बहुि सहायक तसि हो रही है। इस योजना के िहि अब िक 28 लाख रहेडी-

पटरी वालों को 29 सौ करोड रुपए से ज्यादा की धनरातश जारी की गई है। सरकार अब इन स्रीट 

वेंडसथ को ऑनलाइन फूड तडतलवरी करने वाली कंपतनयों के सार् भी जोड रही है। श्रतमकों के तहिों 

की रक्षा के तलए सरकार ने ई-श्रम पोटथल भी शरुू तकया है तजससे अब िक 23 करोड से अतधक 

श्रतमक जडु चकेु हैं। 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  480 

 

महामतहम ने संतवधान के मखु्य तशलपकार बाबा साहब डॉक्टर भीमराव आंबेडकर तवचारो 

का उललेख तकया उन्होंने बिाया तक बाबा साहेब ने कहा र्ा "मेरा आदशण एक ऐसा समाज होगा 

जो स्ट्वाधीनता, समानता और भाई- चार ेपर आधाररत हो ।... प्रजातन्त्र, सरकार का एक स्ट्वरूप 

मात्र नहीं है।... प्रजातन्त्र का मूल है, अपने साबथयों के प्रबत आदर और सम्मान की भावना।" 

सरकार बाबा साहब के इन आदशों को अपने तलए ध्येय वाक्य मानिी है और सरकार की 

आस्र्ा, अंत्योदय के मूल मंत्र में है, तजसमें सामातजक न्याय भी हो, समानिा भी हो, सम्मान भी हो 

और समान अवसर भी हों। 

महामतहम ने बिाया तक सरकार की नीतियों में गाूँव, गरीब, तपछडे, अनसूुतचि जाति एवं 

जनजातियों को सवोच्च प्रार्तमकिा दी जा रही है। हाल के वषों में पद्म परुस्कारों के चयन में भारि 

की यह भावना भलीभाूँति झलकिी है। तवतवधिा से भर ेभारि में, देश के कोने-कोने में समतपथि जीवन 

जीने वाले लोग राष्ट्र-सेवा में जटेु हुए हैं। उनमें भारि की शति के दशथन होिे हैं। 

महामतहम ने कहा तक सरकार के तनरिंर प्रयासों से भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक 

िेजी से तवकतसि हो रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया है। सरकार की नीतियों की वजह से 

आज भारि उन देशों में है जहां इंटरनेट की कीमि सबसे कम है। यहां स्माटथ फोन की कीमि भी 

सबसे कम है। इसका बहुि बडा लाभ भारि की नौजवान पीढ़ी को तमल रहा है। आज भारि तवश्व में 

दूसरा सबसे बडा मोबाइल फोन तनमाथिा बनकर उभरा है। 

महामतहम का संबोधन यवुाओ ंऔर तडतजटल इंतडया पर कें तद्रि रहा। महामतहम राष्ट्रपति जी 

ने कहा तक हमारा स्टाटथ-अप ईको-तसस्टम, हमार ेयवुाओ ंके नेितृ्व में िेजी से आकार ले रही अनंि 

नई संभावनाओ ंका उदाहरण है। तडतजटल इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ 

में देश के UPI प्लेटफामथ की सफलिा के तलए मैं सरकार के तवज़न की प्रशंसा करंूगा। तदसंबर, 

2021 में देश में आठ लाख करोड रुपए से ज्यादा का लेन-देन UPI के माध्यम से हुआ है। 

महामतहम राष्ट्रपति जी ने अपने अतभभाषण में कहा तक लोकसभा चुनाव के तलए 61 करोड 

से अतधक लोगों ने मिदान कर ररकॉडथ बनाया और पहले की िलुना में मतहलाओ ंकी मिदान में 

सवाथतधक तहस्सेदारी रही. महामतहम ने संसद में अपने अतभभाषण में लोकसभा चनुाव के सफल 

आयोजन के तलए चनुाव आयोग, सरुक्षाकतमथयों को बधाई देिे हुए कहा तक लोकसभा चनुाव के तलए 

61 करोड से अतधक लोगों ने मिदान कर ररकॉडथ बनाया, पहले की िलुना में मतहलाओ ंकी मिदान 

में सवाथतधक तहस्सेदारी रही. लोगों ने 2014 में शरुू हुई भारि की तवकास यात्रा को जारी रखने के 

तलए जनादेश तदया है. 

महामबहम न ेआधी आबादी की चचाण करते हुए कहा बक मबहला सशबिकरण सरकार 

की सवोच्च प्राथबमकता है और इस संबंध में राज्यों के सहयोग से कई कदम उठाए गए हैं. महामतहम 

ने कहा तक सरकार एक मजबूि, सरुतक्षि और समावेशी भारि बनाने की तदशा में आगे बढ़ रही है 

कृतष क्षेत्र में संरचनात्मक सधुारों के तलए उच्च अतधकार प्राप्त सतमति गतठि करने का तनणथय तकया 

गया है, उत्पादकिा बढ़ाने के तलये 25 लाख करोड रुपये का तनवेश तकया जाएगा! 
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नेशनल तडफें स फंड से वीर जवानों के बच्चों को तमलने वाली स्कॉलरतशप की रातश बढ़ा दी 

गई है. इसमें पहली बार राज्य पतुलस के जवानों के बेटे-बेतटयों को भी शातमल तकया गया है. मतहला 

सशतिकरण सरकार की सवोच्च प्रार्तमकिा है और इस संबंध में राज्यों के सहयोग से कई कदम 

उठाए गए हैं. सरकार गरीबों को आवास और स्वास्र्थय संबंधी सतुवधाए ंदे रही है क्योंतक उन्हें सशि 

बना कर ही गरीबी दूर की जा सकिी है. 

देश में हर बहन-बेटी के तलए समान अतधकार सतुनतिि करने हेि ुिीन िलाक और तनकाह-

हलाला जैसी कुप्रर्ाओ ंका उन्मूलन जरूरी. मतहलाओ ंके तवरुि अपराधों के तलए दडं अतधक सख्ि 

बनाए गए हैं और नए दडं प्रावधानों को सख्िी से लागू तकया जा रहा है. 

महामतहम ने कहा तक सरकार ने िीन िलाक को कानूनन अपराध घोतषि कर समाज को 

इस कुप्रर्ा से मिु करने की शरुुआि की है। उन्होंने कहा तक मतहला सशिीकरण सरकार की उच्च 

प्रार्तमकिाओ ंमें से एक है। बेटे-बेटी को समानिा का दजाथ देिे हुए सरकार ने मतहलाओ ंके तववाह 

के तलए न्यूनिम आय ुको 18 वषथ से बढ़ाकर परुूषों के समान 21 वषथ करने का तवधेयक भी संसद में 

प्रस्ििु तकया है। 

महामतहम ने अतभभाषण के दौरान सरकार की सराहना करिे हुए कहा तक इंरास्रक्चर-

तवकास के कायों को और अतधक गति प्रदान करने के तलए अलग-अलग मंत्रालयों के कामकाज को 

प्रधानमंत्री गतिशति राष्ट्रीय मास्टर प्लान के रूप में एक सार् जोडा गया है। ग्रामीण क्षेत्रों में सडकों, 

संसाधनों और इनरास्रक्चर के तनमाथण से देश की उन संभावनाओ ंको उडान तमल रही है जो दशकों 

से उपेतक्षि पडी र्ीं। प्रधानमंत्री ग्राम सडक योजना की उपलतब्धयां गवथ करने योग्य हैं। माचथ 2014 में 

हमार ेदेश में राष्ट्रीय राजमागों की कुल लंबाई 90 हजार तकलोमीटर र्ी, जबतक आज उनकी लंबाई 

बढ़कर एक लाख चालीस हजार तकलोमीटर से अतधक हो गई है।  

महामतहम ने कहा तक सरकार देश की सरुक्षा के तलए दृढ़ संकतलपि होकर काम कर रही है। 

सरकार की नीतियों की वजह से तडफें स सेक्टर में तवशेषकर रक्षा उत्पादन में देश की आत्म-तनभथरिा 

लगािार बढ़ रही है। तहंदसु्िान एयरोनॉतटक्स तलतमटेड के सार् 83 एलसीए िेजस फाइटर 

एयरक्राफ्ट के तनमाथण हेि ुअनबंुध तकए गए हैं। सरकार ने ऑतडथनेन्स फैतक्रयों को साि तडफें स 

PSUs का रूप देने के तलए महत्वपूणथ कदम उठाए हैं। हमारा लक्ष्य है तक हमारी सेनाओ ंकी जरूरि 

का सामान भारि में ही तवकतसि हो िर्ा भारि में ही तनतमथि हो। 

सरकार भारि की प्राचीन तवरासि को संरतक्षि, समिृ और सशि करना अपना दातयत्व 

समझिी है। सरकार की यह भी प्रार्तमकिा रही है तक भारि की अमूलय धरोहरों को देश में वापस 

लाया जाए। सौ वषथ पूवथ भारि से चोरी हुई मां अन्नपूणाथ देवी की मूतिथ को वापस लाकर काशी तवश्वनार् 

मंतदर में स्र्ातपि तकया गया है। 

महामबहम राष्रपबत जी ने सन्देश बदया बक जब वषथ 2047 में देश अपनी आज़ादी की 

शिाब्दी पूरी करगेा िब भव्य, आधतुनक और तवकतसि भारि के तलए हमें आज कडी मेहनि करनी 

होगी। हमें अपने पररश्रम को पराकाष्ठा िक लेकर जाना है और यह सतुनतिि करना है तक अंििः 

इसके लाभकारी पररणाम तनकलें। इसमें हम सबकी भागीदारी है और समान भागीदारी है। आज देश 
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की उपलतब्धयां और सफलिाएूँ देश के सामर्थयथ और संभावनाओ ंके समान ही असीम हैं। उन्होंने 

कहा तक ये उपलतब्धयां तकसी एक संस्र्ा या प्रतिष्ठान की नहीं हैं, बतलक देश के कोतट-कोतट नागररकों 

की हैं। इनमें करोडों देशवातसयों का श्रम और पसीना लगा है। 

मैं पनु: एक बार महामतहम राष्ट्रपति जी का धन्यवाद करिे हुए, उनके अतभभाषण का समर्थन 

करिा ह ं और सार् ही मैं माननीय प्रधान मंत्री जी का, राष्ट्रीय अध्यक्ष जी का, माननीय गहृ मंत्री जी 

का और माननीय अध्यक्ष जी का आभार व्यि करिा ह ं तक तक मझेु अपनी बािरखने का अवसर, 

आपने मझेु तदया, इसके तलए बहुि बहुि आभार। 

(इति)  
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श्री नमतशे पटेल (बकाभाई) (आनदं): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय राष्ट्रपति महोदय द्वारा बजट 

सत्र 2022-23 के शभुारभं के अवसर पर तदये अतभभाषण का समर्थन करिा ह ूँ । महोदय, माननीय 

राष्ट्रपति जी का अतभभाषण य ेतदखािा है तक 2 सालों से कोरोना जैसी चनुौिी से मकुाबला करिे 

हुए सरकार, तवकास की गतिशीलिा को र्मने नहीं तदया। ऐसी बािें कही और सनुी जा रही र्ी तक  

अगर यह महामारी भारि में रौद्र रूप पकडेगी िो भारि के तलए अति तवनाशकारी सातबि होगी। 

लेतकन जब हम आज मूलयांकन करिे हैं िो पािे हैं तक तवश्व नेिा मोदी जी के नेितृ्व में सरकार ने 

इस बीमारी से डटकर मकुाबला तकया तजससे इसकी मारक क्षमिा कंुद हुई और इिनी बडी आबादी 

वाला देश आज वैक्सीनेशन में ररकाडथ कायम कर तवश्व के अन्य देशों को पे्रररि कर रहा है, बतलक 

उन्हें नया भारि की िाकि का एहसास भी करा रहा है। कोतवड-19 के तखलाफ लडाई में भारि के 

सामर्थयथ का प्रमाण वैक्सीनेशन प्रोग्राम में नजर आया है। हमने एक साल से भी कम समय में 150 

करोड से भी ज्यादा वैक्सीन डोज लगाने का ररकाडथ पार तकया। आज हम पूरी दतुनया में सबसे ज्यादा 

वैक्सीन डोज देने वाले अग्रणी देशों में से एक हैं। राष्ट्रपति ने कहा तक कोरोना के इस महासंकट में 

हमने बडे-बडे देशों में खाद्यान्न की कमी और भूख की परशेानी देखी है, लेतकन मेरी संवेदनशील 

सरकार ने इस बाि का पूरा प्रयास तकया तक 100 साल के इस सबसे बडे संकट में कोई गरीब भूखा 

न रहे। 

महामतहम राष्ट्रपति के भाषण में तदखिा है तक सरकार देश की सरुक्षा के तलए दृढ़ संकतलपि 

होकर काम कर रही है। तहंदसु्िान एयरोनातटक्स तलतमटेड के सार् 83 एलसीए िेजस फाइटर 

एयरक्राफ्ट के तनमाथण हेि ुअनबंुध तकए गए हैं। सरकार ने आतडथनेन्स फैतक्रयों को 7 तडफें स PSU 

का रूप देने के तलए महत्वपूणथ कदम उठाए हैं। सरकार की नीतियों की वजह से तडफें स सेक्टर में, 

तवशेषकर रक्षा उत्पादन में, देश की आत्मतनभथरिा लगािार बढ़ रही है। 

माननीय राष्ट्रपति महोदय के भाषण से पिा चलिा है तक सरकार ग्रामीण अर्थव्यवस्र्ा और 

देश के तकसानों और गरीबों को सशि बनाने के तलए लगािार काम कर रही है। प्रधानमंत्री तकसान 

सम्मान तनतध के माध्यम से 11 करोड से अतधक तकसान पररवारों को एक लाख अस्सी हजार करोड 

रुपए तदए गए हैं। इस तनवेश से कृतष क्षेत्र में आज बडे बदलाव तदखाई दे रहे हैं। सरकार के प्रयासों से 

देश का कृतष तनयाथि भी ररकाडथ स्िर पर बढ़ा है। वषथ 2020-21 में कृतष तनयाथि में 25 प्रतिशि से 

अतधक की वतृि दजथ की गई। यह तनयाथि लगभग 3 लाख करोड रुपये पहंुच गया है। अब िक दो 

करोड से अतधक पक्के घर गरीबों को तमल चकेु हैं। 'प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण' के िहि गि 

िीन वषों में करीब डेढ़ लाख करोड रुपये की लागि से एक करोड सत्रह लाख घर स्वीकृि तकए गए 

हैं। तडतजटल इंतडया और तडतजटल इकॉनमी के बढ़िे प्रसार के संदभथ में देश के UPI platform की 

सफलिा के तलए भी मैं सरकार के तवज़न की प्रशंसा करंूगा। तदसम्बर 2021 में देश में 8 लाख करोड 

रुपये से ज्यादा का लेन-देन UPI के माध्यम से हुआ है। 

 
 Laid on the Table 
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राष्ट्रपति महोदय ने बिाया तक सरकार द्वारा 64 हजार करोड रुपये की लागि से शरुू तकया 

गया। प्रधानमंत्री आयषु्ट्मान भारि हेलर् इन्रास्रक्चर तमशन एक सराहनीय उदाहरण है। इससे न 

केवल विथमान की स्वास्र्थय संबंधी जरूरिों को पूरा करने में मदद तमलेगी, बतलक आने वाले संकटों 

के तलए भी देश को िैयार तकया जा सकेगा। सरकार की संवेदनशील नीतियों के कारण देश में अब 

स्वास्र्थय सेवाए ंजन साधारण िक आसानी से पहंुच रही हैं। 80 हजार से अतधक हेलर् एडं वेलनेस 

सेंटसथ और करोडों की संख्या में जारी आयषु्ट्मान भारि काडथ से गरीबों को इलाज में मदद तमली है। 

सरकार के तनरिंर प्रयासों से भारि एक बार तफर तवश्व की सवाथतधक िेजी से तवकतसि हो 

रही अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें से एक बन गया है। इस तवत्त वषथ के पहले 7 महीनों में 48 तबतलयन डॉलर का 

तवदेशी तनवेश आना, इसका प्रमाण है तक अंिरराष्ट्रीय तनवेशक भारि के तवकास को लेकर आश्वस्ि 

हैं। भारि उन देशों में से एक है तजसके पास सबसे सस्िे इंटरनेट और मोबाइल फोन हैं। हम 5G 

तवकतसि करने 

पर भी काम कर रहे हैं। सेमीकंडक्टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार ेस्टाटथअप पाररतस्र्तिकी 

िंत्र   

और बढ़ावा देगी। आज भारि तवश्व में दूसरा सबसे बडा मोबाइल फोन तनमाथिा बनकर उभरा है। 

सरकार के नीतिगि तनणथय और प्रोत्साहन से तवतभन्न पतुलस बलों में मतहला पुतलसकतमथयों 

की संख्या में, 2014 के मकुाबले दोगनुी से ज्यादा बढ़ोिरी हो चुकी है। मतहला सशतिकरण मेरी 

सरकार की उच्च प्रार्तमकिाओ ंमें से एक है। बेटे-बेटी को समानिा का दजाथ देिे हुए मेरी सरकार ने 

मतहलाओ ंके तववाह के तलए न्यूनिम आय ुको 18 वषथ से बढ़ाकर पुरुषों के समान 21 वषथ करने का 

तवधेयक भी संसद में प्रस्िुि तकया है। सरकार ने िीन िलाक को कानूनन अपराध घोतषि कर समाज 

को इस कुप्रर्ा से मिु करने की शरुुआि की है। मुतस्लम मतहलाओ ंपर केवल मेहरम के सार् ही 

हज यात्रा करने जैसे प्रतिबंधों को भी हटाया गया है। 

महोदय, माननीय राष्ट्रपति के भाषण से पररलतक्षि होिा है तक विथमान सरकार जो का मखु्य 

लक्ष्य है अंत्योदय, तकसान, गाूँव, गरीब, वंतचि,दतलि, आतदवासी का जीवन स्िर उपर उठे इसके 

सार् ही तवकास सवथसमावेशी हो, तजसमें आधतुनकिा और प्रद्योतगकी का भी मेल हो। िमाम कारणों 

से उत्पन्न होने वाले प्रदूषण कम हो और पयाथवरण बेहिर बने। अन्न की गणुवत्ता बढे़, सामातजक 

न्याय के तलए िमाम योजनाएूँ सही व्यति िक पहंुचे इसके तलए सरकार लगािार सफल प्रयास करिे 

हुए भारि और भारतियों को लगािार सशि कर रही है। भारि आत्मतनभथर बनने की ओर मजबूिी 

से अग्रसर है और तवश्व नेिा मोदी जी के नेिृत्व में सरकार अपने सार ेलक्ष्य तनतिि समय में पूरा 

करगेी इस तवश्वास के सार् मैं पनुः माननीय राष्ट्रपति का आभार व्यि करिा ह ूँ और समर्थन करिा 

ह ूँ। 

 जय तहन्द  

(इति) 
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लोक महत्व के अनवलम्बनीय मदेु्द - जारी 

 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष महोदय, मैं अपने देश के कुछ राजनीलतक दल, जो चनुावी 

घोषणा करके देश के लोगों को गमुराह करते हैं, इसका मदु्दा रखना चाहता ह ूँ। एक देश के लवकास के 

ललए चनुाव बह त ही अहम प्रलक्रया है। लकसी भी लोकतांलत्रक देश में चनुाव काफी महत्वपूणथ स्थान 

रखता है। चंूलक भारत को लवश्व में सबसे बड़े लोकतंत्र के रूप में भी जाना जाता है, इसललए भारत में 

चनुाव को काफी अहलमयत दी जाती है।  

 अध्यक्ष महोदय, इस खूबसूरती को भारत देश के सभी राजनीलतक पालटथयों ने सात दशक 

तक चला रखा है। इस देश में काफी प्रगलत भी ह ई है। आज हमारा देश बह त तेजी से आगे बढ़ रहा 

है। लपछल ेकुछ सालों से यह देखा जा रहा है लक कुछ राजनीलतक दल के लोग चुनावी लोक-लुभावनी 

घोषणा करते हैं। वे लोग मतदाताओ ंको गमुराह करने का काम करते हैं। लफर चनुाव जीतने के बाद 

वे अपने वादे पूरा नहीं करते हैं।  चनुाव में लदए गए वादे एक डॉक्यूमेंट होता है, एक वचननामा होता 

है। इसललए, यलद कोई भी राजनीलतक पाटी घोषणा करती है तो उसको पूरा भी करना चालहए। 

 अध्यक्ष महोदय, दलुनया के कुछ देशों ने इस प्रकार की घोषणा की हैं और वह देश आज 

लदवाललया होने के कगार पर खड़ा है। सपु्रीम कोटथ ने भी इसका संज्ञान लेते ह ए, चनुाव आयोग को 

इस बार ेमें कुछ लदशा-लनदेश बनाने के ललए कहा है। मैं आपके माध्यम से चनुाव आयोग से यह लनवेदन 

करना चाहता ह ूँ लक आने वाले लदनों में इस प्रकार के जो राजनीलतक दल के लोग लोक-लभुावनी 

घोषणाए ंचनुाव के लदनों में करते हैं और चनुाव जीतने के बाद उसको पूरा नहीं करते हैं, ऐसे 

राजनीलतक दलों की मान्यता रद्द करने के बार ेमें कदम उठाया जाए। मैं आपके माध्यम से यह माूँग 

करना चाहता ह ूँ। 

(2205/CP/SM) 

श्री रमेश नबधूड़ी (दनक्षण नदल्ली): अध्यक्ष जी, आपने मझेु कौशल लवकास से जड़ेु बह त ही सेंसेलटव 

मदेु्द पर बोलने का मौका लदया, इसके ललए मैं आपका बह त-बह त आभार व्यक्त करता ह ं। 

 अध्यक्ष जी, मैं सदन का ध्यान इस ओर लदलाना चाहता ह ं लक लसंगापरु सरकार के सहयोग 

से दलक्षणी लदल्ली के जौनापरु गांव में एक लवश्वस्तरीय कौशल कें र बनाने के ललए मंजूरी लदल्ली 

सरकार ने दी थी। लदल्ली सरकार द्वारा 2 जलुाई, 2012 में ह ई मंलत्रमंडल की बैठक में इसे मंजूरी दी 

गई। इस संदभथ में दोनों देशों के प्रधान मंत्री की गररमामय उपलस्थलत में तकनीकी लशक्षा संस्थान, 

लसंगापरु सरकार के साथ लदनांक 11 जलुाई, 2012 को एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर भी ह ए। 

 

  Pl. see p. 493  for the list of Members who have associated. 
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तत्पिात दोनों देशों के सम्बलन्धत संस्थानों व तकनीकी लशक्षा लवभाग द्वारा 3 वषथ की समयावलध 

वाला एक समझौता हस्ताक्षररत लकया गया।  

 अध्यक्ष जी, गांव जौनापरु की ग्राम सभा की 31 एकड़ जमीन प्रलशक्षण एवं तकनीकी लशक्षा 

लवभाग को 12 अगस्त, 2012 को आबंलटत भी कर दी गई। इसका क्जा 18 लसतम्बर, 2012 को 

राजस्व एवं तकनीकी लशक्षा लवभाग ने पीड्ल्यूडी को सौंप लदया। 24 लदसम्बर, 2014 को शहरी 

लवकास मंत्री ने भूलम के भू प्रयोग पररवतथन, स्टैटस ऑफ लैंड यूज रांसफर सम्बंलधत अलधसूचना 

जारी कर दी। उस टाइम राष्ट्रपलत शासन था और एलजी लदल्ली को चला रहे थे। आम आदमी पाटी 

की सरकार ररजाइन देकर बाहर चली गई थी। इसके बाद जब आम आदमी पाटी की सरकार दोबारा 

आई तो 30.28 करोड़ रुपये ग्राम सभा जौनापरु के खाते में जमा करा लदए गए थे। उसके बाद माचथ, 

2015 में माननीय उप मखु्यमंत्री लदल्ली ने पररयोजना की चार दीवारी लनमाथण हेत ु2.74 करोड़ रुपये 

की स्वीकृलत प्रदान कर दी। पररयोजना के भवन लनमाथण के ललए लदसम्बर, 2017 में 254 करोड़ रुपय े

स्वीकृत लकए गए, लेलकन इस पैसे को लदल्ली सरकार ने नामंजूर कर लदया लक हमार ेपास पैसा नहीं 

है। यह पैसा लदल्ली के यवुाओ ंके कौशल लवकास के ललए अलत महत्वपूणथ है। अब लदल्ली सरकार यह 

बोलकर टाल रही है लक हमार ेपास पैसा नहीं है, जबलक वे करोड़ों रुपये लदल्ली में ऐड में बबाथद कर 

रहे हैं। यहां पर राष्ट्रपलत के अलभभाषण पर लोग शोर कर रहे थे लक कौशल लवकास कें र के यवुाओ ं

को रोजगार नहीं लमल रहा है। लदल्ली के मखु्यमंत्री लदल्ली के यवुाओ ंके साथ इस प्रकार का … (Not 

recorded) चररत्र अपनाकर उनके अलधकारों को छीन रहे हैं। पंजाब, उत्तरांचल में जाकर वे कह रहे 

हैं लक सरकार बनाने के बाद एक हजार रुपये पेंशन दूगंा। लदल्ली के अंदर लवधवाओ ंको लपछले तीन 

साल से पेंशन नहीं दी जा रही है। मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ं लक इस कौशल लवकास कें र 

की मंजूरी के ललए संबंलधत कौशल लवकास मंत्री या भारत सरकार की तरफ से वहां पर उनका संज्ञान 

ललया जाए। आपने मझेु बोलने का मौका लदया, इसके ललए आपका बह त-बह त धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री धनषु एम. कुमार। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री मनोज कोटक।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कंुवर दालनश अली जी। 

कंुवर दाननश अली (अमरोहा): अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बह त-बह त धन्यवाद देता ह ं लक आपने 

मझेु एक बह त ही महत्वपूणथ मदु्दा उठाने का मौका लदया। प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी की सरकार 

हमेशा ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ की बात करती है और मलहलाओ ंको उनके अलधकार लदलाने की 

बात करती है। यह देश लमली-जलुी संस्कृलत का देश है। यहां पर हर मजहब के लोग रहते हैं। हर लकसी 

का अपना अलग कल्चर होता है।  

सर, आप जानते हैं लक हमार ेदेश में बाललकाओ ंको पढ़ाने को लेकर सेकें ड प्रायोररटी समाज 

में रहती है। लड़लकयों को स्कूल भेजना फस्टथ प्रायोररटी अभी भी नहीं है। खास तौर से ऐसे समाज 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  487 

 

जो दललत, राइबल्स, माइनोररटीज़ और खास तौर से मलुस्लम समाज में बलच्चयों को स्कूल भेजने 

में उतनी प्रायोररटी नहीं है।  

लपछल ेलदनों एक बह त महत्वपूणथ मदु्दा संज्ञान में आया है। हमार ेसंलवधान ने यह आजादी दी 

है लक कौन क्या पहनेगा, कौन क्या खाएगा, लकस तरीके से रहेगा। कनाथटक के अंदर सरकारी स्कूल 

में कुछ लड़लकयों को कई महीने से इसललए रोका जा रहा है लक व ेअपना लसर ढक कर स्कूल जाती 

हैं। क्या इस देश में लसर के ऊपर दपुट्टा रखना या पगड़ी बांधना कोई अपराध है? इस बलुनयाद पर 

उन बलच्चयों को स्कूल में क्लास अटेंड नहीं करने दी जा रही है। व ेस्कूल के अंदर तो एटंर होती हैं, 

लेलकन क्लास में इसललए उनकी एरंी नहीं हो रही है, क्योंलक उन्होंने लहजाब पहन रखा है, उन्होंने 

अपना लसर ढक रखा है।  

मैं आपके माध्यम से सरकार से यह कहना चाह ंगा लक इस बात का संज्ञान ले। वहां लड़लक यों 

को पढ़ने से न रोका जाए। कें र सरकार को इस बार ेमें लनदेलशत करना चालहए। आपका बह त-बह त 

धन्यवाद। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, it is most 

shocking and disturbing to note that places of worship belonging to the Christian 

minorities across the country from Madhya Pradesh, Delhi, Karnataka, Assam 

to Uttar Pradesh are being targeted and extensively vandalised by the extremists 

of right wing groups with the active connivance of the militants of right wing 

groups.          

(2210/NK/KSP) 

 It is very shameful for the minority community, especially Christians. 

During Christmas and New Year celebrations, they attacked churches and even 

carol groups. So, the entire Christian community are very unhappy with these 

incidents. This type of attacks on Christian priests, pastors, and other prayer 

groups are very shameful for our country. So, I would request the Government 

of India to protect the minorities, their institutions and they should be allowed to 

celebrate Christmas and other important festivals without any fear. 

 Sir, the hon. Minister of State for Parliamentary Affairs is present here. He 

is from Kerala and he is very much aware of the sentiments of the Christian 

community. So, I would request him to respond on this important matter.  

श्री प्रदीप कुमार नसहं (अरररया): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर लदया, इसके ललए 

आपका बह त-बह त आभार। मैं भारत के यशस्वी प्रधानमंत्री माननीय नरने्र मोदी जी का आभार व्यक्त 

करना चाहता ह ं। मझेु आज खशुी है लक हमारा प्रधानमंत्री जी इस देश के प्रधानमंत्री हैं, लेलकन आज 

लवश्व में हमार ेप्रधानमंत्री जी की जय जयकार हो रही है। मैं प्रधानमंत्री जी को धन्यवाद देता ह ं, 
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राष्ट्रपलत जी का जो अलभभाषण ह आ, जो काम सात सालों के अंदर देश में ह आ है, इसकी सराहना 

देश ही नहीं बलल्क पूरी दलुनया में हो रही है। केवल उधर बैठने वाल ेलोगों को अच्छा नहीं लग रहा है।  

 मैं लवषय वस्त ुपर आना चाहता ह ं। हमार ेयहां एनएच-57 गवुाहाटी से लसलचर तक एक सड़क 

फोर लेन की बनी है। नरपतगंज लवधान सभा में नरपतगंज प्रखंड है, वह सड़क बीच माकेट होकर 

बनी है, उसमें एक अंडरपास बाइपास है, लजसमें पैदल चलने वाल ेऔर छोटी लव्हकल चलती है। 

मैं आपके माध्यम से आदरणीय पथ लनमाथण मंत्री श्री गडकरी जी से आग्रह करंूगा लक उस 

पैदल पार रास्ते को चौड़ा करके लव्हकल का रास्ता बनाया जाए, यह रास्ता 70 लकलोमीटर लंबी है, 

जो नेपाल तक जाती है। इस सड़क का प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत दोहरीकरण ह आ है। 

नरपतगंज माकेट में सड़क पार होने के ललए बड़ी गालड़या नहीं जाती हैं, छोटा रास्ता बनाया गया है। 

अगर उस सड़क को बड़ा कर लदया जाए तो गालड़या सीधे पार हो जाएगंी और दघुथटना से बचेंगी, वहां 

दघुथटना का एक बड़ा केन्र हो गया है।  

मैं आपके माध्यम से माननीय गडकरी जी से आग्रह करंूगा लक उस पैदल पार छोटे रास्ते 

से बड़े  लव्हकल्स, बस और रक पार हो जाए, उसे तरह से बना लदया जाए, यही मैं आग्रह करता ह ं। 

धन्यवाद।  

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलपुत्र): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके प्रलत आभार व्यक्त करता ह ं लक 

आपने मझेु एक महत्वपूणथ समस्या की ओर ध्यान आकृष्ट करने का अवसर प्रदान लकया है। मैं आपके 

माध्यम से माननीय रले मतं्री जी और सदन का ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह ं। आपको लपछले लदनों 

का स्मरण होगा, रलेव ेभती बोडथ द्वारा लकए गए ग्रपु-डी और एनटीपीसी कैटगरी परीक्षा के संबंध में 

छात्रों में आक्रोश व्याप्त ह आ, इससे पूरा देश अवगत है।  

 महोदय, रलेव ेभती बोडथ के ग्रपु-डी और एनटीपीसी की परीक्षा के ललए 1 करोड़ 35 लाख से 

ज्यादा आवेदन आए। मैं इस बात से सहमत ह ं लक इतनी बड़ी संख्या में परीक्षालथथयों का परीक्षा में 

भाग लेना अपने आप में एक बड़ी चनुौतीपूणथ कायथ है। परतं ुछात्रों की नाराजगी प्रथम दृष्टतया में सही 

लदखती है। रलेवे भती बोडथ को 2019 में ग्रपु-डी की एक परीक्षा के आधार पर पररणाम घोलषत करने 

को कहा था, लफर उसने 24 जनवरी को अचानक दो परीक्षा लेने की घोषणा क्यों कर दी?  

दूसरी बात यह है लक एनटीपीसी कैटगरी के अंतगथत बीस गनुा ररजल्ट जारी करने के ललए 

रलेवे भती बोडथ ने कहा, लेलकन ग्यारह गनुा ही ररजल्ट लनकला। उससे भी बड़ा आक्रोश का कारण 

बना। इसके साथ ही साथ एक छात्र का नाम तीन-तीन जगहों पर शालमल लकया गया।  

 मैं आपके माध्यम से रले मतं्री जी से मांग करता ह ं लक ग्रपु-डी के ललए दो की बजाए एक परीक्षा 

ली जाए। एनटीपीसी परीक्षा के प्रकालशत पररणाम को एक छात्र एक ररजल्ट के आधार पर संशोलधत 

पररणाम प्रकालशत लकया जाए लजससे साढ़े तीन लाख छात्रों का ररजल्ट घोलषत होगा तथा रलेव ेभती 

बोडथ की घोषणा के अनसुार 20 गनुा पररणाम भी घोलषत हो सकेगा। हालांलक रले मंत्री द्वारा इस मामल े

में एक अलवलंब उच्च स्तरीय कमेटी गलठत की गई है। मैं इस लनणथय के प्रलत माननीय रले मंत्री जी का 

आभार व्यक्त करता ह ं। कल पटना में छात्रों ने उच्च स्तरीय कमेटी के समक्ष अपनी बातें रखी हैं, 

जैसा लनदेलशत था। मैं इस सदन के माध्यम से रले मतं्रालय और राज्य सरकारों से अनरुोध करता ह  ं
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लक इससे आक्रोश व्याप्त होने के बाद काफी हंगामा ह आ। लबहार के कई इलाकों में ऐसा ह आ, उत्तर 

प्रदेश में भी ह आ।  

 मैं लनवेदन करंूगा लक छात्रों पर केस हो गया है, कुछ कोलचंग इंस्टीट्यूट के टीचसथ पर भी केस 

हो गया है। मरेा अनरुोध होगा लक इस पर सहानभूुलतपूवथक लवचार करते ह ए रलेव े बोडथ, रले 

मंत्रालय,,लबहार सरकार या जो दूसरी सरकारें हैं, इस पर सहानभूुलतपूवथक लवचार करते ह ए छात्रों पर 

से मकुदमा वापस ललया जाए और लगरफ्तार छात्रों को अलवलंब ररहा करने का काम लकया जाए। 

धन्यवाद।  

(2215/NK/KKD) 

श्री श्याम नसहं यादव (जौनपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, नैशनल राइफल्स एसोलसएशन ऑफ 

इंलडया नैशनल लेवल पर एक एपेक्स बॉडी है। अभी हाल में इसका चनुाव ह आ है और लजतनी भी 

स्पोट्थस फेडरशंेस हैं, उनका चार साल में एक बार चनुाव होता है और उसके अध्यक्ष, सेके्ररी जनरल, 

रेजरर व अन्य पदालधकारी चार साल के ललए चुने जाते हैं। सभी फेडरशंेस के ललए नेशनल स्पोट्थस 

कोड लागू है। स्पोट्थस कोड के लहसाब से अध्यक्ष पर कोई भी केवल तीन टम्सथ तक रह सकता है। 

यह स्पोट्थस लमलनस्री के रकेॉडथ से भी सालबत होता है, उन्होंने जैसा ललखकर लदया है। लेलकन अभी 

चनुाव में अध्यक्ष पद के ललए लड़ने वाला व्यलक्त चौथे टमथ के ललए लड़ा। मैं खेल मंत्रालय को ललखता 

रह गया, उनसे लमला भी और कहता भी रह गया, लेलकन इस पर कोई ध्यान नहीं लदया गया। यह 

कहा गया लक जब एक बार चनुाव की प्रलक्रया शरुू हो जाती है, तो चनुाव के बाद ही हम कुछ कर 

सकते हैं। चुनाव भी हो गया और उसके बाद भी कुछ नहीं लकया जा रहा है। यही नहीं, इसके जो भी 

पदालधकारी हैं- सेके्ररी जनरल, संयकु्त सलचव और दजथनों पदालधकारी हैं, वे लद्दाख, अरुणाचल, 

लत्रपरुा, दमन-दीव से फजी एसोलसएशन बनाकर ऑलफस लबयरर हो गए हैं और खेल लवभाग को वहाूँ 

के एडलमलनस्रेटर ने सीधे ललखा है। मैंने इस बात को भी खेल लवभाग को लफर ललखा। 

माननीय अध्यक्ष : आपकी मांग क्या है? 

श्री श्याम नसहं यादव (जौनपुर): लेलकन उस पर कोई कारथवाई नहीं ह ई। महोदय, मैं बताना चाहता 

ह ूँ लक ऐसा क्यों हो रहा है? 

माननीय अध्यक्ष : आप इतना मत बताओ, आप लडटेल में मत बताओ। 

श्री श्याम नसहं यादव (जौनपुर): पंजाब प्रदेश का एक राजघराना है, … (Not recorded) 

राजघराना। एक पूवथ मखु्यमंत्री का बेटा है, लजसने चौथी बार अध्यक्ष पद का चनुाव लड़ा है। केवल 

एक राजनीलतक लाभ लेने के ललए, चन्द वोटों के ललए य ेसब लकया जा रहा है। खेल मंत्रालय के 

जॉइंट सेके्ररी, सेके्ररी और मंत्री जो भी हैं, सब आूँख मूंदकर बैठे हैं।  

 मेरा आपके माध्यम से अनरुोध है और माननीय प्रधानमंत्री जी से भी अनरुोध है लक जो भी 

इस तरह का गलत काम कर रहा है, उसके लखलाफ सख्त-से-सख्त कारथवाई की जाए और एक हफ्ते 

से 10 लदनों के भीतर लनणथय होना चालहए। 

(2220/MK/RP) 
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श्रीमती गीता कोडा (नसहंभूम): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका लदया इसके 

ललए आपका बह त-बह त धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान अपने संसदीय क्षेत्र की 

ओर आकृष्ट कराना चाहती ह ं।  

महोदय, इस बार के बजट सत्र में कहा गया है लक 60 लाख नौकररयां दी जाएगंी। मैं लजस क्षेत्र 

से आती ह ं, वहां एक समय में कई आयरन ओर की माइन्स थीं। उनमें अब मात्र तीन-चार आयरन 

माइन्स ही खलुी हैं। उसमें सेल की चार माइन्स, लजनमें गआु आयरन ओर माइन्स, लकरीबरुू आयरन 

ओर माइन्स, मेगात ुआयरन ओर माइन्स और लचररया आयरन ओर माइन्स हैं।  

 महोदय, अभी वहां की लस्थलत ऐसी है लक इन चारों यूलनट्स में चार हजार सैंक्शन पोस्ट्स हैं। 

उसके बावजूद वहां जो परमानेंट जॉब कर रहे हैं, वे केवल 1202 हैं। बाकी, सार ेकॉन्रैक्ट लेबसथ हैं। 

मैं आपके माध्यम से यह कहना चाह ंगी लक सरकार ने इस वषथ ऐलान लकया है लक 60 लाख नौकररयां 

दी जाएगंी, तो क्या सरकार इसकी शरुुआत यहां से करना चाहेगी? उन ररक्त पदों पर वहां के स्थानीय 

बेरोजगारों को क्या सरकार अवसर और प्राथलमकता देगी? रोजगार नहीं होने से वहां के जो स्थानीय 

लशलक्षत बेरोजगार यवुक हैं, वे बाहर पलायन करने को मजबूर हैं।  

 मैं सरकार का ध्यान आकृष्ट कराना चाह ंगी लक जल्द से जल्द वहां बहाली लनकाली जाए और 

वहां के स्थानीय लोगों को ललया जाए। बह त-बह त धन्यवाद। 

श्री बालूभाऊ उर्ि  सुरशे नारायण धानोरकर (चन्द्रपुर):  धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। आज की 

तारीख में यही बोलना पड़ेगा लक आप सबको बराबरी का न्याय देते हैं।  

 अध्यक्ष महोदय, हमार ेलोक सभा क्षेत्र का चंरपरु लजला वन संसाधनों में समदृ्ध है। इस जंगल 

बफर क्षेत्र में भारी मात्रा में बांस उपल्ध है। लकन्त,ु वन लवभाग की दमनकारी शतों से बांस कटाई की 

अनमुलत देने का प्रस्ताव कें र सरकार के पास प्रलंलबत है। हमार ेक्षेत्र में बरुड़ समाज भारी मात्रा में हैं। 

यह बरुड़ पररवार बांस से अनेक वस्तओु ंको कुशलतापूवथक लनलमथत कर पररवार का जीवनयापन करते 

हैं। हर ेऔर लगले बांस की उपल्धता में वन लवभाग से इन व्यावसालययों के ऊपर कानूनन रोक-टोक 

हो रही है। वषथ 2018 में बांस के बरुड़ समाज को पूणथत: खलुा करने की घोषणा ह ई थी। लेलकन, बांस 

पूणथत: लटपी मकु्त नहीं ह आ। देश में पेसा कानून जहां पर लागू है, वहां बांस एवं अन्य वन उत्पाद का 

उपयोग वहां के ग्रामस्थ पररवार ले सकते हैं। लेलकन, सलुनलित लनयोजन के अभाव में और वन लवभाग 

की उदासीनता से हजारों गरीब पररवार परशेान हैं। वन लवभाग का 10 साल का वलकिं ग प्लान रहता 

है। उसी प्रकार ग्राम पंचायत का व्यवस्थापन 5 साल का कंवसेशन-कम-मैनेजमेंट प्लान तथा 

कम्यलुनटी फॉरसे्ट ररसोसेज मैनेजमेंट कमेटी की स्थापना होने से स्थालनक ग्राम पंचायत वन उत्पाद 

की लटपी खदु दे सकते हैं। उससे उन्हें वन लवभाग के दमनकारी शतों से मलुक्त लमलेगी। वन लवभाग 

जान-बूझकर लनयमों की अनदेखी कर रहा है। वन लवभाग को सख्त लनदेश लनगलमथत कर बरुड़ समाज 

को न्याय लदलाने के ललए मैं आपके माध्यम से मांग करता ह ं। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री जी. सेल्वम जी – उपलस्थत नहीं। 

 श्री संगम लाल गपु्ता जी। 



03.02.2022   RSG / RJN       SH / MM                       Uncorrected / Not for publication  491 

 

श्री सगंम लाल गुप्ता (प्रतापगढ़): धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। मैं आपके माध्यम से माननीय खेल एवं 

यवुा कल्याण मंत्री, भारत सरकार का ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह ं। मेर ेलोक सभा क्षेत्र प्रतापगढ़ 

में जनपद मखु्यालय से लकेर ग्रामीण अंचलों तक वास्तलवक रूप से लकसी बड़े स्टेलडयम का लनमाथण 

नहीं हो सका है, जहां प्रॉपर तरीके से यवुाओ ंको उनकी प्रलतभाओ ंका लवकास करने का अवसर प्राप्त 

हो सके। मेर ेक्षेत्र में लवधान सभा रामपरु खास की नगर पंचायत लालगंज के सलन्नकट असरही गांव 

में भारत सरकार के यवुा खेल मंत्रालय द्वारा स्थालपत लकए जाने वाल ेबड़े स्टेलडयम के ललहाज से 

पयाथप्त भूलम उपल्ध है। उसे खेल-कूद एवं मैदान के ललए स्टेलडयम के रूप में पररवलतथत लवकलसत कर 

लदया जाए तो लछपी ग्रामीण प्रलतभाओ ंको आगे लाने में वह उपयोगी सालबत होगा। 

 अत: मैं आपके माध्यम से भारत सरकार के खेल-कूद एवं यवुा कल्याण मंत्रालय से मांग 

करता ह ं लक मेर ेलोक सभा क्षेत्र प्रतापगढ़ के तहसील लालगंज के अंतगथत ग्राम असरही में एक बड़े 

स्टेलडयम का लनमाथण स्वीकृत लकए जाने की कृपा करें। बह त-बह त धन्यवाद।    

श्री सुरशे कश्यप (नशमला): धन्यवाद अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका लदया। माननीय 

प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी ने वषथ 2015 में प्रधानमंत्री आवास योजना की शरुुआत इस देश में की 

और लाखों-लाख लोगों को इसका लाभ लमला। इस बार के बजट में भी माननीय प्रधानमंत्री ने 80 

लाख घर बनाने का लक्ष्य रखा है। इसके ऊपर लगभग 48 हजार करोड़ रुपये खचथ लकए जाएगंे। 

लवलनमाथण के ललए जो रालश दी जाती है, वह कम है। मैं लवशेष रूप से कहना चाह ूँगा, मैं लहमाचल प्रदेश 

के बार ेमें कहना चाह ूँगा, क्योंलक वह एक पहाड़ी राज्य है। वहाूँ पर एक लाख तीस हजार रुपये 90 

और 10 के रलेशयो में लदये जाते हैं। लहमाचल प्रदेश में जो लनमाथण सामग्री है, वह पंजाब और हररयाणा 

से आती है। 

(2225/SJN/NKL) 

 अगर हम रते की रॉली की भी बात करें, तो वह 1,500 से 2,000 रुपय ेकी पड़ती है। एक 

सीमेंट की बोरी भी लगभग 400 रुपये में आती है। पहाड़ी क्षेत्रों में साइड डेवलेपमेंट पर भारी खचथ 

होता है। ऐसे में एक कमरा, एक लकचन और एक शौचालय का लनमाथण करने के ललए रालश पयाथप्त नहीं 

हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय ग्रामीण लवकास मंत्री जी से लनवेदन करना चाहता ह ं लक इस रालश 

को बढ़ाया जाए। कम से कम इसे दोगनुा लकया जाए, तालक गरीबों को अच्छे मकान महैुया करवाए जा 

सकें । 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, hon. 

Speaker Sir, for giving me this opportunity. 

 Sir, tenant farmers form a large chunk of our farming community and the 

agriculture sector. The percentage of tenant holdings is as large as 42.4 per cent 

in Andhra Pradesh and 39 per cent in Odisha. However, the PM Kisan Scheme 

does not cover the tenant farmers who cultivate thousands of acres of land on 

lease. The farmers, including tenant farmers, have suffered massive damages 

due to natural calamities in various States.  
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 Hon. Speaker Sir, as regards the Rythu Bharosa-PM Kisan Scheme, 

Andhra Pradesh is the only State to extend an annual input subsidy of Rs. 

13,500 to the tenant farmers.  Hence, through you, Sir, I would like to request 

the Minister of Agriculture and Farmers Welfare to provide benefit to tenant 

farmers under the PM Kisan Scheme. The coverage of tenant farmers within the 

ambit of this Scheme also aligns with the Prime Minister’s vision of doubling 

farmers’ income. 

 Thank you very much.   

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से इस सदन का ध्यान 

लवत्त मंत्रालय द्वारा शरुू की गई स्कीम The Special Assistance to States for Capital 

Expenditure for 2021-22 की ओर आकृष्ट करना चाहता ह ं, जो राज्यों को आलथथक सधुार के 

ललए प्रोत्साहन देती है। 

 महोदय, लवत्त मंत्रालय ने 8 राज्यों को, लजसमें लबहार राज्य भी शालमल है, वषथ 2021-22 में 

पंूजीगत व्यय के ललए राज्यों को लवशेष सहायता योजना के तहत कैलपटल प्रोजेक्ट के ललए 2,903.80 

करोड़ रुपय ेकी स्वीकृलत दी है, लजसमें लबहार राज्य के ललए 831 करोड़ रुपये स्वीकृत हैं। 831 

करोड़ रुपये की स्वीकृत रालश में से लबहार को केवल 415.50 करोड़ रुपये की रालश ररलीज की गई 

है। 

 महोदय, अताः मैं आपके माध्यम से माननीय लवत्त मंत्री जी से आग्रह करना चाहता ह ं लक लबहार 

राज्य की शेष बकाया रालश यानी 415.50 करोड़ रुपये को यथाशीघ्र ररलीज लकया जाए, तालक लबहार में 

आलथथक सधुार को गलत एवं मज़बूती लमल सके। 

श्री नवनायक भाउराव राऊत (रत्नानगरी-नसधुंदुगि) : अध्यक्ष महोदय, पंजाब और महाराष्ट्र को-ऑपरलेटव 

बैंक के जो हजारों लडपॉलजटसथ हैं, मैं आपके माध्यम से आदरणीय लवत्त मंत्री जी के समक्ष उनको संरक्षण 

देने की मांग कर रहा ह ं। 

 अध्यक्ष महोदय, पंजाब और महाराष्ट्र को-ऑपरलेटव बैंक की स्थापना 13 फरवरी, 1984 यानी 

38 वषथ पहल ेह ई थी। हजारों लोगों की लगभग 11,61,734 करोड़ रुपये की रालश इस बैंक में लडपॉलजट है। 

देश के जो टॉप 10 को-ऑपरलेटव बैंक्स थे, उसमें पंजाब और महाराष्ट्र को-ऑपरलेटव बैंक आता था। वह 

वषथ 2000 में शेड्यूल बैंक बन गया था, लेलकन दभुाथग्य स ेकई लोगों के स्कैम के कारण 5,000 करोड़ रुपये 

की रालश हड़प करने का काम लकया गया ह।ै वषथ 2019 से ररजवथ बैंक ऑफ इंलडया ने इस बैंक के ऊपर 

कंरोल लकया है।  

 मुंबई के एक लवधायक रलवरं वायकर हैं, उनके पास सभी लडपॉलजटसथ गए थे। व ेसार े के सार े

लडपॉलजटसथ सलैरी लडपॉलजटसथ थे। उन्होंने अपनी पूरी जमापूंजी गवंा दी, तब हमार ेमाननीय लवधायक रलवंर 

वायकर जी आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी, आदरणीय लवत्त मंत्री श्रीमती लनमथला सीतारमण जी 

और लगभग 16 जगहों पर लपछले दो वषों स ेपत्र ललख रहे हैं, उनस ेलवनती कर रहे हैं। व ेउन लडपॉलजटसथ 

को संरक्षण देने की मांग कर रह ेहैं। 
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 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम स ेमाननीय लवत्त मंत्री जी से यह प्राथथना करता ह ं लक पंजाब 

और महाराष्ट्र को-ऑपरलेटव बैंक के जो डूबे ह ए लडपॉलजटसथ हैं, उनके हक का संरक्षण करें, उनकी रक्षा 

करें। 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदस्ट्य, बजनके द्वारा अबवलम्बनीय लोक 

महत्व के बवषय उठाये गये।  

 

सदस्ट्य, बजन्होंने उठाए गए बवषयों के साथ 

स्ट्वयं को सम्बद्ध बकया। 

Dr. Alok Kumar Suman Dr. Sanjay Jaiswal 

Shri Vinayak Bhaurao Raut 

Shri Shyam Singh Yadav 

Shri Ram Kripal Yadav 

Shri Malook Nagar 

 
 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायथवाही कल शकु्रवार, 4 फरवरी, 2022 को सायं 4 बजे तक के ललए 

स्थलगत की जाती है। 
 

2225 बज े

तत्पिात् लोक सभा शकु्रवार 4 फरवरी, 2022 / 15 माघ, 1943 (शक) 

के सोलह बजे तक के ललए स्थलगत ह ई। 


